Вы находитесь на странице: 1из 145

The Serbian Church during Times of War

and the Wars Within it

By Milorad Tomani

And why beholdest thou the mote that is in thy brother's eye, but considerest not the beam that
is in thine own eye? Or how wilt thou say to thy brother, Let me pull out the mote out of thine eye; and,
behold, a beam is in thine own eye? Thou hypocrite, first cast out the beam out of thine own eye; and then
shalt thou see clearly to cast out the mote out of thy brother's eye. (Matthew 7:3-5)

This translation was funded by a grant from the Religion and Nationalism in the West
Balkans Project at the Department of Cultural Studies, University of Oslo, which is financed by
the Norwegian Ministry of Foreign Affairs. The views expressed by the author do not
necessarily reflect those of the Project or the Ministry.
Milorad Tomani 2005
Translation: Vuk Tosi, edited by Christian Moe
Title of the original: Srpska Crkva u ratu i ratovi u njoj (Belgrade: Krug, 2001)

Table of Contents
Preface................................................................................................................................................................ ............5
The New Serbian Order........................................................................................................................................ ........6
The Serbian Three-Petaled Flower of a Deadly Intoxicating Fragrance..............................................................8
The Coalition of Former Communists and Future Bishops....................................................................................9
The Church Entertainment Industry Praises Slobodan Miloevi......................................................................12
Kosovo and Teutonic Knights.................................................................................................................... ...............13
The Short-Lived Idyll of the Church and State ..................................................................................................... .15
The Serbian Patriarch from the Ninth Round.............................................................................................. ..........17
Student Boos and Applauses for Patriarch Pavle............................................................................................ .......20
Divided for Sloba, United for War.............................................................................................................. ..............22
Digging up Old Victims and Burying New Ones.....................................................................................................24
Similarities between Adolf Hitler and St. Sava...................................................................................................... .26
We Cannot Forgive You if You Force Us to Kill You.......................................................................................32
Dangerous Academic Games.................................................................................................................. ...................34
The Serbian Patriarch Lectures the British Lord...................................................................................................38
Serbs as Owners of Large Estates.......................................................................................................................... ....46
Truth, Truth and Only the Truth.......................................................................................................................... ....49
What I Dont Know of Does Not Exist.................................................................................................................... ...51
The Honorable Exception that Confirms the Rule.............................................................................................51
Slobo for Vance, SPC and Babi Against.......................................................................................................... ........54
The Beginning of the End of the Dream of Greater Serbia...................................................................................56
What Would Sloba Do Without the Serbian Intellectual Elite?...........................................................................58
Bishop Atanasije Jevti Alone Against Everyone...................................................................................................59
Silence and Concealment.......................................................................................................................................... .61
Titoists Defend Orthodoxy....................................................................................................................... .................63
A Thousand and One Sarajevo Nights................................................................................................................... ...67
Guardians of the Serbian Honor and Soul........................................................................................................... ....69
Everything Can be Achieved with a Tomahawk....................................................................................................70
Poor Bishop Atanasije Jevti................................................................................................................. ....................72
Champagne Was Poured when the Muslims were Driven Out............................................................................73
Everyone is to Blame and No One is to Blame............................................................................................. ...........76
Bishop Artemije Instructs Patriarch Pavle (Part 1)...............................................................................................77
Is There an Authority that is not from God?..........................................................................................................80
The Confused Patriarch and the Confused Bishops............................................................................................ ...82

Bishop Artemije Instructs Patriarch Pavle (Part 2)...............................................................................................84

His Brothers in Christ Dismiss Metropolitan Jovan........................................................................................... ....85
Metropolitan Jovan Dismisses His Brothers in Christ...........................................................................................89
The Good Guys and the Bad Guys................................................................................................................. ............93
The Fork in the Road.................................................................................................................................... ..............94
The Hawks and the Doves in the Serbian Church............................................................................................ ......99
When Bishops Start Singing Epic Songs........................................................................................................ ........100
Who Runs Faster the Shepherds or the Flock?.................................................................................................104
The Wartime Report of the Bishop of Slavonia............................................................................................... .....106
Whether to Abandon the Flock or the Pasture....................................................................................................109
The Serbian Church and Violence....................................................................................................................... ...111
Is There Such a Thing as a Just War?....................................................................................................... ..............115
Ordained Swordsmen and Machine Gunners............................................................................................ ...........116
When is Killing Praiseworthy?........................................................................................................ .......................119
Where Do Jesus and the Apostles Praise Killing in War?....................................................................................121
Whom Did Jesus and the Apostles Kill?.................................................................................................... .............125
Theologians Lower the Heavens........................................................................................................................... ..126
The Borders of the Church Move with the Borders of the State.......................................................................128
When, Whom, Why and How Should an Orthodox Serb Kill?............................................................................129
The Corrupt Bishop and Materialist Priests.........................................................................................................132
The Flock No Longer Trusts the Shepherds....................................................................................................... ...135
All the Instruments that Metropolitan Amfilohije Played.................................................................................136
Serbs Tire of Minstrels.................................................................................................................................. ...........138

At the very beginning of the work on this book, while everything was still at the stage of
gathering data and preliminary thoughts on its possible presentation, I wanted this to be a
chronological and complete review of most of the events in the former Socialist Federative
Republic of Yugoslavia during the last two decades of the twentieth century. However, I soon
realized that my wish, like the desire of those that tried to create Greater Serbia, was
impossible. The entire medley of characters that emerged from who knows where, and
crisscrossed Serbias public scene for years, and particularly the collection of absurdities that
were spoken during this period, forced me to come down to earth and be much more modest in
my intentions, as was the case with the creators of Greater Serbia. It became clear to me that
this is a huge undertaking that would require teamwork and which would produce a
multivolume encyclopedia of Serbian rapture, madness and suffering during the 1980s and
1990s. This is why I decided on only one segment, one link in the chain that was wrapped
around the neck of the Serbian people, and which was slowly but surely choking it. This link
were the men in black, i.e. the bishops and clergy of the Serbian Orthodox Church. (Not all of
them, of course, but certainly a vast majority.)
I opted for them without much hesitation. They became my favorites as soon as I had
read my first pages of Church press. I spent hours and hours in the Patriarchates library,
reading church newspapers, magazines, official gazettes, and revealing that beneath those
black cassocks there are fierce and passionate hearts beating that even the fiercest and most
passionate men would long for. But even though the heroes of this book were primarily
certain Serbian Orthodox Church prelates, it was inevitable that attention would also focus on
other people whose main weapons were words, those that, together with the Serbian bishops,
were the designers of the edifice called Greater Serbia the construction that the Serbs would
try to erect under the leadership of Slobodan Miloevi, and which would in the end fall on
their heads.
Of course, the important issues of this book, in addition to the people, are the ideas, the
words these people spoke to the wretched Serbian people. Although not everyone thinks so, it
took a great effort to convince the Serbs of the righteousness of everything that some members
of their people did during the wars in the 1990s. The Serbs needed persuading that they were
always waging defensive and righteous wars, which were always started by others. It was not at
all simple to persuade the ordinary, simple man to leave the family life to go to the front and
start killing. And then to believe that razing Vukovar to the ground and besieging Sarajevo for
more than a thousand days was the God-appeasing act of the righteous Serbs. All this required
a well-developed ideology. Otherwise, if there had been none, most Serbs would have had a
completely different opinion of what was happening during the 1990s. Or, as sociologist Leo
Kuper put it at least when they operate collectively, they [perpetrators of genocide] need an
ideology to legitimate their behavior, for without it they would have to see themselves and one
another as what they really are common thieves and murderers.1
And when the Serbian people, despite the huge effort of their wise champions,
experienced one of the greatest defeats and falls in history, they needed persuading that this
was again the sign of their specialty and righteousness. Metropolitan Amfilohije, for example,
said God wants something great from this people if he is placing it in the focus of international
affairs.2 The similarity between the metropolitans words and the messages that the Germans

heard from their leaders before and during the Second World War perhaps is not completely
coincidental. (Providence also had some special purpose for the Germans, since they too were
placed in the focus of global events in the middle of the twentieth century, just like the Serbs
were at the end of the same century.) Perhaps the similarity between the attitude that the
Serbian and German leaders had towards their people was also not a coincidence. This attitude
is best expressed in two theorems established by Joseph Paul Goebbels, Hitlers minister of
propaganda and national enlightenment, which said: If you say a lie a sufficient number of
times, and then repeat it people will start believing it and common people are mostly more
primitive than we can imagine. Propaganda must always be simple and have the possibility of
being repeated.3 But is it a coincidence that the Serbian and German people had identical fates
and endured great sufferings, after having created even greater hardship for members of other
peoples? One of the basic motives for this book was to try to answer this question.

The New Serbian Order

Many respected and wise Serbs have tried for a long time to persuade their people that
they are unorganized, incapable of patient design, and doing little according to plan, but rather
that they do everything ad hoc, from today to tomorrow. The organized, precise and long-term
planning Germans are usually named as the complete opposite of such an image of the Serbs.
Individuals have even exaggerated in such portrayals of their people. The Serbs are a crazy
people! said Jovan Rakovi, leader of the Serbs from Krajina, in a discussion with President
Franjo Tuman, on the eve of the war in Croatia. Even though it was secret, the meeting of
these two leaders was still revealed to the public due to the unseemly conduct of the Croatian
side. Hence the Serbian people could learn the view of the condition of their neurological and
spiritual health held by an expert in this area, neuropsychiatrist Jovan Rakovi.i
However, the events in the former Yugoslavia during the 1980s and 1990s demonstrated
that such an image of the Serbian people, or more precisely of their leaders, was absolutely
untrue. Actually, one could claim the absolute opposite. The shepherds of the Serbian Slav
people, secular as well as spiritual, demonstrated such abilities of long-term planning and
scheming that even the Germans would envy them. It even seems that the story of the naive
and unorganized Serb might be the result of a well-devised Serbian plan. This plan included
continuously mentioning the theory of the new world order and a conspiracy involving the
entire world against the Serbs. However, the essence emerged from behind the deceitful faade
it was actually a Serbian conspiracy against the entire world and a new Serbian order which
was to be established - at least in the former Yugoslavia.
For the people that doubtfully shake their heads at such claims believing that the Serbs
were not capable of this, primarily technically, we recall that the renowned Serbian painter
and patriot Mili of Mava threatened the enemies of the Serbian people with Teslas wireless
energy borrowed from the core of the Earths magnetic field. ii
Although no one challenged Dr. Rakovis competence to give such a diagnosis, many people did not
appreciate it, and some even used it to eliminate him from political life. It is worth mentioning that the Serbian
Orthodox Church awarded Mr. Rakovi the Medal of St. Sava of the First order. The insightful Serbian bishops
probably understood what most Serbs did not the false attribution of insanity to the Serbian people was a long-term
move by Mr. Rakovi. Expecting what would soon come to pass (Vukovar, Sarajevo, etc.) Dr. Jovan Rakovi
knew that insanity and incompetence could be used as alleviating circumstances before the courts of the world.
[Nikola Tesla, 1856-1943, famous inventor, physicist, and electrical engineer of Serb descent, whom conspiracy
theorists believe to have invented a superweapon ed.]

Soon the Serbs will be masters of the world. Already now the Serbs have at their disposal a
secret weapon from the so-called Tesla package, handed over to Ambassador Foti in 1943. If a
single bomb falls on Belgrade the Vatican, Vienna, Bonn, and Zagreb will be shaken from
within with the force of the V3=0 formula. When this happens, the inhabitants of Atlantis will
emerge and declare the Serbs the imperial nation that will from that moment on keep order on
the Earth on their behalf and rule the world.4

This is how Zagreb, Vienna, Tirana, Sofia, Prague and the Vatican would be destroyed in
two attacks, according to Mili of Mava. Rome would be spared since the Serbs respect its
artistic heritage. In the second round all of Germany would perish, and countries similar to it,
as well as the cities of Ankara, Teheran, Jedda, Mecca and Medina. The fact that these two
attacks were never carried out should probably be attributed to the kindness of the Serbian
In addition to the suffering that the Serbs could arrange for them, Mili of Mava also
prophesized that God would punish the enemies of the Serbs, the entire western hemisphere
will be engulfed in a 15-minute extraordinary chain tectonic movement. Only as many people
as can hide beneath a plum tree will survive. This plum tree is a metaphor for Serbia. Of
course the Serbs will be the only people capable of living on the planet as the only survivors
of this tectonic catastrophe. This is because in the remaining eight years before the catastrophe
the Serbs will learn to live in nature, under sanctions, and that will save them. They will be the
only ones capable of restoring the new European civilization after the apocalypse.5 According
to the Serbian painter and patriot this tectonic catastrophe was to take place in June 2001.
Unfortunately, Mili of Mava did not live to see whether his prophesy would come true or
whether the Lord would be as generous to the enemies of the Serbs as the Serbs had been. As a
sign of respect for these and many other wise words that he spoke during his earthly life, the
funeral service for Mili of Mava was held by the Most Reverend Metropolitan Amfilohije of
Montenegro and the Coastlands himself.
Academician Milorad Ekmei best explained, in Knjievne novine in 1988, how to
achieve this new Serbian order, or more precisely Greater Serbia consisting of the AVNOJdefined Serbia, Montenegro, and the anchluss-ed parts of other former Yugoslav republics.i
This is what he says, violence is the midwife of the creation of national states, and mostly
wartime violence at that. Every nationalism begins with the collecting of fairytales and epic
poetry, and that is elite nationalism. I tell my students an anecdote from the beginning of the
last century in Prague. In the Mstsk Kvarna caf people gathered and sat at a table, like we
do now. Then someone came in and asked what would happen if the caf ceiling were to cave in
on their heads. The answer was that it would be the end of the Czech national movement.6
The succession of steps is absolutely clear from this story told by academic Ekmei.
First the intellectual elite, i.e. people whose basic instruments and weapons are words, struggle
to get the peoples blood flowing, by using myths, fairytales, and epic poems, or, in other
words, lies and half-truths whose artistic value satisfies the human need for that which is
moral and beautiful. After the warm-up the real thing begins, the one that fires us the hearts
and minds of the people. It is then time for the people whose weapons are no longer words take
the scene. Then violence comes, mostly wartime violence. Finally, thanks to this midwife,
the yearned-for national state should emerge, accompanied by much suffering, blood and

[AVNOJ: The Anti-Fascist Council for the National Liberation of Jugoslavia, the united front that, under Tito,
fought fascist occupation in World War II. In the present context, it is mentioned to underline the illegitimacy, as
the nationalists saw it, of the Communist-defined borders ed.]

anguish. Without these epic and mythic psychophysical preparations that the Serbian people
went through during the 1980s, implemented by the elite nationalists, the 1990s would
probably not have been as they were full of bestialities and destruction, suffering and
torment of the Serbian and other peoples in the former Yugoslavia.

The Serbian Three-Petaled Flower of a Deadly Intoxicating Fragrance

Where did it all begin?
We learned from academician Milorad Ekmei that in the early nineteenth century the
center of the Czech national movement was the Mstsk Kvarna caf in Prague. We should ask
what place in Serbia in the late twentieth century could be compared to the Mstsk Kvarna.
In other words, where in Serbia (Belgrade) would a falling ceiling bring about the end of the
Serb national movement? According to most people there is no doubt it is indisputably the
Writers Club at 7 Francuska Street, known far and wide for its excellent cuisine. During the
1980s, in the clouds of tobacco smoke and alcohol vapors, Serbian authors had visions of
Greater Serbia, instead of white mice. Under the ceiling of this club many plans were developed
on the topic of how to create a Serbia as large as possible, particularly how to justify the
presence of the midwife mentioned by Mr. Ekmei, that is, of violence.
When did it all begin?
It started as early as 1981, only a year after the death of Josip Broz Tito. Gojko ogo
wrote the collection of poems Vunena Vremena, which was withdrawn from printing and
destroyed in May 1981 for offending the highest values and symbols of our revolution, i.e. the
character and achievements of the late Josip Broz. Even though he poured ashes over his head
during the trial, claiming that he did not mean Josip Broz in the poems, he was sentenced for
the act known as the verbal crime (the legal term for thought crime) and was summoned to
serve his term in March 1983. What happened then would have been unthinkable while Josip
Broz was alive, although there had been plenty of reasons and occasions: the Association of
Writers of Serbia (UKS) started organizing literary protest soires! Furthermore, the UKS
assembly sent a petition to the Presidency of Yugoslavia, requesting that the sentence be
revoked and Gojko ogo released from prison. After only two months (for ogo it was
probably no less than) he was released with the official explanation that it was for heath
reasons.7 Thus a three-petaled flower started growing on the fertile soil of the House of
Flowers, whose smell would be extremely intoxicating for the Serbs during the 1980s and part
of the 1990s.
The second petal soon opened the Serbian Academy of Sciences and Arts (SANU).
Academic Dobrica osi spoke in 1984 of the burdens of the past and challenges of the future
and asked that the SANU state its position on the need to address general social and national
issues. Already the following year, at the Academys Assembly held on May 23, it was
concluded that there is a need for the current social, political, economic, societal, scientific
and cultural problems to be emphasized, and it was unanimously that this would be done in
the form of a memorandum. In June 1985 the SANU Presidency appointed a Committee for
Preparing the Memorandum on Current Social Issues, which started its work later that same
year. Veernje Novosti managed to obtain the draft Memorandum text and published it on
September 24-25, 1986. This practically meant the end of work on this document.8 Although the

Memorandum remained uncompleted, members of the SANU Presidency executive board

believed that it had significant consequences for social developments in recent years. It was
taken as a kind of national program for the future advancement of the Serbian people.9
The third petal was the Serbian Orthodox Church (SPC). Like the UKS and SANU, the SPC
saw the death of Josip Broz as an end of an era (the brozawful as author Miodrag Bulatovi
put it) and the beginning of a new one, where the Church was to regain its place in society and
the role that had unjustly and brutally been taken from it. During the 1980s three young but
respected theologians, monks, and professors at the Faculty of Theology emerged, called the
Justinians. These were Amfilohije Radovi, Irinej Bulovi and Atanasije Jevti.i All three of
them were accepted as members of the Association of Writers of Serbia in January 1985, owing
to their open anticommunist and nationalist views, as well as exceptional literary activity.
Thus the main participants in Serbian events during the 1980s came together under the
roof of the UKS and the Writers Club at 7 Francuska Street. This was the Serbian three-petaled
flower (UKS-SANU-SPC) whose fragrant smell would intoxicate many Serbs and allow Slobodan
Miloevi to take them by their hands and lead them towards what the SPC, in assessing the
achievements of the Serbian people in the twentieth century, would later in an understatement
call a failure.10 The ceiling at the Writers Club did not cave in, and neither did the ceiling of
Greater Serbia, fantasized and designed beneath that ceiling. Many Serbs and even more
members of other peoples in the former Yugoslavia perished beneath the rubble of the
architects dreams and the fallen ceiling of Greater Serbia.

The Coalition of Former Communists and Future Bishops

The Serbian Orthodox Church was marginalized in social events from the end of the
Second World War until the early 1980s. Its public proclamations were scarce and mostly
commemorated celebrations or significant anniversaries. The patriarch at the time, German, as
well as most of the hierarchs endeavored to make the SPC give the state authorities as few
reasons for disagreements and conflicts as possible. In Pravoslavlje (Orthodoxy) the periodical of
the Serbian Patriarchate, one could find open praise of the laws that were in effect in Titos
Yugoslavia. The issue dated February 1, 1980 says Today, according to the law on the legal
status of religious communities, excellent conditions exist for church press in various forms
And it seems that we have still not fired up the rapture of publication. So the editors of
Pravoslavlje did not blame Titos communist regime for the poor publishing record of the
Serbian Orthodox Church, but rather its own lack of interest. Radomir Raki,ii editor of
Pravoslavlje at the time, explained in December 1980 the principles that he followed in editing
this church periodical, It is our intention to present what is written in the Holy Scripture,
rather than what was said by some hierarchs on some short-lived event! However, only a few
years later completely different rules governed the editorial policy. The bishops would be
involved in politics, military and other issues, and the Holy Scripture would be only mentioned
in passing.
The fourth Justinian, the Bishop of Ras and Prizren, Artemije Radosavljevi would become very prominent
during the 1990s. All four were students of the renowned Serbian theologian Archimandrite Dr. Justin Popovi, who
was banished from the Belgrade University by the Communist authorities to the elije monastery near Valjevo,
where he was kept under a form of house-arrest.
Mr. Radomir Raki-Raka would assume the duties of Pravoslavlje editor-in-chief in 1998. The editorial board
also included Mr. Gradimir Stani-Grada both in 80 and 98. We could call the two of them, as well as some other
background individuals in the SPC people for all times and all regimes.

The Pravoslavlje edition dated 15 May 1980 was particularly interesting. The front page
carried an unsigned article expressing how painfully the citizens were struck by the news of
the death of the man who had led our fatherland and people through the storms of four
decades, and who had gone into history as an uncompromising fighter for brotherhood and
unity. Even though he was an atheist from the very beginning of his struggle, he created a state
where there was also room for religion, the faithful, their desires and inspirations. There were
also disagreements between the Church and the state in the previous 40 years that we do not
believe originated in the thoughts and actions of this exceptional man. It was stressed that
according to the Constitution of the Socialist Federative Republic of Yugoslavia (SFRY)
religious confession [is] free and only unconstitutional abuse of faith for political purposes
was prohibited, and the Church had no reason to oppose this constitutional proviso. The end of
the article stated that the Yugoslav orthodox peoples bid farewell to Josip Broz, expressing
blessing and gratitude for living in freedom.
After such words, published on the front page of a church periodical, one may assume
that the leadership of the Serbian Orthodox Church looked with disapproval on numerous
activities of some members of its circle with disapproval, particularly the so-called Justinians.
They started a fierce struggle for gaining public and media space in the early 1980s, i.e. after
the death of Josip Broz. In this they did not pay much attention to the criticism of their older
and more experienced brothers in Christ. Even if they did take notice they would do so
vigorously, without much respect for their age or experience. The future bishop (then
hieromonk) Atanasije Jevti said in response to comments against the Justinians, I do not
accept that the patriarch should shape us all in his own image.11 The patriarch is only the
first among equals. Cannot sons tell their father things, other than those that they would find
pleasing? And when asked You think that the father is not working properly? the future
bishop would say, He is working in accordance with his abilities, as best he can and knows,
but cannot be the measure for all of us regarding what and how much to do.12
Atanasije Jevti also criticized Patriarch German for his statements in connection with
the fire at the Pe Patriarchate. Electrical installations and improperly constructed chimneys
were the cause of a fire that broke out March 16, 1981, at 3.30 a.m., according to the official
report. An article published in Pravoslavlje on April 1, 1981 stated that the fire department
arrived after receiving a phone call, but that the first fire truck did not have any water and that
the second one broke down en route to the monastery, and that the third arrived at 5 a.m. A
larger number of fire department vehicles started arriving only around 6 a.m. to put out what
had already burned down. Tears, real tears are what I saw on the faces of the Orthodox and
Albanians, says the author of the article published in the periodical newspaper of the Serbian
Patriarchate. When the Pe Patriarchate was set on fire they made him it was wrong of him
to agreed - to state that the fire was not arson, and a sister [nun] testified that three flames
twenty meters apart engulfed the building of the Pe Patriarchate, said Bishop Atanasije Jevti
in his famous interview for NTV Studio B in 1992.13
The appeal to the Holy Assembly of Bishops, the Synod, and the highest Serbian and
federal authorities in April 1982 represented the joint effort of the new emerging powers in the
Serbian Orthodox Church. The reason for the appeal were the events in Kosovo and Metohija
and it was to be taken, as the text said, as a call for the protection of the spiritual and
biological entity of the Serbian people in Kosovo and Metohija. It was signed by 21 priests,
including the three Justinians Amfilohije Radovi, Irinej Bulatovi and Atanasije Jevti. This
move enraged the authorities, and the SPC leadership was also not pleased. The following year,

in late 1983, Pravoslavlje started publishing a series by Atanasije Jevti titled From Kosovo to
Jadovno. It gave detailed descriptions of attacks on Serbs in Kosovo, rapes, harassment of monks
and nuns, etc. Later in the series Atanasije Jevti moved from the present in Kosovo to
describing the recent past and suffering of the Serbian people in the Ustasha Independent State
of Croatia (NDH).
In September 1984, while consecrating the church in Jasenovac, Patriarch German
called for forgiveness, but not for forgetting. Some people, such as Vuk Drakovi, one of the
main brothers-in-arms of the future bishops, the so-called Justinians, were not particularly
fond of this appeal for forgiveness. This is why this former communist, ungodly man and
advocate of brotherhood and unity, with more than a decade of Party experience, and only a
few years of nouveau turbo-Christianity, started interpreting the New Testament and
correcting Patriarch German.i According to Drakovis views the SPC had forgiven enough. He
reminded the patriarch and the mild ones in the SPC that Christ was known to have a lost
his temper and rage, and even take to the whip in the Temple.ii14 It appears that Patriarch
German and the followers of the milder faction did not have it at all easy. The former
communists who had fought vigorously against Christ were now lecturing them on
Christianity, and the young passionate future bishops told them that they refused to be created
in their image. Such a coalition of former communists and future bishops (there was
obviously no room for the present here) was advancing inexorably and leading an increasing
number of people.
Of course Vuk Drakovi was not the only communist and Marxist that had switched
overnight from the thesis of religion as the opium of the people and the indestructible
brotherhood and unity, to talk of Orthodoxy and monarchy, and that rushed into the church,
pushing out pious old ladies. This was the whirlwind that was later, mistakenly as it turned out,
dubbed the Christianization of the red stars. The whirlwind did not last very long,
fortunately for the pious old ladies. They could soon return to their peaceful prayers and the
silence of the dignifiedly empty churches. It is incredible, however, that the extremely
educated Amfilohije Radovi, Atanasije Jevti and Irinej Bulovi had such great trust in
commies (the expression often used by Atanasije Jevti) such as Dobrica osi, Antonije
Isakovi, Vuk Drakovi, Milan Komneni, etc. and believed that they could achieve any of their
goals with them.
The eightieth canon of the Holy Apostles warns, It is improper for the one that has
only just crossed over from ungodly life and been baptized, or has just changed his sinful ways,
Slobodan Ini at one point said: For example, who today, with the exception of the participants of the already
legendary 1968 student demonstrations, can even recall Vuk Drakovi, todays leader of the phantom Draas
chetniks, when he was among the first to dance the kozarako kolo after Titos famous address Or has Drakovis
journalist career at Tanjug already been completely forgotten, where only those could be employed who stood out
with their loyalty and attachment, and rendered some other service to the fatherland, as Vuk Drakovi would put it
today as part of his new discourse. (Slobodan Ini, Tri politika portreta in Radikalizacija srpskog drutva
(Belgrade: Helsinki Committee for Human Rights, 1997).
At the funeral of his three bodyguards and associates that were killed in a staged accident, Vuk Drakovi
threatened that the killers would pay with their lives. On that occasion Vuk said that crimes are not forgiven and
that there is no Christianity, nor Church, nor Patriarch, nor God, nor political party that may say a word of love or
forgiveness to a criminal (Fonet, 6 October 1999). Luckily for the killers Vuk Drakovi was once again stronger in
words than action, and no one has been touched, let alone killed. But it turned out once again that there is truth in the
saying strike while the iron is hot. At a moment of grief over the death of his friends, former (?) communist Vuk
Drakovi even told God whom He may and may not forgive. Unfortunately this was only one of the numerous
examples of Christianity that the Serbs have witnessed with their eyes and ears during the 1980s and 1990s.


to immediately become bishop; for it is not proper for the one that has not been tested himself
to become the teacher of others, unless in the case when this comes to pass by the grace of
God.15 Paul the Apostle was most famous example of such grace of God. However, even he,
after his conversion, went through a longer period of distrust by some of his Christian
brothers, one might even say hatred, than did the former communists with the allegedly
anticommunist Justinians. Several years later their paths parted, and there would even be
fierce verbal conflicts, and Metropolitan Amfilohije would finally conclude that most of the
Serbian and Montenegrin parties actually represent only factions of the same party and
ideology, where some adjust more and others less to democratic ways. However they adapt
more in their outward appearance, and we thus have a hundred different parties, but
essentially it is the same bunch.16
What Metropolitan Amfilohije and Bishop Atanasije Jevti had come to understand
several years too late was what Metropolitan Jovan, their main opponent within the Serbian
Orthodox Church, had said to them in the 1980s. It was very impressive that three young
professors at the Faculty of Theology were members of the Association of Writers of Serbia.
However, I believed that our young professors and future bishops abandoned the theological
program and strayed into the adventure of daily politics, where Dobrica osi, Antonije
Isakovi, Matija Bekovi were setting the tone According to Bishop Jovan, individuals in the
Serbian Orthodox Church were consciously or unconsciously being drawn into the dangerous
and bloody war game, unfairly brought into this circle and manipulated. The main
manipulators were the aforementioned academics that had significant influence in the
Patriarchate. Bishop Jovan said that they drew [the Church] into politics, daily events, onto
thin ice and the rotten floorboard.17 The view of Vladeta Jeroti, professor at the Faculty of
Theology is interesting; he writes, the SPC faces another grueling test today: not to be
manipulated by the loud Serbian nationalists that were not Orthodox in the past, nor have they
achieved it today.18 It soon turned out, however, that the loud Serbian nationalists were
prepared to be quiet for at least a little while when facing the argument of force, but that the
Serbian bishops would continue the racket, accusing formerly likeminded people, mostly
fellow-authors, of surrender and servility and of being lackeys in accepting the peace offered
by the international community.

The Church Entertainment Industry Praises Slobodan Miloevi

Undoubtedly the most vocal person in the Serbian Orthodox Church during the 1980s,
as well as the first half of the 1990s, was Atanasije Jevti. During this period he became one of
the most popular and most prominent persons in the public life of Serbia (and beyond). In his
book From Kosovo to Jadovno (1984), which saw several editions, he launched certain questions
that had previously been shunned the issue of Serbs in Kosovo and the problem of the
Ustasha genocide against the Serbian population in the Independent State of Croatia. Atanasije
Jevti, the future bishop, gained a considerable number of enemies, as well as fervent admirers,
on account of his stark attacks and use of words and phrases which many considered
unbecoming of a priest.
Atanasije Jevtis popularity during the 1980s is best illustrated by the account of one of
the debates that he took part in. Fifteen minutes before the beginning the auditorium was
packed (as was always the case when Atanasije Jevti spoke), filled with the heat of the
numerous human bodies and a particular spiritual electricity. All of the speakers, with the

exception of Mr. Atanasije, were already there. No one objected to the organizers request to
delay the beginning slightly, due to Mr. Atanasijes delay, since he was the only reason most of
the audience had come. When Mr. Atanasije entered the auditorium, everyone stood up and
greeted him with a long applause. He apologized for his tardiness, since he had and would have
some inflexible engagements, and asked that the other participants allow him to speak first so
that he may leave early. He apologized to the audience for not being able to stay and answer
their questions. After Mr. Atanasije finished his speech, which had been interrupted several
times by applauses from the ecstatic audience, everyone stood up and applauded him
frenetically. And when the future bishop turned to leave, about a third of the audience followed
him and left the auditorium with him!
The popularity that he had gained in the 1980s with his speeches on genocide and the
Kosovo pledge, Bishop Atanasije Jevti raised to a global level in the early 1990s through his
strong criticism of Slobodan Miloevi and his regime. He did this so wholeheartedly that it
appeared as though he had always been against Miloevi.i However, his was not so. As far back
as 1988 the then hieromonk expressed his admiration for the Serbian chief, and also attended
the great rally at Ue, Belgrade, where Slobodan Miloevi addressed a crowd of about a
million (?) people. Professor Atanasije also brought along students from the Faculty of
Theology, through no blame of their own, to hear what the great leader had to say. In an
interview in August the following year the future bishop took advantage of the memory of the
innocent victims to praise Slobodan Miloevi and express his gratitude for everything that he
was doing for the Serbian people.
What stung us most was the denial of our innocent victims, who numbered as many as one
million. When our guts were spilled in Kosovo and Metohija, they also ridiculed it and made
political calculations and trades. This people had to awaken, for its tolerance to break, as the
people say. Or as Slobodan Miloevi put it, they had humbled a proud people. Praised be
Miloevi for having been one of the first to have understood this.19

That same year he praised Miloevi and Duan krebi because the Kosovo tragedy of
the Serbian people awakened their conscience and for looking the Kosovo truth in the eye.

Kosovo and Teutonic Knights

The Kosovo tragedy and Slobodan Miloevis famous visit to Kosovo Polje on March
27, 1987 (No one is allowed to beat you) contributed to the Serbian communist leaders rise
high on the political scene. Praises came from all sides, and not only from Atanasije Jevti. Once
again the writers were among the first to react. Already on 1 May 1987 the front page of the
Knjievne Novine carried a poem by Radoslav Zlatanovi, Himna na ledini (The Hymn on the
wastelands), But a handsome young orator arrives / The setting sun sets his standing hair
ablaze / I will speak to my people on the wastelands, he says / in the schoolyard, and in the
Unfortunately I was a prophet a long time ago, bishop Atanasije Jevti tried to persuade us, hoping that we
had forgotten his works and deeds from the 1980s, as soon as that communist tyrant took power, and I said and
they didnt believe me, so they probably wont believe me now, but that is so: Miloevi is a Serbian traitor who has
betrayed us and sold us, and continues to sell us. And he then attacks us, claiming that we are the guilty ones, and
that he, a commie and his commies, they are innocent. And we know that this war started under the red star.
(Bishops Atanasije Jevti, Najgori od svih moguih ratova, from the collection from the Second Theologian and
Philosophical Symposium, Jagnje Boije i Zvijer iz bezdana (Cetinje: Svetigora, the publishing house of the
Metropolitanate of Montenegro and the Coastlands, 1996))


So at the end of the 1980s Kosovo was the main topic of discussion in Serbia. However,
unfortunately not from a historic viewpoint, but from that of fairytale or myth. The way the
stories of the Kosovo knights were used for achieving certain goals, remarkably resembles the
use of the myths of Teutonic knights by German Nazis. The German slavicist Reinhard Lauer
wrote about this phenomenon that: National myths that make us happy in times of peace,
because they elevate art, have dangerous potentials for militancy, cruelty and intolerance in
times of conflicts, which act as mass insanity and can turn people into beasts. It is equally bad
for the victims, regardless of whether it is furor teutonicus or furor serbicus.20
In preparation for the 600th anniversary of the Battle of Kosovo, the Serbian Orthodox
Church decided to transfer the remains of Prince Lazar to the Graanica monastery. During
1988 the relics passed through the eparchy of Zvornik and Tuzla, abac and Valjevo, umadija,
and ia, and everywhere they were greeted by a large number of people. On this occasion
Bishop Jovan Velimirovi of abac and Valjevo issued an epistle in which he used the term
heavenly Serbia, which would later be used often.
Since Prince Lazar and Kosovo, the Serbs have primarily been creating HEAVENLY SERBIA,
which has by today certainly grown to be the greatest heavenly state. If we only take the
innocent victims of the last war, millions and millions of Serbs, men and women, children and
infants, that were killed and suffered the worst tortures or thrown into pits and caves by
Ustasha criminals, then we can imagine how great the Serbian heavenly kingdom is today.21

In addition to the amendments of the Constitution of the Republic, the main event in
Serbia in the 1980s was the celebration of the 600th anniversary of the Battle of Kosovo. The
central ceremony took place at Gazimestan, on St. Vitus Day, June 28, 1989. This great
gatheringi was a great opportunity for Slobodan Miloevi to strengthen and establish his
personal status, and he used this opportunity well. Memories of the heroes of Kosovo and the
other mythical garnishing were of no particular interest for the future President of Serbia.
Sources close to the patriarchate criticized him for not attending the central church memorial
service at the Graanica monastery. The extent to which all of this was unimportant to
Slobodan Miloevi was best confirmed a decade later, on June 28, 1999. Ten years earlier the
celebration of the 600th anniversary of the Battle of Kosovo was front-page news for all media,
including the state-run newspapers. Television, radio, public debates everywhere one turned,
Kosovo was the only topic. The song that was sung went Oh Serbia, now you are whole, no
longer shall you be in three parts. And then in June 1999 instead of between one and two
million people the only people on Gazimestan were Patriarch Pavle, Bishop Artemije, Bishop
Atanasije Jevti, and a few others under protection of the international armed forces. There
was no mention of this by the state media.
In the end, let us mention once again the exceptional ability of Serbian spiritual and
secular leaders for long-term planning. Through patient, resilient and thorough work in the
1980s they achieved fantastic results. Those who had cried upon hearing of the passing of Josip
Broz, now hated him from the bottoms of their souls; those who had sworn by Yugoslavia, now
considered it to be the grave of Serbdom; those that held brotherhood and unity sacred were
waiting for the call for the final showdown with the Turks and Ustashas, those eternal
Serbian enemies. So, the first decade of creating the new Serbian order was completed
successfully. The dogs of war had been driven wild by the intoxicating fragrance of the Serbian

Domestic sources estimated between one and two million people. Reuters estimated 300,000.


three-petal flower (UKS-SANU-SPC) and snarling, showing their teeth, yanked at the chains
that held them back. The person holding the chains was of course Slobodan Miloevi. Just as it
was expected all along, the beginning of the 1990s marked the next step in executing the
second phase of the plan called the new Serbian order. The dogs of war were finally set free
and started dismembering their prey. Vukovar, Sarajevo and Srebrenica are the best known
and greatest victims of the beasts that had been incited for ten years.

The Short-Lived Idyll of the Church and State

The year 1990 started with the still fresh and pleasant memories of the great St. Vitus
Day gathering at Gazimestan. It was precisely 1990, or more precisely the first half of that year,
that represented the peak of the idyll of relations between the Serbian Orthodox Church and
Slobodan Miloevis regime. Judging by the number of people that celebrated Christmas that
year and the publicity it received on television, radio and in the press, it was a true religious
and cultural turning point, as the Glasnik Srpske pravoslavne crkve put it. The front page of the
daily Politika on January 7, 1990 included a report that a Serbian state delegation wished merry
Christmas to Serbian Patriarch German, who was in hospital at the time. A concert of church
music was held in Knez Mihajlova Street, in central Belgrade, titled The Pre-holiday Eve, with the
sounds of the Chilandar bells and Yule logs,i and was broadcast live on television. The entire
Christmas pontifical mass was also broadcast live on television, which the Church perceived as
a historic cultural event in the democratic venting of society that had only just begun.
The celebration of St. Savas Day 1990 was also very ceremonious. The St. Sava Academy
was held in Sava Centar, with many highly regarded public figures, before an audience of 4,000,
and at Hotel Yugoslavia the first St. Sava Ball since the Second World War took place. Two and a
half months later Easter was celebrated publicly and freely as a general holiday, and it
coincided with the opening of the Temple of St. Sava, where the first Easter liturgy was held.
This was considered to be return to what the Serbs had abandoned, in the words of Church
dignitaries, i.e. a return to their culture, faith, history, language and church. Only if the
Serbian people returns to this will it start down the path of true development, read an article in
Already then, certain individuals in the SPC believed that this path of development
should sometimes include means of force. This is why in 1990, by shouting from the audience
and gathering in front of the theatre, students of the Faculty of Theology prevented the staging
of a play about St. Sava that was not appreciated by church officials. Attempts by actor arko
Lauevi, who played St. Sava in the production, to explain the idea of the author of the piece,
were futile. Removing the theatre piece from the repertoire of the Yugoslav Drama Theatre
split the Serbian public into two factions: those that considered it an uncivilized act
desecrating the artistic temple, and those that perceived it as democracy in action.
At the regular session of the Holy Assembly of Bishops in May 1990 in Pe, presided by
Metropolitan Jovan, stepping in for the ailing Patriarch German, the bishops reminded the
Serbian people that they have seldom been unified around their earthly authorities, but
always unified and should be unified around their Church of St. Sava. The return of freedom
to our country was also blessed and the opportunity for true choice of political and social
opinions welcomed. Since the political involvement of certain church people extended beyond

[Chilandar or Hilander is a Serb monastery on Mt. Athos, a spiritual centre of Serbdom. The burning of the Yule
log (badnjak) is a Christmas custom ed.]


the domain of church activities, the Synod warned its clergy that its fundamental and only
duty is not to be the leadership of parties and divisions, but rather the bearer and witness of
this common soundness and unity of the Serbian people.22 (Father arko Gavrilovi was the
founder and president of the St. Sava Party.)
In June 1990 members of the Synod (Metropolitan Jovan, Bishop Stefan of ia, Bishop
Sava of umadija, Bishop Irinej of Ni, and Bishop Vasilije of Srem) visited Slobodan Miloevi,
who was president of the Presidency of the Socialist Republic of Serbia at the time, and issued a
statement after the meeting expressing their approval of the newly changed views of the state
regarding the Church. We are pleased to be able to say that the meeting of the first man of the
new Serbia and the Serbian Orthodox hierarchs, members of the Holy Assembly of Bishops,
would be one of the indications that an end has come to this difficult and dreadful period in the
life of the SPC, at least where Serbia is concerned.23
However, the approval expressed in this statement was not shared by all the people in
the Serbian Orthodox Church. The breakup of the Communist League of Yugoslavia, which
formally took place at the 14th Congress, held January 20-22, 1990, was accepted as inevitable
in most of the former Yugoslav republics, and as a natural course of change. Only the
leaderships of the Communist Leagues of Serbia and Montenegro still believed that they had
the support of the people and that they would not lose power under a multiparty system. In an
interview in June 1990 Bishop Simeon of Upper Karlovci gave the following comment, I greatly
criticize Serbia for struggling so much to keep the Yugoslav Communist Party. It can no longer
exist. Today you can no longer force on anyone anything they dont want.24 Since it became
increasingly apparent that such views were becoming dominant, the Socialist Party of Serbia
(SPS) was created on June 17, 1990, in the merger of the Communist League of Serbia and the
Socialist Alliance of Working People (SSRN). With greater or lesser help from its allies, this
party would head the Serbian people for the next ten years, and lead it to one of the greatest
national setbacks in its entire history.
Even though almost everyone in the Serbian Orthodox Church supported Slobodan
Miloevi during the 1980s, since he had given hope through his actions that their ideas would
be realized, by the middle of 1990, i.e. the founding of the SPS, opinion of him and his regime
started to change. It became clear that Miloevi was still a communist and that the Church
could not trust him. The Church press would attack the regime more and more often, and
ahead of the December elections it openly appealed to the voters not to vote for the Socialists,
expressing hope that victory would go to the party that would restore the Church to its proper
place in society. Since articles by Vuk Drakovi, Milan Komneni, Slobodan Rakiti and others
were frequently on the front pages of church publications, it was not difficult to discern that
the Serbian Renewal Movement (SPO) was the SPCs favorite.
In the article titled Serbia on the Eve of Elections, published on the front page of
Pravoslavlje on December 1, 1990, Deacon Radovan Bigovi explained to the Serbs that it is their
duty for conscience and history, to do everything to rid Serbia of the regime that has only
done evil to it. But they must not use immoral means or any form of violence in doing this. Mr.
Bigovi warned the Serbs that if the Serbian people put their trust in the self-proclaimed
protagonists of the existing regime, it will be a signal that they have voluntarily chosen
Bolshevism and Titoism as their destiny, that they have chosen the regime and ideology that
the entire world is ashamed of today. In that case it will remain isolated and disdained - in
Yugoslavia as well as worldwide. Describing the situation in Serbia following the first

multiparty elections after the Second World War, Mr. Bigovi said from day to day, as the
elections draw nearer, Serbia is being engulfed by a storm of dishonor, impudence, media
terror and brainwashing.
It is apparent from deacon Bigovis article - which was not coincidentally published on the
front page of Pravoslavljeand just prior to the elections that there were great differences in
views within the Serbian Orthodox Church concerning relations with the authorities. On one
side there were Metropolitan Jovan and likeminded people, who tried to prevent the Church
from getting further involved in Serbian political affairs, and on the other side were the socalled Justinians, the students of Father Justin Popovi and their followers. The simplest way
to resolve these differences was to hold an extraordinary session of the Holy Assembly of
Bishops. This meeting lasted from November 30 to December 6, 1990, and was transformed into
the election of the new Patriarch of the Serbian Orthodox Church.

The Serbian Patriarch from the Ninth Round

At the time that the Electoral Assembly was held, Patriarch German was still alive.
During Patriarch Germans illness, which started on St. Vitus Day 1989 when he broke his hip,
Metropolitan Jovan stood in as patriarch, as being the most senior by promotion. By
December 1990 Patriarch German had been ill for already a year and a half. The assessment of
his proven inability to carry out his duties as patriarch was done with consultation of a team
of doctors from the Military Medical Academy in Belgrade. As soon as the medical experts gave
their opinion, the Synod relieved the gravely ill Patriarch German of all patriarchal duties and
obligations, and initiated the election of a new patriarch.
The electoral session of the Holy Assembly of Bishops was held December 1, 1990 at the
Patriarchal Palace in Belgrade, and was extremely thrilling and uncertain. It was presided by
the oldest SPC hierarch, Metropolitan Vladislav of Dabar-Bosnia. This session was attended by
all the hierarchs, with the exception of the Bishop Firmilijan of the American Midwest, who
had a representative in the voting. Thus all 25 hierarchs took part in the vote. The Electoral
Assembly started work after an invocation of the Holy Spirit, which was held by Bishop Vasilije
of Srem. The voting list for the new patriarch consisted of 17 hierarchs.
The vote proceeded by each of the members of the Electoral Assembly circling three candidates
he believed could be included in the three-member candidacy for the election of the patriarch.
In order for a candidate to be included in the three-member candidacy he had to have the votes
of more than half of the Electoral Assembly, i.e. at least 13 votes.
In the first round of voting the results were as follows: Bishop Sava of umadija received 16
votes, Bishop Stefan of ia 13, Bishop Pavle of Raka-Prizren 11 votes, Metropolitan Jovan of
Zagreb and Ljubljana 8 votes, Bishop Amfilohije of Banat 8 votes, etc.
Thus the candidates were determined to be included in the three-member candidacy for the
Serbian patriarch: Bishop Sava of umadija and Bishop Stefan of ia.25

The results of the first round show that the bishops that had visited Slobodan Miloevi
as part of the Synods delegation in June 1990 won the greatest support. So, representatives of
the moderate wing of the Church, advocates of cooperation, peace and good relations with
the state, still had an advantage and enjoyed greater trust from their brethren in Christ. Of the
75 votes (25 hierarchs voted for three candidates) half was won by Bishop Sava of umadija
(16), Bishop Stefan of ia (13), and Metropolitan Jovan of Zagreb and Ljubljana (8). Also, it is
apparent that two of the politically most influential SPC hierarchs, Metropolitan Amfilohije and

Metropolitan Jovan were not serious contenders for the patriarchal seat.
After the first round, the members of the Electoral Assembly voted for only one
candidate. A third candidate was not appointed even in the second round. The vote was
repeated, in hope that the third attempt would be successful. However, it also failed. The
patient and persistent SPC hierarchs went to the fourth round. But even this time, none of the
fifteen candidates won thirteen or more votes. Perhaps some of the bishops had started
doubting the possibility of appointing the third candidate, but a fifth round was held. It too was
a complete miss. The sixth round was perhaps the moment to wonder whether the Holy Spirit
had been summoned at all. If so, how should His indecisiveness have been interpreted? All in
all, the third candidate was not chosen even in the sixth round. Nothing happened in the
seventh either. The eighth also yielded nothing. In the end, it was only in the ninth round,i as
though giving a hint to the Serbian people and state of what lay ahead, that the Holy Spirit
ended the suspense. The third candidate, backed by 20 votes, was Bishop Pavle of RakaPrizren.
After this long and uncertain vote, the names of the three candidates were written
down on paper and placed in three envelopes and set on the Holy Altar. The patriarch was
drawn by lot by an ordained monk who had prepared for this particular task through fasting
and prayer. This is how the drawing process looked in when Patriarch Pavle was elected:
In the palace temple of St. Simeon Myrrhobletes,ii in the general atmosphere of prayer, the Very
Reverend Archimandrite Antonije (urevi), abbot of the monastery of Tronoa, put on the
epitrachelion, bowed low to the ground before kissing the icon of the Savior and the Holy
Mother of God, went behind the altar, bowed low to the ground before the sacred throne, kissed
the sacred throne and the Gospel. Then he looked towards the heavens, taking all three sealed
envelopes with the names of the three candidates for the Serbian patriarch, from the Gospel,
shuffled them several times and handed one of them to Metropolitan Vladislav of Dabar-Bosna.
Standing at the Sacred Door the Most Reverend Metropolitan Vladislav presiding over the
Electoral Synod of Bishops, showed the sealed envelope, opened it and said, The Archbishop of
Pe, Metropolitan of Belgrade-Karlovci and Serbian Patriarch is Bishop Pavle of Raka and

The following day, December 2, 1990, the newly elected patriarch was enthroned at the
holy pontifical liturgy at the Cathedral Church in Belgrade, with which he gained all the rights
and duties that became him according to the canons and Church Constitution. In accordance
with the customs of the SPC, Patriarch Pavle was later enthroned at the Pe Patriarchate.
There were great expectations of the newly-elected head the Serbian church, and the
bishops immediately let Patriarch Pavle know this. According to Bishop Irinej Bulovi (of
Morava at the time), the SPC gained on the patriarchal throne a man, monk, a priest, a bishop
and first hierarch that would truly be the guide and leader on the spiritual path to all of us, on
the path of true spiritual revival and the blessed rebirth of our tormented and cross-bearing
people, on the path down which our entire Church is proceeding towards the Kingdom of
God.27 The clearest and most concrete in expressing his expectations and desires was
Metropolitan Vladislav of Dabar-Bosna, chairman of the Electoral Assembly. During the dinner
of love, after raising his glass and toasting His Holiness Patriarch Pavle, Metropolitan

[In Serbian, this reads the same as ninth circle, alluding to Dantes hell ed.]
[St. Simeon Myrrhobletes (Serbian: Simon Mirotoivi, the myrrh-pouring), the monastic name of King Stefan
Nemanja (ca. 1132-1199), who joined his son Rastko (St. Sava) in the monastic life and founded the Chilandar
monastery ed.]


Vladislav said among other things:

I wish that in Serbia, which is going through difficult days, more than us outside Serbia, the
Lord God may help the Serbs to take the right path, the path of St. Sava, for the good of the
Serbian people and the Serbian church.
We wish you a long life from God, good health and that you may save what can be salvaged. I
mean Kosovo and Metohija which are bleeding. This is our cradle, our Mother. I fear that
Sandak will also bleed, if the present policies are continued. It is as though we are losing
everything that is Serbian, in the interest of brotherhood and unity. That will also happen in
other regions where the Serbs are a minority, where the idea is for us to exist only as Serbs of
Catholic faith or as Croats of Roman Catholic confession. This cannot be, this must not be
allowed. We have great hope in you and we have great confidence, because you are guided by
love. In the name of all the hierarchs, we raise this glass for health and the longevity of our new
Patriarch Pavle.28

At the same extraordinary session of the Synod in December 1990, where Patriarch
Pavle was elected, the Vicar Bishop Irinej Bulovi of Morava was elected the bishop of Baka.
The Bishop Amfilohije Radovi of Banat was elevated one step in the church hierarchy and
elected the metropolitan of Montenegro and the Coastlands. The following year at the regular
Synod session in May 1991, the remaining two students of Justin Popovi were appointed
bishops of the SPC. Archimandrite Artemije Radosavljevi, abbot of the Crna Reka monastery
was appointed the bishop of Raka and Prizren, inheriting the duties of Patriarch Pavle, while
Archimandrite Atanasije Jevti, dean of the Faculty of Theology in Belgrade ,was appointed the
bishop of Banat, inheriting the position of Metropolitan Amfilohije. Therefore, the four of
them, in addition to Patriarch Pavle, represented the synod of ideas of the SPC which headed
the Serbian Orthodox flock during the 1990s. Metropolitan Jovan had been marginalized and
alienated from the Church levers of power.
However, we must not forget the former Patriarch German. He died in August 1991,
eight months after the Synod, following consultations with medical experts, relieved him of his
duties. For the historical days that lay ahead of the Serbian people and Serbian state, the
Serbian Orthodox Church needed a healthy leader who would lead it down the path of success
and salvation. For this reason it could no longer wait for the death of the incumbent patriarch.
The Serbian bishops were in a hurry. With the replacement of Patriarch German, the spiritual
shepherd that occupied the throne of St. Sava for 32 years (1958-1990) left the scene.
Therefore, in December 1990, the Serbian national ship received a new helmsman in
Patriarch Pavle. Knowing that the first multiparty elections in Serbia would be held a week
later, the SPC bishops sent a message to their Orthodox flock welcoming the dawn of political
freedom in our country and the first postwar free elections. They also expressed their desire
and hope that the upcoming elections in Serbia and Montenegro would be truly honorable
and fair and that the people would know how to choose the best people among them if they
are truly allowed to vote in line with their conscience, without fear or any pressure. In the
opinion of the hierarchs, the tragic experience of the previous 45 years was enough to sober
up any ever so slightly reasonable persons, to not allow something like that to ever be
repeated. That is why we are deeply convinced that the Serbian people will be able to
differentiate in their choice between those who promise a lot, and hide their own love of power
and selfish interests behind these promises, and those who are truly loyal to God and their
people, i.e. the eternal values and commitments of the Serbian people, as the foundation for

any genuine progress.29

The results of the elections held on December 9, 1990 were probably a disappointment
for most of the Serbian bishops. The Socialist Party of Serbia won 45.8 percent of the votes, and
took 77.6% of the seats in Parliament, i.e. 190 of 250 (the elections were held according to a
first-past-the-post electoral system) and Slobodan Miloevi became the first president of
Serbia, with the support of 65.35 percent of the votes cast. While communists in Serbia tried to
at least change their clothes (Bishhop Atanasije called the Socialists, and not only them,
communists in new dress), in Montenegro this was considered absolutely superfluous, and
they took part in the first elections under the same name, League of Communists. The decision
was the right one, since the Montenegrins gave the communists as much as 64% of their votes.
In December 1990, undoubtedly one of the most significant months in the history of the
Serbs, the Serbian national ship thus changed both its helmsmen, the spiritual and the secular.
The former, Patriarch Pavle, was chosen by the Holy Spirit, while the latter, Slobodan
Miloevi, they chose themselves. (They chose, and later regretted it.) The Serbian people went
carelessly sailing with their new leaders believing that the person on top of the hill always
sees more than the person at the bottom of the hill. The voyage lasted a full ten years. Some of
them endured unquestioningly, demonstrating a fair dose of masochism; some grumbled more
or less; and some, seemingly the smartest, fled and sought salvation in other countries,
apparently knowing from the very beginning that with such helmsmen, the Serbian national
ship could only sink.

Student Boos and Applauses for Patriarch Pavle

Approval for what Miloevi had achieved in the 1980s (changing the Serbian
Constitution, abolishing the autonomy of the provinces and creating a unified state territory)
already started subsiding in the early 1990s. The fall of the Berlin Wall (November 10, 1989),
changes in the countries of the former eastern bloc and the victories of the oppositional, noncommunist parties, increased the appetites of the Serbian opposition. Its defeat in the
December 1990 elections, the deteriorating economic situation and obstruction of the
opposition parties dissatisfied with a large number of citizens. This was particularly so when it
became clear that Miloevi was still an incorrigible communist (in new dress) and that the
ideas that were circulating at the time, such as monarchy, democracy, freedom of media, etc,
couldnt be further from his mind.
Even the Serbian Orthodox Church did not have many reasons to be pleased with the
newly elected president of Serbia. Following the grandiose celebrations of Christmas, St. Savas
Day, and Easter in 1990, the Serbian Parliament decided that Christmas would not be celebrated
as a state holiday in 1991. This was a sufficient reason for His Holiness to send a letter of protest
to Miloevi. Many people believe that it was not that Miloevi cared whether Christmas
would be celebrated as a state holiday or not, but that he was angry that the bishops willing to
cooperate with the state and Serbian leadership had less and less power, while church
dignitaries that were friendly with the Serbian opposition were gaining influence.
The protest letter sent to President Miloevi by Patriarch Pavle was taken by many as
being a clear sign of whose side the patriarch is on. On the other hand, following victory in
the Serbian presidential and parliamentary elections, in January 1991 Patriarch Pavle visited
Slobodan Miloevi and congratulated him on assuming the duties of the president. Politika
reported, however, that His Holiness affectionately congratulated President Miloevi for his

victory in the elections. This report was denied by the patriarch himself and an explanation
was given by Bishop Atanasije Jevti: When Miloevi became president of Serbia, the
patriarch congratulated him on being president, on assuming the duties, during a visit that had
other reasons. President Miloevis cabinet stated that he had congratulated him on his
electoral victory. This was a complete political manipulation30
Because of such acts by the newly-elected authorities, i.e. the complete control of all
state media, the famous demonstrations of the Serbian opposition were held on March 9, 1991,
foreshadowing with their strength foretold the events of October 5, 2000, when Miloevis
regime was toppled. Visibly worried representatives of the Yugoslav and Serbian leaderships
decided that same evening to put tanks in the streets. However, this met with the disapproval
of the students from Studentski Grad, who marched from their dormitories in Novi Beograd to
the town center in a long procession. After clashes with the police on the Brankov Bridge ,the
students managed to get through and base themselves on the plateau around the fountain on
the Terazije Square.
In the beginning (practically only the first day) this student protest gave hope to many
Belgraders that there could be genuine and thorough changes in Serbia. However, this soon
became a happening, rightly dubbed the velvet revolution, after similar protests in
Czechoslovakia. We say rightly, because this entire show was skillfully controlled and the
force of the students fist was neutralized with a sufficient amount of velvet. The fist would
later become the symbol of the Otpor student movement. From the improvised platform by the
fountain on Terazije the gathered people were most often addressed by actor Branislav Lei,
and eternal student and politician arko Jokanovi. Branislav Lei, the future Serbian minister
of culture, is remembered for a call to Serbian President Slobodan Miloevi during those
revolutionary days, Slobo, you who are the pearl in the Serbian crown; come, siti The
other velvet revolutionary was Mr. Jokanovi, who together with his party, New Democracy,
became the Socialist Party of Serbias coalition partner three years after the revolution, and
in 1997 even ran in the election in alliance with the SPS and JUL. He personally took part in the
work of Milan Milutinovis electoral staff, in the 1997 elections when Milutinovi was voted in
as President of Serbia.
On March 11, 1991, while a counter-rally supporting Slobodan Miloevis regime was
held at Ue, the students that were gathered around the Terazije fountain were also addressed
by Patriarch Pavle. Brothers and sisters, people of our ancestors, I come to you from the
throne of St. Sava to ask of you the following: in the interest of our entire people, and bearing
in mind the general interest in these difficult circumstances and the troubles of our people, I
ask of you on behalf of the Serbian Orthodox Church that you discuss your issues at a place
where they may be discussed peacefully and reasonably, in the general interest.31 However,
His Holiness was interrupted by whistling and shouts of Boo! and Red mob!, both extremely
popular and frequently used during the early 1990s. The following day the patriarch apologized
to the students, and the apology was relayed by Atanasije Jevti, who was dean of the Faculty of
Theology at the time. For this, Patriarch Pavle received an applause and ovations from the
same group that had condemned him the previous day.
According to Atanasije Jevti, the patriarch had appealed to the students to break up,
fearing an assault from Ue. A year later, in March 1992, in his famous interview for NTV
Studio B, Bishop Atanasije Jevti gave an additional explanation of these events. He said that

Quoted based on the memories of several disgruntled participants and viewers of the show.


the patriarch was deceived, manipulated by Dragan Dragojlovi, the Serbian Minister of
Religion, and others who informed His Holiness that the participants of the rally at Ue,
gathered in support of Miloevi, wanted to tome and beat up [the people on Terazije]. He
believed this story, came out and told the children to disperse. This was precisely the statement
issued by Miloevis cabinet an hour before. He was therefore used to serve the purpose of the
SPS, explained Bishop Atanasije.32
The show on Terazije ended after four days and nights (March 10-14, 1991), when the
protesters demands to Slobodan Miloevi were formally met. Duan Mitevi, the editor-inchief of Belgrade Television resigned, and was replaced by Ratomir Vico. Radio-Television
Belgrade briefly changed its editorial policy which, nonetheless, soon turned to war agitation
and support for the ruling party, so that Duan Mitevi could be considered a true democrat in
comparison with his successors. Interior Minister Radmilo Bogdanovi also resigned, but he too
was succeeded by advocates of even worse and more brutal methods of dealing with rally
attenders and demonstrators. A committee of inquiry was formed to ascertain who was
responsible for the events of March 9, inducing the deaths of one demonstrator and one police
officer, but the committee never reached any conclusions.
During the student protest, there was a definitive split on the issue of for and against
Slobo in the Serbian Academy of Sciences and Arts, which had previously mostly been an
association of sympathizers and adorers of the person and work of Slobodan Miloevi.
Academician Matija Bekovi, for example, addressed the students in front of the Terazije
fountain and supported their demands, while academic ianMihajlo Markovi, the SPS vicepresident at the time, addressed the rally at Ue. However, the most significant consequence
of the March demonstrations was that the Serbian president understood that there was a bear
on his doorstep, as the Serbian saying goes, and that there would be no peace in his house. The
economic situation was deteriorating, and since less and less money was coming into the
federal budget from Slovenia and Croatia, the Yugoslav Peoples Army (JNA) submitted to the
Yugoslav Presidency a draft bill regarding the difficulties of financing the JNA. This was a
signal for Slobodan Miloevi to do something. This was why he decided to take the tanks that
he had ordered into the streets of Belgrade to other towns (of course not in Serbia and
Montenegro) and shift the focus of the Serbian people to someone else. Slobodan Miloevi
could count on the wholehearted support of all sides in Serbia for this undertaking.

Divided for Sloba, United for War

As early as May 1990, i.e. at the SANU assembly that unanimously passed the proposal
for disbanding the League of Communists cell and prohibiting political parties from being
active at the Academy, but not of course prohibiting the academicians from being active in
parties outside of the Academy, the first formal conditions were created for political divisions
among the academicians. In July 1990, when the SPS was formed, academician Mihajlo
Markovi became the vice-president of the Socialists, and academician Antonije Isakovi a
member of their main board. The differences became even more obvious during the
demonstrations of March 1991, but they only concerned Serbian internal affairs, whereas there
was remarkable unity regarding foreign affairs. Practically everyone was in favor of war and
the creation of Greater Serbia, with a handful of exceptions.
In this respect there was no great difference between the two sides of the politically active
SANU membership, whose division was along the line of for Miloevi or against him. The issue


of the destructiveness of the existing Yugoslavia for the Serbian people, the conceiving of the
national interests on its ruins and views on the war that was beginning, was indisputable. Thus
it happened that certain academics from Terazije (Matija Bekovi) and Ue (Mihajlo Markovi)
soon came together once again in Francuska 7, for the purpose of creating a Serbian state, even
though Yugoslavia still existed, the war had not yet started, and the secession had not been

On March 16, 1991, Slobodan Miloevi said at the Belgrade University that he would
legally arm the Serbs in Croatia, and this was soon followed by his decision to mobilize the
police reserve units. Even though there had been incidents in the late 1980s and in 1990, it is
1991 that is considered the true and official beginning of the war in the former Yugoslavia. In
the early days of March 1991 there was a clash in Pakrac, and in late March, around Catholic
Easter, there was more armed fighting at Plitvice where there were many casualties, and which
many people both on the Serbian and Croatian side consider to be the beginning of the war in
The demonstrations of March 9 showed that there was a potential for change in Serbia,
similar to that which took place in other former communist countries. Miloevi however had
an advantage in comparison with the other European communist leaders, for his people and his
opposition did not have only one aim to confront communism. A far greater desire existed
among the Serbs, and it was called Greater Serbia. During the 1980s, the seed of fantasies about
a great Serbian state was sowed in the souls of the Serbs by those that we often call the
intellectual elite. In this concrete case it was primarily certain authors, academics, and four
future bishops of the Serbian Orthodox Church, the so-called Justinians (our three-petaled<
It was precisely due to this intellectual elite, and to what sprung out of the seed that
they sowed, that Miloevi had the opportunity to divert the attention of the Serbian people
from the problems that existed in Serbia in the early 1990s to other entertainment. The rule
was confirmed that one of the easiest ways to reconcile and unite two adversaries (at least for a
little while) is to find a third, common enemy. It did not take long to find one. Croatia was
there, and in the immediate vicinity. The maps were there, as well as history and genocide
which could always be brought up. All that was needed was to get to work. There was no need
for Miloevi to return the tanks that he had brought out on the streets of Belgrade and
pointed against his own people in March 1991. The new order was to Croatia. And who cares
for petty disputes while on their way to defend the Serbian people from Ustashas, while a
new state is being created, achieving what had thus far been impossible even for the most
powerful Serbs? Who cares about demonstrations, rallies, insignificant divisions into
government and opposition, communists and non-communists? And above all, who cares about
a comfortable life, when one must make sacrifices for great things such as Greater Serbia? This
is how Slobodan Miloevi secured peace at home, by moving conflicts to his neighbours
Certain members of the Serbian Academy of Sciences and Arts were particularly
outstanding with their conscious or unconscious work in the interests of Slobodan Miloevi.
Biljana Srbljanovi, the young author of the internationally renowned drama pieces Porodine
prie (Family Stories) and Pad (The Fall), did not have a very high opinion of the academicians.
In her view
the SANU today has three-and-a-half intelligences. This is the retirement home that patented
the word Serbophobia for their own propaganda reasons, and is still not embarrassed nor does


it care to explain anything to anyone. Most Serbian academicianas should bow to Titos grave
every day, for allowing them to infiltrate these institutions and have such good pensions.
Incidentally, I am against academies; they are always conservative institutions, mostly without
a reason and have no significant purpose. But let the people play, if that is what they like.34

Unlike other retirement homes, where usually chess, cards and dominos are played, and
the players do not make an effort to affect the lives of hundreds of thousands people, the
games of the Serbian academicians were much more dangerous (to others, of course, not to
them). The ideas of individuals about the importance of the Academy led them to meet in
March 1991, as the board of founders of the Serbia National Council (SNS), which was supposed
to be the supreme national institution that would represent the interest of all Serbs,
regardless of where they live.35 The academicians who attended this meeting were Mihajlo
Markovi, Dobrica osi, Matija Bekovi... On March 27 that same year, academician Mihajlo
Markovi informed the public of the initiative to create the SNS, which would work towards
creating a Serbian state. This initiative was also backed by the Serbian Orthodox Church, the
largest scientific and cultural institutions in Serbia, as well as a number of political parties in
Serbia and beyond it. Dobrica osi, who was a member of the board of founders, promised that
the drafting of the SNS declaration would fulfill the expectations of our political people.
According to Matija Bekovi the declaration had to include what is indisputable among the
Serbs, so he immediately recommended Tomislav Karaorevi as the SNS president. Whether
because other were not as disposed towards monarchy as academician Bekovi, or for other
reasons, this academic game ended after only three or four months. The Serbian National
Council crumbled.

Digging up Old Victims and Burying New Ones

The Serbian Orthodox Church took issues much more seriously. After the protests on
March 9 and the clearly demonstrated intention of the president of Serbia to arm the Serbs in
Croatia, relations between the SPC and Slobodan Miloevis regime improved significantly. In
brief, it appeared that the Serbian leadership had the intention of fulfilling one of the most
important interests of the Serbian Church to create as large a Serbia that as possible. Certain
bishops had already compared the new Croatian authorities and state with the Independent
State of Croatia. On February 15, 1991, Pravoslavlje published an article by Bishop Lukijan of
Slavonia, titled Antisrpsko nastupanje ustake drave (The Anti-Serb Conduct of the Ustasha State).
One could say that the Church press worked the hardest to convince the Serbian people and the
Serbian public of the Ustasha nature of the new Croatian authorities.
By providing Slobodan Miloevi with great assistance in diverting the attention of the
residents of Serbia from the problems at home to problems in the neighboring yard, the SPC
bishops moved from words to deeds. A request was issued for the proper authorities to allow
for the exhumation of the victims killed during the war and their proper reburial at churches
and other suitable locations, as early as the regular session of the Holy Assembly of Bishops in
May 1990. The Holy Assembly of Bishops believed that it was high time to fulfill this
elementary debt of humanity to the innocent victims killed during and after the Second World
War, killed in the fratricidal massacre. Because, without peace with the dead and among the
dead, there can be no peace and reconciliation among the living.36 This demand was repeated
two more times: at the extraordinary Synod session in December 1990 and the regular Synod
session in May 1991.


However, it appears that someone did not want this task to be carried out in peace and
quiet, in a dignified atmosphere, as the alleged beneficiaries would have deserved. It was as
though American television people had got involved: everything was surrounded by cameras,
spotlights, reporters. People could watch horrific images on television of hundreds of skulls
and bones laid out on tarps. During the exhumation of the remains from the Golubnike pit,
even the SDS president for Bosnia and Herzegovina Radovan Karadi, the BiH Presidency
member Dr. Nikola Koljevi, and the painter Mili of Mave went down into it. Pravoslavlje on
December 1, 1990 carried an article titled Muenici na videlu dana (Martyrs In The Light of
Day), which described the unearthing of bones from the renowned Jagodnjaa pit (located in
Popovo Polje, near Ljubinje), which is 50 meters deep, and where Ustashas dumped 1,000
murdered Serbs. The article also described how the victims were killed (cold steel, blunt
instruments, axes, etc.), and then gave a list of items found in the pit (rubber shoes, tobacco
pouches, buttons, eyeglasses, etc.). Remains of the victims from Zitomisli, Prebilovac, Ljbinje,
Trebinje, Majevica, Banja Luka, etc. were also exhumed.
When war broke out in Croatia, the exhumations stopped, as did the Synods appeals for
them to continue. It is odd however (or perhaps not) that no such exhumation was carried out
in Serbia. Of course the question was raised why? In an article dated November 27, 1991i
Bishop Atanasije Jevti explained that these exhumations were pastoral attempt to mourn and
bury the victims of our people, who were not only killed but also defiled, and thus release their
souls and bodies from posthumous martyrdom and humiliation. The Serbian people and its
Church have for fifty years heard how Abels innocent blood cries out from the earth, while
Cain does not hear the voice of his Lord. If you and the rest of the western world are deaf to the
cries of Abel, the bishops of the Serbian Church and this living Church of the people are not,
and must not be deaf.37
But why, then, were bones not exhumed in the territory of Serbia? Was everyone,
including the SPC bishops, deaf to the cries of Abel coming from their immediate vicinity, while
they heard perfectly those from the pits and karst valleys in Herzegovina and Croatia? Bishop
Atanasije Jevti himself had named some of the locations in Belgrade and its surrounding area
where mass graves were located (some of which he visited to perform memorial services): the
SC Grafiar field, Lisiiji Creek, the quarry near the Topider cemetery, the playground near the
Monastery of the Presentation of the Virgin at Senjak, a valley beneath Careva uprija, the
Danube bog lands on the Zemun bank, beneath Dorol, etc. (This is only in Belgrade). Between
15,000 and 30,000 were buried there, and the bodies were laid to rest by prisoners brought from
Ada Ciganlija.38 How is it that a memorial service was enough for these victims, while it was not
enough for the victims in the pits, whose bones had to be brought up from a depth of 50 meters
or more? This difficult task even involved members of a cave-explorer club, which was awarded
the medal of St. Sava of the first order by the SPC. The only things needed in Belgrade would
have been shovels and a few volunteers to dig, without any medals.
In his book Od Kosova do Jadovna (From Kosovo to Jadovno), published on the Day of the
Presentation of the Lord in 1984, Bishop Atanasije Jevti states that Jadovno (which was the site
of a notorious Ustasha camp) is at an elevation of 1,200 meters and that the road leading to it is
very difficult and almost inaccessible. It is too far to walk, and it is very risky to go by car.
On Mt. Velebit in the peaceful morning or evening hour, adds the Bishop, even the faintest
rustle echoes far away in the clear mountain air. So, the bones of the victims that were killed
by the Ustashas were in pits, in such remote places, peaceful and uninterrupted by human

Bishop Atanasije addressed six Orthodox theologians and authors from Paris.


noise. Over the bones of those killed by the partisans in the early days and years following the
war (buried in locations listed by Bishop Atanasije Jevti), on the other hand, people walk,
soccer is played, and pets leave their droppings. Shouldnt their bones be unearthed and
properly reburied at churches and other suitable locations?
The number of victims whose bones were removed from the pits and karst valleys in
Herzegovina and Croatia is small compared to the total number of victims of the Ustasha
terror. What will happen to those that remained in the pits? Will they still be defiled with
posthumous martyrdom and humiliation? And why did the Serbian Orthodox Church not
petition the Croatian and Bosnian authorities for the exhumations to resume after the war
ended in 1995, but went silent, without mentioning neither the old nor the new victims. After
all, the blood of Abel probably still cries out from the earth, as Atanasije Jevti put it. Or
perhaps it stopped crying out when it realized what were the true motives of the Serbian
Church and who went down into the pits, and particularly when the bones of the victims from
the Second World War were covered by the bones of new victims those of the Yugoslav wars
from 1991 to 1995.
The day before the regular Synod session, held May 9-24, 1991, the Synod members held
the holy liturgy in Jasenovac. Patriarch Pavle said at the time that the Synod did not wish to
promote hatred or revenge with the liturgical prayer ceremony marking the 50th anniversary of
the suffering of the Serbian church and people, but to rescue us from new evil by confronting
the truth. In Croatia, however, these commemorations were not perceived as Patriarch Pavle
wished, but rather as the opening of old wounds and as an indictment against the Croat people.
During the early 1990s a number of people from the SPC spoke of the collective responsibility of
the Croats, but it was precisely Serbian bishops that in the late 1990s were the greatest
opponents of collective responsibility and advocates of the thesis that individuals should be
held accountable for every crime.
A message was sent to the Serbian people from the regular Synod meeting in 1991,
stating that only in our day, are we witnesses to thousands of innocently slaughtered people
coming out of the pits of humiliation, contempt and oblivion, removed from cemented pits,
beneath cemented consciences. This is a good omen, because reconciliation with the dead, and
among the dead, is a necessary condition for reconciliation of the living.39 A month after this
message was broadcast it turned out that there would be no reconciliation and good omens.
In June 1991, on St. Vitus Day, the mini war started in Slovenia, and hinted of all the wars to
come in the former Yugoslavia. Instead of coming out, thousands and thousands of new
innocently slaughtered people started going into the pits of humiliation, contempt and

Similarities between Adolf Hitler and St. Sava

There were other good omens in May 1991. After more than three decades, the
remains of the man whose spirit sovereignly ruled Serbia from the mid-1980s were transferred
from the USA (from the yard of the St. Sava monastery in Libertyville, near Chicago). This man
received a medal from Nazi Germany and in a moment of lucidity discovered that there are
significant similarities between Adolf Hitler and St. Sava. Many people considered his thoughts
a justification for merging the Serbian nationalism in the 1980s and Serbian socialism of the
1990s into Serbian national socialism (Nazism). This man was Bishop Nikolaj Velimirovi of
ia. Thus, after 35 years Bishop Nikolaj was again present in Serbia in spirit and body (i.e. its

remains). He returned dead to where he would not return alive. Not wanting to live in
communist Serbia and Yugoslavia after the Second World War, Bishop Nikolaj emigrated to
America. To xplain this move he would usually say: When the house is on fire, you put out the
flames from outside. Even though in the early 1990s the rule after Tito Tito applied in
Serbia, the relics of Bishop Nikolaj were returned from the USA in hope that, being dead, he
would not object to communism, and perhaps that he might be able to put from within the
flames which he could not put out from the outside while alive.
Bishop Nikolaj Velimirovi was born on December 23, 1880 (according to the old, Julian
calendar), or January 5, 1881 (according to the new, Gregorian calendar), in the Leli village,
near Valjevo. He was the oldest son of his parents Dragomir and Katarina, who had eight other
children. After completing elementary and secondary school, Nikola Velimirovi tried to enroll
in the Military Academy, but the medical board rejected him because he was of small build and
with a narrow chest. He had trouble getting into the Faculty of Theology.
At the entrance exam with his bishop it turned out that Nikola had a poor ear for song, and
when the bishop saw his small stature, he said, despite the wealth of his soul, why would we
want this one? Why should we send such a feeble child? He wont survive there, he will get sick
and die, and we will have wasted money. But the child was not discouraged, and was accepted.40

At the Faculty of Theology Nikola Velimirovi gained a much broader education than
intended. He read a lot, and read Tolstoy, Dostoyevsky, Shakespeare, Pushkin, even Marx and
many other international authors and local authors and philosophers. 41 He continued his
schooling in Russia, Germany and Switzerland (at the Old Catholic Faculty in Bern), where he
received his doctoral degree in theological sciences. He got his doctoral degree in philosophy at
the Oxford University. Upon returning to Serbia he joined the monastery in Rakovica, near
Belgrade, on December 20, 1909, taking the name Nikolaj. When the First World War broke out,
Nikola Pais government sent him to England and the USA to act diplomatically against the
Austro-Hungarian propaganda and uphold the righteous struggle of the Serbs. The famous
Serbian scientist Mihajlo Pupini, who was involved in the same task said What St. Sava did
with the foreign countries in the Middle Ages, Nikolaj did today with the Anglo-Saxons.42
After the end of the First World War, while he was still in England, Nikolaj Velimirovi
was elected the Bishop of ia (March 25, 1919), but was moved to the Ohrid diocese the
following year. Several years later he was returned to ia (1934). When the Second World War
broke out, the Germans placed Bishop Nikolaj under house arrest at the Ljubostinja monastery,
and then on December 3, 1942 they moved him to the Vojlovac monastery near Panevo. In
1943 Serbian Patriarch Gavrilo Doi was brought to the same monastery. Both of them were
sent to the Dachau concentration camp in late summer 1944. Patriarch Gavrilo and Bishop
Nikolaj found themselves in Slovenia at the end of the Second World War. After a period spent
in Western Europe Patriarch Gavrilo returned to Serbia and took over running the Serbian
Church, while Bishop Nikolaj decided to go to America. He died there on March 18, 1956, at the
Russian monastery of St. Tikhon in Pennsylvania, and was buried at the St. Sava Serbian
monastery in Libertyville.
Mihajlo Pupin, of course, was not the only Serb to hold Bishop Nikolaj in high regard
and compare him to St. Sava. According to Father Justin Popovi, one of the most highly

[Mihajlo Pupin (1854-1935, physicist and mathematician, emigrated to theUS, wrote a Pulitzer Prize-winning
autobiography ed.]


respected Serbian (not to say Orthodox) theologians, Bishop Nikolaj Velimirovi was the
greatest Serb after St. Sava.43 Deacon Radovan Bigovi, professor at the Faculty of Theology,
called him seer of God and seer of the Secret. To him Nikolaj is always young and new;
never the same. Always current and contemporary.44 To Bishop Lavrentije he is the second
Christ,45 and to Metropolitan Amfilohije the Serbian Chrysostom.46 Patriarch Pavle was most
reserved about Bishop Nikolaj, saying only that he is Gods great associate.47
From the middle of the 1980s, when work was stepped up to make the mob begin to
roar and captivate the entire people, as Laza Kosti used to say,48 church magazines started
regularly publishing articles written by Bishop Nikolaj. This was spearheaded by Glas Crkve, the
publication of the diocese of abac and Valjevo, managed by Bishop Jovan Velimirovi, the
nephew of Bishop Nikolaj Velimirovi. This periodical was used for the confrontation with the
enemies of Bishop Nikolaj, initiating the campaign for returning his relics from America,
and demanding that Bishop Nikolaj Velimirovi be sainted.49 Even though Bishop Nikolaj was
not canonized, i.e. the Synod had not declared him a saint and entered him in the list of the
saints of the Serbian Orthodox Church, this was no obstacle to many who obstinately called
him a saint. During the celebration of the first Patron Saints Day [slava] of the Glas Crkve, in
March 1986, and among the icons on the altar was the icon of St. Bishop Nikolaj.50 He became
the patron and the slava of the editorial board, which celebrated his day on March 5/18.i
Although he is compared to St. Sava and called the greatest Serb second to him, there
are many things that are not known about Bishop Nikolaj Velimirovi. In his book Od sveoveka
do bogooveka (From Universal Man to God-Man) Deacon Radovan Bigovi says that it is barely
known, or even unknown, that Bishop Nikolaj Velimirovi was at one time one of the greatest
supporters of the Yugoslav Idea.51ii Just like he fought vigorously for this idea, several years
later he urged vigorously against it. Yugoslavia meant defiance of Christ, defiance of St. Sava,
defiance of Serbdom, defiance of the Serbian national past, defiance of the national wisdom and
national honesty, defiance of every national sanctity defiance and only defiance,52 this seer
of God and seer of the Secret said later, having seen the light and stopped defying Christ and
St. Sava.
In his Azbuka narodne odbrane (ABC of National Defense) Bishop Nikolaj said, referring to
Yugoslavia, that a people may be easily fooled once, twice with more difficulty, but never
three times. However, as it turned out later, this rule only did not apply to the Serbs and the
Serbian leaders. At the beginning of the third millennium Serbia was putting everything it had
into persuading the only republic that was still by its side, Montenegro, to remain in this
defiance of Christ, or the tomb of Serbdom, as Bishop Atanasije Jevti called Yugoslavia.
Even though certain SPC bishops raised a hue and cry against the third, Miloevis
Yugoslavia, they suddenly fell silent when they saw that nothing would become of the
annexation of the Croatian and Bosnian territories. Even Bishop Atanasije Jevti, who was
famous for his sentence Into the murky Maritsa [river] with every Yugoslavia, calmed down.53
Bishop Atanasije Jevti did not change his relationship of respect for Mr. Vojislav Kotinica
[A specifically Serb religious tradition, slava is a patron saint, usually of a family, and also the name of the day
when this saint is celebrated inter alia with the cutting of a special cake, the slavski kola ed.]
Nikolaj was also the founder of the ecumenical idea of the unification of the Orthodox and Roman Catholics,
which was not mentioned among the Roman Catholics at the time. (Sveti knez Lazar, 2 (26)/1999). But this is what
Father Justin Popovi says on ecumenism in his book Pravoslavna Crkva i Ekumenizam:Ecumenism is the common
name for pseudo-Christianity, for the pseudo-churches of Western Europe. It includes all European humanisms,
headed by papism, and all these pseudo-Christianities, all these pseudo-churches are nothing but heresy upon
heresy. Their common evangelic name is: total heresy.


even when Kotunica took over the role of the undertakeri of Serbdom from Slobodan
Miloevi. Metropolitan Amfilohije carried on in a similar manner, openly pleading for the
survival of the state now headed by his son-in-law.ii
Bishop Nikolaj Velimirovi did not change his opinion only about the Yugoslav idea. He
also completely reversed his views on Europe. According to chancellor (later bishop of RakaPrizren) Artemije, In the second part of his life Nikolaj cast off from himself and his people
different forms of foreign influence and superficial Western ways. He was entirely consumed
and engulfed by the warm streams of Orthodoxy, exalted by and overcome by the magnificent
and salvific person of Christ and the ecclesio-national activities of St. Sava.54 This is why
Bishop Nikolaj now told his people, Serbia is Europes neighbor, but Serbia is not Europe. Let it
help Europe, if it will and can, but let it not enter Europe and not get lost in Europe. With the
words: let it be with Christ, let it boast of Christ and nothing more, and the heavenly light will
pour onto the path before it.55 (In the late 1990s many Serbian leaders, even Church officials,
were telling the Serbs the exact opposite.) In his famous work Rat i Biblija from 1931, Nikolaj did
not spare even the Americans, Oh you Americans, oh you Europeans! How you have suffered,
and how much more you will suffer! All of your so-called culture has been reduced to a struggle
for power, for supremacy. But, a decade and a half later, after the end of the Second World
War, Nikolaj went to that America, rather than to his beloved Serbia.
Bishop Nikolajs most interesting view was on a historic character whose satanic mind
and ideas caused the death and suffering of millions of people worldwide. This, of course, was
Adolf Hitler. While holding the position of bishop of Ohrid, Bishop Nikolaj took care of the
tomb of the German soldiers, in addition to that of the Serbs. Since such a Christian act could
not go unnoticed, Bishop Nikolaj received a medal from Nazi Germany in 1934.56 Already the
following year Bishop Nikolaj Velimirovi wrote a paper titled Nacionalizam Svetoga Save
(The Nationalism of St. Sava).iii And just as many people compared him to St. Sava, the Bishop
found a person he considered deserving to be compared to the greatest Serbian saint Adolf
Hitler. But what was this similarity that Bishop Nikolaj saw between the greatest Serbian saint
and the worlds greatest butcher? Was it something about their character or their work? And
was it really possible to draw any parallels, on any grounds, between the two of them?
As we will see, it was possible for Bishop Nikolaj. Namely, in his paper Nacionalizam
Svetoga Save57 (The Nationalism of St. Sava) Bishop Nikolaj Velimirovi claims that the national
church, i.e. the struggle for it, is the foundation of righteous, evangelic and organic
nationalism and that such a church was created by St. Sava for the Serbian people. He
completed this task perfectly, completed it without a struggle or bloodshed, and completed it
not yesterday or the day before, but 700 years ago. That is why Serbian nationalism, as a reality,
is the oldest in Europe. What the Serbs had a long time ago many, even the most cultured
peoples of the West have still not achieved... None of the European peoples have completely
succeeded in that task the way St. Sava did. Not even the English, nor the Scandinavians.
Exhausted by horrendous and centuries-long struggles and efforts, many Europeans have
given up not only on the church but on their Christian faith. That is when the intellectual
Who does not understand the fate of the Serbs for Yugoslavia, he is preparing our third grave. This is why
when Sandak secedes we will see when and what this agreed Yugoslavia will be, said the bishop in March 1992.
(Borba, March 14-15, 1992)
Metropolitan Amfilohije Radovi of Montenegro-Coastlands is the uncle of Zorica Radovi, the wife of Mr.
Kotunica, claims journalist Petar Lukovi.
It was actually a lecture that was held in 1935 at the Week of Orthodoxy celebration in Belgrade.


and political leaders of the European peoples decided to take desperate steps, namely: to
separate a non-national Church from the state and to create nationalism without faith. What
did the sons of Europe achieve through this? asks Bishop Nikolaj, and answers immediately:
They separated the church from the state, but also separated themselves from the people.
Thus we see in these western states an unbridgeable void between the intelligentsia, which is
struggling at all costs not to believe in anything, and the people who want to keep their faith,
at all cost.
However, while the intellectual and political leaders of the European states were taking
desperate steps and creating unbridgeable abysses between themselves and the people, in one
European country its leader did not make this mistake. This of course was the Third Reich and
its fhrer Adolf Hitler. Once must acknowledge the present German Leader, says Bishop
Nikolaj, who as a simple craftsman and man of the people recognized that nationalism
without faith is an anomaly, a cold and uncertain mechanism. And here in the twentieth
century he has come up with St. Savas idea, and as a layman launched this most important
mission for his people, which is becoming of an enlightener, a genius and hero. And St. Sava,
the first among all the saints, first among geniuses and first among the heroes in our history,
accomplished this mission for us.
That the Bishop held such an opinion of one of the greatest criminals (if not the
greatest) in the history of mankind, could not be heard from the fighters for the Serb truth
and Serb rights. Although many of Bishop Nikolajs works were published again and again
starting in the mid-1980s, and even though he was one of the most represented church authors
in Serbian bookstores, his work The Nationalism of St. Sava was ignored like a stepchild. The
Serbs were not allowed to learn from the greatest man among them (after St. Sava) what the
Nazi Fhrer was like, i.e. how he was perceived by this seer of God and the seer of the
Secret. But one could both hear and read that according to a statement by General Von Lehr,
Adolf Hitler himself ordered that SPC Patriarch Doi, Metropolitan Zimonji and Bishop
Nikolaj Velimirovi be placed under arrest.58 It was particularly emphasized that Bishop
Nikolaj was at the infamous Dachau Nazi camp with Patriarch Gavrilo. However, the story
mostly ends there, with only a few more epic pieces of information, adding that the two of
them were the only church elders in Europe to be held at a Nazi concentration camp.
During his stay at the Dachau concentration camp Bishop Nikolaj wrote a book titled
Govori srpskom narodu kroz tamniki prozor (Speeches to the Serbian People through a Prison
Window). One might draw the conclusion that the stories of the terrible horrors in the Nazi
concentration camps were lies. Even those people whose incarceration was ordered by Adolf
Hitler himself came out alive, and what is more important - there was either no forced labor at
the concentration camps or it was not that arduous, and the inmates could even engage in
scientific and artistic work in their spare time - even write a book! Such a grotesque conclusion
can only be reached through cover-ups, lies and half-truths the main weapons of those
people that in the last two decades of the twentieth century presented themselves as being the
fighters for Serbian national interests (like Hitler was for German interests) and brought the
Serbian people to the brink of ruin.
It is true that Bishop Nikolaj Velimirovi spent about three months in Dachau, from
September to December 1944, as an Ehrenhaftling (honorary prisoner).59 He was placed in a
special part of the camp, together with distinguished prisoners from other countries. They
were given the same food as the German officers, and even went into town with a German
escort.60 In 1943 the situation improved somewhat for the prisoner-priests at the Dachau

camp, says Branko orevi, a high-ranking clerk of the Patriarchate, who was also a prisoner,
in the article Svetenici u koncentracionom logoru Dahau (Priests in the Dachau
Concentration Camp)published in the Glasnik (Herald) of the Serbian Orthodox Church, in July
1945.61 This improvement consisted of the order that in the future [priests] should not be sent
with various transports, but used exclusively for work in the camp. They all had to work,
regardless of whether someone was a bishop or had just received rank in his church. There
were priests even 80 years old, and they had to work, of course easier work in the block itself
(domestic work). The regime that applied to all internees, also applied to priests (camp
discipline, labor, housing, food, clothing, etc.).
However, there were exceptions. An exception was made for His Holiness Serbian
Patriarch Gavrilo, the Right Reverend Nikolaj and a French Archbishop, who lived separately
from us in so-called honorary bunkers, until they were moved to Tyrol with the other persons
of note. The part of the camp where Patriarch Gavrilo and Bishop Nikolaj were put up was
separated by a high wall from the part where the ordinary prisoners were, and they were not
allowed to see them or meet with them. The honorary prisoners would wear their own
clothes, and Bishop Nikolaj and Patriarch Gavrilo did not have to shave or cut their hair, unlike
the other clerical prisoners. And what was most important, they were not forced to work,
which is why the bishop managed to write his book in three months. And there was another
exception: of the thirteen Serbian Orthodox priests that lived to see the end of the war at the
Dachau camp, eleven of them had to wait to be liberated by the unusually brave and
courageous American soldiers, who took the camp on Palm Sunday, April 29, 1945, at 5.30 in
the afternoon. Patriarch Gavrilo and Bishop Nikolaj Velimirovi did not have to wait that long.
They left the camp several months earlier with other honorary prisoners.
It is difficult to say whether Bishop Nikolaj changed his opinion of Adolf Hitler, like he
changed his views on many things during his life, and whether he continued after World War II
to consider the Fhrer an enlightener, genius and hero similar to St. Sava. He never
disassociated himself from the claims made in the piece The Nationalism of St. Sava.
However, one thing is certain: the Bishop shared Hitlers views about the Jews until his dying
day. Precisely in Speeches to the Serbian People Through a Prison Window, which he authored in the
concentration camp in 1944, Bishop Nikolaj sent a message to the Serbs and all of Europe:
Over the centuries those that crucified the Messiah Lord Jesus Christ, the Son of God, have made
Europe the main battlefield against God, and for the devil All modern European slogans were
created by the Jews that crucified Christ: democracy, and strikes, and socialism, and atheism,
and tolerance for all religions, and pacifism, and the general revolution, and capitalism and
communism. All those inventions come from the Jews, from their father the devil. And all this
is intended to abase Christ, to abolish Christ, and to place their Jewish messiah on the throne of
Christ, throne, unaware even today that it is Satan himself , who is their father and who has
reined them with his reins and whips them with his whip But it is curious that the anointed
baptized Europeans have completely surrendered to the Jews, and that they think with Jewish
heads, accept Jewish programs, adopt the Jewish struggle against Christianity, accept Jewish lies
as truths, take Jewish slogans as their own, take the Jewish path and serve Jewish aims.

Bishop Nikolaj wrote these words, characterized as notorious anti-Semitism, at the age
of 63. He wrote words of respect, even admiration for the life and works of Adolf Hitler in 1935,
i.e. at the age of 54, at the time when he was completely overcome and infused with warm
streams of Orthodoxy, elated by the magnificence and salvation of Christs image, and the
ecclesio-national activities of St. Sava, as Bishop Artemije put it. Therefore these were not the
views of some green fervent youngster that thought, spoke and did something completely

different the next day, but of a spiritually mature man. Despite this, certain Serbian bishops
called Bishop Nikolaj Velimirovi the second Christ and the Serbian Chrysostom, calling
him a saint, even though he was not one, and quoted his words as key and irrefutable
arguments even in discussions among themselves.
Also, what was considered to be a sin for others was forgiven for Bishop Nikolaj, or
rather it was not mentioned. For example, in one of his numerous public discussions, in
November 1991, Bishop Artemije Jevti told six Orthodox theologians and authors from Paris:
You are not only ignorant, but you are also not interested in information on the true nature
of the struggle and fight in the western parts of Yugoslavia, where Serbs and Croats have lived
side-by-side for centuries. You dare to lecture Serbian bishops from the well protected shelters
in the West62 From an equally good shelter, even further to the west, i.e. from the United
States, Bishop Nikolaj also lectured the Serbian bishops, but that was not counted against him.
These lectures were listened to and honored, despite the fact that after the Second World War
for the rest of his life America was dearer him than his much beloved Serbia. (It was a longdistance love.) America, which some called the empire of the Jews, or as Bishop Nikolaj put it of their father the devil.
And at the end of this lengthy story about Bishop Nikolaj (the hymn depends on the
saint), we could say that Mr. Radovan Bigovis remark was justified when he said, Nikolaj is
always young and new; never the same. Always current and contemporary. Truly, the great
achievements of Bishop Nikolaj are like a marketplace with a selection of various, even
completely opposite ideas. If you are a neo-Nazi wanting to back your views by quoting an
authority with a positive view of Adolph Hitler, you could look up Bishop Nikolaj and you
would find what you need. If you are in favor of the idea of Yugoslavism, or against
Yugoslavism, for ecumenism, against ecumenism, for Europe, against Europe, for humanism,
against humanism, etc., Bishop Nikolaj will have something for everyone. He will not
disappoint anyone, except those who might want to say a kind word about the Jews.

We Cannot Forgive You if You Force Us to Kill You

The transfer of Bishop Nikolajs relics from America to Serbia was not the only event of
May 1991 that hinted of turbulent times in the former Yugoslavia. The same month
Archimandrite Artemije Radosavljevi, ecclesiarch of the Crna Reka monastery, and
Archimandrite Atanasije Jevti, dean of the SPC Faculty of Theology in Belgrade, were elected
bishops of the Serbian Orthodox Church. Even though he had similar qualities as his literary
brethren metropolitan Amfilohije and Bishop Irinej Bulovi, it is generally believed that
Atanasije Jevti had to wait a bit longer to be elected bishop because of his sharp tongue, and
particularly because of his criticism of Slobodan Miloevis regime, which he started
expressing in the early 1990s. Regardless of whether Bishop Antanacije and Bishop Artemije
were chosen by the Holy Spirit or whether the state authorities had any say in the matter, their
admission to the bishopric of the Serbian Orthodox church could only be commented by the
Serbian saying fierce husbands for fierce times.
Archimandrite Artemije Radosavljevi was ordained the bishop of Raka-Prizren in June
1991. His consecration (ordainment) was followed by many other events. One of them was the
literary lesson that was attended by three of his schoolmates, i.e. Father Justins students. But
there was also Radoslav Zlatanovi, the poet who was among the first people to react to the
appearance of Slobodan Miloevi and as early as 1987 wrote his famous panegyric called the

Hymn on the Wasteland (But the young orator arrives / The setting sun sets his standing
hair ablaze ).
But the main media event of 1991, and not only for the church, was the ordainment
ceremony and enthronement of Atanasije Jevti as bishop of Banat. Even though the
metropolitan had attacked the Serbian and Yugoslav authorities during the demonstrations in
March for their terror against Serbian children, in July of that same year it appeared that the
disagreements had blown away. As we said, having understood that the people in Serbia, with
their increasing economic and political discontent, needed something to divert their attention
away from home, in order to maintain peace in it, Slobodan Miloevi decided to completely
shift the focus of the interest of his people to neighboring Croatia. Miloevi had a great need
for orators that affected the public mood, such as Atanasije Jevti, for the task that he had
decided to launch. Thus Archimandrite Atanasije Jevti was ordained and enthroned bishop of
Banat on July 7, 1991, the day of St. John the Baptist, at the cathedral temple in Vrac.
The ordainment ceremony for the new bishop of Banat was different from the others,
and even had a dose of glamour. It started with the arrival of a procession of horse-drawn
carriages, headed by two horsemen and a procession of cars. There were many guests that
came to commemorate this special occasion from throughout the former Yugoslavia, as well as
from abroad: Jerusalem, Constantinople, Moscow, Athens, Timisoara, Bucharest and the Holy
Mountain. No one in Vrac can remember so many people and so many public figures at a
church ceremony, wrote Hadi Dragan Anti, who reported on this event for Politika.i For the
first time the enthronement ceremony for a bishop of the Serbian Orthodox Church was
attended by members of the Serbian Parliament, party leaders, among whom we could see
Milan Babi from Knin, Mirko Jovi from Nova Pazova, arko Gavrilovi and Milan Komneni
from Belgrade, writers, members of the Association of Writers of Serbia, Dragan Dragojlovi,
the Minister of Religion in the Serbian government63
If there is any truth to the folk saying a man is known by the company he keeps, then
the names of the party leaders were enough to assume what was expected of the newly
appointed bishop of Banat; and one must admit that Bishop Atanasije fulfilled these
expectations. Slobodan Miloevi had reasons to be completely pleased. In the address that he
gave during the ordainment, Bishop Atanasije Jevti mentioned communists only once, saying
he had been baptized by my uncle, priest Milo Jevti [who was] killed by communists,
innocent, in 1945; so that we still dont even know his grave. 64 Hence, those who had only
three months earlier carried out terror against Serbian children (as Atanasije Jevti said at
the time) and brought out tanks against their own people, were no longer the main enemy of
the Serbs. The enemies were now some other people, and they were located elsewhere.
Once again the Serbian people is on the cross in Kosovo and Metohija, and in Dalmatia, and in
Krajina, and in Slavonia, and in Banija, Lika, Kordun, Srem, Bosnia and Herzegovina. This is a
people that is used to bearing the cross, because we are destined to bear the cross. At this
moment, I pray that God allow us to bear that cross with the same dignity with which we have
carried it until now. And that we can say differently than the wise Jewish womanii told the
malicious and aggressive Muslims, We forgive you for killing us, but we cannot forgive you if
Hadi Dragan Anti was also a member of the editorial board of Pravoslavlje, the publication of the Serbian
Patriarchate. Also, the ordainment ceremony of Bishop Atanasije Jevti received quite a bit of space and attention in
Politika, which would certainly have been impossible had the bishop fallen out of grace with Slobodan Miloevi.
Golda Meir, former Prime Minister of Israel.


you force us to kill you.65 iii

(That same year it turned out that we could not forgive them, indeed that we very
intensely we could not forgive them)
Bishop Atanasije used the ordainment ceremony to send a clear warning to the Croats
and Muslims:
This is a threat to my crucified people today; less here in Banat, but even here every Orthodox
Serb is crucified together with the people from Kosovo to Jadovno, especially from Krajina to
Borovo. May God allow this crucifixion to lead to resurrection, not only the resurrection of
ourselves but of those who rose up, allegedly in the name Christ, rose up against [those who]
cross [themselves] with three fingers [protiv krsta sa tri prsta].They have done that and
unfortunately cooperated with the crescent moon against the cross with three fingers. But
does the Turk not say if God wills? we said for five centuries. We say this still today and let
everyone know that we are able to catch up and flee, and exist in a terrible place.66 iii

Continuing his speech in the same epic style, Bishop Atanasije thanked one of the guests
present, the Metropolitan Jovan of the Pergamum Apocalyptic Church in Asia Minor, but also
his people who are also threatened by the same crescent moon, Islamic and aggressive, and of
the cunning and traitorous Europe, never friendly to the orthodoxy. Friendly Turkey and
Islamic brethren are better for it than the Orthodox Eastern Church with its cross and faith67
This insisting by Bishop Atanasije Jevti on the crescent moon, Islamic and aggressive hinted
of further development of clashes in the former Yugoslavia. It was therefore clear that Croatia
was only the transitional point on the path to the fanaticized Greater Serbia; the path that was
to end in Bosnia and Herzegovina.
With the ordination of Atanasije Jevti as the bishop of Banat (July 7, 1991) all the
students of Father Justin Popovi were in the leadership of the Serbian Orthodox Church. The
four of them, together with His Holiness Patriarch Pavle represented the design Synod of the
SPC and the main guides in the last decade of the twentieth century. This path, as we have all
witnessed, ended in one of the greatest historical falls and failures of the Serbian Orthodox
Church, as well as the entire Serbian people.

Dangerous Academic Games

The war in Slovenia started on June 27, 1991, and lasted only ten days. An agreement
was signed following the defeat of the Yugoslav army, providing for the units of the Yugoslav
Peoples Army (JNA) to withdraw from Slovenia within three months. Thus the Slovenians
seceded from the former Yugoslavia, having paid a much lower price than the Croats and
Bosnians would soon begin to pay. The reason was simply that there were very few Serbs living
in Slovenia, and the persons drawing the maps of Greater Serbia did not have designs on the
territory of this former Yugoslav republic. In his book Poslednji dani SFRJ (The Last Days of the
Author Danko Popovi gave a similar warning, saying once in an interview for the Glas Crkve that he greatly
feared the Croats would lead us to evil, to undermine our ancient St. Sava-like love of good, love of God, and to
banish us from Christs vineyard and force us to dangerous deeds of revenge Popovi told them there would be
Jasenovac for Jasenovac, because this time the Serbs would not be able to forgive. (Radmila Radi, Crkva i srpsko
pitanje, Srpska strana rata).
[The Serbs typically use three fingers to make the sign of the cross, whereas Croats use five, and this is
therefore a marker and symbol of ethnicity. The last line of the quotation is an oft-cited verse from Serb heroic folk
poetry of the hajduk or brigand ed.]


SFRY) Borisav Jovi, former president of the SFRY Presidency, and the second man in the
Socialist Party of Serbia (SPS) at the time, revealed what the military leadership had
recommended as a solution for resolving problems in the country - to organize large-scale
rallies in Croatia against the Croatian Democratic Community [Hrvatska Demokratska Zajednica,
HDZ], to bring Bosnia to its feet with a rally For Yugoslavia, and in Macedonia to have rallies
for toppling the pro-Bulgarian leadership. Large support rallies in Serbia and Montenegro.
Prohibiting gatherings in Kosovo.68 Of course, the second man in the SPS had to consult with
the first man. I am consulting with Slobodan Miloevi on the armys plan He believes that
all this is good, with the exception that Slovenia should be left alone, only Croatia should be
dealt with.69 (It was later decided that Macedonia too should be left alone.) The joint aim of
the army and Serbian leadership was to defend the future borders of Yugoslavia as
permanent and that Slovenia should be expelled from Yugoslavia. That is why the only
solution, continues Borisav Jovi, was to rigorously expel Croats and Slovenes from the army,
to withdraw the army to the territory that we will definitely defend70
People in the Serbian Orthodox Church probably knew of such thinking by the Yugoslav
and Serbian state leadership. They completely suited the fantasies of the Church dignitaries
(and of many others) about the unified Serbian lands. Although it was very clear to the
Serbian bishops that Slobodan Miloevi was an autocrat, and that he was still a commie
(Atanasije Jevti), until the fall of 1991 they very rarely mentioned communism, bolshevism,
Titoism and the destruction they had caused the Serbian people. The main topics of the
spiritual shepherds were the Ustasha and the genocide against the Serbs in the Independent
State of Croatia.
During this period the members of the Serbian Academy of Science and Arts were on
the same quest. After their foolish game in March 1991 (which lasted an entire three months),
pompously called the Serbian National Council and envisioned as the supreme national
institution that would represent the interest of all Serbs, regardless of where they live, in
September the academicians started a new game. This time they founded the Serbian Assembly
[Srpski sabor, SS]. This was supposed to be an association of independent scientists, authors,
artists and intellectuals for promoting and protecting Serbian national interests. The
Assembly was to replace the Serbian National Council, according to Assembly chairman
academic Pavle Ivi, who promised to correct the mistakes that had been made six months
earlier, when the founding of a similar organization collapsed because of partisan and
personal antagonism. Of course, this promise was not kept, like so many that the Serbian
academicians made in the 1990s. The Assembly existed for a very short period and only made a
few public announcements. However, during that time it did manage to publish a significant
planning document it created ethnic maps that delineated the future Serbian state and
submitted them to the Congress of Serbian Intellectuals which took place in Sarajevo, a week
before violence erupted in Bosnia and Herzegovina.71 How this drawing game ended is common
Soon after the war in Slovenia ended, JNA units from Serbia entered Baranja and started
shelling Vukovar, Osijek and Erdut, while the air force attacked the villages around Vukovar.
By the end of August the JNA was in full control of Banija and Baranja, expelling all Croats from
the Banija villages. At the same time several hundred tanks and thousands of soldiers that had
been deployed along the border with Croatia crossed into Eastern Slavonia and seized most of
the villages around Vukovar, practically starting the general (air, tank and infantry) attack on
Vukovar. This town was surrounded by roadblocks in neighboring villages where a huge

amount of arms was brought in by boats and trucks from Serbia. A so-called rally in support of
the Yugoslav Presidency for the peaceful resolution of the Yugoslav crisis was held in Borovo
Selo, where speakers included Vojislav eelj and Milan Paroki, who supported the decision
joining these regions to Serbia. In the villages of the Vukovar municipality, men were given
weapons and trained, while women and children were evacuated to Vojvodina. During this
period the largest Serbian paramilitary force in the Vukovar region were eeljs Chetniks, and
most of them were stationed in Borovo Selo. It was here that on May 2, 1991, eeljs men twice
ambushed Croatian police patrols. This was meant to be a signal to Croatian authorities that
their police was not welcome in the region. The end result was 14 Croatian police officers killed
and massacred, and 23 injured.72 Vojislav eelj later said that they did not massacre the police
officers but that they got Thompson submachine guns from the Serbian ministry of interior
that hit so hard that the victims eyes would pop out.73 (Is this statement by eelj as serious
and credible as the one that attorney Nikola Barovi was not beat up by his eeljs
bodyguard, but slipped on a banana?)
In early October 1991, the JNA also started an intensive artillery, air and naval attack on
Dubrovnik, also striking the old town. In mid-October they took Cavtat, which meant that the
JNA was already approaching the encircled Dubrovnik. The capture of Cavtat remains famous
for the images of the Montenegrin heroes in the pools in the villa of celebrities Tereza
Kesovija and Goran Mili, stolen television sets, curtains and other things that were later sold
for next to nothing in Niki and other towns in Montenegro. This is the origin of the term
Montenegrin body armor, meaning two smoked hams tossed over the shoulder so that one is
on the chest and the other on the back.
Unlike the previous regular statements on numerous occasions, the Academy did not
give any statements during the war months of 1991. The SANU was silent when the war in
Slovenia started, it was also silent when Dubrovnik was bombed and shelled. But its members
did speak out individually. Matija Bekovi, for example, said in his address at the Second
Serbian Unity Congress on November 5, 1991 in Chicago: mourning cities that have not
perished demonstrates indifference towards the thousands of people that have been killed. It
turns out that Hitler would be under the protection of UNESCO, had he taken refuge in
Dubrovnik.74 (Academician Bekovi did not specify what should have been done for example
if bishop Nikolaj Velimirovi had offered Adolf Hitler refuge in ia, Studenica or Chilandar.)
Matija Bekovi was not the only academician to address the Dubrovnik issue. Radovan
Samardi, who had once spent a great deal of time in the Dubrovnik archives and written
knowledgably about this city, felt the need to present some new discoveries from his latest
research: The situation in Dubrovnik is not dangerous. This is a prostituted town of hoteliers,
where American old ladies, British faggots, stupid Frenchmen and German typists come.75
The Academy was not only silent about the violence of the Serbian and Yugoslav
leaderships against members of other nations. It also silenced others, people from its own
ranks who wanted to express their objection to the barbarianism expressed in the
bombardment of towns in the Republic of Croatia. In November 1991 eighteen SANU members
sent a public appeal for the peaceful resolution of the conflict in Yugoslavia. This appeal said
among other things: We do not believe this war serves a useful purpose. We do not believe in
those who are leading it. We do not believe in those who are supporting it, consciously or
unconsciously. We do not believe in victories that lead to new wars. 76 However, the Academy
dissociated itself from this antiwar appeal at the regular SANU session on November 23, 1991,
when secretary-general Dejan Medakovi said that it did not represent the position of the

institution but only of the signatories. Therefore the institution, i.e. most of the academicians,
believed that the war served a useful purpose, believed in those who led it, believed in those
who consciously or unconsciously supported it, and believed in those ostensibly won battles
that lead to the certain loss of the war.
When the situation in Croatia became more serious and when the Croatian leadership
decided to bloc the garrisons and take over the JNA weapons in September 1991, those who
cared for the Serbian people (prominent among whom were the academicians) cleared their
throats and gave statements. The SANU first issued a statement on the threat to cultural
monuments (October 15, 1991), and then on October 16i published a letter sent to the
international public. The letter was titled Several basic facts on the position of the Serbian
people in Croatia. In addition to lesser known details, the academicians explained both to the
Serbs and the rest of the world that with their anti-Serb propaganda the Croatia state
authorities are trying to turn the international public against the Serbian people living in
Croatia and against Serbia, and to achieve the same effect among the ethnic minorities with
hostile feelings towards Serbia: Albanians in Kosovo, Muslims living in Serbia and Hungarians
in Vojvodina.77 The basic conclusion in the letter was that the Serbian people [have]
reached the firm belief that their existence within Croatia is impossible.78
One of the most persistent, but also most competent advocates of the thesis of the
impossibility of the coexistence of Serbs and Croats was undoubtedly academician Vasilije
Kresti. The words of this scientist carried special weight because he was a historian and expert
on Serb-Croat relations in Croatia. According to my deep conviction, coexistence is
impossible, said academician Kresti in 1991. And it would be good for both the Croatian and
the Serbian people if some sort of border were achieved. It is difficult to make predictions at
this moment, but I am convinced that if we do not resolve this we will have a permanent
war.79 Academic Kresti was absolutely correct. The border was found and a permanent war
was thwarted. The only problem that the boundary did not run where academic Kresti and
other makers of the Greater Serbia maps had planned.
However, even if the boundary had been drawn according to the wishes of academician
Vasilije Kresti and those who shared his views, there would be certain difficulties, because
most of the Serbian people in Croatia lived in large cities Zagreb, Split, Rijeka and not in the
provinces. However, the academician had a solution even for this problem:
You know, this is a question of relations between the urban and rural Serbs. I always believed
that it is very important that if we cannot live together, we should separate parts where the
Serbian population is the majority. This would also resolve the issue of the urban Serbs. The
urban Serbs, if they stay in Croatia the way it is now, undemocratic, will either become Croats
or will have to leave the cities, which is already taking place to some extent.80

Stressing that separation is the maximum that the Serbs in Croatia should fight for,
academic Kresti concluded, If that is not possible then the question arises whether we can
discuss anything else at all. What will those people there say, who are threatened with
annihilation and deportation? They simply cannot accept any other solution. I know that any
thought of war is almost idiotic, but these people are in jeopardy, they need greater guarantees
than those that are being offered in The Hague.81
Therefore, according to the idea of academician Vasilije Kresti, the Serbian majority
This letter was published on October 16 1991 in Politika, but Dejan Medakovi, the Secretary General at the
time, and current SANU president, claimed that the letter was written as early as September 9, 1991.


that lived in large cities in Croatia, and had learned the comforts of urban life, should start
moving from cities such as Zagreb, Split, Rijeka to the rugged karst mountains and enjoy all the
advantages of those regions. They would also feel much safer there. The madness of such an
idea could only be concealed by the choice of war, i.e. the idea that, as academician Kresti said
himself, was almost idiotic. Among the not exactly brilliant choices that the Serbian people
were given by their spiritual, scientific, artistic and political intelligentsia, that is, between
madness and idiocy, in 1991 they chose idiocy over madness.

The Serbian Patriarch Lectures the British Lord

But I say unto you, That every idle word that men shall speak, they shall give account thereof in the
day of judgment. For by thy words thou shalt be justified, and by thy words thou shalt be condemned.
(Matthew 12:36-37)

In the fall of 1991, most influential Serbs were making great efforts to properly carry
out their duties for the good of Serbdom and the heritage. By shelling and bombing Vukovar,
the JNA officers were putting the finishing touches on the destruction of this town. They
systematically destroyed everything, regardless of whether it was a hospital, kindergarten,
church, or residential building. The term collateral damage was unknown to them; of the
attack was simply the entire town the target. The thoroughness that was demonstrated by the
Serbian military leaders in Vukovar could only be envied by the NATO officers during the
campaign against Yugoslavia.
At the same time academicians, scientists of all sorts, authors, poets, astrologists,
painters, former caf owners, dentists, and of course SPC bishops, bombed the brains of the
Serb with claims that there would be no more coexistence with the Croats. Thanks to them,
Miloevi managed to transform the dissatisfaction with things in Serbia into discontent with
the situation in the neighborhood, i.e. the republics of the former Yugoslavia. Actually
discontent is a too mild a word. By haranguing the masses and instigating evil spirits (or
furies as the title of one of the works by F. M. Dostoyevsky, Demons, was translated in
Croatian), the Serbian people were elevated to a state of mass hysteria. One could not hear
singers from Croatia on the radio, regardless of whether they were Serb or Croat. Popular
programs were aired on television, such as Minimaksovizija, in which host Milovan Ili
Minimaks exclusively used the name Sranjo [from sranje, crap] for Croatian President
Franjo Tuman, which was followed by applauses and laugher from the audience. In this
popular program Vojislav eelj spoke about slaughtering Croats with rusty spoons, winning
the sympathies of the Serbian voters and an increasing number of seats in the Serbian
Parliament for his Serbian Radical Party. The large team involved in shaping the consciousness
of the Serbian people was eventually joined by His Holiness Serbian Patriarch Pavle, giving the
entire well-planned project a special seal of spirituality.
The Patriarchs letter to Lord Carrington, who was co-chairman of the International
Peace Conference on the Former Yugoslavia (in The Hague), was published on the cover page of
Pravoslavlje on November 1, 1991. The letters message had two points: The Serbs can no longer
live together with the Croats, and parts of Croatia must be joined to the Serbian homeland,
the Republic of Serbia. When excerpts were quoted to people who didnt know about this

letter from the Patriarch, they usually commented that it was taken out of context. In order
to deflect such criticisms, we cite the letter of His Holiness in its entirety. Not only because it is
not very long, but also because it includes the fundamental ideas of what had been prepared in
Serbia in the 1980s, and sought realized in the 1990s. This was one of the most significant and
most indicative contemporary documents about that perido and about the state of
consciousness and conscience in Serbia.
The first part of the letter (about one third) represents a historic review of the suffering
of the Serbian people under the Independent State of Croatia during the Second World War and
was to serve as a foundation and basic argument by His Holiness for all the conclusions that
were subsequently drawn. This is what the first part of the letter said:
As the ancient guardian of Serbian spirituality and the Serbian national and cultural-historic
identity, the Serbian Orthodox Church is particularly concerned about the fate of the Serbian
people in this crucial hour. For the second time in this century the Serbian people face genocide
and expulsion from territories that they have inhabited for centuries.
This occurred for the first time during the Second World War, under the so-called Independent
State of Croatia, a quisling and fascist creation of Nazi Germany and fascist Italy. More than
700,000 Serbs were slaughtered or killed at the time. The Serbs were also executed in other,
usually brutal ways in Jasenovac and other death camps and numerous pits and chasms. Some
of them still rest in such pits, and there are cases where some were saved from such the pits and
live today, as witnesses of those sufferings and that hell. All this was done in line with the
program for creating an ethnically pure Croatia and eradicating all the Serbs, which was best
explained by the Ustasha minister of religious affairs and education, deputy head of state Mile
Budak, who said One part of the Serbs we will execute, a second we will displace, and the rest
we will convert to the Catholic faith and make into Croats.
The important part of this criminal conception was the forced conversion of the Orthodox
Serbs, which was carried out by the Catholic Church in Croatia.
The implementation of this criminal plan surprised even special German envoy Hermann
Neubacher, who gave the following report to his superiors, the recipe for the Orthodox of the
Ustasha leader and chief Ante Paveli is reminiscent of the bloodiest wars in memory, one third
must be Catholicized, one third leave the country and one third must die! The last item in the
program has been carried out Based on the reports that I have received I estimate that threequarters of a million have been slaughtered barehanded. Thus the Serbs became fair game,
and the death lists were almost endless.

This introductory part was followed by interpretations, instructions and demands

where Patriarch Pavle precisely set out what should, what cannot and what must be
done from that point on. Let us see what messages His Holiness sent to the British Lord and the
entire Serbian nation.
The repeated declaration of Croatian independence and the explicit acknowledgement by its
representative Franjo Tuman that the so-called Independent State of Croatia was its
predecessor, in this allegedly thousand-year uninterrupted continuity of Croatian statehood,
marked the beginning of the new, and perhaps even more devastating suffering of the Serbs in
Croatia. These compatriots of ours, of the same faith and blood, face the following ominous
choice: either to achieve their existence in the same state with the Serbian motherland nucleus
through armed struggle, or to be driven out of this new Independent State of Croatia sooner or
later. There is no third way. This is why the Serbian state and Serbian people must protect them
using all legitimate means, including the armed self-defense of Serbian lives and all Serbian
provinces. The territory where the Serbian people have lived for centuries and where it had


ethnic majority in April 1941, before the genocide carried out against it by the Croatian quisling
authorities, cannot remain in any independent Croatian state, but must be under the same state
roof with present-day Serbia and all the Serbian provinces.
It is time to understand that the victims of genocide and their past, and perhaps future culprits
cannot live together anymore. After the Second World War, no one forced the Jews to live
alongside the Germans, in the same state. However, the Serbs were forced to live together with
the Croats, admittedly as part of Yugoslavia as the joint state, where Croatia was only one of six
federal states. The borders of that Croatia were neither historic nor ethnic, but established by
Josip Broz Tito, the leader of the communist revolution in Yugoslavia, and an ethnic Croat. The
moment that the Croats declared the independence of such a Croatia, the Serbs in Croatia used
the same right to self-determination to decide to live in the truncated Yugoslavia, i. e. the state
that would be the homeland for the Serbian people. Otherwise, sooner or later they would be
subjected to the eradication of their national identity, their religion and name, and perhaps
persecution and physical elimination. Those who for centuries turned Serbs into Uniates and
converted them, and who during the Second World War also physically eradicated the Serbs
solely because they were Serbs and Orthodox, can no longer be trusted. This horrible truth
should be understood by all former Yugoslavs and by the civilized Europe.
Thus the Serbian Orthodox Church not only supports the historic and democratic rights of the
Serbian people, but also wants to side with justice and truth, universal and Christian principles
that should be the basis for relations between people and nations.
The Serbian Orthodox Church supports respect for interests of the Croatian people, but calls for
the vital interests of the Serbian people to be acknowledged in the same manner.
By supporting these principles I ask that you also support them, in order to achieve a righteous
solution and not to sin.
In the spirit of its original mission, the Serbian Orthodox Church, all its hierarchs, clergy and lay
people will pray and pray to God for peace in this tormented land.

And Yet, There Was A Third Way

Thus spoke Patriarch Pavle in the fall of 1991. However, it soon turned out that
everything that His Holiness had said in his letter should be should have not been,
everything he said cannot be could have been, and everything he said must be was not
necessarily so. Seven and a half years after sending the letter to Lord Carrington, on March 15,
1999, as part of his visit to the Diocese of Zagreb-Ljubljana, at the invitation of Metropolitan
Jovan, Patriarch Pavle visited Zagreb for two days to officially admit that there was a third
During the visit Patriarch Pavle dropped in to see Franjo Tuman, whom he no longer
called representative but rather the President of the Republic of Croatia. During the talks,
President Tuman was particularly interested in the SPCs views of the situation in Kosovo and
Metohija and the autonomy of the local Albanians (the Patriarchs visit came a week before the
beginning of the NATO attack on Yugoslavia) to which Patriarch Pavle responded that all those
problems should be resolved using peaceful means, seeking the best solution for everyone. In
what manner precisely is not a Church affair, since it has no competency in this matter, but
rather this is an issue for politicians.82
We have seen that the problems were not resolved using peaceful means, nor was the
best solution for everyone found. In any case, whether it was because he did not find his

interlocutor fitting, or for some other reason, the Patriarch was not willing to speak of concrete
ways for resolving the Kosovo issue. Thus Franjo Tuman was denied what the Patriarch had
honored Lord Carrington with in 1991: very concrete explanations how to resolve a political
issue. At the time political concrete issues were also considered matters for the Church, not
only for politicians. The Church also set the borders of the new Serbian state, determined
which peoples the Serbs could or could not live with or trust, and explained that weapons
should be used to achieve their interests, and even that Serbia should be involved in resolving
all these problems beyond its borders.
Who Forced Whom to Live Together
In his letter in 1991 the Patriarch explained to the British Lord that the Serbs were
forced to live together with the Croats, in a Yugoslavia where borders were established by
Josip Broz Tito, who was a Croat, and also the leader of the Yugoslav communists (all bad
attributes). True, one could claim that everything was done according to the will of Josip Broz,
but the will of one man is certainly not enough for such a large task. Patriarch Pavle and the
other bishops of the Serbian Orthodox Church witnessed this in the 1990s, because they had
the resolve to place part of the Croatian state territory under the same roof as Serbia and the
other Serbian provinces; but still nothing became of this desire. Of course, in addition to the
will of one man there must also be those who would execute this will, and Josip Broz had them,
and in large numbers. The powerful Croat recruited these yes-men and executors with dog-like
loyalty mostly from the Serbian people. So, the Serbs were forced to live with the Croats, but
they were forced by Serbs, first according to the will and under the command of a Serb (King
Aleksandar Karaorevi), and later according to the will and under the command of a Croat.
And these were mainly those Serbs whose fate Patriarch Pavle was so worried about, as
expressed in his letter to Lord Carrington the Krajina Serbs in Croatia.
This task of enforcement was not at all foreign to the Krajina Serbs. Actually, over the
centuries many of their ancestors had engaged in the trade of war, killing and forcing people to
respect the side that they were working for. The Krajina Serbs with their military skills, and
particularly their loyalty made a name for themselves throughout Europe at the time, as
mercenaries for the Vienna court and Austrian Kaiser. In his book Istorija Srba Vladimir orovi
states that the Krajina Serbs were the best part of the Austrian Army and more loyal to the
court than many German regiments, and adds that a popular Serbian march that was sung and
repeated for years included the verses let the holy emperor say the word / the frontiersman
will march to his death [neka kae svijetli car / u smrt ide graniar].83
The degree to which the task of being the mercenary army suited the Krajina Serbs is
evident in the book Pravoslavna srpska crkva, by Archpriest professor Dr. Radoslav Gruji:
And the border militia would rather die than become serfs, and always defended themselves
desperately when the Hungarians and Croats struggled to abolish the Krajina and place Krajina
under civil control. This is why, when Maria Theresa ordered that part of the Military Krajina in
Srem, Baka and Baranja be abolished, in order to fulfill her promise to the Hungarians,
between 1751 and 1753, more than 100,000 Serbs left for Russia, headed by their top officers.
In Russia the Serbs also founded a Krajina on the banks of the Dnepr, in the direction of the
Crimean Tatars, and called it New Serbia, todays Yekaterinoslavskaya Guberniya, but soon they
collapsed and were lost to Serbdom.84

It was for that reason not difficult for Josip Broz to find men who would defend him, kill

for him and impose respect for his will, just like they had previously done for the Austrian
Kaiser and Kaiserin, the Russian Tsar and Tsarina, and the Serbian King. Of course this was only
the case if they were paid well and given the opportunity to take up a sword, rifle or
machinegun, instead of ploughs and hoes. It was absolutely irrelevant to them whether they
did it for a Catholic, Orthodox, or a communist infidel.i They were simply professionals, i.e. paid
warriors and enforcers of the will of those that paid them. Just like for the Austrian emperor
they also sang songs to the Marshal, only this was Comrade Tito, to you we swear. And not
only did they sing it, they also looked crossly at those who would not join them in singing it. In
addition to the Krajina Serbs, Tito found the most faithful protectors of socialism, selfmanagement, brotherhood and unity, etc. among the other members of the Serbian flock in the
hills and mountains in the former Yugoslavia, i.e. the Montenegrins and Herzegovinians. Need
one mention who were Josip Brozs main executioners of many Belgraders, when Belgrade was
liberated in October 1944?
Who Cannot Live with Whom
Claiming in 1991 that there could be no more coexistence with the Croats, and that they
could not be trusted, Patriarch Pavle did not only limit this to Tumans Croatia, ruled by the
Croatian Democratic Community (HDZ). The claims by His Holiness had a general meaning and
applied to any independent Croatia, and for all time before or after. And then in March
1999 we learned, from the same Patriarch Pavle, that the victims could live with the
culprits, and even trust them. During his visit to Zagreb the Patriarch advised the Serbs to
return to Croatia and not to leave it. He urged them to do what he claimed Josip Broz forced
them to do after the Second World War. And not only that. His Holiness told them: Fulfill your
civic duties honorably and conscientiously abide by the state laws of the Republic of Croatia,85
i.e. the state that he had once called the new Independent State of Croatia.
What did Patriarch Pavle have in mind in 1991 when attempting to convince us and
Lord Carrington of the impossibility of coexistence of the victims and the culprits? Who
did His Holiness imply when talking about the victims? Was it the Serbs that had perished in
the NDH under the Ustasha regime? If so, how is it then that those unfortunate souls, who had
been dead for fifty years at the moment that the Patriarch wrote the letter could no longer
live with anyone? Or perhaps this message from the Patriarch was also sent to the Serbs born
after the Second World War that had yet to be persuaded that they too are the victims? Was
this a attempt to transfer blame and sacrifice from the father to the son, or was it only a
literary writing, a figure of speech, perhaps used by the Metropolitan Amfilohije and Bishop
Atanasije Jevti, esteemed members of the Association of Writers of Serbia, to enhance the
Patriarchs letter?ii
The idea of the impossibility of the coexistence of entire nations is neither new or an
invention of certain Serbian leaders at the end of the twentieth century. Adolf Hitler and his
Nazis shared this view, claiming that Germans cannot live together with Jews, Slavs, Gypsies,
etc.,iii as did Ante Paveli and his Ustasha, who said that the Croats could not live with the
Bishop Atanasije said, The greatest number of people from Lika were infidels. (NIN, August 6, 1993)
The style of the letter leads us to believe that Metropolitan Amfilohije and Bishop Atanasije Jevti played a
significant role in authoring the letter, and that it was only signed by Patriarch Pavle.
In Mein Kampf, Hitler said the following in explaining his departure from Vienna to Germany in 1913, I was
repelled .... by this whole mixture of Czechs, Poles, Hungarians, Ruthenians, Serbs, and Croats, and everywhere ...



Serbs. Throughout history such ideas were followed by corresponding actions. Members of the
nation whose leaders preached such ideas inflicted great casualties on other nations. Despite
their tenacity, the idea always ended up on the scrapheap of history, and its advocates faced
certain defeat and shame if they were at all capable of such emotions. In this Balkan, South
Slav story of ours, the devastating fact is that many respected and intelligent Serbs, even the
head of the Serbian Orthodox Church, His Holiness Serbian Patriarch Pavle, accepted such
ideas, which had been advocated by the greatest butchers and criminals in history of human
Who Had to Understand
Having explained to Lord Carrington and general Serbdom that certain parts of Croatia
should be joined to Serbia and other areas of the former Yugoslavia where the Serbs are the
majority population, and that the Serbs (victims) could no longer live with the Croats
(culprits), the Patriarch warned that this terrible truth should be understood by all former
Yugoslavs and civilized Europe. However, it soon turned out that it was Patriarch Pavle and
many other Serbian planners that needed to understand something. Had they truly understood
and accepted that, and did the Patriarch truly mean what he had said during his visit to
Zagreb? Or was this behavior perhaps more along the lines of anything will do? Since we
didnt manage to break away anything at all from Croatia, then at least the Orthodox Serbian
flock should return to the Croatian pastures, because as the Patriarch used to say, who owns
the flock, owns the pasture. Who knows, perhaps in the future?
Civilized Integration into the New NDH
Leaving Zagreb, after the two-day visit, Patriarch Pavle sent a message to the
Orthodox-Serbian people in the Republic of Croatia. Among other things he said the
following, There is no question as to the resolve to honor the Croatian constitution and laws,
relations with the homeland, and a civilized integration into Croatian society, as well as
contributions towards Croatia assuming its place in European and global integrations.86 The
eradication of the national identity, religion and name that the Patriarch frightened the
Serbs with in 1991, repeating twice that sooner or later it would happen if they did not take
up arms and fight for survival in the joint state with Serbia, now became the civilized
integration into Croatian society. And the new Independent State of Croatia was now the
homeland whose laws should be honored and efforts made to improve it.
After such calls to the Serbian people in Croatia, the question arose whether Patriarch
Pavle was not aware of the dangers that he was aware of in 1991 and of which he warned the
Croatian Serbs, or whether these dangers had vanished, despite His Holiness prediction that
the Serbian people would face them sooner or later, because the Croatian state was headed
by the same man that had headed it during the war. The military commanders were the same,
with the same Croatian armed units that the Patriarch, not to mention some other bishops, had
called Ustashas,. This was the same cunning and traitorous Europe, never friendly to
Orthodoxy (Bishop Atanasije Jevti) that guaranteed protection from future culprits. Or
perhaps, the threats were not as the Patriarch presented them to Lord Carrington and the
Serbian people, perhaps it was only His Holiness wish to mobilize the Serbian people there,
Jews and more Jews.


both physically and spiritually, for achieving the goals that the Serbian Orthodox Church
dreamed of, as did many other representatives of the Serbian people. The Patriarchs
invitations for the Serbs to return to Croatia, the one he described in 1991, would otherwise be
invitations to certain death, i.e. summoning the lambs to come to the wolves.
The Earth Extended and Expanded
The Patriarchs territorial ambitions regarding parts of the Republic of Croatia were
almost identical to the demands voiced by certain Serbian political leaders, such as Vojislav
eelj and Vuk Drakovi. Differences were a matter of a few square kilometers. However, when
it became clear that these were only unrealistic dreams of people long on words but short on
action, whose infatuation enticed him (or perhaps they were led by his), the Patriarch told a
completely different story from that in 1991. In his narrative at the doxologyi held at the
Church of Holy Transfiguration, Patriarch said among other things, I was a bishop in Kosovo
for 34 years. One day I received a letter in which an Albanian, a mullah in some village wrote:
the principle that one mans loss is another mans gain is unacceptable to the Muslim faith. I
responded to him that this principle is also unacceptable for Christianity. The Lords earth is
long enough and wide enough to have room for everyone, if we behave like human beings. If
we are not human it will be cramped even if there are only a few of us.87 Whether it was
because the Earth had become a bit longer and wider since 1991, or because some non-humans
had become human, roofs were no longer important to Patriarch Pavle. The territories that
the Serbian people had inhabited for centuries, no longer had to be under the same state roof
as Serbia all the Serbian provinces. They could now remain part of some independent Croatia.
Individual Responsibility Collective Hatred
Having agreed that Croatia could retain the borders that were neither historic nor
ethnic, but set by Josip Broz Tito the patriarch told the local Serbs, a great evil has beset the
Croatian people in this war, as well as the Serbian people. Many of our compatriots took part in
it. The individual must be held accountable for the crimes, but not the collective. There were
victims on both sides.88 Did the patriarchs conclusion apply only to this war or also to every
previous one, particularly the Second World War? Is it possible to imagine any Serbian bishop
saying that in the Second World War a great evil beset the Croatian people in this war, as well
as the Serbian people? Or to change the word order, since both in absolute numbers and in
percentages a larger number of Serbs were killed, at to at least say a great evil beset the
Serbian people in this war, as well as the Croatian people. How many Serbs know the number
of Croatian victims in the Second World War, and whether they were all Ustashas? And should
individuals be held accountable for the crimes in that war, and not the collectives?
If individuals are truly responsible, then what was the basis for the patriarchs claim
that the Serbian and Croatian collectives can no longer live together, and that they could not
have done so even before some people (Josip Broz) forced them into it? Because of such
accountable individuals? And how many such individuals are needed to make any
coexistence of entire peoples impossible? Did the number of such Croats drop so rapidly and
drastically that the Holy Assembly of Bishops (as early as 1995) and Patriarch Pavle (in 1999)

[Doxology: A short hymn of praise used in liturgy; a part of the Matin or morning service. A Great Doxology is
used on feast days ed.]


considered it reasonable to invite the Serbs to return to Croatia in order to achieve something
impossible and life-threatening, i.e. live with the Croats? And finally, is coexistence of
different collectives within the same people possible? Take the example of the Serbian
communists and Serbian non-communists, particularly taking into account claims by some
bishops, especially Metropolitan Amfilohije and Bishop Atanasije Jevti, that communists are a
greater evil for the Serbs than the Ustasha and Nazis. Should we conclude, in line with the
Patriarchs line of through given in the letter in 1991, that the Serbian non-communists who
suffered under the Serbian communists cannot live with them any longer? And should the
recommendation to them be to take up arms, as this is a legitimate manner of defense?
During the 1990s, when commenting on the genocide against the Serbs in the NDH, the
Serbian bishops were involved exclusively in removing the beam from their brothers eye,
leaving the mote in their own (Matthew 7:3). However, even after the new war (1991-95), when
the beam was in our eye, and the mote in theirs (measured in the number of victims on both
sides and the number of destroyed towns and villages), the Serbian bishops once again focused
on their brothers eye. And just as the Croat leaders had recognized the breakup of the first
Yugoslavia as being their opportunity, the Serbian chieftains saw this in the breakup of the
second Yugoslavia. The way that both sides attempted to take advantage of their
opportunities, through brutal destruction, persecution and murder, prevented them from
succeeding. The Lord had made it clear so many times what methods he did not approve of
under any circumstances, but it turned out that human stupidity and disobedience are
inexhaustible. Had the Serbian bishops lectured their flock a bit more about the suffering of the
Croats themselves at the hands of the Ustasha nation-builders, patriots and saviors
during the Second World War, perhaps the Serbian people, noticing the similarities, would
have more easily recognized their saviors for what they were, and simply said no thanks to
the services they offered. Unfortunately, many bishops could not do so, because they simply
did not want to. Actually they were among the loudest conceptual leaders of the Serbian people
on their path to the great disaster at the end of the twentieth century. The Patriarchs letter is
one of the most evident documents of that.
The Preservative Called the Word of God
Reading the Patriarchs letter to Lord Carrington inevitably raises numerous questions
even for the most superficial reader. However, the basic one is: How is it possible that the
Patriarchs words lasted so briefly? Did not contain even a small dose of the preservative
called the word of God, which the Patriarch often says is eternal and lasts for all time, and
which prevents mans words, when based on it, from deteriorating and rotting at the rate that
the Patriarchs words in the letter to Lord Carrington did, as did almost everything that he
supported in this letter? Is it possible that something that was based on the foundations of the
word of God was prone to decay and collapse even before it was assembled? In the Sermon on
the Mount Jesus said:
Therefore whosoever heareth these sayings of mine, and doeth them, I will liken him unto a
wise man, which built his house upon a rock: And the rain descended, and the floods came, and
the winds blew, and beat upon that house; and it fell not: for it was founded upon a rock.
And every one that heareth these sayings of mine, and doeth them not, shall be likened unto a
foolish man, which built his house upon the sand: And the rain descended, and the floods came,
and the winds blew, and beat upon that house; and it fell: and great was the fall of it. (Matthew



Then what was the foundation on which the great Serbian house was built in the last
decade of the twentieth century? The Patriarch called his (and not only his) demands for parts
of Croatia and claims that the Serbian and Croatian people can no longer live together efforts
of the Serbian Orthodox Church not only for the historic and democratic rights of the Serbian
people but also for justice, truth, universal and Christian principles. The Patriarch even said
with a considerable amount of irony that the Serbian Orthodox Church supports the
recognition of the interests of the Croatian people. Of course, the interests would be as
defined by His Holiness with the other SPC bishops. One of these Croatian interests was
separating parts of Croatia and joining them to Serbia and other Serbian provinces. If we take
into account the sincerity and truthfulness of these words, it becomes much more apparent
why everything ended so miserably both for the Serbian Church and the Serbian people,
despite the alleged advocacy of high Christian principles by the Serbian spiritual shepherds.

Serbs as Owners of Large Estates

A good Serb is a category that thinks like this: something should be done that is beneficial for
Serbdom as a whole, and not something that would be righteous at every moment. (Brana Crnevi,

The Serbs required good psychological preparations so that they would be ready for the
warring nineties and endure them as best possible. Even though very simple methods are used
for these tasksi they can only be used properly by people who are proficient in words, i.e.
speaking and writing. Such people, as we have seen, were mainly reruited from the Serbian
three-petaled flower (the Writers Association, the Academy, and the Serbian Orthodox
Church). Their basic task was to convince the Serbs of certain truths and do away with
certain delusions. Let us see, then, what truths the Serbian people was supposed to learn,
and what delusions it was supposed to be freed of.
Above all, the question of ownership to the territories of the former SFRY needed to be
cleared up. There was nearly complete agreement among Serbian leaders on that matter. The
differences were only over some square kilometre more or less, depending on how demanding
they were. In his letter to Lord Carrington, Patriarch Pavle made it clearly known that a large
part of the Croatian territories must be under the joint state roof with present Serbia and all
the Serbian provinces. In their appeal on July 5, 1994 the bishops informed the world that they
could not stand to lose their: itomisli on the Neretva River, or the cathedral church in
Mostar, or the Sopotnica Church on the Drina River, the Krka or Krupa monasteries in
Dalmatia, Ozren or Vozua in Bosnia, Prebilovci in Herzegovina or Jasenovac in Slavonia.89
These, then, were the Churchs territorial aspirations in Croatia and Bosnia and Herzegovina.
The south (Macedonia) was no less interesting, at least for some hierarchs. Metropolitan
Amfilohije warned that one should not lose sight of the fact, for example, that Macedonia
gained its freedom both in the Balkan Wars and the First World War on the bones of Serbian
warriors. When I say Serbian I mean that they were also from Montenegro, but particularly
from Serbia. Macedonia is littered with Serbian bones, not to mention the deeper issues that
involve temples, the historical memory or the fact that there is a considerable portion of the
people that still feel part of the Serbian tradition despite all the brainwashing. It is not only
We have already mentioned Goebbels rule about the persistent repetition of lies that thus become truths in


about Skopska Crna Gora; these issues also involve Ohrid This is why the issue of Macedonia
will not be resolved that easily.90
The demands of the SPC bishops were identical to the demands of most Serbian political
parties. We will take the example of the Serbian Radicals in 1991. One of the main Radical
objectives was, Restoring the free, independent and democratic Serbian state that would
include all of Serbdom, all Serbian lands, which means that its borders will encompass in
addition to the presently granted Serbian federal unit: Serbian Macedonia, Serbian
Montenegro, Serbian Bosnia, Serbian Herzegovina, Serbian Dubrovnik, Serbian Dalmatia,
Serbian Lika, Serbian Kordun, Serbian Banija, Serbian Slavonia, Serbian Western Srem and
Serbian Baranja.91 Three years later the Radicals Greater Serbia had been significantly
reduced. Serbian Dubrovnik and Serbian Macedonia had vanished from the 1994 SRS Program.
The goal of the Radicals was a state whose borders would encompass the present-day Republic
of Serbia, Republic of Montenegro, Republika Srpska, and Republika Srpska Krajina.92
Two years later (1996) there were no changes in this stance. It still referred to the
Republic of Serbia, Republic of Montenegro, Republika Srpska, and Republika Srpska Krajina,
but also mentioned was the wish of the Serbian Radicals for this united state to be called
Greater Serbia.93 However, the most touching passage was the one about the Macedonians.
This is what it said, If the Macedonians decide of their free will to live in a common state with
their closest ethnic relatives, the Serbs, we would accept for our common state to be organized
as a modern federation.94 Therefore, the determined Radicals who had considered almost
everyone to be Serbs and almost everything to be Serbian in 1991, in only five years made the
shift from Serbian Macedonia to recognizing the ethnic particularity of the Macedonians (they
were initially Southern Serbs), and gave up ownership of their Macedonia.
By joining the common state with the Croats and Slovenians in 1918, the Serbs invested
in it their capital the Kingdom of Serbia,i which consisted of more or less the same area that it
does today, with the exception that it also included Macedonia. The present Macedonian
capital, Skopje, had at one time been the capital of the medieval Serbian state. Despite the
possibility of going to war based on this fact to keep the Macedonian territories, the Serbs (i.e.
their leaders) ceded this part of their capital to the Macedonians. However, they were keen
to shed much blood, their own and that of others, and destroy a number of towns and villages
for territories that had never part of the Serbian state (Knin for example) and that the Serbs
had not brought into the union of the South Slavs. Acknowledging the will and choice of what
were perhaps their closer ethnic relatives, the Croats and Muslims (Bosniacs), was out of the
The following question was raised because of such unreasonableness: How was it proved
that a given regions was the land of the Serbian people? What principles were followed, what
arguments used when emphasizing the right of the Serbs to certain parts of the former
Yugoslavia? Although there was an entire arsenal, the two basic principles were the historical
and the ethnic. A very important rule should be followed in their application: the same
principle cannot apply to all territories where one wants to prove Serbian ownership. No
reasonable Serb would call for the ethnic principle to be used when proving the right to
Kosovo, since most of its territory has an Albanian population. Here we would cite the historic
principle. We would say that we had a state, an empire even, and that Kosovo is full of
Orthodox churches and monasteries, which clearly proves this claim. If the answer would be,
The debate on whose capital the Kingdom of Montenegro was, whether it belonged to the Serbs or the
Montenegrins remains open.


Alright, but according to that principle you do not have rights to Krajina, because history does
not show that the greater part of that territory was ever part of the Serbian state, immediately
we would cite the ethnic principle and argue that in certain municipalities in Croatia (Krajina)
the Serbs represented more than half the population.
It is interesting that unlike their less numerous and less well-armed Slav brethren, the
Russians did feel for such games during the official breakup of the 15 former Soviet republics.
They decided to split the former federation along the seams, i.e. the borders that had been
marked by the leaders of the communist revolution, just as they had been for the Serbs in
Yugoslavia. Of course this did not mean that despite their great numbers the unfortunate
Russians did not have sufficiently wise people, like the Serbs did, to lead them in achieving
their national and state interests. No, they only measured twice before starting to cut. It was
clear to them what would happen if they took the path of the Serbian wise men, and started
breaking off parts of other Soviet republics that they believed belonged to the Russian people.
The fate of their Yugoslav brethren at the end of the twentieth century showed them that they
were absolutely right.
However, one should admit that the Russians missed a great opportunity, at least
according to the criteria of the Serbian intelligentsia, because there were considerable
opportunities and justifications for breaking away from others. Kazakhstan, one of the 15
former soviet republics, is the best example. According to data from 1997, it had a population of
16,534,000, of which 46% were Kazakhs, and as many as 34.8% were Russians!i When we add to
this the fact that the famous space center Baikonur is located in this republic, then it is not
difficult to imagine the arsenal of arguments that would have been used by people from the
SPC, SANU or UKS to explain that certain territories cannot remain part of any independent
Kazakhstan, but must be under the same state roof with present-day Russia and all Russian
provinces. However, neither the Russians nor the Kazakhs felt like wasting time with such
debates, let alone war. They simply agreed that the borders would remain the same and that
Baikonur would remain under Russian control. This would eliminate all possible sources of
One of the arguments used in land ownership debates could be phrased We came first.
It is also frequently used by Albanian scientists, stressing that they arrived in the Kosovo
region before the Serbs, i.e. that their ancestors (the Illyrians) were there before the Serbs
ancestors (Slavs), who drove them out of there by force. In order for this argument more
convincing to Serbs, Albanian scientists have backed it with quotes from Serbian scientists. For
example the book Pravoslavna srpska crkva (The Serbian Orthodox Church) by Archpriest
professor Dr. Radoslav Gruji, published in 1914, states that from the north of the Carpathian
Mountains our ancestors came down to present-day Hungary. Here they were ruled by the
Avars But as early as in the early seventh century, having left some of their fellow-tribesmen
in Banat, Baka, Srem and Slavonija, they broke away from the Avars, crossed the Danube and
Sava and descended on the Balkan Peninsula. Here they used armed force to drive out the
indigenous people (Illyrians, whose descendants are the Arnauts [Albanians], and various
Latinized people that were called Vlachs, from the German Walchen-Welsche) and settled in
the regions where they are mostly located today.
Russians accounted for a greater percentage of the population in as many as seven former USSR republics
than the Serbs did in Croatia: Belorussia 13.5%, Estonia 29%, Kazakhstan 34.8%, Kyrgyzstan 16.2%, Latvia 32.6%,
Moldavia 13%, and the Ukraine 22.2%. (In the late 1980s and early 1990s Serbs accounted for about 12.1% of
Croatias population.)


Therefore it was clear who were the indigenous people and who were the settlers on the
Balkan Peninsula, and how they treated the indigenous people. However, such claims were
disliked by many Serbs. In any case, this cast a shadow on the explicit and unconditional
Serbian claims of rights to Kosovo. But there was also a response for this, an ace up the sleeve
that would definitely show and prove what was whose in our region and who came first. This
ace was called Srbi narod najstariji (The Serbs, the Oldest People) a book by Professor Dr. Olga
Lukovi-Pjanovi. This document claimed that even the Chinese language was enriched by
taking on many Serbian words, that present-day Siberia was named after the Serbs, and that
a huge percentage of present-day Germans are of Serbian descent, only they have forgotten
that. However, one of the most important claims by Professor Olga was that the Shqiptars
[Albanians] have the Serbs to thank for the land that they inhabit, the name they have in the
world and half of the language that they use.
It is hardly necessary to point out that this book was very popular in the early 1990s,
and that it thrilled and was accepted by many people. It was frequently advertised and publicly
presented, with Church publications making their full contribution. Metropolitan Jovan of
Zagreb-Ljubljana gave the following comment in an interview in this connection:
There is a noticeable sensationalism and favoring of lone authors. An example of such extreme
foolishness and irresponsibility is the advertising of the book by Olga Lukovi-Pjanovi Srbi
narod najstariji, with the label a book of irrefutable historical evidence. I dont know what was
the reasoning of those who presented the book, but I troubled by the question whether it is in
the interest of the Church, and whether Pravoslavlje should publish everything for which it is
offered money?95

The talk of the property of the Serbian people and the attempt by Serbian leaders to
seize it from those who had been unrightfully using it until the 1990s, led to the greatest
bloodshed, suffering and destruction in the region of the former Yugoslavia. The suffering was
minor in areas where they quickly gave up the armed property dispute, such as in Slovenia, and
where there was no dispute - such as in Macedonia - there was no blood or destruction at all.i
And let us repeat again the very important rule: the same principle cannot apply to all
territories where Serbian ownership is being proven. Or as Olivera Milosavljevi put it in her
witty by biting commentary, In Kosovo only the historic principle would be democratic, for
the Serbs in Croatia the ethnic, for the Serbs in Bosnia and Herzegovina the land register, in
Dubrovnik the argument was the brief Croatian possession, in Vojvodina it was ethnic, for
Zadar, Karlovac, Vukovar arguments were not even sought.96

Truth, Truth and Only the Truth

When the Serbs had learned of all that was theirs in the former Yugoslavia, the next
step was the revelation other significant truths. One of them was that others started what
happened in Yugoslavia throughout the bloody 1990s, and that the Serbs were only defending
themselves. The present authorities in Croatia did not want to recognize the cultural
autonomy of the Serbs, their language and alphabet, even in places where the Serbs were a
majority, but opted to use political force and weapons. The Serbs were forced to defend
themselves against such state violence and that is how the war started, with all its horrors,97
explained Patriarch Pavle. His Holiness, as well as many other Serbian interpreters, started the
What the Serbian leaders failed to do in the early 1990s, the Albanian leaders did in early 2001. And once
again: blood, destruction, revenge.


story at the moment that was best for proving the rightness of the actions taken by the Serbian
state. Few people cared to mention that it was the Serbian leadership that had been the first to
change the constitution of one of the republics of the former Yugoslavia. It was practically a
constitutional coup. They disliked the appearance of the old Yugoslavia, and were the first to
start plastic surgery and made the first incision on the face of the common state. The final
breakup came when others, primarily the Slovenians and Croats, thought that they too had a
right to change their republic constitutions and alter Yugoslavia according to their taste.
During a visit to the US in the fall of 1992, Bishop Atanasije Jevti told US Congressmen
that he did not deny certain wrongdoings committed by Serbs in Bosnia and Herzegovina, but
those were mostly cases of heated revenge and individuals in frenzy. There are such cases
among the Serbs, and for example a Serb in Gacko killed his entire family with an automatic
gun in a state of dementia.98 Five months earlier Bishop Atanasije said that as far as we know,
after the fighting in Zvornik about 400 Muslims were killed, and there are reports that such
things happened in Foa, too. It is not a Serbian custom to kill and plunder after the fighting,
and it appears that we will not finish this war with a clean face, even at the price of our greater
casualties.99i During this visit to the US, the bishop insisted in talks with congressmen that
most mosques [in Herzegovina] remained intact, with faades only occasionally being
damaged by gunfire. The Muslims in Trebinje and the surrounding area are living absolutely
peacefully with the Serbs.100 These words by Bishop Atanasije, like many others that he spoke
during the 1980s and 1990s, soon turned out to be untrue. In January 1993 about 1,800 local
Muslims were banished, killed and robbed in Trebinje, and the mosques were destroyed.
Another truth that we also heard from Bishop Atanasije Jevti was that the Serbs were
not the aggressors. It was the Yugoslav Army that was the aggressor, I can claim that. It
attacks Dubrovnik, and then retreats cowardly, leaving us with disgrace and tragedy. [General
Momilo] Perii did the same with Mostar. He bombed and shelled, and now he will claim that
it was the Serbs that are bombing Sarajevo.101 Unfortunately such interpretations by Bishop
Atanasije could not satisfy the international public, and especially not those who were being
bombed and shelled. The JNA officers who destroyed Vukovar, shelled Dubrovnik, Mostar,
Zadar, etc. were Serbs. The members of the volunteer units that operated together with the JNA
were also Serbs. The barrels of the JNA tanks and cannons never turned against Serbian units in
any combat zone, but were their help and assistance. No town was ever harmed in Serbia and
Montenegro, but in Croatia and Bosnia and Herzegovina many were destroyed.ii

Srpska Re, No. 10, dated May 10, 1993, carried a statement by Dragan Rogojevi, a member of the Serbian
Renewal Movement (SPO) main board from Loznica, Ladies and gentlemen, I would like to say something in
connection with items 1 and 2 of the agenda. This is concerning the situation in the Zvornik municipality. Once
one of the wealthiest towns in Bosnia and Herzegovina, with a 70% Muslim pre-war population, has been subject
to attacks by the Yugoslav Peoples Army (JNA), eeljs, Arkans and other armies. The epilogue is horrific. You
will be shocked to hear that between 4,500 and 7,000 Muslims have been massacred and killed! People were
thrown into pits, buried by bulldozers, mosques destroyed, the remaining Muslim population robbed and
deported! Also, the testimony from a Serbian woman from Zvornik reveals that two days before the Zvornik
Operation, carried out by the JNA and Serbian volunteers on April 8, 1992, there was no hint of anything. However,
her father from Serbia sent her a message that something was in the making and that she should hide, and she went to
stay with her sister in nearby elopek. (Vreme, November 15, 1993).
Excep in the very beginning, it was not the Yugoslav Peoples Army (JNA) that shelled and bombed in
Bosnia and Herzegovina, but the Army of the Republika Srpska. However, it originated from the JNA and it took
over from it everything from heavy artillery to Titos former officers, with General Mladi at the helm.


What I Dont Know of Does Not Exist

The Serbian Orthodox Church press strictly followed the rule that silence, too, or
perhaps rather passing thing by in silence, was a means of persuasion. Of course, this means
keeping silent about crimes and wrongdoings that were committed by members of the Serbian
people, regardless of whether it was JNA officers or troops, or members of Serbian paramilitary
formations. Between August 24, when the rabid destruction of Vukovar started, and November
18, 1991, when the JNA units established completed control of it, Pravoslavlje, the newspaper of
the Serbian Patriarchate did not mention this wretched town even once. Only on December 1,
1991 a photograph was published with the caption Bishop Lukijan of Slavonia at the ruins of
the St. Nicholas church in Vukovar. There was not a word as to who had destroyed it, how,
and why.
However, the Patriarchates publication could not completely ignore the suffering of
Vukovar. Three years after the town was destroyed, Pravoslavlje ran an article about the
publication of a book dedicated to the children of Vukovar. The title was Umirao je u mukama
(It Died in Agony). Having mentioned that Vukovar was known as a settlement 770 years ago,
the author of the article continued:
During this lengthy existence Vukovar experienced, survived and remembered many things,
good and bad, pretty and ugly, but it always came out of them and remained beautiful, proud
and glorious. This was so until 1991, the fatal, cataclysmic year. The body of Vukovar, with
thirteen thousand pretty houses, streets full of trees and flowered parks did not live through
almost a million-and-a-half lethal projectiles of all sorts and sizes. If there is Hell on Earth, it
was there at that time. It was leveled for the first and only time since it was established; it
physically truly ceased to exist.102

And despite this, the author of the article believed that there was reason for optimism:
This book is a kind of present from the children of the now rebuilt elementary schools to their
town. Commemorating the second anniversary of the liberation of the town, these children
materialized their most noble feelings, from their souls and purest heart, with their hand, by
way of pen and brush, and granted them as a balm, solace and hope to their most beloved

This is how the Patriarchates paper truthfully informed its congregation of the
suffering of Vukovar. The town, then, had died. It was not killed, butchered. Not a single
sentence informed the reader who had fired the million-and-a-half shells, who had destroyed
the 13,000 houses. There is no mention of the names of the Serbian generals that did the
improvements in this town. There is no mention in this or any other article in Pravoslavlje
that even vojvoda eelj, famous for advocating radical solutions, believed that the decision to
level Vukovar was wrong. But on the other hand, it was mentioned that Vukovar was
liberated. Thousands of people that were not its inhabitants, and who brutally bombed,
shelled and attacked the citizens of Vukovar were pronounced liberators by the Serbian
Patriarchates press, just like they were on Miloevis television.

The Honorable Exception that Confirms the Rule

According to Bishop Atanasije Jevti the war that was fought in the territory of the
Republic of Croatia in 1991, was not only a dirty war, but such a war that we both lost and
dirtied our face so it will be hard to clean, with a few honorable exceptions. 104 Despite this, the

church press and Serbian bishops did not go into any greater detail in describing the crimes
committed in Croatia by the JNA troops and Serbian voluntary units. (Details were reserved for
crimes committed against the Serbs.) Instead they chose to be silent, sometimes completely,
and other times partially. In this second case the usual sentence was: The Serbs also committed
crimes, but There was always a great, magical but which was followed by one of several
possibilities. The most common story was that it was the other side that started it, and that the
Serbs only justly defended themselves, and occasionally took revenge in a state of rage and
frenzy. (We saw that Bishop Atanasije did not deny certain wrongdoings committed by Serbs
in Bosnia and Herzegovina, but those were mostly cases of heated revenge and individuals in
frenzy.) Also, one avoided telling the detailed story about the crimes committed by the Serbs
by mentioning honorable exceptions, i.e. rare, individual (at least that is what Bishop
Atanasije claims) cases of demonstrated humanity.
Here is a story about honorable exception that we heard from Bishop Atanasije Jevti.
So, the exception: in a village near Skradin. It was strategically impossible to leave it. The village
was mostly Croatian. Everyone was shooting at them. Even women and old wives. They arrested
a pregnant woman. A guy from Loznica, a Serbian fighter came running. The woman fainted,
hysterical. She was probably nine months pregnant. He takes her into his arms and calls a car to
take her to Benkovac to give birth. The woman regains consciousness. She spits on him: You
Chetnik! And he tells her: Calm down, you are going to give birth. She is probably alive today,
she and the child.105

It is not difficult to imagine what impression Bishop Atanasije wanted to leave with the
story about the honorable Serbian fighter. However, beneath the thin surface of the story
about honor, everything that the bishop was silent about and did not want to talk about shone
through. First of all, the village attacked was in the Republic of Croatia and had a majority
Croatian population. We say that it was attacked because the Serbian fighter from Loznica had
to travel several hundred kilometers from Serbia to reach the doorstep of the people who lived
there. (Skradin is about fifteen kilometers north of ibenik.) Therefore it was not that the
inhabitants of the village came to Serbia and Loznica to visit him, but rather that he went to
them. And uninvited at that, at least not invited by them. Then one could conclude that even
that which does not belong to the Serbs should be seized for the future Greater Serbian state,
such as the village mentioned in the story. (The village was mostly Croatian.) According to
(General-)Bishop Atanasije Jevti, the reason for this was of a strategic nature. However, what
is perhaps most confusing and what creates the greatest dilemma is the criteria used by bishop
Atanasije for pronouncing the man from Loznica honorable and exceptional. If this was an
honorable act, what act could be called normal, and what would be dishonorable? And if
such an act is exceptional what was the usual behavior of Serbian combatants towards
pregnant Croatian women?
However, lets try to imagine what Bishop Atanasijes narrative would look like if by
chance some village in Serbia was attacked, and that for example a person considered by a
Catholic bishop to be a honorable Croatian fighter from Sisak took part in the attack. This
would certainly be an Ustasha attack on what had never by any criteria belonged to the Croats,
and was not theirs now. The following question would be raised: What are these people doing
hundreds of kilometers away from their homes, attacking those that have been living there for
centuries and whose homesteads have been there for centuries? And had the honorable
fighter from Sisak taken some pregnant Serbian woman to hospital, it would be hypocrisy,
mock humanism, because if he had not come from where he had come, this Serbian woman

would have given birth normally and would not have been forced to take part together with
the other inhabitants in the heroic struggle to defend her village. Spitting in the face of the
newcomer from faraway Sisak and crying Ustasha! would probably have been a magnificent
act by the Serbian heroine, worthy of the Maiden of Kosovo.
In any case, this is how Bishop Atanasije spoke of the encirclement and attacks on
Serbian villages in Bosnia, in the same interview on NTV Studio B: Not to mention the flight of
the people from Bosnia. Twenty women will come to me, carrying children in their arms,
because Serbian villages in Bosnia have been surrounded by Paragas Croatian Armed Forces
(HOS). They demand immediate evacuation or they will be liquidated. What is the army
doing?106 asked Bishop Atanasije. As we have seen the bishop did not ask what the army was
doing in the case of the siege of the Croatian village in Croatia. The village was to be captured
(the bishop would probably say liberated) because it was strategically impossible to leave
it. Therefore, in the first case, when the Serbian fighters wanted to enter the Croatian village,
the army was not supposed to intervene, because the bishop justified it for strategic reasons.
In the second case, when Croatian combatants wanted to enter a Serbian village, the army was
supposed to intervene, because the bishop could find no justification for the intentions of the
HOS, let alone strategic justification.
Being a writer (just like his Justinian brethren Metropolitan Amfilohije and Bishop
Irinej Bulovi), Bishop Atanasije Jevti knew very well of the magic of the spoken and written
word. He knew that the use of synonyms, even pejoratives, plays an important role in
convincing the flock that we are good and they are bad, or at least worse than us. That is
why in his story about the Serbian warrior he said that everyone was shooting at the Serbian
fighters even women and old wives [babe]. On the other hand, in a letter explaining what
was happening in the Herzegovina theatre of war, the bishop had a different name for elderly
Serbian women: There are fatalities and injured every day, including elderly women [ene], the
unarmed and unprotected Serbian population.107 Of course the term granny would also have
been appropriate, but not old wives. The bishop often used Commies for former
Communists, in order to achieve certain effects; he called Yugoslavia Tugoslavija [Sorryslavija], Titoslavija, Brozs rule the Brozawful times (brozomorna vremena, coined by Momir
Bulatovi), etc.
These, then, were the little tricks of the great masters of propaganda, comprised of
witty comments, concealment, semi-truths and lies. However, unfortunately for the Serbian
people, even such mastery could not have any great effect on the course of Serbian history and
secure from God a better fate for the Serbs. Even though Patriarch Pavle, Metropolitan
Amfilohije, Bishop Atanasije and many others whose words the Serbs considered more or less
important had clumsily reassured the Serbian flock of its historic and ethnic rights to certain
pastures, God had a different judgment of things. It was enough to hear Bishop Atanasijes story
about the honorable warrior for it to become clear what the outcome of the war in Croatia
would be. It seems as if God lent a hand based on the demonstrated determination to defend
something. This was also the best criteria for assessing what was whose. Could there have been
any doubt as to who would control the village defended by all its inhabitants, including elderly
and pregnant women, while the far better-armed attackers were being helped by outsiders
from towns hundreds of kilometers away.


Slobo for Vance, SPC and Babi Against

In early November 1991 an extraordinary session of the Holy Assembly of Bishops was
called, for the purpose of passing important decisions, as it was stated in the rationale. The
SPC bishops called these days the fateful days of the suffering of the Serbian people and
struggle for liberty and dignity, facing the threat of new genocide in the war caused by the
HDZ Croatia.108 The spiritual shepherds reminded all Orthodox Serbs that our holy Orthodox
Church allows only for defensive and liberation war, when it is imposed on us despite our
support of peace, and absolutely rejects any aggressive and unjust war, and every Serbian
soldier, who should be marked by the traditional probity and heroism [ojstvo i junatvo], must
fight chivalrously and honorably, without tarnishing his own and his peoples reputation with
crimes and injustice.109
In the early 1990s individuals in the SPC also publicly started exhibiting readiness for
war. In September 1991 the future bishop of Mileevo, Filaret, had his picture taken with a
machinegun in hand, near the Komogovine monastery in Croatia (between Glina and
Kostajnica). In the picture that circled the globe, standing beside Father Filaret was one of the
Serbian academicians, Rastislav Petrovi, proving metaphorically that the Serbian Church and
Serbian Academy together set out on the state-building adventure that would cost the Serbs
dearly. There was also much talk of how Metropolitan Amfilohije of Montenegro-Coastlands
made a barracks of the Cetinje monastery on St. Peters Day 1991, i.e. allowed members of
Arkans Serbian Volunteer Guard to enter it under arms.i Also mentioned was Christmas 1992,
when Metropolitan Amfilohije protected himself from the supporters of the idea of the
autocephaly of the Montenegrin church, adorned with Arkans people in masked uniforms,
like an African or Latin American banana dictator. Ranatovi did not only provide protection
for Metropolitan Amfilohije. His people also protected the patriarch, which was why Bishop
Atanasije Jevti was forced to ask Arkan at one moment to leave [the patriarch] alone. Also,
eljko Ranatovi said that he was the greatest favourite of the Patriarchate and that Patriarch
Pavle himself was his supreme commander. He always carried around an icon of St. Nicholas
with the Patriarchs signature.110
The patriarchs word was very important (or at least that is what he claimed) for
another still young, warmongering man Milan Babi, the leader of the Krajina Serbs. He is
sympathetic to all of us, Babi said of the patriarch, but he also gives us strength to endure.
His words are deeply etched in me that we should do as much as we can, but no less; if we do
good, God will also help us. Wherever in Krajina I take these words to the people, the people
take it as a great encouragement and incentive.111 Babi completely accepted the patriarchs
belief from 1991 on the impossibility of coexistence of the victims of genocide and their past
and perhaps future culprits, and uncompromisingly advocated a definite division of Croatia
into a Serbian and Croatian part.
Ahead of the first parliamentary elections in Serbia, in December 1990, Milan Babi
publicly supported Slobodan Miloevi. At the time he also held in high regard the word of the
When confronted by a journalist over allowing Arkans mercenaries to enter the Cetinje monastery under
arms on St. Peters Day 1991, Metropolitan Amfilohije answered, I hear that catchphrase about Arkan all the time.
First of all, who am I to stop anyone from coming to Cetinje? The Cetinje monastery is open to everyone. Arkan is
eljko Raznatovi from Rijeka Crnojevia! What Montenegrin has ever come to Cetinje unarmed?! Weapons were
once left in front of the monastery gate commented the journalist. Montenegrins left their weapons in front of
the church, said the metropolitan and asked both himself and others, And who is prepared today to disarm a
Montenegrin? Is that the duty of the metropolitan? (NIN, February 1995)


Serbian leader, in addition to that of the patriarch. When did we have the strength to rise up?
asked Babi. When Serbia rose from humiliation, then we rose up, too. Who did the most to
see Serbia rise up? Slobodan Miloevi. Therefore everything is logical. The one that brought
Serbia to its feet also offered us moral guarantees. This is why we decided to give him public
support, and we are convinced that we did not make a mistake.112 However, only three months
later, in March 1991, Milan Babi realized that he had made a mistake. Slobodan Miloevis
campaign promise of all Serbs in one state was only a hook for naive Serbs. In Karaorevo
he was negotiating something completely different with Croatian President Franjo Tuman.
Miloevi told me at the time, showing which parts of Krajina he would cede to Croatia, that in
exchange Tuman would help him in the political elimination of Ante Markovi.113
However, the reason for the final split between Milan Babi and Slobodan Miloevi was
the Vance plan. In late November 1991 the Security Council backed the initiative of the Serbian
and Yugoslav leadership to send UN troops to the territory of Croatia. That would secure the
gains that the Krajina Serbs had made during the combat in 1991, and avoided further JNA
involvement. Any further involvement would require an increasing mobilization in Serbia, and
according to Borisav Jovi this was completely counterproductive for our policy.114 Therefore
this was a strategic interest, because it was generally acknowledged that even bloodier events
would soon follow in Bosnia and Herzegovina. Despite its great military superiority, it would be
very difficult for Serbia to operate on two fronts.
Milan Babi later said that Miloevi had openly recommended to him to accept a
special status for the Serbs in Croatia, and for him to get rid of them. That is what the head
of Serbia said. On behalf of Serbia. He said, so that we can get rid of you. On that occasion Mr.
Miloevi told me that only Serbia, meaning Moravian Serbia, had a chance of becoming a state,
and that everything else would be consumed by the darkness. I was stunned by two things,
first, how easily he ceded such a great part of the Serbian national territory outside of the
Republic of Serbia to the darkness, and secondly, how could he at all tell me that I would be
swallowed by the darkness. And another thing: he said it so calmly that even now I feel the
distress of his words.115
Despite these warnings, Babi decided to oppose Miloevi and reject the Vance plan.
Babi explained that according to the plan, the JNA was to withdraw from Krajina, the
territorial defense would be disarmed, and the police would only have sidearms, meaning
pistols, and the national makeup of the police would return to that which existed before the
conflict. All of this was absolutely unacceptable for Babi. But then Miloevi organized a
session of the Presidency of the Socialist Federative Republic of Yugoslavia, where a whole
team of politicians and generals made its best effort to persuade Milan Babi and the attending
representatives of the Krajina municipalities to accept the Vance plan. Particularly important
in this job were two generals that would later play leading roles in the Bosnian war. (They
knew that their day would come soon.) Babi described it in the following way, Not to even
mention the lament of generals Mladi and Kukanjac at the session not lament because the
army was leaving, but because I would not approve the Vance plan.116
This session lasted for two days and two nights, with brief pauses. They practically did
not let Babi even sleep, while others went to rest and returned to continue the work. When I
would ask for a recess in order to rest a little, Mr. Borisav Jovi dismissed such a possibility,
explaining that a Security Council session was to following the meeting, which turned out not
to be true.117 When the session finally ended (unsuccessfully), the exhausted Milan Babi slept
in the chair of the Krajina Bureau, which was located at 3 Terazije Square.

Because of Babis stubbornness, which Miloevi was not accustomed to from this
associates, he sent Babi a strongly-worded letter on January 8, 1992, in which he said among
other things: I consider myself obliged and responsible to express my disagreement with your
opinion that you do not want the territories to be protected by UN peacekeeping troops based
on the plan by Cyrus Vance The people should not make sacrifices on account of the egoism
of any politician With your view you demand that the war continue. If you were to continue
such policies you would be pushing many citizens throughout Yugoslavia to their death The
help of the people of Serbia to the people of Krajina is indisputable, but the people of Krajina
should know that through your actions you have lost all our trust and in the future they will
have to delegate people for relations with the authorities of the Republic of Serbia that place
the interest of the people above their personal political prestige.118
In addition to being stubborn, Babi was also insolenti enough to respond to the
untouchable Miloevi, also in the form of an open letter: Unlike you, who believe that only
one man can decide the fate of the Serbian people at this critical and dramatic time, a time
when it is fighting for survival, I believe that there is no person, regardless of how capable he
might be, that can or may bear the burden of such historic responsibility. The Serbian people
cannot be reduced to all their historic greatnesses they represents this, but also so much
more than this.119
Naturally, the Vance plan was eventually accepted. The day after New Year (1992) the
ceasefire agreement between Croatia and the JNA was signed in Sarajevo, in the presence of
Cyrus Vance. It was hence obvious which of the two Serbs was in control. And as far as Babi is
concerned, several months later, in July 1992, when words could not do the trick, his hard head
was softened in a manner that proved to be more effective (at least in his case) physical
violence. A group of policemen from Benkovac brutally attacked him, inflicting grave head
injuries, and rupturing both his eardrums.120 Thus the former president of the former Republika
Srpska Krajina shared the fate of his people and the state that he unsuccessfully fought for.

The Beginning of the End of the Dream of Greater Serbia

Regular sessions of the Holy Assembly of Bishops are called once a year, between Easter
and Pentecost. However, extraordinary sessions can be called at the initiative of the Holy
Synod (the Church government), or if at least half of the hierarchs submits a request and sets
the topic of discussion. An extraordinary session has been held every year, since December
1990, when the present SPC patriarch was appointed, customarily after the regular session. The
exception was 1992. That year two sessions were held, of which one was before the regular
session in January.ii The reason for this session was the approval of the Vance plan by the
Serbian and Yugoslav state leaderships. This approval practically recognized the existing
AVNOJ Croatian borders and the end of the dream of creating a large Serbian state. In April
1992 Metropolitan Amfilohije concluded, despite his support for unification of all Serbian lands,
that this opportunity would probably be passed up, just like it had been passed up in 1918.121
A statement was issued by the Holy Assembly of Bishops, held January 16-17, 1992,
which said that for half a century the Serbian people had been
Bishop Atanasije Jevti considered Milan Babi not agreeable. This was the small spitting image of Slobodan
Miloevi, said the bishop, but he respected Babi for being sensitive to the misfortunes of those [Krajina]
people. (Borba, March 14-15, 1992)
The second extraordinary session was held in December.


politically fragmented and separated by unnatural borders that are splitting its living
organism... They were planned by the Communist International, created by the neo-fascist and
Ustasha occupation, and established and extended against the will of the Serbian people by
Titos dictatorship through his extremely anti-Serbian AVNOJ... This is why neither the Serbian
Orthodox Church, nor the Serbian people have ever recognized the artificial and illegitimate
AVNOJ internal borders, established without historic or ethnic grounds, by the autocracy of the
communist guerilla under conditions of occupation and civil war.122

It is apparent that the state borders that existed between the Serbs in the Yugoslav
territory were the main topic of the extraordinary session of the Holy Assembly of Bishops in
1992. According to the bishops they were unnatural, and there were many culprits in their
planning, achievement, establishment and extension. Of course the ultimate guilty party for
the half-century of political fragmentation and separation of the Serbian living organism were
the Communists and the extremely anti-Serbian AVNOJ. These views of the Holy Assembly of
Bishops clearly show how the leadership of the Serbian Orthodox Church convinced their
people of certain truths during the 1990s. An uninformed person might think that the Serbs
had never lived separated by unnatural borders in the Yugoslav region, until the communist
International came along and planned them, and others strived to realize them. However, the
truth was completely different. The Serbs had always been separated here. The Serbs from
Knin, for example, had never lived in any Serbian state, neither before the communist
International, nor after it.
The same statement by the Holy Assembly of Bishops and even the bishops said that in
1918 the Serbian people brought into the newly created collective state of the southern Slavs
two states that had been independent until then, Serbia and Montenegro.123 However, the key
problem was that the spiritual shepherds wanted the Serbian people to come out of this union
with more than they had brought into it. Let us mention once again that the ill-fated Knin (and
not only Knin) was not part of either of the two independent Serbian states. One should also
mention that in 1939 (hence, before the AVNOJ) the union of the Sava and Coastal banovinas,
together with the Dubrovnik town and district, established the Croatian banovina, which was
greater than the AVNOJ Croatia. This task was carried out by Dragia Cvetkovi, the Prime
Minister of the Kingdom of Yugoslavia, and Vlatko Maek, president of the Croatian Peasant
Party. One could hardly claim that either of them was a communist guerrilla and that this
mission was carried out under the influence of the communist International.
The conclusion of this entire story about borders was the opinion of the Serbian bishops
that neither the Serbian Orthodox Church nor the Serbian people have ever recognized the
artificial and illegitimate AVNOJ internal borders, established without historic or ethnic
grounds. But did the bishops never from January 1992 mean never ever? Let us once
again recall Patriarch Pavles visit to Zagreb (1999) and his words to the Serbs in Croatia that
there is no question as to the resolve to honor the Croatian constitution and laws, relations
with the homeland, and a civilized integration into Croatian society, as well as contributions
towards Croatia assuming its place in European and global integrations. Even after this did the
leadership of the Serbian Orthodox Church not recognize the illegitimate AVNOJ internal
borders that had, incidentally, now become external borders?
In any case, at the beginning of the turbulent year 1992, the SPC bishops let the entire
world know that nobodys deals with the authorities in Serbia, who do not have the mandate
to speak for all of Serbdom, or with the authorities of the Yugoslav federation, or with the
commanding structures of the Yugoslav army, are binding for the entire Serbian people,

without its approval and without the blessing of its spiritual mother, the Serbian Orthodox
Church. 124 However, it soon turned out that even this claim by the Serbian spiritual shepherds
was only one in a series of incorrect claims that they voiced in the last decade of the twentieth
century. Namely, Slobodan Miloevi had been given the mandate to represent all of Serbdom,
or more precisely he had seized it, and at the same time he had no intention of asking the
approval of the people, let alone the blessing of the spiritual mother, the Serbian Orthodox
Church. On August 29, 1995 Miloevi met with Radovan Karadi in Belgrade, and they signed
a document granting President Miloevi the right to negotiate on behalf of all of the Serbs in
Dayton. This meeting was also attended by patriarch Pavle and he also signed this document.
This move by His Holiness, as well as some previous and later ones, was met with the
disapproval of the leadership of the Serbian Orthodox Church. There was even more
disagreement after the Dayton Peace Accord was signed. On December 20, 1995, the Beta news
agency reported that at least ten SPC bishops had called on Patriarch Pavle to step down
because he had signed the document authorizing Slobodan Miloevi to represent the interests
of the Bosnian Serbian people. The revolted Bishop Atanasije Jevti also handed in his
irrevocable resignation (one of many) but was nevertheless convinced to withdraw it.i The
demand that Patriarch Pavle step down was also dropped. However, at the extraordinary
session of the Holy Assembly of Bishops, on December 21-22, 1995, the signature of His Holiness
was declared null and void. The Synods decision said considering the fact that the role of
His Holiness Patriarch Pavle, in the spirit of St. Sava, solely as a witness and reconciliator of his
brethren in signing the document, regarding the negotiations of the peoples representatives
on August 29, of this year, was abused and misinterpreted, the Holy Assembly of Bishops
considers his signature on this Agreement to be null and void and to carry no obligations for
the Church, and distances itself from its consequences.125

What Would Sloba Do Without the Serbian Intellectual Elite?

But lets go back to 1992. With the situation in Croatia relatively calming down, the
focus of attention of the citizens of Serbia was once again turning towards issues at home.
These problems were now greater and there were more of them, and there was also great
discontent about the unfulfilled wishes regarding Croatia. Miloevi found salvation from this
situation the same way he did the previous year (1991) he turned the focus of attention of his
citizens from problems in Serbia by taking advantage and creating problems in another
neighboring Yugo-republic. This time he used Bosnia and Herzegovina. Once again in carrying
out this mission Slobodan Miloevi had the greatest help from the Serbian intellectual elite.
In late March 1992 a Congress of Serbian intellectuals was held in Sarajevo, where the topic was
The Yugoslav Crisis and the Serbian Question. According to the press this magnificent
gathering was attended by about 500 of the most prominent Serbian intellectuals. Academic
Pavle Ivi, president of the Serbian National Council, greeted the Congress and handed over
ethnic maps that were created when the Serbian Council was formed. Academician Dobrica
osi, who spoke during the 1980s of the threat to the Serbian people not only in Kosovo but
also in other parts of Yugoslavia, and particularly from the Muslims in Bosnia and Herzegovina,
His resignation (or voluntary withdrawal from the post and duty of eparchial hierarch, for health reasons,
as the Bishop put it) was accepted at the extraordinary session of the Holy Assembly of Bishops in September
1999. Some wags noted that Slobodan Miloevi stayed in power as long as Bishop Atanasije Jevti remained in
active service and fought against him, and in less than a year after the Bishop left the dilapidated throne of the
destroyer of the Serbian people fell apart (Bishop Artemije).


did not attend this congress. However, he did send a letter explaining that acknowledging
historic experiences and the present situation among us, we must divide and demarcate
ourselves as fairly as possible from the Muslims and Croats, because with the breakup of
Yugoslavia the Serbs are forced to find a state and political form of solution for their national
question.126 Dobrica osis solution was a federation of Serbian lands.127 According to him,
this federation was not to include all Serbs but all Serbian ethnic regions.128 Since a number
of Serbs would have to remain outside the borders of this Serbian federation, Dobrica osi had
also previously proposed a solution for this problem planned relocations and population
exchanges.129 He was aware that this was the most difficult, most painful, but even this is
better than living in hatred and mutual killing.130 At this congress the Serbian intellectuals
adopted a Declaration that offered the conclusion that the only solution for Bosnia was a
tripartite union where the Serbs would sovereignly stand on their borders.131
The war in Bosnia and Herzegovina started only a week after this meeting. Slobodan
Miloevi could relax for a long while, because it was evident that the conflict in Bosnia and
Herzegovina would be bloodier and last longer than the one in Croatia. This war allowed
Miloevi and other patriots to label all those that spoke out against him and his regime as
traitors, non-patriots, enemies of the people. For who cares about talk of economy, democracy,
political differences while we are trying to defend our people in Bosnia? The Bosnian war
also had a much more important role to justify the enormous inflation that allowed Miloevi
and his political leadership to thoroughly steal from the majority of the Serbian people. The
people mostly suffered in patient silence: some because they thought that there was truly a
struggle for Serbian national interests, and others because they feared that the horrors from
Bosnia might also spill over into Serbia. One of the most common sentences at the time was
Shush! As long as we are alive and well. Look at what is happening in Bosnia.
Of course Slobodan Miloevi also had intellectual help from the ranks of the Church.
Like Patriarch Pavle, who claimed in 1991 that there was no third way for the Croatian Serbs,
except to take up arms or move away, Pravoslavlje editor-in-chief Dragan Terzi claimed that
the Bosnian Serbs do not want to live in a [Muslim] Jamahiriya similar to Libya, and that under
the rule of the mujahedeen they would have the same status that Christians have in Islamic
countries, i.e. they would be slaves, which they have already experienced during the five
centuries of Islamic occupation.132 In Pravoslavlje, March 15, 1992, i.e. three weeks before the
beginning of the war in Bosnia, theologian Boidar Mija explained to the readers of the
Patriarchates publication that determining the real meaning of war and peace is not that
simple. The situation is much more complicated. Not everything that is peaceful is peace, and
not every warfare is an evil war. Peace as such can be evil, and war, as such, can be good
depending on the contents of both phenomena.133 If peace, or the yearning for it are filled
with injustice, then it is the cloacae and establishment of soul-destruction and loss-of-god,
but also an factor in many social adversities and downfall. (Precisely such was the peace is
what the SPC bishops called for in the mutual clashes between the Serbs during the 1990s.)
After such interpretations, the Serbian people were much better prepared to face all the
challenges that were soon to follow.

Bishop Atanasije Jevti Alone Against Everyone

In this general effort to help Slobodan Miloevi inflame passions ahead of the war in
Bosnia, one event drew great attention among the Serbian public; this was the legendary

appearance by Bishop Atanasije Jevti on NTV (Independent Television) Studio B. On the

evening of March 12, 1992, many people from the political life of Serbia felt the sharpness of
the tongue of Bishop Atanasije. He accused Serbian Parliament Speaker Aleksandar Bakoevi
of harassing people, and called education minister Daa Markovi (do you still remember these
people?) a semi-literate man, who would have stepped down immediately if he had any honor.
How long will he and those similar to him make us laugh?134 He said that Vojislav eelj had
strayed to where he is and he should step down in favour of his betters as soon as possible.
It would be better for Mr. eelj to leave this people alone as soon as possible, and mind his
own business, said the bishop.135
Bishop Atanasije did not even leave out eljko Ranatovi Arkan. At the time Arkans
troops were protecting Patriarch Pavle, so bishop Atanasije Jevti made it a point to put an end
to stories of Arkan being the Patriarchs bodyguard, and the Patriarch being Arkans supreme
commander.i When asked by the Studio B presenter why he removed the security in front of
the Patriarchate on March 9, Bishop Atanasije said: Unfortunately I didnt remove it, but I said
that I would not go with the Patriarch. Arkan came with his [men] to protect him. I said Please,
tell him to leave. The Patriarch watched and I took the initiative. I told Mr. Arkan Leave the
patriarch alone. We are protecting him, he answered. Protecting him from whom? They left; I
heard that he was offended. Why? Because this fact is being manipulated abroad. Everyone
knows who Arkan is. Arkan cannot be the symbol beneath which the Serbian patriarch goes to
the St. Sava church. He deserves respect for fighting over there for the Serbian people, but
neither he nor any party, let alone the ruling party, can be the one to protect the patriarch and
manipulate him.136
However, the greatest attention, approval and disproval were caused by Bishop
Atanasijes attacks on Serbian President Slobodan Miloevi. Miloevi is a rampant, sinister
man. A dangerous man, the bishop told the shocked audience. The sooner he leaves the
better it will be for this nation. This is my message, as a Serb, a man, as a monk. I dont care
what they will say about me Precisely because of the fact that he is capable and because he
has demonstrated his ability at moments, and then became the betrayer of the Serbian people
I am aware of what I am saying because he prolonged and deepened the tragedy of the
Serbian people. Please God let him leave as soon as possible, so that we might be better off137
In this interview Bishop Atanasije reminded the Serbs what had happened in Belgrade
exactly a year earlier (March 1991): Last year Miloevi brought tanks out against Serbian
children. We will not forget this. This cannot be forgotten. He wanted to show that he controls
the army. Let him bring out the tanks now, and I will be the first to lie down, because that will
be a defeat. This is too defeat.138 However, Bishop Atanasije was most stricken by the fact that
the AVNOJ borders remained unchanged and that it was already doubtful that anything would
become of Greater Serbia. We dont know what is happening to us. We dont know what the
army is preparing, just like we dont know the nature of the war and why we are fighting it.
To protect Serbs, commented the presenter. Did they protect the Serbs? I will lick every
word off the floor if they protect the Serbs. The Serbs have been left to the mercy and cruelty
of Tuman. They are preparing to beg for clemency in Zagreb.139
Of course the main wrongdoer for everything was Slobodan Miloevi, but the bishop
expected at least the others that were elected by the Serbian people to behave differently.
When he signed off on the principle of unchangeable borders of Croatia, Bosnia, unfortunately

We remind that Arkan claimed that Patriarch Pavle was his supreme commander.


the AVNOJ [borders], why did the Serbian Parliament not annul the AVNOJ decisions that did
not include the Serbian people? We do not recognize them; we want to start over from scratch.
Into the murky Maritsa with every Yugoslavia! thundered Bishop Atanasije from the top of the
Beograanka building.140
Bishop Atanasije demanded that all those he attacked in his speech hand in their
resignation, and in return he offered his own resignation. I am prepared to hand in my
resignation tonight if it is for the good of this people, said the bishop. When they are
unconditionally prepared to do this then they will be able to speak with me. I have my
resignation ready, even though a bishop rarely does this. If it would do this people good for me
to step down, to hand my position over to someone else.141 The bishop also had a response
ready for those that said he was too involved in politics: Let them describe this as they will; let
them say that Im involved in politics. What do they want to put me in a test tube?142
The interview with Bishop Atanasije Jevti caused numerous reactions and comments.
Vojislav Kotunica, the future President of Yugoslavia called Bishop Atanasijes speech a
shockingly honest speech. Nothing can be added or retracted, objected or replied to these
words, believed Mr. Kotunica.143 For Antonije Isakovi all this was not becoming of a
Christian and Orthodox reverend.144 Jovan Rakovi on the other hand believed that there
nothing wrong with talking of political evil, tyranny, autocracy and dictatorship, but that the
bishop should do it with more finesse, and less aggression, more measure, and less
exclusivity Jovan Rakovi expected more lenience and wisdom from Bishop Atanasije. It
seems to me that when he entered the studio he should have checked his temper at the door,
concluded Jovan Rakovi.145
The strongest reaction came from Vojislav eelj. Since he possessed similar verbal
riches as did Bishop Atanasije, Commander eelj commented on the entire episode saying: I
didnt watch the program, but I immediately heard some details. I say that Bishop Atanasije
Jevti is not an honorable man and that his statements were in line with my basic conclusion
abouthis character. Namely, that this is a man who is trying to abuse his church position for
political purposes and doing it as a service to the enemies of the Serbian people. All this is
coming from a man who recently gave a speech at the funeral of Belgrade criminal, who
allegedly was killed as the commander of a certain Serbian Guard, so I am not surprised, said
Vojislav eelj. He exalted him to the stars, and hence proved among other things that he is
not worthy of the church duties that he performs.146i
Nonetheless, the gem comment was made by Momo Kapor, Bishop Atanasijes writer
colleague and a man that introduced himself as a beginner Chetnik [etnik-poetnik] who
cared greatly for the soul of the Serbian people. I know nothing about it. I didnt watch the
program, nor did I read the papers. I dont even know who Atanasije Jevti is. I am an artist.147

Silence and Concealment

Momo Kapor was not the only artist who knew nothing about it during those war
years. His fellow writers demonstrated how to turn ones head the other way when faced with
cries for help coming from people that were friends until recently. When the war in Bosnia
started a telegram arrived at the Association of Writers of Serbia:
Vojislav eelj was thinking of ore Boovi Gika, commander of the Serbian Guard paramilitary
organization, which was founded by the Serbian Renewal Movement.


Dear colleagues, in Bosnia and Herzegovina a merciless civil war has been fought for days,
which has by all accounts reached the limits of what can be endured today. Information on the
true nature, cause and consequences of this war have difficulties reaching the ears of the
citizens of your republic, what's more, most of the information is from the arsenal of fabricated
war propaganda. We, the writers of Zenica, of all faiths and nationalities, assure you that the
greater part of all nations and ethnic groups in Bosnia and Herzegovina do not want this war.
The will of a small number of extremists seeking power is behind these bloody events. We call
on you, dear colleagues, to raise your voice and help us in spreading this truth in order that
peace-loving citizens, particularly children and all other practically helpless categories of the
population of our beautiful Bosnia and Herzegovina, may be spared the further suffering and
destruction. We beg of you that you address your readers and the citizens of your republic, that
they should not fall for such fake messages and propaganda tricks, and help the citizens of
Bosnia and Herzegovina at this decisive moment. Time will show that your effort was not in
vain. For this reason a group of writers from Zenica thanks you and invites you to continue
cooperation, just as we have done in the past. We would like to note that we have sent
telegrams with the same contents to our colleagues at the Association of Writers of Croatia and
[Association of Writers of] Serbia.148 Seal: Belgrade, April 11, 1992. Signed: Zenica writers.

This telegram was never published in any daily or weekly newspaper in Belgrade, nor
the Knjievne Novine, the publication of the Association of Writers of Serbia, to whom this
appeal was addressed. The telegram is in the UKS archives and does not bear a number,
meaning that it was never registered officially.
In this work of silence and concealment the writers were joined by the bishops of the
Serbian Orthodox Church. In the statement issued from the extraordinary session of the Holy
Assembly of Bishops, in December 1992, they rejected the accusations that the Serbs in Bosnia
and Herzegovina are holding 40,000 Muslim women in camps for their abuse and rape. In
the name of the Justice of Heaven, based on the testimonies of our hierarch brethren in Bosnia
and Herzegovina and other reliable testimonies, I state with full moral accountability that
there have never been nor are there any such camps in the Republika Srpska of Bosnia and
Herzegovina. But on the other hand as far as the victims of violence on the Serbian side are
concerned, we have many confirmed testimonies of individual and group rapes and violence
against women, even girls. The most appalling thing for the moral responsibility and human
conscious of the victims, and all of us, were the many instances of Serbian woman conceiving
under such circumstances.149 Also, all the crimes in Bosnia that were committed by members
of the Serbian armed units were explained by the bishops as heated revenge, distress and
individuals in frenzy150 (Bishop Atanasije Jevti) and the fury of individuals151 (Patriarch Pavle).
But the Russian newspaper Izvestiya published an article on November 25, 1992, about a Russian
mercenary who underwent training at a camp in Erdut, under the command of eljko
Ranatovi Arkan, and with support from the Serbian police. The philosophy of brutality is
drummed into the heads of the fighters a Serbian patriot is merciless toward the enemy; he
does not have the right to spare the enemys children, women or the aged our (Russian)
bandit was revolted, says Evgeniy Vostrukov in his article To Die in Yugoslavia.i
It was kept under wraps that in Banja Luka, a town where there was no fighting, all 16
mosques and five turbes (mausoleums) were torn down, as well as the clocktower, the first
public clock in Bosnia and Herzegovina. Such occurrences were hinted even before war broke
Taken from Genocide in Bosnia, by Norman Cigar. During the NATO bombardment a video recording (made in
1991, during the fighting around Vukovar) was aired on the Italian television RAI news where Arkan says that his
fighters cannot have any mercy or prisoners.


out in Bosnia. In late February 1992 an explosive device was detonated damaging the most
valuable mosque in Banja Luka, the Ferhadija, and the nearby Ferhad-Pashas turbe. This
however, was only the overture. The real destruction started on April 9, 1993 with the torching
of the mosque in Podpeini. Then came the turn of the two most famous mosques, the
Ferhadija and Arnaudija, of which the Ferhadija was a real beauty, and was protected by
UNESCO. The residents of Banja Luka considered it to be the most beautiful mosque in Bosnia
and Herzegovina, primarily because of its slender minaret. Both were destroyed by explosives
detonated at dawn on May 7, 1993. The last mosques were torched on September 6 and 8, 1993.
All 16 mosques in Banja Luka were destroyed in less than half a year.152
The Serbian hierarchs met in such a clean and minaret-free Banja Luka in November
1994, and held an extraordinary session of the Holy Assembly of Bishops. In the message that
was publicized after the meeting the bishops reminded us that Banja Luka was a martyr town
where hieromartyr Platon,i the angel of the Holy Church of Banja Luka, suffered, and where his
Cathedral Temple was also destroyed 50 years ago, like many others in this region along with
thousands of Christian believers. Fifty years later neither the Orthodox churches nor the
Serbian Orthodox population were victims in the Banja Luka region. On the other hand, the
mosques and the Muslim population were, but they were nameless in this message, just as they
were in other official documents of the Serbian Orthodox Church. The bishops believed that it
was enough that they use a general oft-repeated phrase condemning the destruction of
shrines and houses of prayer, Orthodox, Roman Catholic and Muslim. Most eloquent was the
bishops silence regarding the violent prevention of the laying of the cornerstone for the
Ferhad-Pasha mosque in Banja Luka (May 6, 2001). Despite the fact that Serbian protesters
threw rocks (and hit) the attending guests, set on fire five buses that some of the guests arrived
in, took down and set fire to the Islamic flag in front of the headquarters of the Islamic
religious community in Banja Luka, replacing it with a Serbian flag - all this passed without the
immediate, clear and strong condemnation by SPC officials.

Titoists Defend Orthodoxy

While the SPC bishops made great efforts to convince their people of the righteousness
and justification of the fighting that was taking place in Bosnia, even the righteousness of the
people that were directing it, they received another blow from the Yugoslav and Serbian
leadership. On April 27, 1992 the Federal Republic of Yugoslavia was proclaimed. This
represented the definite acceptance of the AVNOJ borders, the initial denunciation of which
was the reason why Serbia launched its war machine, aimed at persuading others that
secession could not be achieved along the seams, as it was done in the USSR and
Czechoslovakia. The greatest opponent of the AVNOJ borders was precisely the Serbian
Orthodox Church, particularly certain bishops. This is why a document called the SPC
Memorandum was adopted at a regular session of the Holy Assembly of Bishops, held May 1428, 1992. The Memorandum repeated the assertion that after the war [the Serbian people]
became the victims of communist tyranny and that the situation in our country is primarily
the consequence of communist tyranny.153 It was once again stressed that the borders between
Even though at the beginning of the Second World War a decision was passed that all those born in Serbia must
leave Bosnia, Bishop Platon (Jovanovi) of Banja Luka did not want to leave his diocese. Ustasha criminals arrested
the ailing bishop on the night of May 4, 1941, killed him and tossed his body into the Vrbanja River. He was
originally buried at the military cemetery in Banja Luka, but in 1973 he was reburied at the new Cathedral Church
in Banja Luka.


the republics cut through the living organism of the Serbian people, separating its ancient
homesteads, graves, monasteries and cultural monuments.154 The Serbian bishops stated with
regret that parties in power in Serbia and Montenegro, having inherited the structures and
bodies, means and principles of the post-war communist system, still do not allow for an equal
democratic social dialogue, nor allocation of responsibility and cooperation with everyone
else.155 Because of this the Serbian Church openly dissociates and distances itself from this
government and its members, as well as from the Constitution adopted by them without the
people, and from the prepared elections that produce no trust either by their earnestness or by
the way they are prepared.156
Having disassociated itself from the Serbian government, the SPC leadership became
extremely close with the leadership of the Bosnian Serbs in Pale. All the hopes of the Serbian
Orthodox Church, particularly the three As (Metropolitan Amfilohije, Bishop Atanasije and
Bishop Artemije) were placed with the three Ks (Karadi, Krajinik and Koljevi), and of
course Biljana Plavi, the new Maiden of Kosovo, as Metropolitan Amfilohije called her.
Dragomir Ubiparovi, a priest from Sarajevo described in one of the issues of Hrianska Misao
(Christian Thought) the relations between the Church and Serbian leaders in Bosnia:
Church offices and ceremonies served for the promotion of the SDS leaders, and to recommend
them to the people. This limitless support best demonstrated our tendency towards excess. This
went so far that the party leaders themselves were confused by the attention they were given
and by the excessively flattering remarks about them about their allegedly divinely
predestined and messianic roles. And how could they not be, when the clergy addressed them
with incredible praise and told them, in front of the people that God himself sent them to save
the Serbian people This extreme political servitude of the Church, and the Churchs assistance
in gaining the trust of the people for such politics, this over-apparent symbiosis and this joint
work in the same field after all certainly also implies the sharing of achievements and failures!
This is why one would expect the Church to be generously rewarded by the new authorities.
However, if the question of responsibility for the consequences of the war (destruction and
victims) is raised, one would expect the Church to be mentioned, in addition to the political and
military participants.157

The flattering remarks and incredible praise of the clerics and high ranking SPC
officials for the Serbs from across the Drina River and their leaderships, left marks on many
Serbian souls, particularly the young and impressionable. Under the influence of some of their
professors at the Faculty of Theology, such as Metropolitan Amfilohije, Bishop Atanasije Jevti,
Bishop Atanasije Rakita and others, the students turned the praise into adoration, and criticism
of other people and their leaders into racial hatred. This was apparent in Logos, the newspaper
published by the students of the Faculty of Theology. In the article The Heroic Struggle of the
Serbs editor Predrag Miloevi explained among other things:
The strategists of the new world order in Washington and New York and their lackeys, traitors
to Europe from the European Union, have given the sign to the Austro-Hungarian servants, the
Croats, to initiate the creation of a Ustasha state up to Zemun. However, the Krajina Serbs
spoiled the plans of the Ustashas and their mentors and created a Serbian state, the Republika
Srpska Krajina, in an unrelenting and heroic struggle which included lands that had been
Serbian for centuries. Instead of becoming an Independent State of Croatia that would reach
Zemun, Croatia had the comic shape of a banana. The Washington warmongers tried to achieve
their hopes of ruling this region and plundering its riches through the Bosnian Muslims, turned
Turks, so they promised them an Islamic Jamahiriya that would include Serbian territories, on
European soil. In April 1992 the EC and the USA recognized the sovereign state of Bosnia and


Herzegovina, and Muslim fanatic Alija Izetbegovi ordered a general armed attack on the
Serbian people. Ustasha hordes and the Handar Division rose from their graves. iSince the
Croats and Muslims could never defeat the Serbian fighters, they sadistically vented their lower
instincts on Serbian civilians, attacking villages, slaughtering, raping, skinning and burning
people alive, sparing no one, not even women, the elderly and children not even babies. They
have developed entire torture systems at their camps so the victim can endure up to 10 hours of
torture daily without dying. In Sarajevo children were tossed to starving lions in the zoo.ii
Sadism and bestiality are characteristics of these subhuman species that want their sovereign
states, and they are only capable of confronting children and the elderly over the age of 70,
whom they catch and tie down. The Serbs, on the other hand, created the Republika Srpska
Krajina, which is a strong and vital state.158

(This was published only a few months before the complete breakdown of the Republika
Srpska Krajina and the loss of a great part of the territory of the Republika Srpska.)
Truly pleased that in battle there is always ten times more Muslim casualties than
Serbian,159 the young author of the praises General Mladi, the entire officers staff of the RS
army and the Serbian troops. The student of the Faculty of Theology concluded:
Today in an era of sentimentalism and humanism, which extensively poison human souls and
make men into weaklings, there are men with an iron will, clear mind and focused vision that
make evil and chaos tremble. These are the fighters of the Republika Srpska and Republika
Srpska Krajina, of whom we can say without restraint that they are nobles, knights and heroes.
Nothing can shake or thwart them, not [numerically] superior enemy forces, nor the fervent
wailing of the Belgrade pacifists. Earlier, too, we had these Serb degenerates and traitors, called
pacifists, who spat on the Serbian soldiers and just war. Today they have really bred in great
numbers and have become even more brazen and cynical They will not admit that peace
comes with the triumph of one side and the defeat of the others. They want peace to be
achieved through Serbian capitulation and acceptance of slavery. Peace in the Balkans would
have been achieved a long time ago had Alija [Izetbegovis] and Franjo [Tumans] mentors
stopped inciting the Ustashas and Turk converts against the Serbs. This way peace will come
with the total victory of the Serbs and the creation of a free and united Serbian national and
Orthodox state.160

So, this was the thinking of future priests, perhaps even bishops, those that are to teach
theology to children in Serbias schools and convey the teachings of Christ to others, but also
explain to them along the way that there are subhuman species, and that others breed,
such as the Serbian pacifists. And particularly persuade them to reject reason and logical
thinking, since it was clear to every reasonable person what would happen to the Republic of
Serbian Krajina and Republic of Srpska, i.e. that the course of events would be the opposite of
what the student of the Faculty of Theology was trying to persuade his readers. All the blame
for the views presented in the quoted article cannot be placed on the conscience of this young
man. All of this could also be heard from the bishops of the Serbian Orthodox Church, but in a
somewhat more refined form. Metropolitan Amfilohije said in his comment on the decision of
the RS leadership to reject the Vance-Owen plan (1993): At this moment, just like Vuk
[Jamahiriyya: part of the official name of Libya, used in Yugoslavia in the 1980s in the sense of an Islamic state.
Handar division: An SS division in World War II recruited mainly from Bosnian Muslims ed.]
During the war in Bosnia and Herzegovina Belgrade press reported that Davorin Popovi the singer of famous
music group Indexi threw Serbian children to the lions in the Sarajevo zoo. Later Davorin Popovi and his band were
the first musicians from Bosnia and Herzegovina to play a concert in Belgrade. No one remembered the rubbish
that was published with the purpose of creating mutual hatred. Should the reporters and editors of the
newspapers that published such lies be held criminally accountable?


Karadi presented and protected our language, our soul is being guarded by his namesake
together with Plavi, the new Maiden of Kosovo, and with Krajinik, because on this night they
have gone down the path of St. Lazar. Just like Emperor Lazar..., they have chosen the kingdom
of heaven.161
Ilija Radulovi, former vice president of the Serbian Renewal Movement (SPO), strongly
responded to the statement by Metropolitan Amfilohije, particularly the part about Biljana
And on Sunday April 25, of this year, the metropolitan of Montenegro and the Coastlands said
that Biljana Plavi is the new Maiden of Kosovo, and that the decision of the Serbian Assembly
in Bijeljina revealed the soul of the Serbian people. Biljana Plavi is the greatest murderer in
the history of the Serbian people, because no one has ever killed six million Serbs. But she killed
six million Serbs in public, in a TV program, and nonchalantly offered this sacrifice to preserve
her power and the power of Radovan Karadi, and other ungodly persons, arrogant destroyers
of the Serbian people in Bosnia and Serbia.i I see her as being emperor of human evil, as Gorgon
or Lady Macbeth, and one of the top hierarchs of our Serbian Orthodox Church sees her as the
new maiden of Kosovo. Between these two views there is a distance of light-years. I will say for
the first time that I see Rista Radovi as my greatest possible enemy, not my opponent. His
thought is blacker and his soul is blacker than his cassock and that is why I perceive him as
Mephisto in a cassock. Satan puts on many gowns, but I didnt know that black was his favorite
color and that he most often appears in black cassocks. (Srpska Re, May 10, 1993)

It seemed to the SPC bishops that people such as Radovan Karadi and Ratko Mladi,
whose minds had been shaped by communist ideology for years, would and could create and
preserve the Orthodox Republika Srpska. They apparently thought that when Mladi put on
the famous hat that Commander Mii wore, that a change had happened also to what was
inside the head. However, the praise for the defenders of Orthodoxy soon revealed its
comical side. The Serbian leaders started quarrelling and reminding each other of the good old
communist times. President Dr. Radovan Karadi said at one of the sessions of the RS
Parliament, while analyzing the military staff in his state, that the problem was their
irreparable communist past. He said that despite his proven worth, General Mladi had a clear
Titoist trait in his character. After having patiently listened to President Karadi, General
Mladi asked to address Parliament, and read the following from a piece of paper that he
slightly theatrically took out of his pocket: Dear and beloved comrade Tito. On your 85th
birthday I would like to express my admiration, for the magnificent struggle and brilliantly
chosen path that you are leading us down, believing unreservedly in a bright future, with you
at the helm So what?, asked Karadi. Is that your letter? Its not mine, its yours,
Radovan. You wrote it in 1977, while I was Titos officer.162 That is what the people
Metropolitan Amfilohije called the guardians of the Serbs and the Serbian souls said about each
other. Considering what guardians they had, the Serbs and their souls actually did well. The
Serbian bishops probably understood this later, but then it was too late to correct the mistakes.

Ilija Radulovi was thinking of Biljana Plavis statement that the international community's demands and
peace plans should not be accepted, because even with the death of six million Serbs there would remain at least six
million that would enjoy the fruits of the struggle, i.e. the great Serbian state. The thesis of the six million dead
Serbs was also commented by Slobodan Miloevi, who said that advocates of such ideas belong in a hospital, not
in politics.


A Thousand and One Sarajevo Nights

January 28, 1995 was the 1,000th day that Sarajevo was under siege. According to
incomplete data, by that time more than 10,000 people had been killed and 50,000 wounded,
and in 1994 alone 500 children lost both parents.163 The leader of the magnificent venture was
the poeti and president of the Republika Srpska, Mr. Radovan Karadi. He once explained why
Pale was chosen as the capital of the Republika Srpska, and not Banja Luka:
Pale does not exist. Pale is a small town and is currently the seat of the state authorities The
reason that we stay there is that we have to be at the front line. We have to have a foremost
position and I have to tell you that it is very important that we hold and we have held Sarajevo.
If we did not hold Sarajevo there would be no state One should never hold the snake by the
tail, but by the neck and we had to achieve this.164

And while Karadi held Sarajevo by the neck like a snake and slowly strangled it, the
Patriarch kept sending letters to international officials, drawing their attention to the suffering
of the Serbian people, including those living in Sarajevo. In a letter to UN Secretary General
Boutros-Ghali, as well as other international official and institutions, Patriarch Pavle said that
he had received a dramatic appeal from the representatives of the Orthodox Serbs in Sarajevo
begging for salvation of the remaining Serbian population imprisoned in the part of Sarajevo
controlled by Muslim forces. This is how the Sarajevo Serbs described their position in this
The last days of agony for tens of thousands of people, Serbs of the Orthodox faith who find
themselves in the Muslim part of Sarajevo, are being played out before the eyes of the entire
world. Like imprisoned hostages they are prevented from leaving their apartments and house
and reaching the minimum foodstuffs from the international aid Already at the airport, two
thirds of this aid is seized, and the remaining third does not reach the Orthodox believers.
Rare and courageous desperate people of all categories, even university professors, make their
way to the church, pleading for a piece of bread. The Church is helpless because the clergy is in
the same situation, and when we reach them they tell us resentfully: We are on our deathbed,
let us die! The Muslims authorities are not replying to any offers for negotiation on creating a
corridor through which the people could cross from one part of the city to the other. You have
heard enough about the massive beastly liquidation of this crazed and starved people. The rare
individuals that have managed to flee the city in recent days are already deranged by hunger,
fear and daily harassment. There is no institution of political solution that could satisfy all the
sides in the conflict if one side would be allowed to eradicate tens of thousands of innocent
civilians. Nothing will cleanse us before God and these poor people, not in this world or the
next, if we do not get the entire world on its feet to use all means to end their suffering and

After quoting this appeal, sent to him by the representatives of the Serbian Orthodox
people in Sarajevo, the Patriarch added that he had somewhat earlier also received appeals
from a group of Croats and Muslims who also described their suffering caused by the war in
Bosnia and Herzegovina. Wanting to amend the situation for all of them, His Holiness begged
Boutros-Ghali to use all his reputation and influence and all morally justified means of
political action and diplomatic pressure on all factors in Bosnia and Herzegovina that hold
In the second verse of his well known poem Vuksan, which he dedicated to his father, he says Lets descend
on the cities / to beat the vermin / Vuksan, holiday / pretty is your name [Spusti se u gradove / da bijemo gadove /
Vuksane, blagdane / lepo ti je ime].


political authority and military might in their hands. The patriarch also asked that delivery
of medicine, food and other humanitarian aid be provided under the supervision of the
international peacekeeping forces or International Red Cross, for the entire helpless and
suffering population of Sarajevo; not only the Serbs, but also the Croats and Muslims, in the
same extent, and to prevent the killings and crimes that are being committed by certain
military units, regardless of which ones and whose side they are; to provide corridors for
passage from one part of the town to the other, and for leaving the city, etc.166
It is apparent that Patriarch Pavle was not in favor of a complete solution for the
Sarajevo problem, but favored a semi-solution. More precisely, His Highness did not want
Karadi to stop strangling the snake but only that he should keep it alive with food and
medical supplies, and keep a hold on its neck, until it was tamed and started doing what he and
the SPC bishops wanted. Why would the population of a European city such as Sarajevo,
regardless of their religion and ethnicity, have to eat food from humanitarian aid at the end of
the twentieth century, and pass from one side of the city to the other through corridors, as part
of the saving for which the patriarch begged and pleaded with internationally influential?i
Would it not be better for them to live freely like the citizens of other European cities, i.e. to
live they way they had lived before, and like they live today? Is it possible that His Holiness did
not think of such a solution, just like the previous year (1991) he could not think of a third
way for the Serbs in Croatia?
Why did not Patriarch Pavle ask Boutros-Ghali to use all legitimate means to end the
suffering of the residents of Sarajevo, and not only means of political action and diplomatic
pressure? There was also the form of pressure that the patriarch mentioned in his letter to
Lord Carrington, explaining to him that his brothers of the same faith and blood who live in
Croatia must be protected by the Serbian state and Serbian people using all legitimate means,
including armed self-defense. However, His Holiness did not call on international powers to
use arms to protect the citizens of Sarajevo, as he had called on Serbian strongmen to use
armed force to protect the Serbs in Croatia. It is of course obvious why. In order for the city to
start breathing, for it to be freed, to remove the noose from around its neck, force would have
to be applied against those that looked down on their prey from the surrounding hills. Against
those who held the snake by the neck.
It is well known that high-ranking officials of the Serbian Orthodox Church attended
almost all sessions of the Parliament of the Republika Srpska, as if they were some kind of
supervisors. The SPC bishops, as well as politicians and generals from the Bosnian Serbian
leadership, stressed that they had very good cooperation. In late April 1993 Metropolitan
Nikolaj Mra of Dabar-Bosnia gave an interview in which he said that General Mladi accepted
all his proposals.167 The president of the Republika Srpska, Dr. Radovan Karadi, said in early
1994 that relations between the Church and state were excellent. Our clergy is present during
all our deliberations and decision making, and the voice of the Church is listened to as the voice
of the highest authority, said Radovan Karadi.168 So instead of the letter to Boutros-Ghali,
which had to travel all the way to New York, the patriarch and the other Serbian bishops, being
the highest authority whose voice was listened to, could have asked the RS leadership to
The Appeal that the SPC Holy Assembly of Bishops sent to the UN Security Council in 1993, regarding the
sanctions, embargo and isolation of Yugoslavia, says among other things: Our Church and all of us are thankful
from the bottom of our hearts for every form of humanitarian aid that we have received from throughout the
world, but we cannot ignore the question: at a moment when an entire people is pilloried because of the mistakes
of local and foreign politicians, and denied the right to take care of itself, to live, work and create normally,
doesnt humanitarian aid appear to be an attempt to salve ones conscience and justify oneself? (Glasnik SPC, 1993)


remove the heavy artillery that had besieged Sarajevo for more than a thousand days. That way
they would have prevented additional losses in human lives and property, and this would have
achieved what any reasonable person knew would have to happen in the end.

Guardians of the Serbian Honor and Soul

Instead of asking the Bosnian Serbian leadership to remove the tanks, cannons and
other heavy armament from around Sarajevo, the SPC bishops asked them to do the exact
opposite. At the session of the Republika Srpska Parliament in July 1994 where it was to be
decided whether to accept the peace plan presented by the Contact Group for Bosnia and
Herzegovina,i Bishop Atanasije Jevti conveyed a message to the MPs from the SPC that there
could be no accepting a new decimation of the Serbian people169 and that the offered plan
should not be accepted. Metropolitan Amfilohije sent a telegram of support that read: Having
restored your faith in the justice of God, you have also restored St. Lazars faithfulness to the
people, raising the dignity of the Serbian people. Your decision will tear down all the deceit of
the democracy of the so-called New World Order, but it will also expose those that are truly
concealing their love of power behind concern for the people and justification on behalf of the
people. God help you.170
The Serbian bishops apparently believed (wrongly, as it turned out) that the Serbs from
Serbia and Montenegro would rush to the aid of the Serbs from Bosnia at their signal. With
full responsibility before God and our people and human history, we call on all the Serbian
people to stand in defense of the ancient rights and freedoms, their vital interests necessary for
[their] physical and spiritual survival and survival in the land of their fathers and
grandfathers,171 said the Appeal sent by the SPC bishops conference on July 5, 1994. However,
the Serbs did not answer the call of their shepherd. Since it was summer most of them
considered it more important to think about how to spend their vacation with the little money
that they had. This is why in a strong statement on August 8, 1994 Metropolitan Amfilohije
criticized the Serbs for their holiday cheer and for boasting of tourism at the coast and in spas,
which resound with lightheartedness and our senseless fun.172
Metropolitan Amfilohije went on to say that unlike such Serbs, today the people and
Parliament of the Republika Srpska are guarding the honor and soul of the Serbian Orthodox
people, not with empty words and disgraceful compromises, but with their blood and their
lives, which they pledge before the entire world in defense of all that is honorable and sacred in
this nation, in defense of Orthodoxy as a whole. The battle is being waged in Bosnia and
Herzegovina today for the golden freedom and honorable esteem of all of Orthodoxy, for
justice and the soul of the entire world, for the sanctity of the godlike human dignity God
help our brothers in Bosnia and Herzegovina with goodness and strength, to resist the
pressures of the world, which Our Lord Jesus Christ has already defeated. May he provide such
help and strength to our brothers in the Republika Srpska Krajina, and give us strength and
wisdom not to lose our souls forever.173
This is how Metropolitan Amfilohije thundered from Cetinje in August 1994. However,
as we have said before, most things that the bishops of the Serbian Orthodox Church supported
The Contact Group (Great Britain, France, Germany, Russia and the US) proposed a plan according to which
Bosnia and Herzegovina would be split in such a way that the Republika Srpska would get 49% of the territory, and
the Croat-Muslim federation 51%. The Croats and Muslims accepted this plan, while the Serbs, who controlled
about 70% of the territory of Bosnia and Herzegovina, rejected it after a referendum.


during the 1990s were doomed to fail. God did not give help or strength to the Serbian brothers
in Bosnia to resist the pressure from the world, let alone those in the Republika Srpska
Krajina. Their state disappeared from the face of the earth in less than four years. And
whether the Bosnian and Krajina Serb protected the esteem and soul of the Serbian Orthodox
people, whether they defended everything honorable and sacred in the Serbian people and
Orthodoxy in general, and managed to win the battle for justice and the soul of the entire
world (!), this is something that Metropolitan Amfilohije could probably speak about
extensively, trying to convince us of something like this with various arguments from his
arsenal, the ones we got to know so well during the 1990s. Miloevis television used the same
method to try to convince us that what happened to the Serbian people in 1999 in Kosovo was a
Thus, according to the Serbian Orthodox spiritual shepherds, the sufferings of the
people in Sarajevo and other towns in Bosnia and Herzegovina were justified and they were to
be prolonged until the achievement of what they believed were the goals of the Serbian people,
state and Church. Perhaps this is why God did not help the Bosnian Serbs, as Metropolitan
Amfilohije wished them in his telegram. Or perhaps he did? It depends, of course, on how you
look at it. If you look at the Republika Srpska in square kilometers, which were very important
to the Serbian Orthodox Church, then he did them no favors. Instead of the 70% of the territory
of Bosnia and Herzegovina that they held during the war, they had to accept only 49%.
However, if we look at the fact that Bosnians of all religions and ethnicities walk the streets of
their towns (with the exception of some heroes who are hiding in holes), God has helped
everyone in Bosnia, including the Serbs.

Everything Can be Achieved with a Tomahawk

Why could the SPC bishops not accept the plan of the Contact Group? Why did they
believe that one had to continue fighting the war and sacrificing the lives of ones own and
other people? The answer lay in the same appeal that the bishops conference of the Serbian
Patriarchate sent on July 5, 1994 to the Serbian people and international public. The appeal said
among other things as a people and Church, deeply rooted in the martyr land of Bosnia and
Herzegovina, we today cannot agree to or accept the conditions of the Geneva decision on
percentages and maps that are imposed on us, and lose our: itomili on the Neretva River, or
the Cathedral Church in Mostar, or the Sopotnica church on the Drina River, the Krka and
Krupa monasteries in Dalmatia, Ozren or Vozue in Bosnia, Prebilovci in Herzegovina or
Jasenovac in Slavonia.174
What did the bishops mean when they said that they could not lose their churches and
monasteries? Does one lose a church solely because it is in another state which is not called
Serbia, Republika Srpska or Republika Srpska Krajina? Has the SPC lost the churches and
monasteries that have not been destroyed and are located in the Republic of Croatia and Bosnia
and Herzegovina, or are they still its churches and its monasteries? And, of course, how can
this problem be resolved if the Croats must also not lose their churches and monasteries, and
the Muslims their mosques that are in territories that belong to the Serbian state? Anyway, two
years later, at the regular session in May 1996, the Holy Assembly of Bishops passed the
following decision: Regardless of the breakup of the Versailles-made Socialist Federative
Republic of Yugoslavia, the jurisdiction of the Serbian Orthodox Church still extends to all
orthodox believers on this territory.175 This means that just one sentence was enough for the

SPC to retain all its churches and monasteries in the former Yugoslavia. Is it not, then, logical
to ask: why was this sentence not spoken and written much earlier? This would have saved the
lives of many people who perished for the purpose of achieving the goals set by the Serbian
Orthodox Church.
But the churches and monasteries were not the only thing that the Serbian bishops
cared about, because as we have seen, the SPC did not lose them, despite such dramatic
statement. The plan of the Contract Group implied the loss of something else, which was not
proper for the spiritual shepherds to discuss. This is why the front page of Pravoslavlje on
February 1, 1995, carried an explanation from the Ministry of Information of the Republic of
Serbia stating that according to the plan of the Contact Group the Muslim-Croat federation
would control 100% of the lead and zinc mines, 62% of the bauxite, 68% of the iron ore, 100% of
the mercury mines, etc. It would also control 78% of the hydro-electric potential, and 13 towns
that were part of the RS at the time. This also included the Ozren and Kupres plateaus, which
were important to the Serbs due to their military strategic position, clean water and old
Perhaps it was also these material values, and not only the spiritual ones, that the
bishops unreservedly let both the world and their people know that: Consciously and
responsibly we state that we would rather accept not to live at all than to betray our people,
whom we have led for centuries down the cross-bearing path of Christs, and wash our hands of
its present and future fate.176 i The most strong-worded of all the bishops, Bishops Atanasije
Jevti also said in the legendary interview on NTV Studio B: Glory to those that have been
killed. Please Lord let me be killed! I went to the front lines and I will go there tomorrow. God,
let something strike me, anything. Not because I am a sadist or a masochist, but because I
cannot bear the suffering of this people.177 Two years later, in August 1994, bishop Atanasije
commented on the Contact Group plan, in his heroic fashion. The sovereignty of the Republika
Srpska must be achieved, and we must suffer until this happens. Let them bomb us, but we
cannot sign the judgment and we will not accept the maps of the Contact Group that represent
a new mutilation of the Serbian people.178
However, everything happened contrary to the wishes and demands of Bishop Atanasije
Jevti. The sovereignty of the Republika Srpska did not necessarily have to be achieved, unless
Bishop Atanasije considered sovereignty to be the state that the Republika Srpska found itself
in after the war: representatives of the international community had the right to dismiss the RS
President and its ministers at will, to annul legislation passed by the RS Parliament, to catch
the most prominent members of its leadership while sleeping (Momilo Krajinik), etc. The
Bosnian Serbs, whom Metropolitan Amfilohije praised so much, comparing them to Prince
Lazar, just watched in obedient silence. There was no need to suffer for the achievement of
such sovereignty. Bare life was more important and dearer to them than anything else. In the
end the verdict was signed and the maps were accepted - but not the ones that Bishop Atanasije
and the other SPC bishops had wanted.
When NATO used aircraft, Tomahawk missiles, and the Serbian leadership to persuade
the Bosnian Serbian leaders to stop strangling Sarajevo, there was no more reason for the
representatives of the Orthodox Serbs in Sarajevo to send dramatic letters to Patriarch Pavle.
After more than a thousand days of siege the people of Sarajevo could walk freely in the street,
Despite such admirable willingness to sacrifice themselves, all the bishops came out of the wars alive and well
(with the exception of Bishop Atanasije Jevti who fell from a great height and injured his neck). This however
cannot be said for a large number of Serbs and members of other nations in the former SFRY.


without hiding from snipers, without waiting for a shell to fall on their head. They got
electricity and water, the public transportation system started working, and corridors were no
longer required for passing from one part of the city to the other. In brief, they started living
like twentieth century Europeans.
During and after the eighty days of the NATO aggression against Yugoslavia one could
hear and read many things about the consequences that the aggression left on the physical and
mental wellbeing of the people. Let us recall that there were no snipers, no hunger or thirst,
people went to work, sat in cafs, walked in parks. Despite all that, our eighty days were more
horrific than Sarajevos thousand. Serbian media, particularly church media, used thousands
and thousands of words to describe our eighty days. Less than eighty words were used to
describe Sarajevos thousand days. Was this perhaps the reason why the Lord did not answer
almost any of the prayers of the Serbian bishops during the 1990s? Of course, the one exception
was the prayer that He finally relieve the Serbs of the man who led the Serbian people to defeat
and ruin, down a path that had been prepared during the 1980s by certain bishops, in
collaboration with former communists.

Poor Bishop Atanasije Jevti

As the war in Bosnia progressed, it became more and more apparent that the objectives
were not being achieved using at all honorable or humane means. The truth had to emerge
eventually, despite the fact that Serbian state media covered up the persecution and crimes
against the Muslim population in Bosnia and Herzegovina, and had the sincere and
wholehearted support of the Serbian Orthodox Church in doing so.
The events in Bosnia in early 1993, the destruction of the mosques, persecution and
slaughter of the Muslims were the cause of clashes between Bishop Atanasije Jevti and those
with whom he and some other important people in the SPC started the cheap political
adventure during the 1980s, as Metropolitan Jovan put it. Dobrica osi, who was President of
the FRY at the time and who had proposed planned relocations and population
exchangesas early as 1991, explaining that this was the most difficult, most painful, but even
this is better than living in hatred and mutual killing asked that Bishop Atanasije Jevti
explain to him what the Serbs were doing in Herzegovina (specifically in Trebinje), perhaps
because he was unhappy about how some people had understood his idea, particularly the part
about the pain. The request for the explanation of the events in Herzegovina was not submitted
personally by President osi but by Minister Momilo Gruba. In his characteristic manner the
bishop avoided answering precisely and in detail the question about the crimes against the
Muslims in Trebinje, telling Minister Gruba:
I do not know you. I know the President very well, as he does me. Not so long ago the President
said in a statement that we from the Church should not get involved in politics. Why does the
President now ask me, in this which is not the only disgrace imposed on the Serbian people
from above, from Dedinje, Pale and Trebinje? Who asks the poor bishop of Herzegovina
anything about the Serbian people in Herzegovina?179

The response of the President of Yugoslavia followed soon. In his letter dated February
16, 1993, Dobrica osi wrote the following to his writer colleague:
To the poor bishop of Zahumlje-Herzegovina, Mr. Atanasije Jevti,


To perform an unworthy deed may be hastiness, temporary weakness and a sin: To brag about
such a deed, as you, Poor Bishop, bragged in NIN about your courage, is truly a disgrace for the
unconscientiousness and unworthiness of a bishop. And disgrace is not imposed on the Serbian
people only by its political authorities in Dedinje, Pale and Trebinje, as you have said, but also
by the Church authorities from the bishops courts and homes, as you do not say. We both know
this power. I only regret that you as a God-pleasing monk do not ask: are you not also one of
these sinners and unfortunate people? I, a godless person, will pray to the Creator that he might
drive out the hatred from your heart with love, and arrogance with modesty.180

So, when the common dream of a great Serbian edifice started to break up the
designers of Greater Serbia started laying blame on one another. There were rumors that
people close to Dobrica osi and Bishop Atanasije tried to resolve the disagreement, but this
attempt failed. The bishop immediately answered President osis letter, which was not
unusual for him at the time. He informed his former fellow thinker that he had understood his
letter to be self-defense, irony and moralist lecturing by a former commissar.181 In addition to
reminding him of his partisan and communist days, which had never bothered Bishop
Atanasije (or at least he had not shown it), he blamed President osi for the catastrophic
policy of the government that he headed and for supporting Slobodan Miloevi in
prolonging communist tyranny, probably until the complete interment of the Serbian people
in the AVNOJ tomb, from which there is no resurrection182
The answer to Dobrica osis question on events in Herzegovina was given by Bishop
Atanasije very clearly a year later (April 1994) in a letter to Boidar Vuurevi, the Mayor of
Trebinje, under whose command many crimes were committed in Herzegovina. Protesting the
fact that Vuurevi accepted humanitarian aid packages from the Adventists, Bishop Atanasije
Jevti asked him: If you are pretending to be a democrat then I ask why did you drive out the
Muslims and Roman Catholics from Trebinje and the rest of Herzegovina, for they too were
once Serbs perhaps better ones than the unfortunate people whose faith the terribly humane
American Adventists buy in exchange for dinner183

Champagne Was Poured when the Muslims were Driven Out

The next victim of Bishop Atanasije Jevti was once another formerly likeminded
person and fellow writer Vuk Drakovi. The bishop criticized Drakovi for supporting the
Vance-Owen plan (1993) for resolving the Bosnian problem and thus practically wanting to
place the Serbs in Bosnia and Herzegovina under the prison-like protectorate of the West.184
The bishop believed that this was lackey conduct despite attempts to keep a supposedly
dignified attitude. Anyone who supported this plan was helping Slobodan Miloevi, the
Serbian tyrant from Dedinje, who, as the bishop said, was choking the entire Serbian people
like a snake chokes a frog, and makes us sign whatever the western shapers of our fates decide
and impose on us. Bishop Atanasije also repeated this simile later in the Parliament of
Republika Srpska. He once again said that Miloevi was such a tyrant, such an autocrat who
asks no one, consults no one and is accountable to no one.(It is clear what most pained the
bishop.) This man will simply dispossess in order to survive with his system, and for us it will
be like the snake and the frog. They found one, another, a third, Drakovi and who knows who
else as options.185
In his response, which was somewhat more refined than Dobrica osis, Vuk
Drakovi called Bishop Atanasijes letter a distillate of all the previous accusations and tricks
against him by the regime propaganda. The only thing you left out was that I am a CIA agent

and that I have a villa on Lake Geneva, noted Vuk Drakovi.186

In explaining why he accepted the Vance-Owen plan, Vuk Drakovi wrote: This plan
to some extent prevented the legalization of ethnic cleansing and was a solid foundation for
some new, humane, approaches and bridges. In any case the Vance-Owen project started with
stopping the war and laying down arms. Everything else was on the backburner for a later
time. The war going on [in Bosnia] is least of all a war between soldiers and armies. It is
primarily the killing and persecution of civilians, destruction and torching of entire
settlements, houses of worship, cemeteries This is the hell of inhumanity, moral faltering,
plundering and bestiality that will be the shame even of those that have not yet been born. I
consider stopping this Evil to be the supreme national as well as human interest. But how? By
the army of the United Nations seizing all weapons from all sides, simultaneously and
unconditionally. This force should consist of troops from Russia, France, the US and Great
Obviously stopping this Evil was not the supreme national as well as human interest
for Bishop Atanasije Jevti and the Serbian Orthodox Church, at least not the way it was
conceived in the Vance-Owen plan. The idea of confiscating weaponry was unacceptable to
them, because it was common knowledge that the Serbs had more weapons than anyone and
that theirs was superior to those of their opponents. Most SPC bishops believed that the Serbs
would only stand to lose. This is why they believed, despite all the horrors, that the war should
be continued until the desired goal was achieved, even as they constantly repeated phrases like
the entire world is not worth the tear of a single child. For them the great Serbian state was
worth both the tears and the blood of children.
In his letter Bishop Atanasije criticized his fellow writer for not visiting Herzegovina.
Vuk Drakovi answered him that after his novel No (The Knife) and two volumes of Molitva
(Prayer), certain Herzegovinians called him a madman, a man of the knife, the destroyer of
brotherhood and unity. This is why he came secretly, at night to his native soil, to visit his
parents. The only neighbor that dared to stand up in defense of my novel in those days was
Zaim imi, and the only one to shake my hand and kiss me in public was called Azim Kaini,
claims Drakovi.i The Serbs from Herzegovina also prohibited their countryman and
compatriot from speaking as the Serbia Renewal Movement (SPO) president in Bilea and
Trebinje and told him dont come; dont create conflicts between us and our Muslim
Then these same sensible and moderate Serbs decided to look into the pits, to step
into the church and church plots, said Vuk Drakovi:
That is when I got scared; not because I was not invited to all the spectacles next to the pits
(they were turned into spectacles, fairs), or because they told me not to come at any cost, but
because I knew who they were and where their sudden hastiness would take them, they who
were so hastily Serbized and suddenly self-assured. And there was nothing spontaneous or
mature in this transformation. Simply, both instructions about national interests and all other
accompanying commands and weapons came from above. Those who knew nothing about St.
Sava were the ones who shouted the loudest, and spiritually unprepared people stood up in
defense of orthodoxy, people who could not even cross themselves properly, and the majority
of whom had never laid a finger on the Gospel. That is why the only thing that could have
happened did happen and it is still happening. I hear that champagne was poured, and there
was all-night celebrations, when the Muslims were driven out of Trebinje and the local mosques

[Recognizably Muslim names ed.]


were demolished.189

So, as early as 1993 even Vuk Drakovi was saying what the bishops of the Serbian
Orthodox Church were trying unsuccessfully to hide. The unearthing of bones from the pits,
which they had initiated, turned into a spectacle, a distasteful parade, the only purpose of
which, as it later turned out, was to bring to the boil the blood of people who were already of
violent, forceful, fervent Dinaric type (Jovan Cviji).i When the blood was sufficiently heated,
commands came from above regarding the national interests, accompanied by instructions
and weapons. In the end the Muslims from Trebinje were killed and exiled, amid drink, song
and dance, and their houses of worship destroyed. Such things did not only happen in Trebinje.
Dobrica osis ideas about planned relocation were accepted by many people in Bosnia, and
gladly carried out. The Muslims from Gacko, Drakovis hometown, suffered the same fate as
those from Trebinje. Vuk Drakovi said that this was one of the reasons why he did not go to
Herzegovina. How can I return to Gacko when I dont know where my neighbors are? I cannot
accept that they have been relocated and that this is how is should be. My childhood has been
displaced along with them, my school days, my first caf experiences at Nazas; so many dear
events and memories.190
Vuk Drakovi did not accept the fact that his neighbors were relocated and that this is
how it should be. However, he never responded publicly to Dobrica osis words about
planned relocations and population exchanges. He never asked his fellow writer how he had
planned to move the Serbs that remained outside the federation of Serbian lands to this new
Serbian state. In order to settle a Serb you would need to make a space for him, and this could
only be achieved with the departure of a non-Serb. But, what if this non-Serb did not want to
leave, if he did not feel like leaving the land of his father, grandfathers, great-grandfathers?
How could he be won over, persuaded? Did this imply using the same arguments as in
Trebinje and many other towns and villages in Bosnia and Herzegovina?
The touching words about the first caf experiences at Nazas were written by Vuk
Drakovi in mid-1993. But in the late 1980s Drakovi had been in favor of the fundamental
reorganization of the state and the demolition of all the superfluous and non-historic
barriers.191 He asked himself and others: Where are the western borders of Serbia, if it comes
to division and separation? And he answered: They are there where Serbian pits and graves
are!192 He let the Croats know they should not delude themselves that in the event of a
breakup the existing AVNOJ borders with Serbia would remain if Yugoslavia broke apart, and
he extended the new Serbian state from the Knin Krajina to the Negotin Krajina. It is, of coure,
difficult to believe that while drawing the borders of the future Serbia state Vuk Drakovi
imagined that this could be achieved without violence, blood and massacre. But one could say
for Vuk Drakovi that he always spoke better than he performed.ii He accepted every peace
proposal from the international community: The Hague Declaration, the Vance plan for
ending the war in Croatia, the Vance-Owen plan for Bosnia, the Owen-Stoltenberg plan, and
finally, he offered Miloevi full support in his turn towards peace and his row with Karadi in
August 1994.193iii As Slobodan Ini said, Vuk Drakovis political career was a metamorphosis
[Jovan Cviji (1865-1927, famous Serbian geographer and pioneer ethnologist, who theorized about the
psychological disposition of the Dinaric race of the Western Balkan mountains ed.]
The voters apparently understood this, and in the federal and republic elections in 2000 his SPO only won one
seat in the Federal Parliament.
At the same time the Democratic Party was against accepting the Vance plan, giving full support to Milan
Babi in 1991 and 1992, and in 1994 Zoran ini even took part in the legendary roasting of the ox in Pale,
supporting the Bosnian Serbian leadership in rejecting the Contract Groups plan.


from communist, to extreme-right nationalist, to the civic-reformist-pacifist option.194

It was not difficult to draw the borders of Greater Serbia and set national goals for the
Serbian people, but when it became apparent what a slaughter had taken place in Croatia and
Bosnia and Herzegovina for the purpose of achieving these goals, many people wanted to
disassociate themselves from all this, even from their original plans. Hence Vuk Drakovi
shifted from being the passionate destroyer of the AVNOJ borders to an advocate of an
international protectorate in Bosnia and Herzegovina. Wanting to do away with her husbands
responsibility, in one television interview Danica Drakovi accused members of the Serbian
Guard, which had been set up by none other than Vuk Drakovi and the Serbian Renewal
Movement, of being responsible for the massacre of Muslims in Gacko, Drakovi's hometown.
Later, at a meeting of the SPO main board called in connection with what Danica Drakovi had
said in her appearance on television, she extended the list of towns in Herzegovina where acts
of violence were committed against Muslims, adding Trebinje, Foa and Nevesinje. She claimed
that her husband would have prevented the suffering of the Muslims had he been in the town
at the time when the crime was committed. She particularly stressed that these crimes were
unprovoked, because there had been no Ustasha knives, nor clashes, nor had anyone
committed crimes against the Serbs. She said that she had overheard some members of the
Serbian Guard talking about how twenty of them raped a 13-year old Muslim girl, how they
placed her on a tank and drove around and laughed that only a skeleton remained.i And
although she repentantly concluded that everything she said had come too late and that no one
had the right to keep quiet about anything, the situation subsided after the meeting of the SPO
leadership, and Danica Drakovi went quiet.195

Everyone is to Blame and No One is to Blame

One could call 1993 the year of the Pilate-like washing of the hands of many powerful
Serbs. In addition to Vuk Drakovi, the leaders of other Serbian parliamentary parties also
claimed that they were not responsible for what was taking place in Bosnia, shifting the blame
to others. To sum it up, everyone was in favor of tearing down the AVNOJ walls, and then they
were supposedly surprised that so many people perished in the rubble. This is why in late 1993,
ahead of the December elections,ii the parties started accusing one another. In the elections
campaign Slobodan Miloevi, Vuk Drakovi and eljko Ranatovi Arkan accused eeljs
volunteers, i.e. members of the Serbian Chetnik Movement, of being responsible for the crimes.
eelj repaid them for this. He accused the SPS leadership of being involved in the systematic
plundering on the front. He claimed that police units from Serbia actively took part in the war
operations and that they plundered the most. Convoys of trucks with war loot arrived from
across the Danube, Sava and Drina to Serbia; they were cashed in through smuggler rings, and
the bloody profit was deposited in banks abroad. Especially the red berets, the special units of
the Serbian State Security Service, plundered everything and seized everything they could get
their hands on. This loot mostly ended up in the pockets and on the accounts of the most
prominent state officials, including Slobodan Miloevi, and everybody else! explained Dr.
Vojislav eelj.
At the funeral of Serbian Guard commander ore Boovi-Gika, Vuk Drakovi said This is an army with
the soul of a maiden, the conduct of a priest and the heart of Obili. This is an army that defends its own, and does
not seize what belongs to others. (Dubravka Stojanovi, Traumatini krug srpske opozicije, Srpska strana rata)
Early elections for the Serbian National Assembly were held on December 13, 1993.


However, according to eelj, the Serbian state leadership and other Serbian tycoons
were not only linked to wartime crime, but also to war crimes. Vojin ua Vukovi, who was
a Radical volunteer until September 1991, under the patronage of the police (Serbian Ministry
of Interior) created the Yellow Ants organization which committed numerous crimes against
the civilian population in the Zvornik region. When the RS military police arrested him and
another 36 criminals and took them to Bijeljina, instructions were issued from Belgrade that
they be released immediately because ua was working under orders from the Serbian
Ministry of Interior, said Dr. Vojislav eelj. The president of the Serbian Radicals also accused
the League of Communists Movement for Yugoslavia, Mirjana Markovis party at the time, of
many war crimes, killings and looting the civilian population.
eelj often called eljko Ranatovi Arkan, the leader of the Serbian Volunteer Guard
and president of the Serbian Unity Party, a known criminal, and his party - the party of
criminals. He accused him of taking part in the systematic looting and transporting of war
spoils from Croatia and Bosnia and Herzegovina, adding that in September, October and
November 1991 Arkan started the great pillaging in Eastern Slavonia and that at the time he
was largely under the control of the police. It happened that our volunteers would take
something, individually, Vojislav eelj admitted, but we did not take anything
When asked what he thought of the possibility of Slobodan Miloevi extraditing him to
the International Criminal Tribunal, Vojislav eelj said: I havent traveled abroad in a long
time and it would be nice of him, but I dont think I could go alone without Miloevi. He would
have to come with me. eelj wanted the two of them to be joined by another person, who he
considered the true center of power and much more dangerous than Slobodan Miloevi Mrs.
Mirjana Markovi. I just cant recall whether [ICTY prosecutor] Gladstone has announced a
trial of Mirjana Markovi or whether he regards her as small fry - small but fat. Perhaps the
investigation has still not reached the crimes that she directly inspired and ordered, and later
covered up and concealed.
Despite such mutual accusations between the direct and indirect participants in the
bloody Bosnian war, the leadership of the Serbian Orthodox Church still rejected all stories of
organized looting and genocide against the Muslim population, claiming that such cases were
accidental and individual incidents. (The results of these accidental and individual
incidents were tens of thousands of dead and hundreds of thousand of looted and displaced
civilians.) Just like, in 1991, they did not hear that the JNA and Serbian volunteers were
butchering Vukovar, now too the Serbian bishops tried to created and maintain the image for
their people of the righteousness and defensive nature of the war in Bosnia and Herzegovina.
Since this was untrue, this image crumbled and fell apart, as was the case with the two Serbian
states (RS and RSK), in which the SPC bishops placed great hopes. And when everything fell
apart the great disagreements between the Serbian hierarchs emerged, particularly on the
issues of the war and Slobodan Miloevis regime.i

Bishop Artemije Instructs Patriarch Pavle (Part 1)

Despite their differences, it could be said that in the early 1990s relations between most
Serbian Orthodox Church bishops were a pastoral idyll. This was clearly evident in the speech
All quotes from the book Crveni tiranin sa Dedinja (The Red Tyrant from Dedinje) by Dr. Vojislav eelj,
(Belgrade: ABC Glas, 1995)


that Archimandrite Dr. Artemije (Radosavljevi) gave at his ordainment as bishop of RakaPrizren, the office previously held by Patriarch Pavle.i In addressing the congregation, Bishop
Artemije said that he accepted on his shoulders the heavy cross of shepherding, because he
obeyed the Holy Spirit, who had deigned to use him in his service and work and for wise
shepherding.196 It was clear to the new bishop that there could be no wise shepherding
without acquiring certain knowledge. Therefore, he addressed his brothers and coshepherds that were present, and asked them to teach him such shepherding. Bishop
Artemije particularly directed this petition at Patriarch Pavle:
Give me the rules of such shepherding, particularly you, Your Holiness, who for almost 35 years
have led to the pastures and protected this flock that you now hand over to me to care for. You
have also led me as one of your sheep for 14 full years. Continue doing so, good shepherd, for I
am prepared to listen to you and follow you, and to be guided by your high and divine pastoral
hand. Teach me also your love of the flock, your care and sensibility, wakefulness and
sleeplessness, the obedience of your body with which it surrendered to the spirit, the mellow
expression of your face that testifies to the shepherds efforts, your struggle for the flock and
victories that you achieved in the name of Christ and with Christ. Show me the spiritual
pastures where I should take the flock; show me the pure springs where I should take them to
water, as well as the bad waters and pasture from which I should shield them. Show me who I
should attack with my staff, and whom with my flute, when to take the flock to pasture and
when to return it, how to fight wolves that attack the flock either in the form of heretics or in
the form of genocidal enemies, how to lift those that stumble, and straighten those that have
fallen, return those that have lost their way, and seek out and bring together those that have
been lost.
Show me, in particular, how to learn all of this and preserve it in line with the truthful and
exalted teaching of the role of the shepherd, how not to become a bad shepherd and hired hand
that only milks and shears the flock and only feeds himself, without caring for the sheep, as the
leaders of Israel once did (Ezekiel 34:2-4).197

So this is what newly-ordained Bishop Artemije of Raka and Prizren said in June 1991,
like a humble apprentice shepherd, begging his master to teach him the secrets of the
shepherds trade. However, less than three years after becoming a member in the high-ranking
circles of the Serbian Orthodox Church, Bishop Artemije already felt competent to start
lecturing his teacher. Namely, in responding to a question from one of the readers of the Sveti
knez Lazar(Holy Prince Lazar) magazine, hieromonk Simeon, on whether the claim by His
Holiness that we are all Gods childrenii was sustainable from the Orthodox point of view,
Bishop Artemije clearly and explicitly said that it is not. In recent times, said Bishop Artemije
in his answer, whenever anyone speaks of this unfortunate and tragic reality caused by war in
the former Yugoslavia, one can often hear, in one form or another, similar statements also by
our other hierarchs, who tend to even things out, even before God, and evidently with very
low aims. All this that we might come across as broad-minded, democrats and not offending
Accusing Patriarch Pavle, as well as some other bishops of the Serbian Orthodox Church
While collecting materials for this book I read many statements, letters, appeals, speeches, etc. by the bishops
of the Serbian Orthodox Church, but I believe that the words of none of them were as filled with humility, modesty
and expressions of respect for Patriarch Pavle, as the words of Bishop Artemije in this speech of his.
The question was posed in connection with a speech in which he said in regards to the suffering of the people
in Bosnia and Herzegovina, that Serbs, Croats and Muslims were suffering equally there, and that everyone needs
peace because we are all Gods children.


of pursuing very low aims and seeking to equalize people, which is unacceptable for
Orthodox Christianity, particularly equalizing them before God, Bishop Artemije explained that
this was more about political statements rather than professing faith and that such statements
acted soporifically and destructively on the Orthodox feelings of our belivers. This way
certain SPC bishops, including the patriarch, were bringing the Orthodox Serbs closer to the
threat of losing the sense for disinguishing between truth and lies, real and fake faith, said
the bishop of Raka and Prizren.199
In his answer to hieromonk Simeon, Bishop Artemije also recalled that views similar to
those of the patriarch were voiced by Serbian bishops after the Second World War. However,
like Bishop Artemije in the 1990s, the Serbian shepherds after the Second World War also had
someone to call their attention to the possible damaging consequences of spreading such ideas.
True, it was from a distance of several thousand kilometers, i.e. from America, but better that
than not at all. This of course was Bishop Nikolaj Velimirovi. In his letter dated February 1950,
sent to one of the Serbian bishops and in connection with the Synods Christmas epistle, Bishop
Nikolaj asked him But tell me, may the Holy Synod be wrong in interpreting the Gospel for the
people? I was often in a position to correct my priests when they told the people: God is the
Father of all people. It is not so. God is the Creator of all the people. God is the Father only to
those who believe in the Son of God and in the sonship. Whosoever denieth the Son, the same
hath not the Father: he that acknowledgeth the Son hath the Father also. (1 John 2:23)
Therefore all people are Gods creatures and potential sons of God. This difference between
Christians and non-Christians, i.e. between the born and the created, must particularly be
stressed in our time of vulgar propaganda that all religions are equal; lowering the mountain
into the valley, and not raising the valley to the height of the mountain, concluded Bishop
Nikolaj Velimirovi. In line with this Bishop Artemije concluded that the opinion of His
Holiness Patriarch Pavle that we are all Gods children is not sustainable form the Orthodox
point of view.200
Patriarch Pavle responded to such claims by Bishop Artemije. His Holiness started his
letter to the editor of the Sveti knez Lazar by stating that already in the Old Testament, in the
first pages of the Book of Genesis, it is apparent that people are called the sons of God (1 Moses
6:2). Secondly the Lord calls the entire people of Israel his sons (2 Moses 4:22). The Prophet
David brings the word of God Ye are gods; and all of you are children of the most High (Psalm
82). Reminding Bishop Artemije that even St. Paul the Apostle spoke of two sonships,
Patriarch Pavle says:
Certainly, then, the slave of sin cannot have the same honor as one free of sin, and it is clear
that making both sonships even would be the wrong understanding and interpretation of the
Gospel, and that after the resurrection and ascension of the Lord Whosoever denieth the Son,
the same hath not the Father: he that acknowledgeth the Son hath the Father also (1 John,

Continuing his arguments, His Holiness also reminded Bishop Artemije that
the resurrected Lord calls not only the Apostles his brothers, but also all other castaways and
sufferers in this world (Matthew 28:10, 25:40). And this also: is our addressing people as brothers
in God always in the potential sense, as the possibility of their being this, or will they also
realize that possibility? This includes Christians; will they, as the true sons and daughters of
God, also endure until death? Because only he that endures to the end shall be saved (Matthew

After considering this theological dilemma Patriarch Pavle also answered the political

claims that Bishop Artemije made against him. Considering the suffering of the people in the
civil war in Bosnia and Herzegovina, all those people miserable and humiliated before God and
man, particularly those most helpless and most innocent, not only among the Serbs, but also
the Croats and Muslims, and speaking of this with regret, whether I did this from the stance
and with the desire to portray myself, the Serbian people and Orthodox faith as being better
than we are, like certain Croats and Muslims act, or whether I did this for the purpose of
appearing broad-minded, not offending anyone - this I will leave up to the judgment of all
people of good will, and finally the judgment of the all-knowing and all-seeing God. In
concluding his letter, Patriarch Pavle said to Bishop Artemije:
Whether my words are far more a political statements than profession of faith, I will leave to be
assessed by those who have more political sense than I. And by those who do not believe that
politics is everything, whatever a man says or does, but who respect the principle of St. Paul
the Apostle: Whether therefore ye eat, or drink, or whatsoever ye do, do all to the glory of God.
(1 Corinthians 10:31), and who act accordingly in politics.202

And what can be said after this entire episode? Two conflicting opinions of two highranking officials of the Serbian Orthodox Church. Although 1994 years had passed since the
birth of Jesus Christ, this issue was still the topic of discussion and polemic in the SPC. Both
Patriarch Pavle and Bishop Artemije undoubtedly have great theological knowledge. Both of
them hold Ph.D. titles in theology (though Patriarch Pavles is honorary). Who of the two
should be trusted by a common ignorant sheep from their Serbian Orthodox flock? Whom did
hieromonk Simeon believe, he whose question had caused this debate between the two Serbian
bishops? Did Bishop Artemije perhaps change his views following this explanation sent to him
by Patriarch Pavle, having recalled the words (promise) that he directed to His Holiness when
he was ordained bishop of Raka-Prizren: I am prepared to listen to you and follow you, and
to be guided by your high and divine pastoral hand. Finally, who is the supreme judge (on
Earth of course) in such disputes that emerge between the bishops of the Serbian Orthodox
The answer to the last question is simple and is provided by the Constitution of the SPC;
it is the Holy Assembly of Bishops. This body is the highest hierarchal assembly and the
Churchs legislative authority in affairs of religion, worship, church order (discipline) and the
internal organization of the Church, as well as the supreme judiciary authority in its
jurisdiction. It appears that the even simpler answer as to why the Holy Assembly of Bishops
did not give any statements and resolve this theoretical discussion between Patriarch Pavle and
Bishop Artemije was that it had much more important concerns. No one cared for theory in the
year when decisions were made as to how large Greater Serbia would be and where the
boundaries of the pasture for the Serbian Orthodox flock would be drawn. Finding a solution
for strategic military and political issues was more important to the Serbian bishops than
answering theological questions.

Is There an Authority that is not from God?

This theological disagreement actually concealed the deep rift in the top ranks of the
Serbian Orthodox Church on key political issues. A period of relative quiet followed the
flashy and stormy year 1995,i but it was clear that the crisis zone that had been the starting
Two operations of the Croatian military, Flash (May 1995) and Storm (August 1995) marked the end of the war
of the war in Croatia and Bosnia and Herzegovina.


point on the path of the Yugoslav suffering Kosovo and Metohija would flare up. Speaking at
the first symposium of the Sloboda (Freedom) magazinei, on September 27, 1997, at the church of
St. Simeon Myrrhobletes in southern Chicago, Bishop Artemije said that the issue of Kosovo
and Metohija has been waiting for a solution for a long time; the Serbs that live in Kosovo are
waiting for it, as are the Albanians. The Serbian people that live in Kosovo and Metohija expect
us to successfully complete this historic mission to the benefit and satisfaction of our entire
It is general knowledge how this historic mission ended. Like four years earlier, long
convoys of Serbs converged on uas, an expression used by Bishop Artemije in the same speech
in Chicago [uas, horror; a pun on ua Srbija, Serbia proper or Smaller Serbia]. Serbian Orthodox
churches were demolished and torched, and it appeared that there was no more room for
anything Serbian in Kosovo and Metohija. However, Bishop Artemije of Raka and Prizren did
not leave his diocese, and neither did the other clergy and monks. Patriarch Pavle and
Metropolitan Amfilohije came to their aid, as did Bishop Atanasije Jevti, who traveled
heroically through Kosovo and Metohija203 despite his aches and poor health. Due to all this
the SPC Synod issued a statement in June 1999 demanding the resignation of Slobodan
Miloevi. The same demand was repeated two months later at the Counseling of the SPC
bishops. Even Patriarch Pavle publicly demanded that Miloevi resign. Therefore Kosovo and
Metohija was the straw that broke the camels back.ii
And then in November 1999, Patriarch Pavle once again found himself attending a
celebration organized by Slobodan Miloevi. In the company of his brothers in Christ, Bishop
Irinej Bulovi of Baka and Bishop Filaret of Mileeva, His Holiness went to shake the hosts
hand. This act on behalf of the Patriarch was overwhelming for many people. One of them was
Mr. Vladan Bati, president of the Christian Democrat Party of Serbia (DHSS), who would later
become the Serbian Minister of Justice. Having been distressed for several days by the moral
dilemma whether it is heresy to write to ones patriarch; whether a ordinary mortal has the
right to point something out, to beg the supreme leader of his Church?, Mr. Bati nonetheless
decided to do so. Explaining that the reason he was writing to the patriarch was his
attendance at the reception commemorating November 29, held by Slobodan Miloevi, he
described the image that surprised all those in favor of ousting President Miloevi. This
image, which circled the world innumerable times by way of the state television, where an
Anti-Christ with his legs spread, a cynical expression and ironic smile, like a naughty
schoolboy, barely offers his hand or rather accepts the hand of his patriarch, and his wife
looked in another direction while shaking hands; this image defeated all of orthodox Serbia believe me, Holy Father.
The lamb of God found himself in the wolfs den, in plain view of the entire world. The
holy man that walked among the demons, said Vladan Batic, explaining his impressions in the
letter to Patriarch Pavle. And although aware that His Holiness was always prepared to forgive
even such a man... who is not baptized, who does not celebrate his family Patron Saints Day,
and who did not cross himself at the Serbian sanctity Chilandar, Mr. Bati still reminded the
patriarch that only a few months ago he himself had asked that this man, being the main
creator of the evil that has befallen us, step down. Noting that people without honor had
taken advantage of him innumerable times, by foul means, at the end of his letter Mr. Bati
asked the patriarch: I beg of you not to do so any more, not to allow godless men and idol

The official publication of the Serbian Peoples Renewal (SNO) in the United States.
There will be more mention of this further on in the book.


worshipers to desecrate everything that is holy, to push us further away from the world,
history and God. For the authority that does not believe in God is not from God. Gods servant
and humble subject, Vladan Bati.204
Mr. Bati's last sentence, where he tries to explain to His Holiness which authority is
from God and which is not, contains the essence of the problem. We have seen how Patriarch
Pavle and Bishop Artemije had different interpretations of one issue, causing confusion among
the congregation as to who they should believe. Vladan Bati also created a dilemma for the
believers: should they believe him or Paul the Apostle? This is what Paul the Apostle said in his
epistle to the Romans (Romans 13:1-2): Let every soul be subject unto the higher powers. For
there is no power but of God: the powers that be are ordained of God. Whosoever therefore
resisteth the power, resisteth the ordinance of God: and they that resist shall receive to
themselves damnation. The Apostle even added detailed instructions on what is expected of
the subject: Render therefore to all their dues: tribute to whom tribute is due; custom to
whom custom; fear to whom fear; honour to whom honour. (Romans 13:7)
Let us also recall the 84th canon of the holy apostles that commands that if anyone
insults the emperor or peoples chief through violation of the law, let him be punished; if he be
a cleric let he be overthrown, if he be a layman let it be decided.205 Commenting on this canon
Nikodim Mila says: For the insult of his imperial highness and the legal authorities this
general rule commands grave punishment, like for the gravest church offences. Accordingly,
obedience and honoring the imperial rule and other legal authorities has always been
considered by the Church to be one of the most holy duties of its members. One should also
note that the epistles of the Apostles and this canon of the apostles speak of emperors of all
epochs, who knew not then of God and even persecuted Christians. So if the rule and majesty of
such emperors was holy to Christians, and the church canons were also strictly intended to
prevent this government and majesty from being insulted, then what is the obedience and
respect that should be shown to Christian emperors in the Christian church, whose sons and
main patrons they are?206 After such interpretation of the 84th canon, and particularly after the
aforementioned words by Paul the Apostle, the question arises as to whether his namesake,
Patriarch Pavle, was wrong to attend Slobodan Miloevis reception or to ask that he step

The Confused Patriarch and the Confused Bishops

Just like in certain other cases involving Patriarch Pavle, church circles soon came up
with an explanation for his presence at the November 29 celebration. This time however the
explanation differed from the others, i.e. it was not claimed that His Holiness was present in
line with his duties, or that in all his kindness he was manipulated yet another time no;
now the patriarch was confused! In an interview Metropolitan Amfilohije presented it this way:
The patriarch is a man who carries the unity of Serbia and Montenegro in his heart and his soul.
He went there in good faith, believing that this is a ceremony that is celebrated by the union of
Serbia and Montenegro. However, it is common knowledge if we go back a bit in history, that
this union was formed on November 26, 1918, and not on the 29th, which was the date of a state
that once was, and that is gone and does not exist. This is apparently where there was a little
confusion that caused a dilemma for many people. But, the patriarch is a man who is not the
Roman Pope, who is not infallible.

When asked by reporter whether the patriarch was manipulated on this occasion, the

metropolitan answered You should ask him. This is a question for him.207
Although he said in that same interview that the Church does not teach anyone to be
like the ram in the flock, but to be a Christian, to belong to the Christian flock, but to be
sensible, reasonable, by offering such a story to the Serbs, metropolitan Amfilohije did not
show great respect for the mental capacities of his people. And he also painted a rather poor
image of certain SPC bishops. According to the metropolitans explanation, Patriarch Pavle
went to Miloevis reception believing it to be the celebration of November 26, 1918, when the
Montenegrin parliament decided to unite its state with Serbia, in the Kingdom of the Serbs,
Croats and Slovenes. However, November 26 was never celebrated in the communist Socialist
Federative Republic of Yugoslavia, or even the Socialist Federal Republic of Yugoslavia, but
exclusively November 29, 1943, when the foundation of the so-called Jajce Yugoslavia were laid
down.i This was the Yugoslavia that His Holiness lived in for almost half a century and which he
had mentioned so many times for its unjust AVNOJ borders. However, even so, the Patriarch
suspected nothing (this is what we are to believe based on the Metropolitan Amfilohijes story)
and he did not check what it was actually about. Or perhaps he inquired but everyone that he
asked told him, either due to ignorance or intentionally, that it was November 26 that was
being celebrated.
Dragan Tomi, the Serbian Parliament Speaker, informed the citizens by way of
television, radio and the press that unlike the previous years, in 1999 it would not be the 1943
AVNOJ decisions that were celebrated, but the decisions of the assembly of the Democratic
Federative Yugoslavia that was held on November 29, 1945, and that this was the date when the
new state officially abolished the monarchy and established the republic. However, no one was
watching television at the Patriarchate, no one was listening to the radio and no one was
reading the newspapers, so no one could warn the patriarch as to which birthday he was
going to congratulate President Miloevi with. The patriarch was accompanied by two SPC
hierarchs to the celebration: Bishop Irinej (Bulovi) of Baka and Bishop Filaret of Mileeva.
The two of them had also neither seen, nor heard, nor read, nor were they informed what date
was actually being celebrated. Therefore they were confused. Or perhaps they knew but for
some special reason they intentionally confused the patriarch?
In addition to the explanation given by Metropolitan Amfilohije, another one was given
by the cabinet of His Holiness, although unofficially. We learned of it from Mr. Dragomir
Bokovi, the secretary of the Belgrade organization of the Ravna Gora Movement.ii In his
letter, published in the Kragujevac newspaper Srpski pogledi. Mr. Bokovi said that the head of
His Holiness cabinet told him the following in response to phone request for a comment on the
Patriarchs visit to President Miloevi: No. The Patriarch does not give any comments. And as
far as visiting the President of the Republic is concerned, the patriarch would have gone even if
the Turkish Sultan was in power here. This act was not in violation of the Constitution of the
Serbian Orthodox Church.208
By such explanations, certain SPC officials also exhibited disrespect for the Serbian
believers and the public in general, and their belief that they were not required to give proper
answers to questions posed. None of the people that publicly addressed Patriarch Pavle
condemned His Holiness for going to see Miloevi (although that also had some significance)


[Jajce: The Bosnian town were the 1943 AVNOJ meeting took place and where the future republic borders were
drawn ed.]
[Ravna Gora Movement: The Chetniks led by Draa Mihailovi in World War II, and the extreme nationalist
contemporary movement that emulates them ed.]


as much as they condemned the occasion. Therefore the main problem did not arise in
connection with who the patriarch visited, but for what reason (i.e. on what occasion). The
official meeting between Patriarch Pavle and President Franjo Tuman, in March 1999, was not
met by public criticism, even though this was a man under whose leadership everything that
the patriarch told us was the second genocide and exile of the Serbs in the twentieth century
had happened. If the patriarch was not criticized for visiting the president of the new
Independent State of Croatia (again according the patriarchs words in his letter to Lord
Carrington), why would he be criticized for visiting any other person? However, had His
Holiness gone to visit President Tuman for example on April 10, the day when the NDH was
created, one must admit that such an act would have a completely different meaning and

Bishop Artemije Instructs Patriarch Pavle (Part 2)

In his book ivot po jevanelju (Life According to the Gospel) His Holiness Serbian
Patriarch Pavle also said every sin that we commit, we commit out of vanity. Ignorance and
naivety too play a certain role. This is why we are asked to be wise as snakes and harmless as
pigeons. We need both. Wisdom without harmlessness is evil, and harmlessness without
wisdom is stupidity neither is good.209 The question arises whether a man that thinks this
way, and who certainly conducts himself in line with these gospel rules, could so easily and
often be manipulated and confused, which is what Church officials wanted the Serbian
public to believe. Or was there something else behind these stories of great manipulations,
something that was supposed to remain concealed from the eyes and ears of the ordinary
The answer to this question was given by Bishop Artemije of Raka-Prizren in his open
letter dated December 6, 1999. In this letter the bishop expressed his conviction that public
actions by public figures require public reactions. Recalling that there had been previous
occasions that led him, driven by his conscience, to openly express disagreement with
certain views and actions by the patriarch , the bishop emphasized that he had often been
attacked and criticized particularly by certain hierarch brethren as the one who does not
respect his Patriarch. I have had enough of this, says Bishop Artemije. This is why I did not
expect another such occasion to arise And yet, this need has arisen. Or rather, Your Holiness,
once again you force me to write this open letter abiding by my conscience.210
Bishop Artemije pointed out to Patriarch Pavle that many hierarch brothers, honorable
clergy and monks, and a vast majority of the Serbian Orthodox people, were surprised and
puzzled by his response and visit to bow to Miloevi to congratulate him on the birthday of
a state that died ten years ago, and which in 1999 was transformed into the holiday that
ended the monarchy. The bishop asked His Holiness, I beg of you, by the living God, not to
put us in a situation where we cannot face out people and our congregation. Today, when the
entire nation is trying and making the greatest effort to rid itself of this loser regime that is not
the peoples, to bring Serbia out of the crevasse where it was pushed by the hands of the wise
Leader, you, the peoples shepherd, spiritual father and teacher, are turning your back on the
people and by attending the celebration of November 29, are consolidating the dilapidated
throne of the destroyer of the Serbian people, extending its death throes by who knows how
long.211 i

According to Bishop Amfilohije perhaps the manner in which Bishop Artemije presented this letter to the


Finally we learned from bishop Artemije what lay behind this story of the frequent
manipulation of Patriarch Pavle. Addressing His Holiness he says this act of yours finally
brings out into the light of day the successfully hidden and denied fact about the divisions and
disagreement within the leadership of the Serbian Orthodox Church, at least where relations
with Mr. Miloevis regime are concerned. This can and should no longer be concealed. The
truth is more important than anything else. The judgment of the people is infallible, because
the voice of the people is the voice of God. Obviously participation in this celebration does
not represent the views of the Church. This was a private act by you, Your Holiness, and those
who were there with you - although uninvited.212i
Thanks to the bishop of Raka-Prizren, one of the most respectable and prominent SPC
bishops, the earlier rumours were confirmed: that there was disagreement in the Serbian
Orthodox Church over the most important issues for both the Church and the people. It was
confirmed that, probably with good intentions, the SPC bishops used lies and withheld the full
truth from the members of their congregation. However, Bishop Artemije mentioned hiding
and denying facts only in connection with the Serbian internal affairs, i.e. in connection with
Slobodan Miloevis regime. Bishop Artemije did not answer whether, and to what extent, lies
and cover-ups existed relating to the war in Slovenia, Croatia, Bosnia and Herzegovina, and
Kosovo. But he did ask a very important question: What should one say to the many people
that accuse the Serbian Orthodox Church of supporting Mr. Miloevis criminal regime for
more than eight years and demanding his resignation only when it became displeased with his
performance in the wars that he fought?213 What, indeed? We will probably have to wait for
some Serbian bishop to again get sick of watching and listening to lies and hypocrisy, so that
one day, like Bishop Artemije did, he will say that the Truth is more important than anything.
(With the exception of love, of course.)

His Brothers in Christ Dismiss Metropolitan Jovan

Despite attempts by officials of the Serbian Orthodox Church to paint a pretty picture of
relations between the serene and dignified bishops, it was clear that during the 1990s they
lacked both serenity and dignity. Even before November 29, 1999 and Bishop Artemijes letter,
there was some information about clashes among the bishops, about cases where people were
unseated in the Serbian Patriarchate and how this was achieved. One of the extremely valuable
sources of information was the interview that the Most Reverend Metropolitan Jovan of
Zagreb-Ljubljana and all of Italy gave to Logos, the newspaper published by the students of the
Faculty of Theology in Belgrade.214 In this interview Metropolitan Jovan gave many details on
his removal from certain positions in the Patriarchate, as well as many other interesting facts.
public was not advisable.
We have already said that Bishop Filaret of Mileeva and Bishop Irinej Bulovi of Baka attended the
celebration hosted by President Miloevi. Hieromonk Sava Janji of Deani, one of the closest associates of Bishop
Artemije of Raka and Prizren, gave the following assessment of this event: In the entire story one should mention
the key role played by Bishop Irinej (Bulovi) who was the main exponent of Miloevis policies in the SPC and his
effort to gain direct influence over Patriarch Pavle and humble the already disgraced and shamed SPC. This same
bishop did not visit us once during the Serbian suffering in Kosovo, nor did he at least ask by phone how we were.
Irinej did however have time to go see Miloevi and was eager to attend all gatherings where the people responsible
for the suffering of our people met. The disgraceful photographs of Patriarch Pavle and Irinej Bulovi with President
Miloevi will remain the most shameful photographs in the history of the SPC, and I believe that the Serbian people
and Church must resolutely raise their voice in protest of such unreasonable acts. (Sloboda, 10 January 2000)


For a while Metropolitan Jovan performed the duties of director of the Patriarchates
printing office, and between February 15, 1992 and December 1, 1994 he was a member of the
Pravoslavlje editorial board, the newspaper published by the Serbian Patriarchate. However,
according to the metropolitan, during the period of his involvement with Pravoslavlje he did not
have any influence on the editorial policy of this newspaper, and at one moment his name
was only formally noted in the colophon. The reason for this was, he claims, that the
editorial board did not meet to review the articles and decide the content of the next issue.
Since he was prevented from taking part in editing the Patriarchate newspaper in the regular
way (at meetings of the editorial board), the metropolitan decided to address the Holy
Assembly of Bishops in writing. He did this on two occasions, on June 8, 1994, and then again on
November 29, that same year. In both his submissions, Metropolitan Jovan presented
numerous comments, criticism and recommendations regarding the organization of the entire
publication activity, but with special focus on problems with Pravoslavlje. There were plenty of
problems on this list. The situation at Pravoslavlje is deteriorating; the quality of the articles is
dropping, as is the number of readers. And what was most important, the circulation of the
Patriarchate newspaper had dropped to less than the circulations of some factory
The metropolitans comments started with Pravoslavlje issue number 639 (November 1,
1993), which was no coincidence. It was precisely with this issue the Holy Assembly of Bishops
had appointed as editor-in-chief Mr. Miladin Boji, the person that Metropolitan Jovan named
as being the person mainly (we will add publicly) responsible for the state that Pravoslavlje
was in. In the Synod, at the time of Mr. Bojis elections (we would also mention this important
fact) Metropolitan Amfilohije was in charge of the mission sphere, which included the church
media. There were numerous remarks against Miladin Boji, from those of a technical nature
(you dont know where the article starts and where it ends) to claims that Mr. Boji exhibits
elementary ignorance of the Church life and persons.
Following such strong statements, the inevitable question was which criteria were used
to elect people in the SPC to important positions such as the editor-in-chief of Pravoslavlje, and
what qualities one should possess in order to receive such a position. Knowledge was
apparently not crucial. One should mention that Mr. Miladin Boji is a Montenegrin, as is
Bishop Amfilohije who was in charge of church media when Boji was appointed. However, it
is difficult to believe, given the lack of knowledge that Metropolitan Jovan attributed to Mr.
Boji, that the Montenegrin connection would have been sufficient, had Boji also not had
other qualities: ingenuity and resourcefulness, for example.
This is best proven by the following remark made by Metropolitan Jovan: In issue 653,
dated July 1, 1994, on the front page, above the header, a report was published that this years
regular session of the Holy Assembly of Bishops had started, with a large extremely blurred
picture of the members of the Synod. The caption below the photograph simply read: The
Holy Assembly of Bishops of the Serbian Orthodox Church. This would not have been that bad,
had some nit-picker not recognized, despite the fact that the photograph was extremely
blurred, Bishop Sava Andri of Branievo, who had passed away the previous year (1993).
Therefore, in the absence of a photograph of the Synod members from 1994, Mr. Boji simply
took last years picture, taken at the end of the Synod meeting in 1993, when bishop Sava
Andri of Branievo was still alive, and used modern techniques to make it extremely blurred
(is this not ingenious?!) probably hoping that no one would strain their eyes looking to see who
all was in the photograph.

Metropolitan Jovan gave the following comment on this: There is no doubt that the
caption below the photograph published on July 1, 1994, should have included a precise
explanation clearly stating when the published photograph was taken, and which hierarchs
were in it. This way many people were perplexed, because even though they thought that they
were looking at a photograph from this years session (1994), they also recognized the late
Bishop Sava Andri of Branievo. This act by Mr. Boji could serve as a metaphor, i.e. it clearly
proves how numerous truths were resented during the 1980s and 1990s by certain
individuals in the Serbian Orthodox Church. It required the blurring of images and
representations of many issues so that the ignorant might accept them and believe in their
Even though Mr. Miladin Boji was perhaps not such a good editor-in-chief, we must
grant him something else he was a good husband. He enabled his wife Ksenija to publish a
long feuilleton in Pravoslavlje, and even to try out as a poet. The only issue that remained
unclear was why Mr. Bojis wife signed her works in Pravoslavlje using the last name Pejovi.
Since Mr. Boji is a Montenegrin there are only two explanations (there is no third as
Patriarch Pavle would say): either he is an open-minded Montenegrin, like Slobodan Miloevi,
and he allowed his wife not to bear his last name, or the last name was used only for the articles
in Pravoslavlje to throw up a smokescreen. Whatever the case many be, the critically minded
Metropolitan Jovan had no understanding for this expression of matrimonial love, and sharply
commented: This is a kind of nepotism and appropriating a family monopoly of the newspaper
of the Serbian Patriarchate.
Since he was refused access to Pravoslavlje (unlike the editors wife), Metropolitan Jovan
sent his remarks to the Holy Assembly of Bishops in writing. Based on them the situation was
clear: the situation in the Patriarchates newspaper very bad; the circulation less than the
circulation of certain factory newspapers; the editor-in-chief ignorant, unserious, and
irresponsible (although in our opinion ingenious and resourceful), and with a weakness for his
wife. Besides, even though Mr. Miladin Boji was a private, to use military jargon, he
permitted himself the insolence of preventing one of the most respectable generals of the
Church hierarchy, Metropolitan Jovan of Zagreb-Ljubljana, from performing his duties. In such
a state of affairs anyone reasonable could have imagined only one thing that the Synod would
respond to its brother in Christ, Metropolitan Jovan, as soon as possible and take all the
necessary measures for the necessary changes to be implemented at the newspaper and mend
the fault that the metropolitan had pointed out. However, the members of the Synod at the
time did not honor Metropolitan Jovan with such a reaction, not even the slightest signal that
his submission had at least been read.
However, the metropolitans efforts were not in vain. Numerous criticisms and
comments that he sent the church authorities on these two occasions were productive. Having
read everything that Metropolitan Jovan had to tell them about the editing of Pravoslavlje, the
Synod members passed an appropriate decision in December 1994 they relieved him of his
duties as director of the Patriarchates printing office and removed him from the editorial
board of the Patriarchates newspaper. In their opinion it was the best way to improve the
situation at the newspaper. Metropolitan Jovan had the following to say about the conduct of
his brothers in Christ:
Instead of a reply to my reactions, or at least some signal that my communication had at
least been read by the Synod, what happened was something unbecoming of the life and
work as a collective or community, as you would have it. In Pravoslavlje issue 668, dated

January 15, 1995, in the article Re itaocima (A Word to the Readers) by the newly
appointed editor, Chancellor Atanasije Rakita, I learned that I had been relieved as
director of the Patriarchates printing office, and without previously having received
any official explanation. I also was not invited to attend, nor informed of the work of
the session that discussed this issue.
The dismissal of Metropolitan Jovan bore more resemblance to a purge at the
Patriarchate than a relationship between those that have pledged to Jesus their love and
respect one another (see John 13:33-35). One might even say that the communists did such
things with much more consideration for their fallen comrades, particularity those from the
top party ranks. They invited them to take part in the meetings that discussed their cases
(congress, plenum, session or common meeting), and even allowed them to say something in
their defense, even though it was known in advance what they had coming. A good example for
this assertion was the legendary Eighth Session of the Central Committee of the League of
Communists of Serbia (CKSKS).i Metropolitan Jovan was not given any of these opportunities by
his brethren.
Metropolitan Jovan heard the news that he was sacked from the press! In the abovementioned article A Word to the Readers, which was written by the newly-appointed editor
of Pravoslavlje, Chancellor Atanasije Rakita, he learned that on December 30, 1994 a session of
the Pravoslavlje editorial board was held, chaired by His Holiness Serbian Patriarch Pavle, in
the presence of the Most Reverend Metropolitan Amfilohije of Montenegro and the Coastlands.
The session paid due respect to the past editing of this newspaper, but decided to introduce
certain significant and very necessary changes to it. The article further said that all this was in
line with the decision that the Holy Synod had passed nine days earlier, on December 21.215 (At
the time consisting of: Patriarch Pavle, as chairman, Metropolitan Amfilohije of MontenegroCoastlands and bishops Lavrenije of Valjevo-abac, Irinej of Ni and Hrizostom of Banat.)
The most important individuals in passing the decision on dismissing Metropolitan
Jovan were Patriarch Pavle and Metropolitan Amfilohije. Patriarch Pavle was most significant
because he was, ex officio, chairman of the Synod and its permanent member, and Metropolitan
Amfilohije because at the time he was in charge of the department responsible for church
publications. For these reasons the two of them should be considered most responsible for
Metropolitan Jovan not receiving any official notice of his dismissal and for him not being
invited to attend nor informed of the work of the session where this was discussed. On the
other hand, Mr. Miladin Boji, the editor-in-chief, and hence main culprit for the situation in
Pravoslavlje, who had been granted such rights that he could prevent a SPC metropolitan from
performing his duties, and at the same time hire his wife, was not removed from the
newspaper. On the contrary, a new position was created for him, one that had never existed in
Pravoslavlje, at least not under that title. There were the editor-in-chief, technical editor and
graphic-editor, but until Mr. Miladin Boji there had never been an operative editor.
In response to the comment by the students of the Faculty of Theology who interviewed
Metropolitan Jovan for the Logos newspaper, that his dismissal was not the first instance of
dismissals taking place at the Patriarchate overnight and behind the scenes, without any
explanation, the metropolitan answered:
It is truly being proven that there are certain circles of influential factors, so to say, that want to
influence the life of the Church by rejecting the unreliable and choosing people that obey

[When Slobodan Miloevi deposed Ivan Stamboli, his onetime political mentor ed.]


rather than think on their own, with the purpose of carrying out their appointed task as best
they can. This must not exist in the Church, because our duty is to write and defend the Truth
with every step, and not the interest of some individuals or parties. Only if we work in this
fashion, guided by true love of the Truth and man, do we have a reason to exist as missionaries
of the Lord Jesus Christ.

Although Metropolitan Jovan never said who the people from these certain circles of
influential factors were, it was not difficult to discern the one constant in everything that
took place in connection with his dismissal. Specifically, one person was always around and
present everywhere, another metropolitan Metropolitan Amfilohije. When Mr. Miladin Boji
was appointed editor-in-chief of Pravoslavlje on November 1, 1993, Metropolitan Amfilohije was
a member of the Synod and in charge of the mission department, which included church
media. The following year (1994), when the decision was passed to dismiss Metropolitan Jovan
as head of the Patriarchates printing office, Metropolitan Amfilohije was still a member of the
Synod. Metropolitan Amfilohije was also present at the session of the Pravoslavlje editorial
board that discussed the dismissal of the metropolitan and that was chaired personally by
Patriarch Pavle (which does not happen often). (Metropolitan Jovan was not invited, as was the
case with many other previous meetings.) Instead of the dismissed Metropolitan Jovan,
Metropolitan Amfilohije became one of the new members of the editorial board, and was later
appointed chairman of the Pravoslavlje editorial board.
At the end of the interview the students of the Faculty of Theology asked Metropolitan
Jovan to give them a word of wisdom and encouragement. The metropolitan of course
granted their wish:
All those that follow in the footsteps of Christ, bearing their cross, have similar problems. Paul
the Apostle once said he who lives devoutly with Jesus Christ shall be persecuted. At the same
time there is a Serbian saying: Who fears God fears nothing else; and he who fears not God,
fears everything. This is why the only criterion in your work should be the commitment to
Truth and Justice, which is achieved through unwavering devotion to the teachings of the Holy
Church. Let this be your only criterion, and the Truth will prevail, if not before then on
Judgment Day surely.

Even though Truth (the one with the capital T) has still not prevailed, and Judgment
Day has not come, five years after he was dismissed as director of the Patriarchates printing
office and removed from the Pravoslavlje editorial board, Metropolitan Jovans time did come. It
was now he who dismissed those that had previously dismissed him.

Metropolitan Jovan Dismisses His Brothers in Christ

Despite the threat of bombardment by NATO, one part of the population of Serbia (the
proud, dignified, patriotic etc.) took to the polls in the referendum and voted against
international presence in Kosovo. The same decision was passed by the even prouder deputies
in the Serbian Parliament, rejecting demands for foreign armed forces to enter Kosovo. And
then on March 24, 1999, the NATO aggression on Yugoslavia started with the launching of a
missile from a British submarine in the Adriatic Sea. On this occasion Patriarch Pavle explained
to the Serbs that for them this war was defensive, and therefore blessed by God.216 And
although after Slovenia, Croatia, Bosnia and Herzegovina, God was once again on our side, this
war ended the same way as the three previous ones in total defeat.

The Kumanovo Agreement was signed in June 1999. According to the agreement
soldiers and police officers of the Federal Republic of Yugoslavia had to leave Kosovo and
Metohija, and they were replaced by international military troops. Unfortunately it was not
only the Serbian military and police that left: many Kosovo Serbs left with them. This was more
than enough for the Serbian Orthodox Church, which had been relatively quiet since the end of
1995, to raise its voice, perhaps even louder than ever. Even though the Church had previously
criticized the regime and demanded that the existing authorities step down, this criticism was
never as clear and explicit as in the summer of 1999. For the first time even Patriarch Pavle
specifically asked Slobodan Miloevi to hand over power to someone else, someone more
capable, who might lead the Serbian people out of the troubles that it was in.
On June 15, 1999 the Holy Assembly of Bishops issued a statement demanding that the
current President of the state and his government resign, in the interest of the people and
their salvation, so that new people, acceptable to the local and international public, might take
responsibility for their people and their future, as a Government of National Salvation.217 Two
months later (August 10), an appeal was issued at the Counseling of the SPC bishops, held at the
Serbian Patriarchate in Belgrade, expressing the expectation that the present President of the
SFRYand the Republic of Serbia as soon as possible allow other people to take the helm of the
state and lead the people out of the cul-de-sac that they have been led into, unless they want to
make their people and their state their personal hostages, leading them to certain disaster.
The SPC bishops also supported all democratic forces who love their people in our country,
and their demand for urgent and thorough changes in our society, adding that these
inevitable changes should be carried out solely by peaceful and democratic means, without
any violence.218
These messages to the Serbian government clearly illustrated that a number of SPC
bishops openly supported the opposition powers in Serbia. Meetings of Patriarch Pavle and
certain hierarchs (particularly Bishop Artemije) with representatives of the democratic and
forces who love their people became increasingly frequent in those days. At the opposition
rally held on August 19, 1999, in front of the Federal Parliament Mr. Atanasije Rakita, former
Pravoslavlje editor-in-chief, and by that time the bishop of Hvostan and the Vicar to His
Holiness, addressed the gathering. (It was rumored that even Patriarch Pavle would attend the
rally, but this did not happen). Also the Pravoslavlje-Press agency was created, due to the new
situation in Kosovo, with the task of providing daily information on events in the Kosovo
region. Its instigator was Metropolitan Amfilohije, and aforementioned Bishop Atanasije Rakita
was appointed the director and editor-in-chief.
And then out of the blue: the press published a report that a prelate of the SPC did not
consider legal the latest decision of the Holy Assembly of Bishops, including the demand for
President Miloevis resignation, since the Synod included bishops whose two-year mandate
had expired. This information originated from Kragujevac, so it was thought that it had been
initiated by Bishop Sava of umadija. However, it soon became clear that another church
official was behind the entire issue the Most Reverend Metropolitan Jovan of ZagrebLjubljana.
The remark by Metropolitan Jovan on the expiration of the two-year mandate of some
members of the Synod was correct. Specifically, every year two bishops are appointed at the
session of the Holy Assembly of Bishops, and they relieve the bishops that have previously held
those offices. One of the common sentences in the statements issued following the sessions of
the Holy Assembly of Bishops is the Holy Assembly of Bishops will be working with the

following membership which is then followed by the names of the four bishops that are the
current members of the Synod. (The patriarch is included implicitly, as the chairman and
permanent member of the Synod.) Nevertheless, the statement from the Assembly session held
May 13-15, 1999 did not include it.i This was why Metropolitan Jovan took a pen and paper, and
just like in 1994, he addressed his brethren and the Serbian public. This time the brethren did
not ignore him the response came quickly. This was followed by dismissals and removals of
some bishops from certain duties. Only this time it was not Metropolitan Jovan that was
dismissed, but rather he was the one that dismissed.
The special session of the Holy Assembly of Bishops was held September 13-18 at the
Serbian Patriarchate in Belgrade. This session did what was supposed to have been done four
months earlier it appointed two new members of the Synod, Metropolitan Jovan and Bishop
Sava of umadija, while Bishop Artemije of Raka-Prizren and Bishop Ignatije of Branievo left
the church executive body. Bishop Atanasije Jevti of Zahumlje-Herzegovina resigned. He did
not call it a resignation but a voluntary withdrawal from the office and duties of bishop, for
health reasons.219 According to the explanation given by the Most Reverend, he did not quit
the position of bishop because he was disappointed with the work of any of the hierarch
fathers or brothers but because he was of weak health.220
Even though he wore a brace due to problems with one of the neck vertebrae (for which
he became famous), Bishop Atanasijes explanation was unconvincing. It was unconvincing
because, even after his resignation, the bishop heroically traveled through Kosovo and
Metohija as reported by the Pravoslavlje-Press agency. So while numerous Serbs, in full health
and strength fled, the ailing Bishop Atanasije Jevti cruised through Kosovo, visiting the
remaining Serbian Orthodox parishioners. This is why many people find it much more
believable that the reason for the withdrawal of Bishop Atanasije was his disappointment with
reality (which certainly did not conform to his desires) and the fact that his radical ideas no
longer had the support of the majority of the bishops.
But Metropolitan Jovan, on the other hand, was once again in the ruling church body,
and in a position to directly influence events in the SPC. One of the first things that the Most
Reverend did was to demand the resignation of Bishop Atanasije Rakita of Hvostan as director
and editor-in-chief of the Pravoslavlje-Press agency; the same Atanasije Rakita from whom he
learned in the article A Word to the Readers that he had been replaced as the director of the
Patriarchates printing office and removed from the editorial board of Pravoslavlje. Unlike his
namesake Atanasije Jevti, bishop Atanasije Rakita was neither ill nor weak, so he had no
intention of either resigning or withdrawing voluntarily from this position. This is why at the
first session of the newly-elected Synod, on September 17, 1999, the metropolitan asked that
Bishop Atanasije Rakita be sacked. However, his motion was not sustained.
It was apparent on several occasions that Metropolitan Jovan was a very persistent and
patient man who knew how to wait his turn. In the case of Atanasije Rakita he did not have to
wait long. A report carried by the Pravoslavlje-Press agency on September 30, 1999, contained
information that Metropolitan Jovan believed should not have been published under any
circumstances, and this was later confirmed to be the belief of a majority of the members of the
Synod. In addition, Metropolitan Amfilohije, who had nominated Bishop Atanasije Rakita for
The composition of the Holy Synod of Bishops was also not changed at the regular Assembly session in 1990.
The Synod chairman was Metropolitan Jovan, who was standing in for the ailing Patriarch German. In the
explanation for this move it was said that the membership of the Synod remained unchanged due to the
extraordinary situation. (Glasnik SPC, June 1990)


director and editor-in-chief of Pravoslavlje-Press, was visiting the United States of America in
mid-October. These were all favorable conditions, of which Metropolitan Jovan took advantage,
repeating his petition to the Synod for Bishop Atanasije Rakita to be replaced. It was said that
the metropolitan had presented an ultimatum saying that if Bishop Atanasije Rakita were not
removed, he [could] not perform his duties as member of the Synod and [would] demand an
investigation into this affair before the Holy Assembly of Bishops.221 This time the request by
Metropolitan Jovan was accepted Bishop Atanasije Rakita was removed from the position of
director and editor-in-chief of Pravoslavlje, and was replaced by the person who had dismissed
him Metropolitan Jovan.
Bishop Atanasije Rakita himself spoke of the wish and persistent attempts by
Metropolitan Jovan to have him replaced. According to him, the two of them differed in their
understanding of the Church, its role in the Serbian people and its worldly mission, but he
added that there were also personal reasons, i.e. intolerance that had existed for a long time.222
Since it was precisely from Bishop (Chancellor at the time) Atanasije Rakita that he learned that
he had been dismissed as director of the Patriarchates printing office, many people interpreted
such conduct by the metropolitan as simple revenge, i.e. payment in kind. However, if this
was a case of revenge then it was evidently indirect. Metropolitan Jovan knew very well that in
1994 Chancellor Atanasije was only a town-crier, i.e. that he only informed him of the
dismissal that others had prepared and voted over. He also knew who these certain circles of
influential factors were, as he liked to call them, as well as who had made the greatest effort to
remove him.
The insignificance of Bishop Atanasije Rakita in this entire issue is best shown by the
responses of the two main participants in these clashes, Metropolitan Jovan and Bishop
Amfilohije, to questions from reporters about the replacement. Metropolitan Jovan believed
that this replacement should not be given that much publicity, because it was purely an
internal Church affair.223 On the other hand many people expected a fierce reaction from
Metropolitan Amfilohije after his return from America, one characteristic of his Dinaric,
Montenegrin temper. However, whether because of the momentary and short-lasting influence
of the American continent that overpowered the Dinaric and Montenegrin factors, or for some
other reason, Metropolitan Amfilohije was perfectly cool. Like Metropolitan Jovan he too told
reporters I believe this should not be given any crucial significance. There are always changes.
They are sometimes better, sometimes worse. This too is natural.224
Even though Metropolitan Amfilohije maintained his composure and did not show that
he was shaken by the latest events in the Church leadership, this did not mean that
Metropolitan Jovan would not be strongly attacked in public media. A series of accusations was
made against the metropolitan of Zagreb-Ljubljana in the article Sluaj mitropolita Jovana (The
Case of Metropolitan Jovan) (NIN, November 4, 1999) signed by a certain Konstantin Trojicki.
One of the accusations was that from 1989, when Patriarch German suddenly fell ill until the
election of the new Patriarch Pavle in December 1990, there was no management of church
finances. A considerable debt (in Deutschmarks) was generated and it took the Church years to
recover from it. (Despite the accusations presented in the article by Konstantin Trojicki,
Metropolitan Jovan was placed in charge of finances in the newly elected Synod.) However,
the main criticism was at the time when in the Serbian land enthusiasm for President
Miloevi was at its peak, because no one may beat the people, the metropolitan did not hide
his sympathies, which he has not abandoned to this day. Of course the emphasis was on to
this day because as we have said before, in the 1980s everyone in the Serbian Orthodox Church

had sympathies for Slobodan Miloevi, and particularly Bishop Atanasije Jevti, who praised
him the most, even taking his students to the rallies.
Such attacks on Metropolitan Jovan and those who shared his views were not
uncommon in the Serbian press. These tasks were carried out by people who fared well under
communist rule, then under socialist rule, and finally under the rule of the former opposition.
Just like partisan leaders did not lay off the ladies that had previously offered their professional
services to the Nazis, no government has changed the type of people that always do their job
professionally and in line with the patrons desires.

The Good Guys and the Bad Guys

The struggle between Metropolitan Jovan and the Three As was not about any
specific person (Josip Broz, Slobodan Miloevi), or about communism (Bolshevism, Titoism),
because some people in the SPC were allegedly fond of it, and others were not. The differences
were over principles and over relations with any government or over the political involvement
of people from the Church. On one side there was Metropolitan Jovan and those that shared his
opinions, who believed in following the aforementioned demand by Paul the Apostle to the
Romans (13:1-2) that says Let every soul be subject unto the higher powers. For there is no
power but of God: the powers that be are ordained of God. Whosoever therefore resisteth the
power, resisteth the ordinance of God: and they that resist shall receive to themselves
An interpretation of these apostolic words was given in one of the issues of Pravoslavlje
(January 1, 1974), in the section Sveto pismo u pitanjima i odgovorima (The Holy Scriptures in
Questions and Answers). It said that Paul the Apostle did not consider how power was
established (by inheritance, election or usurpation) and what it was like, but only its divine
origin. Christians should always obey the principle that they should submit not only to good
rulers, but also to evil rulers, i.e. not only to those that God had appointed, but also those that
God permitted. In any case, even Jesus Christ discouraged his fellow Jews from rebelling against
the Roman occupiers. So, Through the ruler, as his instruments, God sometimes rewards us by
sending good rulers, and sometime punishes us by sending tyrants. Therefore: who dares to
resists the power of what was appointed by God, resists the order and will of God.
The three As and their followers had a different opinion. Their views on this issue were
best expressed by Metropolitan Amfilohije: Excluding the Church from politics is associated
with a period when that was believed to be the monopoly of one party. The Montenegrin
metropolitanate was involved in all areas of human life. If we were to take this away from St.
Peter,i Peter II, Mitrofan Ban, what would remain of them?225 Because of such differences and
disagreements between the most respectable people in the SPC, there was a simplified public
classification into anticommunists, i.e. opposition-oriented bishops, those against the ruler
(Slobodan Miloevi), and the Slobo-lovers, i.e. red metropolitans and bishops. The former
were considered the true defenders of Serbian interests, and the latter the providers of
legitimacy to the destroyer of the Serbian people.ii
The differences between the Serbian bishops were not only over relations between the
Of course, St. Peter of Cetinje, not St. Peter the Apostle.
The basis for such divisions was also given by the statements of certain bishops. Atanasije Jevti said that it is
not the Church that is currying favor, but that there are certain people within it that are doing this. (Borba, 14-15
March 1992)



Church and the authorities, but also over proper conduct. Metropolitan Jovan stressed that
tolerance and composure are necessary and that the restrained and culture-critical word
must not yield to exorbitant and recalcitrant deeds such as those that distinguished the
atheists and other non-church people and organizations.226 During the 1990s the Serbs
watched, heard and read mostly such exorbitant and recalcitrant deeds by Bishop Atanasije
Jevti. Let us recall the words of Jovan Rakovi who believed that the public addresses by
Bishop Atanasije should be with a little more finesse and less aggression, and that he
should show more lenience and wisdom. Even Bishop Atanasije, conscious of his nature, said
that he was a foul mouthed person and that he had a tongue that was a small flame that sets
fire to big things.227 I do not know whether I will go to heaven, I have a problematic tongue, I
am presumptuous and I have many sins, both personal ones, against God, and against my
people, Bishop Atanasije said at one time.228 This is why it is not difficult to guess who was the
main participant in the incidents mentioned by Metropolitan Jovan in his interview. This is
what the metropolitan said on this matter:
When Miloevi visited the Patriarchate (also present were Karadi and Babi, and the visit was
very discrete) one of the hierarchs bitterly attacked the President. The patriarch did not react,
nor did any of the bishops. It was unacceptable for us as hosts to attack a guest in our house,
because all arguments could have been presented peacefully, in a polite manner. The patriarch,
as the host, should have intervened.229

Metropolitan Jovan and the bishops who shared his views preferred diplomacy, talks
and mild words. It was precisely Metropolitan Jovan that in 1991 arranged for the meeting
between Patriarch Pavle and Cardinal Kuhari in Sremski Karlovci. It was primarily due to his
efforts that the patriarch visited Ljubljana and Zagreb in March 1999, and met with the highest
church and state officials in Slovenia and Croatia. Patriarch Pavle was received in both former
Yugoslav republics as state guest of the highest level, meeting with Slovenian President Milan
Kuan, Prime Minister Janez Podobnik, and Slovenian Archbishop Franc Rode. In Croatia the
patriarch was received by President Franjo Tuman and the Archbishop Josip Bozani of
Zagreb. While the Croatian President was in hospital, Metropolitan Jovan sent a get-well
message. (This act by the Most Reverend oddly did not cause public reactions and comments,
even though he risked becoming an Ustasha metropolitan, in addition to being a red
metropolitan.) In the end Metropolitan Jovan organized the return visit by Archbishop Josip
Bozani of Zagreb to the Serbian Patriarchate and Patriarch Pavle. These were all attempts to
heal the wounds that had been created during the decade-long rule of the three As and the
domination of their ideas in the highest ranks of the Serbian Orthodox Church.

The Fork in the Road

If there is no collective responsibility, i.e. responsibility and culpability of an entire
people for crimes committed by its individual members , can there be collective pride, honor or
dignity? Can the acts of individuals do their entire people proud or wrong? Should the entire
people be called to defend the common pride and dignity by confronting the much stronger
enemy, as certain Serbian bishops called them to do during the 1990s, and to go on adventures
that any reasonable person knew would end in defeat and devastation? And specifically, which
shepherd should the Serbian Orthodox believers follow on their path into the third
millennium? Should they yield to the leadership of people such as Metropolitan Jovan and
Bishop Sava of umadija, the diplomatically oriented hierarchs, devotees of the mild word, who
were willing to discuss, or should they continue following those such as Metropolitan

Amfilohije, bishops Artemije and Atanasije Jevti, whose opinions during the 1990s were
dominant in setting the course of the Serbian church and national ship, and who made their
noteworthy contribution to its tragic sinking?
It could be said that the Serbian people have endured two types of rulers of their own
blood and faith. One type was of strong opinion, unbending spine and unyielding before those
stronger than them. They used the words honor, pride, and dignity as crutches. Others,
however, more inclined towards diplomacy, knew when to yield even without the help of
others, avoiding additional and unnecessary aggravation. The former, who for unclear reasons
were always more adored by the Serbs, usually ended up in one of three ways: they were killed,
like Prince Lazar, leaving the people at the mercy of the enemy; they fled after defeat and saved
their skin, such as Karaore, also leaving the people to fend for themselves; or they yielded
subsequently, such as Slobodan Miloevi, giving the people the pleasure of enjoying the fruits
of their previously expressed pride and dignity.
When Stefan Nemanja, the founder of the medieval Serbian state, once decided to stand
up to the mighty Byzantium, Emperor Manuel I Comnenus tried to reason with him. This is how
our renowned historian Vladimir orovi described the behavior of the great Serbian chieftain
after he realized that he did not stand a chance in battle:
For this reason he retreated to the mountains of his land and from there sent a message to the
emperor that the he was willing to bow to him only if there was any hope of leniency for him.
When he recognized that the emperor would have mercy, he went to him, bareheaded and
barefooted, with a noose around his neck, bringing the emperor his sword, as the person
accountable for keeping the peace. Just as he had no scruples in acquiring power, he also had
none in preserving it; love of power was his main trait, and stronger than pride. Falling to the
emperors feet, Nemanja begged for mercy and was shown it. The emperor took him to
Constantinople to enrich his triumphant victory, being the great and noble person that he was
After this regretful experience Nemanja no longer engaged in expeditions against Byzantium
while Emperor Manuel was alive. What is more, he was a true vassal: in 1176 Serbian
detachments were included in the Byzantine army in Asia Minor, fighting against the Turks.230

Not knowing of Prince Lazars oath, or the campaign slogan of the Serbian Socialists
(Serbia will not bow down), Stefan Nemanja could bow and accept humiliation without a
guilty conscience. In the episode with Emperor Manuel a clear creative deed is felt for the first
time, in addition to the adventurous and fighting spirit, says Vladimir orovi.231 However,
Nemanja bowed only to those who were stronger than him. He did not have as much
consideration for the Bogomilsi that lived in his land. He moved the entire army against them,
carrying out swift and efficient genocide.
Nemanja persecuted the Bogomils mercilessly; he confiscated their belongings, punished them,
even burned them; he had their teachers tongue cut out. He also destroyed their books, which
today would represent the oldest and certainly the most precious testament of the Raka and
perhaps even Macedonian school. The persecuted Bogomils fled from Serbia in all directions,
and the majority of them found refuge in neighboring Bosnia.232

Most of the Bogomils that fled to Bosnia from Nemanjas terror, i.e. their descendants,
converted to Islam after the Turks arrived. And this was in line with Christs law what

[Bogomils: Dualist religious movement, branded a heresy, which originated from medieval Bulgaria. To what
extent it was also present in the Western Balkans is contested ed.]


Nemanja tried to resolve by force was not resolved, but it created a problem that would last
for centuries, and what he settled by bowing down was resolved; after four decades of patient
work he laid down the foundations of the Serbia medieval state, on which King Milutin would
build the walls, and the roof would be mounted by Emperor Duan.
Two centuries after Nemanjas death, Prince Lazar demonstrated a different attitude
when facing a stronger and numerically superior enemy. It did not occur to him to do as Stefan
Nemanja did to abase himself, seek a truce, and accept the conditions of the superior
opponent without pointless losses. The princes decision to confront the Turks was not swayed
by the reports of the Serbian scouts who informed him that the Turkish army was huge and
that if all of us were to move, we would not cause any trouble for the Turk. Even Jesus words
from the New Testament, which the prince surely knew, did not convince him to change his
mind. Explaining to the apostles that before approaching an endeavor one should rethink
whether it is possible to achieve and complete it, Christ gave the example of the king who was
unreasonable because he went against an adversary that had an army that was twice as large.
Or what king, said Jesus, going to make war against another king, sitteth not down first, and
consulteth whether he be able with ten thousand to meet him that cometh against him with
twenty thousand? Or else, while the other is yet a great way off, he sendeth an ambassage, and
desireth conditions of peace. (Luke 14:31-32) Without listening to even the advice of the Lord,
Prince Lazar destroyed in one day the state that his predecessors had built over in two and a
half centuries.
Just prior to the battle, without showing a trace of fear, the prince calmly and
dignifiedly told the Serbian warriors: It is better to die in a great feat that to live in shame. It is
better to accept death by the sword in battle, than to bear our enemy. We have lived much for
the world, so let us briefly endure the feat as sufferers, for life everlasting in heaven.233 The
princes words were met with enthusiasm by the Kosovo knights. Grasping the situation, and
guessing how it would all end, Princess Milica asked Prince Lazar to leave at least one of her
nine brothers. Lazar could not refuse such a request, but the next day, when she stood at the
town gates asking at least one of her brothers to stay behind, she got similar responses from all
of them. The youngest brother told her:
Go Militsa, to thy fair white tower,
I, a hero, may not leave my comrades,
Nor give up the Tsars steeds to another,
Even knowing that I die in battle.
I go now, oh sister, to Kosovo,
There to shed my blood for Christ his honour,
For the faith to die there with my brothers.
This was how other Kosovo heroes also conducted themselves. Even the princes
manservant Goluban, who received the princes blessing to remain in Kruevac, could not
resist his heart, but hurried to die with the others and be worthy of the kingdom of heaven.234
Let us compare the conduct of the Serbian knights with the demeanor of Jesus Christ
himself, just before the crucifixion. One might say that the Son of God was less thrilled at
accepting the sacrifice for all of mankind, than the brave Serbs for their homeland. They were
so dignified, one might even say overjoyed to go to their deaths. Nowhere was there any
mention of fear, gloom, or even the sweating of a terrified man. Unlike them, Jesus Christ was
not at all indifferent. Luke the Evangelist says:

And he came out, and went, as he was wont, to the mount of Olives; and his disciples also
followed him. And when he was at the place, he said unto them, Pray that ye enter not into
temptation. And he was withdrawn from them about a stone's cast, and kneeled down, and
prayed, Saying, Father, if thou be willing, remove this cup from me: nevertheless not my will,
but thine, be done. And there appeared an angel unto him from heaven, strengthening him. And
being in an agony he prayed more earnestly: and his sweat was as it were great drops of blood
falling down to the ground. (Luke 22:39-44)

During the time of Jesus Christ, the regions where Jews lived were occupied by the
Roman Empire. So, the Romans were to Jews what the Turks were to the Serbs. Even despite
this, the Lord never called on any member of his people, like Prince Lazar called on the Serbs,
to battle the Roman soldiers, to embrace death by the sword and not to bear their enemies.
On the contrary, even though this would have been a just war for the Jews, because they
were on their own land, Jesus convinced them against this. He opposed the Zealots, a Jewish
group that called for an armed rebellion against Rome. Furthermore, prophesying the
destruction of the Temple in Jerusalem, Jesus explained to the Jews what they should do when
the Roman army moved against them. There was no mention of battle and armed resistance:
And when ye shall see Jerusalem compassed with armies, then know that the desolation thereof
is nigh. Then let them which are in Judaea flee to the mountains; and let them which are in the
midst of it depart out; and let not them that are in the countries enter thereinto. For these be
the days of vengeance, that all things which are written may be fulfilled. (Luke 21: 20-22)

The difference between the words of Christ and Prince Lazars oath led many to the
same conclusion as Vladimir orovi: The Kosovo ethics was a kind of national gospel. What
Mustaj-Kadi told the Serbs in Gorski Vijenac,i You serve the cross but live like Milo, was
absolutely true.235 This is why Christs words of reproach could apply to the Serbs (as they did
to the Jews, for whom they were intended): Thus have ye made the commandment of God of
none effect by your tradition. Ye hypocrites, well did Esaias prophesy of you, saying, This
people draweth nigh unto me with their mouth, and honoureth me with their lips; but their
heart is far from me. But in vain they do worship me, teaching for doctrines the
commandments of men. (Matthew 15:6-9).
The consequences of honoring Milos and Lazars gospel were devastating for the
Serbian people. While the prince and knights were freed from all physical and spiritual pains
through death, those that survived had to suffer all the cruelty of the worldly life. By departing
to the kingdom of heaven, Prince Lazar left to his wife the disgrace of giving away their
youngest daughter Olivera to the harem of Sultan Bayazid. So the father did not wish to give his
shoulder to the enemy, but the daughter was forced to give much more. Lazars sons, Stefan
and Vuk, had to visit the sultans palace, as Bayazids vassals, and battle on the side of the Turks
with Serbian troops, doing precisely what their father and the Kosovo knights did not wish to
do in their egoism. In one battle, the so-called Battle of Nicopolis, which was fought seven years
after the Battle of Kosovo, Stefan Lazarevi played a crucial role in saving Sultan Bayazid from
the Christian army. Thus, while his father battled for the revered cross, the son was forced to
fight against it, for the Islamic aggressive crescent moon (Atanasije Jevti).
When Stefan Lazarevi was accused of betraying Sultan Bayazid, conspiring against him
with the Hungarians, his mother Milica, who had entered a convent taking the name Evgenija,

[Gorski vijenac: The Mountain Wreath (1847), a dramatic poem by Petar Petrovi Njego, bishop-prince of
Montenegro, about the legendary killing of converts to the Turkish faith. Milo Obili: In the Kosovo epics, the
hero who assassinated Sultan Murad ed.]


had to intervene. Together with the nun Jefimilja, the widow of King Vukain Mrnjavevi, she
went to plead with Sultan Bayazid. This was our first diplomatic mission headed by women,
but women of extraordinary ability.236 Probably thanks to the influence of the Sultana Olivera,i
Princess Milicas daughter, the Serbian nuns were wholeheartedly received and managed to
justify Stevans acts.237 They even managed to get the sultan to allow them to take the mortal
remains of St. Paraskeve to Serbia, which the Turks had taken from Vidin.238 Hence,
diplomacy was the only weapon left for the Serbs who had not ascended to the kingdom of
Karaore and Milo Obrenovi were remarkable and educational examples of how
Serbian leaders regarded stronger opponents, as well as what they achieved through their
struggle. The once powerful Turkish Empire was so weak at the beginning of the nineteenth
century that the great powers called it the sick man from the Bosporus, and some smaller
people, such as the Serbs, felt that they could break free of it. Even though the First Serbian
Uprising was not against the Ottoman Empire but the dahis, the ruthless renegades against the
sultans rule, the appetites of the rebel leaders increased, particularly Karaores, and they
turned towards complete liberation from the Turks. However, it turned out that the judgment
was wrong and that even as a sick man Turkey was still to powerful for the Serbs.
When the dahis were executed, the Turks thought that the Serbs were satisfied, and
that the rebels would disperse after a few good words and small concessions. However,
Karaore did not think so. His comrades had problems taking him to Beqir Pasha, to pledge
his loyalty, says Vladimir orovi. It was his firm belief that the Turks should be fought,
because there would be no true peace in any case. This willpower all the much more unusual
because he was aware of the difficulties that awaited the rebels, and was convinced that Serbia
could hardly last in battle alone, without the support of a stronger ally.239
Therefore at the beginning of the nineteenth century, Karaore demonstrated the way
of thinking that was always popular among the Serbs (at least in words). One could actually say
that this was true Lazarianism which led Karaores undertaking to the same conclusion as
the Battle of Kosovo. The uprising was crushed, and he and a group of Serbian leaders fled to
Austria-Hungary, from where he left for Russia, after the humiliating treatment of the AustroHungarians, and became a living legend. (Even Njego dedicated his Gorski Vijenac to Karaore,
with the verses: He roused people, christened the land, and broke the barbarous fetters, /
summoned the Serbs back from the dead, and breathed life into their souls.) However,
Karaore did not achieve the purpose of the uprising, i.e. what later became the goal liberation from Turkish rule.
For at least the partial achievement of this goal someone less quarrelsome, less
unrestrained, less fierce, and less moral was need, such as Milo Obrenovi, someone who
would wear a turban, and dress like a true Turk, going to see the pasha without resistance and
pledge his loyalty. Milo gained the sympathies of the Turks through small moves. Knowing
that in the end he would have to make peace with the Turks, he ordered, and personally saw to
it, that Turkish prisoners were treated as humanely as possible, particularly their women.
Having defeated IbrahimPasha in a battle, he treated him with full respect and returned to
him the Bosnian Vizier Kurshid Pasha, almost like a friend. Milo achieved much more than
Olivera had great influence over Bayazid, and thus even taught him to drink alcohol. Josef von Hammer says
about Bayazid in his book The History of the Turkish (Ottoman) Empire: He was the first Ottoman emperor to start
drinking wine, under the influence of his wife, the Serbian princess, and thus violated Islamic rules. (Joseph von
Hammer, Historija turskog (osmanskog) carstva (History of the Turkish (Ottoman) Empire), Zagreb: 1979, Vol. 1)


in the First Uprising and with less bloodshed, so that in the fall of 1815 Serbia could rest.
Peace had returned to it, which lasted for many years and let the land recover from many
adversities.240 For the purpose of achieving peace with the Turks, as well as for his own power,
Milo ordered that Karaore be killed, when he returned to Serbia after Milo had completed
the task. As a sign of his loyalty to the sultan Milo sent Karaores stuffed head to Istanbul,
as proof that the one that, leading the barehanded peasants, had struck fear into the Turkish
army that was armed to the teeth, was no more.241

The Hawks and the Doves in the Serbian Church

Even though the examples of Stefan Nemanja and Prince Lazar should have made it
clear to all that the state like everything else) is difficult and slow to build, and easily and
quickly destroyed, there were still advocates of two ideas among the spiritual leaders in the
Serbian Church: those who were in favor of cooperating with Istanbul (if you cannot beat
them, join them) and those who supported armed rebellion against the mighty Ottoman
Empire. The Serbian Patriarchate, which was proclaimed in 1346, ceased to exist with the fall of
the state of the Serbian despots (1459) and was subjugated to the Orhid archdiocese. Owing to a
Serb of Muslim confession who reached the highest position in the Ottoman Empire, the Grand
Vizier Mehmed-pasha Sokolovi, the Serbian Patriarchate was recognized once again in 1557.
Makarije Sokolovi, Mehmed-pashas brother, was enthroned as patriarch. Bishop Sava of
umadija said in his book Srpski jerarsi (Serbian Hierarchs) that this was the greatest event for
the Serbian people under Turkish rule, since because of Patriarch Makarije the spiritual unity
of the Serbian people was achieved over a vast territory.242 Radoslav Gruji said about this
period after the restoration of the Pe Patriarchate many of our old forsaken monasteries
were revived, and Patriarch Makarije was given permission from the sultan not only to repair
deteriorated and destroyed churches and monasteries, but also to build new ones.243 The
Turks, who were in favor of peace, allowed the Pe patriarchs to personally collect funds for
paying dues to the Turkish treasury. Because of these great privileges, Patriarch Makarija was
considered ethnarch of the Serbian people and contemporaries called him the patriarch of
all Serbian lands and coastal and northern regions and others.244
Even though both the Serbian Church and the Serbian people had significantly settled
down and had undergone a spiritual transformation by the time that the Pe Patriarchate was
reinstated, the Makarian policy of relying on Turkey was unpopular. Additionally, despite the
fact that Turkey was in full swing and rising in the late sixteenth century, the Serbian leaders
decided to launch a larger struggle against the Turks. At the time, in 1592, Jovan Kantul had
ascended to the throne of the Serbian Church, who had started significant ecclesial as well as
political work. Bishop Sava of umadija described the new patriarchs first steps as good, but
soon after the patriarch abandoned the Makarian policies and took an active role in the
struggle for the liberation of the Balkan peoples from the Turks. One of the first groups to
rise up against the Turks were the Serbs from Banat (1594), headed by their bishop Teodor
(Nestorovi), bishop of Vrac, under flags bearing the image of St. Sava. After initial successes,
the Serbian resistance was crushed by the larger Turkish army, and Bishop Teodor fled to
Erdelj, with parts of the people. The consequences of this undertaking were as follows: Bishop
Teodor was captured through a ruse, and skinned alive after long and humiliating torture;
Patriarch Jovan was hanged in Istanbul and was buried at Yeni Gate; and Sinan-pasha,
understanding the importance of St. Sava to the Serbian people, took his relicts from the
Mileeva monastery and demonstratively burned them at Vraar, where the Temple of St. Sava

stands today.
After the warmongering Patriarch Jovan, the throne of the Serbian Church was assumed
by Pajsije I (Janjevac) who reigned between 1614 and 1647. Many temples were rebuilt during
his lengthy administration. Unlike his predecessors he gave up ideas of liberation from Turks,
and in the second decade of the seventeenth century started acting in the spirit of the
Makarian period. Work focused on strengthening the Church, renewing what had been
neglected and destroyed during the reign of Patriarch Jovan, and of course, improving relations
with Turkey. The old patriarch had almost succeeded in this and his reign over the Pe
Patriarchate was a period when church affairs were in order, relations with the Turkish
authorities were harmonious, and late Serbian art in the medieval tradition prospered for the
second and last time.245 Patriarch Pajsije also put in order the financial situation of the Pe
Patriarchate. During his reign as patriarch many temples and hagiographies also were
restored in other dioceses, since many followed his example.246
The Serbian people experienced one of the greatest sufferings in history during the
reign of Patriarch Arsenije III arnojevi. This church leader from Cetinje by birth,247 as he
described himself, was extremely involved in politics. Since he was not partial to Makarian
policies and cooperating with Istanbuli the Turks did not trust him, and he fled from Pe to
Niki in 1689, after two incidents where he was in danger of losing his head. This was his
personal preparation for what would happen the following year to the entire Serbian people.
When the Austrians succeeded in taking Prizren, Skopje and Pe from the Turks in 1689, they
asked the fugitive patriarch to return or else his seat would be filled by someone else.248
Under this threat, Arsenije arnojevi returned. However, the Turks soon regained their
strength and launched a counteroffensive against the Austrians. Knowing what awaited them
from the returning Turks, the Serbs, who this time had provided military assistance to the
Austrians, started the Great Migration to Hungary in 1690. The tens of thousands of families
were headed by Arsenije arnojevic, and before them the monks from Ravanica carried the
relics of Prince Lazar. From that time on the Serbian population in Kosovo and Metohija
dropped drastically, and the Albanian population increased, coming came with the Turkish
army and occupying abandoned Serbian estates.

When Bishops Start Singing Epic Songsii

It was as though these lessons from history mean nothing to anyone. On March 27, 1941
thousands of demonstrators took to the streets of Belgrade shouting and carrying slogans
Better war than a pact, Better the grave than a slave. One group of officers of the Yugoslav
army, headed by General Duan Simovi, carried out a military coup dtat. In opening the
special session of the Assembly convened over the accession of the Kingdom of Yugoslavia to
the Tripartite Pact, Patriarch Gavrilo said Praise the Lord, because of the coup last night the
situation is much clearer. Our position is much easier. Last night one of the kings regents told
me that we would be to blame if the people rose up and if there were any riots, and that this
would lead to the Germans entering our country. Last nights act saved the honor of our people
and state, and that is why we can bless his act.249 Patriarch Gavrilo addressed the Serbs over
He even threatened to excommunicate from the Church anyone with ties to the Turks. (V. orovi, Istorija
[The title and much of the following refers to the traditional singing of heroic epics accompanied by the onestringed gusle, now often associated with Serb nationalism and used as a metaphor for nationalist agitation ed.]


the Belgrade radio, explaining to them why the Serbian Orthodox Church was supporting the
demonstrations and military coup dtat: We have gained the approval of the kingdom of
heaven, i.e. to the kingdom of Gods truth and justice, national unity and freedom. This is the
eternal ideal, carried in the hearts of all Serbs, men and women, maintained and invigorated in
the sanctuaries of our orthodox endowments.250i
The Serbian people and Serbian Church paid a hefty price for this approval of the
kingdom of Heaven. On April 6, 1941 at 5.15 a.m. Belgrade was attacked by 540 German
bombers, accompanied by fighter aircraft, inflicting great material damages and human
casualties. A week later, on April 16, King Petar II and the government went into exile. From
the airport in Niki they few to Greece, then Egypt, Palestine, Sudan, Lagos After 12 days of
resistance the Yugoslav army put down its arms before the onslaught of German units. After
that the Serbs established a quisling government whose obedience and loyalty to the German
occupiers was an example for everyone in Europe. In the end, the choice of the kingdom of
heaven on March 27, 1941 resulted in five decades of communist rule, just like the one on St.
Vitus Day 1389 led to the five centuries of Turkish rule.
ore Slijepevi, the author of the renowned Istorija Srpske pravoslavne crkve (History of
the Serbian Orthodox Church), who received the Medal of St. Sava of the First Order for his
great efforts in the cause of the SPC, said the following about the conduct of Patriarch Gavrilo
and the Holy Assembly of Bishops at that crucial moment:
The roots of the tragedy of both the Serbian Orthodox Church and the Serbian people in the
Second World War and after it are significantly founded in the lack of ideological and political
preparation and the one-sided assessment of the local and international situation that our
nation was in prior to the formal start of the Second World War. The one-sided, completely
arbitrary, and significantly epic-style [guslarsko] support for the ideas and the unclear purpose
of the coup dtat on March 27, 1941, was one of the causes of the ruthlessness shown by the
occupiers towards both the SPC and the Serbian people.

It appeared, says oko Slijepevi and it continues to appear so, that the Serbian
people had nothing to do with this. Seduced, and also in a significant measure calculatedly
cheated, both by the coup leaders and the SPC leadership at the time, the Serbian people had to
pay for mistakes that were not their own.251
For the ancient Romans, repetition was the mother of knowledge. For the leaders of the
Serbian people, lay and spiritual, there was apparently never enough repetition of clear
historical lessons. The question is whether this criticism by oko Slijepevi is also applicable
to the SPC hierarchs 50 years later, i.e. during the conflicts in the former Yugoslavia. Were the
Serbs once again paying the price for the mistakes of their spiritual leaders, whose personal
desires and positions on the war were presented as belonging to all the Serbs? And was it again
the case that the Serbian people had nothing to do with this, but were seduced, and also in a
significant measure calculatedly cheated by the leaders of the Serbian Orthodox Church, in
order to later pay for mistakes that were not their own?
Unlike oka Slijepevi, Metropolitan Amfilohije for example believed that the Holy
Assembly and SPC Synod properly understood the vital interests of the Serbian people and that
they did not go beyond the boundaries of their calling under Patriarch Gavrilo, on March
27252 But what were the vital interests of the Serbian people at that moment? For Belgrade
According to Bishop Atanasije Jevti, this speech by Patriarch Gavrilo was actually composed by Bishop
Nikolaj (Velimirovi) and adopted by the Holy Assembly of Bishops.


have to be bombed, for the disintegrating Yugoslav army to loose the war in 12 days, and for
communism to take power in Serbia and Yugoslavia after the Second World War? The question
is whether in the puppet state that was the Independent State of Croatia, the Germans might
have prevented or at least restrained the genocide against the Serbs, had there not been a
March 27 and uprising against membership in the Tripartite Pact that was enthusiastically
supported by the SPC. Or perhaps the only vital interest of the Serbs was, as Patriarch Gavrilo
put it saving the honor of our people and state?
Several decades later, when faced with the threat of a NATO aggression against
Yugoslavia, the Serbian Orthodox Church bishops spoke like Patriarch Gavrilo. Once again it
was the honor of the people and state that were important, which was why the battle should be
fought where only defeat was possible. In an interview published in Duga (April 10-23, 1999)
during the NATO campaign, Patriarch Pavle said the following:
It is clear that there was no other way. Thus once again we have been coerced into war. That is
why our war is just because it is defensive. Not one of aggression or conquests. Jesus says
Greater love hath no man than this, that a man lay down his life for his friends. He who wages
a defensive war for what is his own has Gods blessing. For us, who are defending what is ours,
and who do not have a thought about that which belongs to others, this war is a defensive one that is why it is blessed by God.

Despite Gods blessing, after 78 days of combat, the surrender was signed. Patriarch
Pavle, who had said in April 1999 that there was no other way and that this war was imposed
on the Serbs, said in another interview how Slobodan Miloevi should have acted:
NATO was preparing for a ground invasion and that was when we should have prepared. Every
defensive war is justified. Christ said that the greatest love is to die for another. However, the
great mistake of President Slobodan Miloevi was that he didnt think twice when NATO stated
that they would not carry out a ground invasion, but rather bomb. He should have thought
twice, like the king with ten thousand soldiers about to be attacked by twenty thousand
soldiers, whether he would be able to manage against the 17 most powerful countries in the
world, without a single ally, and whether to do before that dreadful bombardment what he was
forced to do after the bombardment.253

It is apparent that Patriarch Pavle gave contradictory statements within a short period
of time, just like after the letter to Lord Carrington. Before and during the NATO aggression on
Yugoslavia, no SPC bishop recommended that Miloevi should accept the demands of the
international community and stop the meaningless suffering, even though it was clear to
everyone that only the air force would be used and was being used. Only once the
bombardment of Yugoslavia came to an end did the patriarch and other Serbian bishops
explain what Slobodan Miloevi should have done and what his mistake had been. Suddenly
we learned from the patriarch that even though every defensive war is justified, some should
nevertheless not be waged, but one should surrender to the enemy and avoid unnecessary
losses. Patriarch Pavle believed that Miloevis mistake was not doing so.
The Patriarch also gave the reasons why Miloevi should have accepted the demands of
the international community and thus should have done before that dreadful bombardment
what he was forced to do after the bombardment. The first was that NATO did not launch a
ground but rather an air offensive, and the second was that Yugoslavias enemy was much
stronger. However, five years earlier, the SPC had explicitly asked the Republika Srpska
leadership not to accept the plans of the international community, but continue the war, even
though the situation in Bosnia was almost identical, i.e. the powerful NATO also started air

raids on the Bosnian Serbs.

The example from the New Testament about the king with ten thousand soldiers who
was facing a king with twenty thousand soldiers, was used subjectively by Patriarch Pavle.
Namely, neither he nor any other SPC bishop ever used it as an argument to prove Prince Lazar
mistaken in accepting to battle against a numerically superior enemy (according to Serbian
sources). It also remains unclear what step would have been expected of Prince Lazar, had for
example Sultan Murad had a superior air force at the time, such as NATO, and launched an air
attack on Serbia instead of a ground assault. According to the patriarchs reasoning, should
Prince Lazar have immediately laid down his weapons? And of course, a much more important
question: What should Serbian leaders do in similar situations in the future, if NATO, or
perhaps some other military power issue an ultimatum and threaten them with air attacks?
Would the SPC bishops advise the Serbian leader in any of these cases to meet the demands, or
would they encourage him before and during the bombardment, telling him that he is waging a
defensive war blessed by God, and then after the bombardment and defeat accusing him of
lacking wisdom?
In addition to these erroneous assessments, let us also mention the calls by some SPC
bishops who asked their people to confront the much stronger enemy, even though it was clear
to any reasonable person that this would lead to certain disaster. This is a crucial moment in
the history of our people, said Metropolitan Amfilohije in December 1992:
This is where the rule applies that whoever endures shall be blessed. Everything is turned
towards us to giving up on ourselves, and everything speaks in that direction be not too bold
with your biggers and betters. However, this is the moment when I believe one should be on the
edge and say like Bishop Rade did Let be what could never happen, let Satan devour us, cut us
down, and flowers will bloom on the cemetery for some future generation.254 i

Besides Metropolitan Amfilohije, the most prominent minstrel [guslar] among the SPC
bishops was Bishop Atanasije Jevti. In 1994, during the great campaign for the Bosnian Serbs
to accept the plan of the Contact Group and to stop the fighting in Bosnia, the bishop
combatively and selflessly cried out:
We will never sign the verdict for this hanging. That is the Serbian stance. Maybe this is rash.
But he [Slobodan Miloevi] is speaking of cutting our losses. This is a defeatist, capitulatory
policy. This is not Serbian policy. Let it cost whatever it costs, God willing, I will make the first
effort. I have gone to the front, and I hope that some shell will hit me soon. Or a bullet. Just let
us show that we are not afraid.255

However the Serbs did not see it through. It turned out that the people were right when
they said be not too bold with your biggers and betters. That which could never happen
indeed could not happen. Contrary to promises by Bishop Atanasije Jevti that the plan of the
Contact Group would never be signed and that this is the Serbian stance, Serbian leaders did
sign what was demanded of them. It was apparent that Bishop Atanasije also did not care about
the cost. Let it cost whatever it costs, he shouted heroically, expressing his hopes that he too
would be struck by a shell or bullet. However, none of Bishop Atanasijes promises, predictions
or hopes came true. He did not even suffer for the interests of the Serbian people. He did suffer
injuries, but not heroic ones, in battle. The white collar around his neck Bishop Atanasije got in
December 1998. Three whole years after the war in Bosnia and Herzegovina had ended, the
bishop slipped on the walkway and injured his fifth vertebra. The accident took place in the

[The quote is from Njegos Mountain Wreath. - ed.]


Trvrdo monastery, during a construction inspection256 i.e. through his own error and
negligence. Unlike Bishop Atanasije, thousands of people broke their necks through the
negligence and errors of others, those who led, counseled and directed them, and those who
because they were on top of the hill, should have seen better than those that are at the bottom
of the hill. This is why we can unreservedly say that the great suffering of the people during
the 1990s, and the even greater suffering of other people of the former Yugoslavia, were very
much the responsibility of those who shouted let it cost whatever it costs, and let be what
could happen, and who only accepted the strength of arguments such as the stake, the Stuka,
and the Tomahawk.i

Who Runs Faster the Shepherds or the Flock?

The minstrel stance [guslarsko opredeljenje], on which certain people in the SPC
insisted in the mid-and late-1980s, officially prevailed in December 1990, i.e. at the special
session of the Holy Assembly of Bishops and election of the new patriarch. Everything that
followed showed that the Justinians had seized absolute power in the Serbian Church. The
bishops that had different opinions, primarily Metropolitan Jovan and Bishop Sava of umadija,
were marginalized during the war and represented the opposition. The differences between the
two ideological cores of the SPC episcopate were not new and had their historic background.
We saw that metropolitan Amfilohije believed that the Assembly and Patriarch Gavrilo had
acted appropriately on March 27, 1941, and he had words of justification for the Serbian Church
hierarchs that were involved politically and militarily throughout history, even against far
superior rivals. On the other hand, Bishop Sava of umadija in his book Srpski jerarsi (Serbian
Hierarchs) clearly stated that during the Turkish period the greatest good for the Serbs was
accomplished by patriarchs and hierarchs that pursued Makarian policies, i.e. policies of
cooperation with the momentarily stronger enemy, although this was not always popular.
In line with such reasoning, in November 1996, Metropolitan Jovan and Bishop Sava of
umadija visited Croatian President Franjo Tuman. This was the first meeting between the
Croatian head of state and a delegation of the Serbian Orthodox Church. Nevertheless, this was
not the first meeting that the Serbian bishops had with Croatian officials. Bishop Jovan visited
Zagreb in January 1994 and met with some Orthodox Church parishioners and certain Croatian
officials. Josip Manoli, Speaker of the Chamber of Counties of the Croatian Parliament and
president of the State Committee for the Normalization of Croato-Serbian Relations, invited
Metropolitan Jovan at that time to return permanently to Zagreb. However, the Serbian
Orthodox Church considered that the metropolitans return to Zagreb was not a good move
probably still hoping for a different ending to the war.
From the very beginning of the war in Croatia all the bishops whose dioceses were in
Croatian regions left their episcopal residences and moved either to Belgrade or the territories
of Republika Srpska Krajina or the Republika Srpska. In addition to Metropolitan Jovan of
Zagreb-Ljubljana, the bishops that left were the Bishop Nikanor of Gornji Karlovac, whose seat
was in Karlovac; Bishop Lukijan of Slavonia, seated in Pakrac; Bishop Nikolaj of Dalmatia, who
was in ibenik; and Bishop Longin who replaced Mr. Nikolaj as the bishop of Dalmatia in 1992.
And finally we should also mention Bishop Lukijan (Vladulov) of Osijek-Polje and Baranja, who
became the first bishop of the diocese established in 1991. He was famous for baptizing the
troops of eljko Ranatovi Arkan.

Stuka: WW II German plane. Tomahawk: American guided missile.


Whether thanks to his clairvoyance or to timely information, Bishop Nikolaj of Dalmatia

left ibenik just before the Yugoslav Peoples Army started shelling and bombing the city in
September 1991. All the Orthodox priests followed in his footsteps, with the exception of the
ailing Stefan Maleti, a retired priest, who stayed in ibenik until November 18, 1992. In
January 1993 the Orthodox congregation held its last liturgy at the Church of Holy Redemption
at the ibenik cemetery, held by Father Amfilohije ivkovi. Since this was the only reason for
his travel, Father Amfilohije left the town immediately after the liturgy. It should be noted that
thanks to the late Catholic Bishop Sreko Badurina of ibenik not a single Orthodox Church
edifice was damaged in ibenik during the war.
Bishop Nikolaj Mra of Dalmatia, who was considered by many people in Dalmatia as
the ideologist of the Log Revolution,i soon was given new duties by the Holy Spirit. At the
regular session of the Holy Assembly of Bishops in May 1992, he was appointed the
metropolitan of Dabar-Bosnia, and thus became the highest-ranking SPC hierarch in Bosnia and
Herzegovina. From that moment on Metropolitan Nikolaj appeared in many group
photographs with Radovan Karadi and General Mladi, and he sat in the front rows at many
sessions of the parliament of Republika Srpska, like a symbol of what the local leadership was
doing during the war years.
Statements about the exceptional cooperation between the Serbian Orthodox Church
and the Bosnian Serbian leadership, even the great obedience of the latter (the voice of the
Church is revered as the voice of the highest authority Radovan Karadi) were absolutely
understandable, taking into account the character of Metropolitan Nikolaj. This is best
illustrated by the words spoken by his brother in Christ, Metropolitan Amfilohije, at the
opening of the Spiritual Academy in Srbinje (formerly Foa):
I must admit that he was so relentless, so persistent that no one could resist his relentlessness
and persistence. We all had our doubts, and I confess that without excluding myself, whether it
would be possible, whether we could take such a risk in these times. He was persistent, and
persistent, and persistent, and praised be his blessed persistence. In any case, if you too were
not persistent you would not have created the most wonderful Serbian land, the Republika
Srpska, which today is the beacon and Piedmont of all Serbdom. Thanks precisely to such
persistence. It is not surprising that your bishop is such, when you too made this effort together
with him.257

Bishop Amfilohije spoke these words in late 1994. Only a year later it turned out that the
people that he dedicated these words to were not as persistent, or as the saying for the
Bosnians is stubborn, as Bishop Amfilohije had said. There was an argument of force for their
thick Bosnian skulls, to make them drop their weapons the Tomahawk. It did not take a lot of
persuading before the beacon and Piedmont of all of Serbdom fell apart, and from being
more than 70% of the territory of Bosnia and Herzegovina it dropped to 49%, precisely what the
persistent Americans and Europeans had demanded. In this most wonderful Serbian land
foreigners arrested its highest-ranking officials, dismissing its presidents at their whim. And
even despite this, despite all the weaknesses that the Serbian Orthodox flock demonstrated in
Bosnia in 1995, Metropolitan Nikolaj chose to stay with them. He did not simply abandon them,
like he had done with the Orthodox congregation in Dalmatia four years earlier, leaving
ibenik, and leaving it without pastoral help when they needed it most.
In May 1992, at the regular Assembly sitting, Bishop Longin of Australia and New
Zealand was elected the new bishop of Dalmatia, replacing Nikolaj Mra. However, even the

[Blockade of Croatian roads by Krajina Serbs in 1990 ed.]


new bishop did not go to ibenik. He moved only through the regions of the Dalmatian diocese
that were under the control of the Serbian armed forces. And then in 1995, after Operation
Storm which was carried out in August by the Croatian armed forces, he left the diocese
entirely. For a whole three years Bishop Longin did not visit any of the remaining Orthodox
Church members in Dalmatia. Finally, in May 1998, the Most Reverend told the daily Veernje
Novosti that with the blessing of His Holiness Patriarch Pavle, and with a feeling of duty,
responsibility and love of Dalmatia, he would return to ibenik and the eparchy seat. I again
take charge of the Dalmatian diocese with great and genuine Orthodox optimism and hope that
I will revive spiritual life in it. I expect good relations in the spirit of Christian tolerance with
the Roman Catholics, said Bishop Longin, stressing that he particularly believed that his
return would bring joy to the local Orthodox parishioners and encourage the return of the rest
of the people, clergy and monks. Of course, this first produced satisfaction in the SPC, which
was voiced in the statement issued from the regular Assembly session in May 1998. The
Assembly has accepted the statement by Bishop Longin of Dalmatia that he will soon return to
his seat, the town of ibenik. The Assembly expresses the prayerful wish that the other bishops,
priests and people will return to their ancient hearths as soon as possible.258
And indeed, on June 2, 1998, after three years, the Most Revered Bishop Longin of
Dalmatia visited his Orthodox congregation. He also visited the church of St. Ilija at evrska,
where he met with some of his parishioners.
One elderly lady told the bishop Oh! Oh! It is easier for us to breathe when we see you. Thank
God that we can see you here in our baptismal and holy land! We were all particularly touched
by the words of another old lady: My Bishop, the flock has come and is gathering here around
our church, but there is no shepherd. How long will we last like this? Bishop Longin assured the
parishioners that he would do everything for the priests and monks to return to the Dalmatian

Despite the promises, Bishop Longin never returned to these two old ladies. A year later,
at the regular session of the Holy Assembly of Bishops he was appointed bishop of the diocese
for America and Canada, of the Nova Graanica Metropolinate (which is seated at the
monastery of the Holy Protection of the Theotokos on the Third Lake Illinois). Thus despite
the great and genuine orthodox optimism and hope that he would revive spiritual life in the
Dalmatian diocese, Bishop Longin soon started shepherding the Serbian flock dispersed
throughout the American and Canadian pastures.

The Wartime Report of the Bishop of Slavonia

Something similar occurred with Bishop Lukijan of Slavonia. He too abandoned his seat
in Pakrac as early as 1991, or more precisely he was banished from it, and then in May 1995,
before Operation Flash, he abandoned his entire diocese. This Serbian spiritual shepherd had
stern words that he expressed in the first days of the conflict in Croatia. In Pravoslavlje on
March 15, 1991, an article of his was published titled Antisrpsko nastupanje ustake drave (The
Anti-Serb Demeanor of the Ustasha State). One could say that Bishop Lukijan rarely mentioned
the new Croatian regime, without attaching the adjective Ustasha. Such conduct by the
Serbian bishop led to disagreements with the Croatian authorities, and he spent several
months in prison.260 In the statement issued at the regular session held in November 1991 the
Assembly greeted with relief the release of one our members, Bishop Lukijan of Slavonia, from
imprisonment in Slavonska Poega, and his attendance at the Assembly session.261

During the war in Croatia the bishop of Slavonia was with the Serbian people the entire
time, or more precisely with the Serbian troops. In 1995 when Croatian forces took all of
Western Slavonia, Bishop Lukijan left his pastures, leaving behind part of the Serbian Orthodox
flock. The bishop described these last days in the Slavonian diocese in a report to the Holy
Assembly of Bishops.
Around ten oclock I went to see how Pakrac was holding out. Our troops had returned the
Croats to the initial positions and even entered and liberated most of the town. Street fighting
was going on. The Croats were retreating. Our troops were expecting artillery support. In fact,
on the return trip from Pakrac I encountered two cannons, but unfortunately they did not reach
their objective because the Okuani-Pakrac road had been cut off, which meant that Parkac,
with 11 villages and 7,000 men, women and children was encircled. The same happened to the
Paklenic village near Novska. Our troops resisted for a long time, but help was not coming,
neither from the surrounding parts of the RSK, nor the RS or Yugoslavia. The defenders were
dying for their loved ones without regret. But in vain.

Around 5 p.m., Bishop Lukijan continues,

it was apparent that there would be no help so evacuation of the women and children started
towards Bosnia (RS) because the defense line started giving way. I ran to the radio in Okuani to
encourage the defenders and prevent panic, to the headquarters to see whether help would
come, to the health center where many wounded were coming in, to the basement shelters to
calm the mothers and children. At the same time my priests were saving the civilian population,
primarily the children and women from their parishes. During the evacuation the only route
was through the Pranik forest (towards Gradika), along a road within range of the Croats. The
priest from Okuani, Father Savo Poua almost died there, from six gunshot wounds. Village
after village fell, and the people retreated towards Okuani, and then towards Bosnia. We saw
that help would not be coming. The Ustashas were entering Okuani. Around 10 p.m. (May 1,
1995) the commander of the last line of defense told us that I and the staff of the health center
could leave for Bosnia, because there would be no more wounded. This meant that they would
hold the retreat, fighting until they were all dead. We left. As soon as we left Okuani we noticed
many overturned tractors that had been driven by women or boys. Hundreds of bodies of
massacred children and women lay all around. The Croats fired upon us viciously. Death and
hell. We reached the bridge over the Sava and stayed with a local priest in Bosanska Gradika.
We heard detonations from the direction of Okuani all night, and they went silent only the
following day. We knew what that meant. Our troops had fought to the last man. The Croats still
fired on the refugees towards the bridge on the Sava, even from airplanes. Only a few lucky
people crossed the bridge by 2 p.m. on May 2, and then Croatian tanks appeared and closed the

So, Bishop Lukijan of Slavonia managed to escape the Croatian, Ustasha encirclement.
Even though he and the people from the health center were under vicious fire, that reminded
the bishop of death and hell, all of them came out alive and well. Due to this fact, the Serbian
public was able to learn from his account of the heroic conduct of the commander of the last
defense of Okuani, conduct similar to the heroism of the Kosovo knights. However, not all
Krajina Serbs were like the Okuani commander. Three months after the fall of Knin,
completely different stories could be heard from numerous refugees; disgraceful ones, not epic
ones like in the account of Bishop Lukijan. There someone had told the people to take the most
basic necessities and to temporarily retreat from the town, for their own security, saying that
they would remain as the last line of defense. These defenders later appeared in automobiles
and other mobile valuables looted from Knin before the Croatian units entered it. They had no
intention of defending it until the last man, just like people from other parts of the RSK, the RS,

and Yugoslavia had no intention of coming and helping them in the defense.
During the attack by the Croatian units on Western Slavonia and Knin it was not only
children, women and the elderly that fled. Men fit for military services also left, taking off their
uniforms and abandoning the defense of their ancient hearths. The people of Krajina, whose
ancestors had defended the borders of Austria-Hungary from the Turks for centuries and were
the main defenders of Josip Broz from external and internal enemies, could not defend
themselves now. They fled as though they did not belong to the people of Holy Prince Lazar. To
be sure, in the first years of the war many heroes had their pictures taken with machineguns
in hand. They exclaimed proudly I will give up my head; I will not give up Krajina (Milan
Marti), but they soon gave up on this cry. In May and August 1995 all this was forgotten
Prince Lazar, the ancient hearths and the graves of the ancestors. The only important thing
was to save their lives.
Bishop Lukijan continued his war report:
The road from Gradika to Banja refugee camps. The people are desperate. Around 8,000
refugees, mostly women and children; 7,000 remained in Pakrac, from where detonations can be
heard, since our troops are not surrendering, but are still hoping for help. Around 6,000 of my
people are no more. The fighting could be heard from Psunj for another ten days. With His
Holiness and the Bishop of Baka (on Friday, May 5) I went to the only place I could go to see
the President of Serbia Slobodan Miloevi, wanting him to help get Western Slavonia declared
a UN protected zone. The response was that it is a lengthy procedure and that there is no need
for concern because he said the highway is open and the people are being evacuated with UN
escorts and that everything is going according to plan(!)

Just like Bishop Nikolaj Velimirovi, Bishop Lukijan of Slavonia believed that when the
house is on fire, the fire should be extinguished from the outside. Instead of remaining with
the 7,000 Serbs in the Pakrac region, the bishop went to see the man from whom he allegedly
expected to get a different response than he, together with Patriarch Pavle and Bishop Irinej
Bulovi, actually got. However, it was not only Slobodan Miloevi that was indifferent to the
fate of the Serbs from Western Slavonia: judging by the aid they received, it appears that the
Orthodox leadership from Pale, and the one from Knin, were not any more distressed over
their fate. The citizens of Belgrade, on the other hand, used the nice and sunny weather to
spend the May Day holidays strolling through Kalemegdan Park or fire up the barbecue on Ada
Cigalnija and have a good time.
In his report, Bishop Lukijan commented:
While Western Slavonia was going through agony, Belgrade was celebrating May Day. Two
weeks later no one had yet crossed the bridge, nor had any international organization managed
to pass along the Gradika-Okuani-Pakrac road, because the hunt for the wounded, women
and children that were hiding in the forests and swamps was still ongoing. During this time the
Croats used water and shampoo (detergent) to wash the road through the Pranik forest in
order to remove the traces of blood and massacres, i.e. traces of the crimes. This image was
even broadcast to the world by some television stations.
That is how Slavonia experienced its greatest slaughter. This was where Cyril and Methodius
carried out missionary work as early as the ninth century; this was one of the dioceses
established by Patriarch Makarije Sokolovi. At the beginning of this century there was half-amillion Serbs living here, of which 250,000 ended up in Jasenovac. The rest were ethnically
cleansed from 286 villages in 1991, and the last 65 Serbian villages died on May 1, 1995. The
Ustasha flag flies above Jasenovac again. While Western Slavonia was disappearing in the blood


of its children, Belgrade was enjoying the May Day program and sports matches. Everything is
going according to plan, as the Serbian President (Miloevi) said in connection with the
massacre and perdition in Western Slavonia, where the dead are envied, and I too envy them.

Despite his envy of the dead, Bishop Lukijan survived the war, as did all the other
Serbian Bishops. The Serbian villages that he said died in 1991 and 1995 started reviving, slowly
but steadily. Even though the Ustasha flags were soon flown throughout the Slavonian
diocese, the Serbs returned to their homes, because they understood that their brothers in
Serbia could not offer much, since most of them did not even have enough for themselves. (Of
course this did not include some of the greatest patriots and admirers of the Serbian people.
They had managed in some way.) Only a few days after Bishop Lukijan left this region, at the
regular session of the Assembly held in late May 1995, it was decided that he would be sent to
the United States for a while to collect aid for the many refugees from the Slavonian diocese
and help Mr. Irinej (the metropolitan of Nova Graanica). The following year he was elected
administrator of the vacant Timisoara diocese, seated of course in Timisoara (Romania), with
all the rights and duties of the dioceses hierarch. In the end, in 1999 he was elected bishop of
Szeged. And while the Serbian Orthodox flock returned (very slowly but still returned) to
Western Slavonia, the former shepherd Lukijan was no longer there.

Whether to Abandon the Flock or the Pasture

Most of the SPC bishops whose dioceses were in the Republic of Croatia abandoned
them in an identical manner. From their courts located on the part of the territory controlled
by Croatian state authorities, they moved to areas controlled by the Serbs. Almost the entire
clergy left with them, thus creating Orthodox and non-Orthodox regions in Croatia. No one
cared about the fact that most of the Croatian Serbs lived in large cities and that this meant
that a large number of people were left without their spiritual shepherds. It appeared that the
Serbian Orthodox Church also expected the realization of the idea of academician Kresi for
urban Serbs to move to parts of Croatia where the Serbian population was in the majority,
i.e. the Republika Srpska Krajina, or as Dobrica osi put it, for planned relocations and
population exchanges to be carried out.
However, there was another, much better solution: for the Serbian armies to take
certain territories that were under the control of the Croatian state at the beginning of the war,
and for the SPC bishops and clergy to come with them. However, when it became clear to
everyone that there was no chance of recovering the Serbian dioceses of ibenik, Karlovac or
Pakrac, through their liberation by Serbian units,i public attacks on Metropolitan Jovan of
Zagreb and Ljubljana started in Serbia. The combatant bishops objected to his diplomatic
approach to resolving existing problems with Croatia, and primarily to his non-participation in
all that had happened in the region of Croatia between 1991 and 1995. Media in Serbia raised
the question: What is Metropolitan Jovan doing in Belgrade, how could he leave his
congregation, isnt the captain the last one to leave the sinking ship, etc. The confrontation
with Metropolitan Jovan and his dismissal from positions in the Patriarchate date back to this
period (late 1993 - early 1994).
Some people, such as eljko Ranatovi Arkan promised that Zadar, ibenik, Dubrovnik, Split are Serbian
cities that were settled by Catholics by force. The time has come for us to drive them out of there, or I am
convinced that entering Zagreb is the only way to deal with the Ustasha ideology - then I will certainly open a
pastry shop on Jelai Square (Sreten Vujovi, Nelagoda od grada, Srpska strana rata.)


Although his policy was very unpopular, because most Serbian people rather listened to
people such as Vojislav eelj and Bishop Atanasije Jevti who resolutely claimed We will do
this and we will do that (of which just about nothing came true), Metropolitan Jovan
managed to remain what he had been: the metropolitan of Zagreb-Ljubljana. On the other
hand, Bishop Nikanor of Gornji Karlovac, Bishop Longin of Dalmatia and Bishop Lukijan of
Slavonia permanently left their dioceses and their former congregations. Following operations
Flash and Storm, one of the statements of the Holy Synod of Bishops even pessimistically stated
the Slavonian, Dalmatian and Gornji Karlovac dioceses have practically ceased to exist.
Luckily for the Serbian people and the Serbian Church, this was yet another incorrect
conclusion by the Serbian spiritual shepherds. At the regular session of the Assembly in May
1999, new bishops were appointed to these three dioceses: Bishop Sava of Australia was elected
bishop of Slavonia, hieromonk Fotije, who also performed the duties of administrator of the
diocese of Gornji Karlovac, was elected the bishop of Dalmatia.
In transferring from the duties of bishop of Banat to the post of metropolitan of
Montenegro-Coastlands, Amfilohije Radovi recalled in an interview that there is an ancient
church canon, that once a bishop comes to a diocese, he should remain there until his death. It
is even considered a kind of marriage of the bishop with the diocese.263 i However, during the
1990s this canon was not honored in the Serbian Orthodox Church; or as Mr. Miodrag M.
Petrovi put it, the SPC was transformed into a chessboard.264 It was the ill-fated Banat
diocese that suffered the most in this chess-playing. It had four (!) bishops in a single decade.
One of them, Bishop Atanasije Jevti, perhaps even set the record (or at least is a
frontrunner)for the shortest time in office he was bishop of Banat from July 1991 until St.
Vitus Day (June 28) 1992, when he was appointed bishop of Zahumlje and Herzegovina, i. e.
slightly less than one year.
The reassignment of bishops from one diocese to another is also regulated by the 14th
canon of the Holy Apostles:
The bishop shall not transfer to another diocese, leaving his own, even if many advise him to do
so, unless there is some justified cause, which drives him to do so, such as the prospect of going
greater good by passing on his pious word to those who are there; but this he cannot do on his
own accord, but by the judgment of many bishops and following many a request.265

According to Nikodim Mila, transfers are allowed only in exceptional cases, i.e. when
it happens that in some diocese faith and devotion are shaken, or the good order disrupted, and
it needs to be revived and reinforced, and it is considered that a bishop from another diocese,
who is known for his zeal and his abilities, would be able to help.266
According to this, the transfer of a bishop from one diocese to another requires a
certain number of very strict requirement to be fulfilled. But in the SPC, bishops changed as
many as three dioceses in a very short period of time. Bishop Lukijan of Slavonia, for example,
was previously the bishop of Morava, appointed in 1985, and subsequently, as we saw,
appointed administrator of the Timisoara diocese, ad finally the bishop of Szegedin. The Bishop
Nikanor of Gornji Karlovac was the first vicar bishop of Hvostan, and then in 1999 he was
chosen bishop of Australia-New Zealand. And lets mention Bishop Longin once again. He
became bishop of Dalmatia after being head of the diocese of Australia and New Zealand, in
order to finally (presumably finally) be appointed Bishop of America and Canada of the

The diocese whose bishop dies is called widowed.


Graanica Metropolitanate.i
It is difficult to say what were the true reasons for the Holy Assembly of Bishops
conduct in making a chessboard of the Serbian Orthodox Church. Was there a problem in the
dioceses, for example in Banat, so that four bishops had to take turns in only ten years? Or was
there something wrong with the bishops themselves, so that they had to be wed two or three
times in order to finally settle down? Or was it that, for some reason only known to Him, the
Holy Spirit forced the Serbian hierarchs to untiringly move people from one place to another?
Whatever the truth may be, it appears that the outcome of the postwar years in the 1990s
would have been much milder had the Serbian bishops from the Republic of Croatia not
abandoned their diocese seats. We said that in ibenik, not one Orthodox Church was damaged,
thanks to the late Catholic Bishop Sreko Badurina of ibenik. Would it not have been better if
Bishop Nikolaj of Dalmatia had remained in ibenik and tried to protect this town, together
with Bishop Badurina, from the shells and grenades of the JNA and Serbian paramilitary
formations? Instead of that, Bishop Nikolaj left and took almost all of the local Orthodox clergy
with him. And when he was appointed metropolitan of Dabar-Bosnia in May 1992, he went up
to Pale and from the heights around Sarajevo watched for more than a thousand days how
Radovan Karadi and General Mladi thoroughly destroyed that city.

The Serbian Church and Violence

Since the Christian Church was founded on blood, strengthened by blood and
increased in blood, they continue to manage its affairs by the sword as if Christ has perished
and can no longer protect his own people in his way, says Erasmus of Rotterdam in his Praise
of Folly267. These words of Erasmus can be applied to the Serbian Church, because it was created,
built, and expanded on human blood, mainly through the actions of the three most famousii
members of the Nemanji dynasty: Stefan Nemanja, King Milutin and Emperor Duan. All three
of them were aware of the impact of violence in state affairs and demonstrated this awareness
throughout their life and work, creating the powerful Serbian medieval state and raising the
Serbian Church to the level of a patriarchate.
Stefan Nemanja, the founder of the Serbian medieval state, showed in his youth that he
would not shrink from using violence even against his own brothers for the purpose of
achieving his desires and ambitions. His second son and biographer Stefan Prvovenani says
that the older brothers hated him because he did everything in his land on his own, without
consulting with them.268 In the struggles for the throne of the grand chieftain [veliki upan],
Nemanja killed his oldest brother Tihomir, to whom the throne belonged to according to the
customs f the time. However, Stefan Nemanja was a wise ruler, i.e. he knew when, how, and
There is a name for bishops who have changed dioceses three times : trisepiskopous. Bishop Sava of
umadija tells us that the fourth Serbian patriarch, St. Spiridon (1379-1389) was hierarch of the dioceses of
Cesaropolis, then the metropolitan of Melnik, before becoming head of the Serbian Church. For this reason the
Synod of the Church of Constantinople reprimandingly ascribed to Spiridon him the epithet trisepiskopos and
officially stopped considering him a concelebrant. (Serbian Hierarchs)
This implies only the sword-bearers. So Rastko Nemanji, i.e. St. Sava was not taken into consideration.
However, he too knew how to take advantages of the circumstances of time, i.e. Serbias increasing power,
created by the swords of his father and brothers, and increasing weakness of the Byzantine rulers. He thus
obtained full independence for the Serbian Church from the Byzantine emperor and patriarch of Constantinople
(see Radosalv M. Gruji, Pravoslavna srpska crkva)


particularly against whom to use force. While he persecuted his brothers and eliminated from
the struggle for power, he did not challenge those stronger than him. Let us recall that he fled
to the Ras mountains and sent a message that he wanted to submit when Byzantine Emperor
Manuel personally moved against him with a larger and better army. We have seen what kind
of humiliation Stefan Nemanja was willing to suffer he went before the Byzantine emperor
barefoot and with a noose around his neck, and offered his sword so that he might do what he
pleased with him.
After receiving the lesson from Emperor Manuel, Stefan Nemanja calmed down and did
nothing that could anger this powerful ruler, for as long as the emperor lived. On the other
hand, Nemanja had those who were weaker than him in his own land. In addition to putting
his brothers in order, and making them acknowledge his supreme authority, he decided to
make Raka a land of one confession, i.e. exclusively Christian Orthodox. The main obstacle to
this course were the Bogomils.i This is why Stefan Nemanja launched a campaign to wiping all
the Bogomils that would not embrace Orthodoxy and convert (today it would be called
genocide). Some managed to find refuge in Bosnia with Kulin-Ban, others converted and those
most devoted to their beliefs were killed in large numbers, even burned alive in the name of
the Church of Christ and Orthodoxy.ii Bogomil books were burned in large bonfires (images that
were repeated under the Third Reich), and the wipeout campaign (genocide) was not only
physical but also spiritual.iii
When Emperor Manuel passed away and struggles for power arose in Byzantium, Stafan
Nemanja raised his head again. He attacked the Byzantine Empire together with Hungarian
king Bela III, and reached as far as Sofia. Nemanja continued his campaign even after the
Hungarians pulled back. Between 1185 and 1189 he expanded his state towards the Timok and
Vardar [rivers], and finally towards the coast. Zeta and the coastal towns were finally annexed
to Raka.269 Having reached the Adriatic Sea, Stefan Nemanja drove out all the Byzantines from
this region. His son Stefan Prvovenani says: He eradicated the Greek name, not to be
mentioned in this area since.270iv
Due to his fathers prudent use of the sword (beat the weak, bow before the stronger)
and the fact that the Serbs had established control over the lands where they lived, St. Sava was
able to carry out, as archpriest Dr. Radoslav M. Gruji put it, a great deed, that would have
immeasurable benefits for the entire Serbian People of all times. Having prepared everything
well, with the approval of his brother Stefan Prvovenani, Sava went to Nicaea in Asia Minor
where the seat of the Byzantine emperor and Patriarch of Constantinople was located, after the
Latins took Constantinople (1204). Having reached Nicaea, Sava wisely informed the emperor
For political reasons (this is where his wisdom is apparent do not upset those stronger than yourself),
Nemanja never persecuted Roman Catholics. On the contrary, he was in good relations with the Pope in Rome and
gave gifts to many Catholic churches, including the Church of St. Peter in Rome and St. Nicholas in Bari.
Does this not bear a resemblance to the statement from the NDH: One third must be Catholicized, one third
leave the country and one third must die!
For example, Bishop Atanasije Jevti described this widespread and beastly slaughter of people using
medical terms, saying that the Bogomils are evil that Stefan Nemanja drove out of Serbianlands like leprosy
(Politika, 23 June 1994). So Nemanjas violence was justified in the same way that the Ustasha leaders justified violence against
the Serbs, or Nazis that against the Jews. The sequence of steps was identical first something was declared evil for the people,
faith and state, and then this evil was eradicated using the most brutal means.
It is therefore apparent that Nemanja was a great eradicator and that he did not do so with the intention of
strengthening Orthodoxy as much as for the purpose of strengthening Serbian Orthodoxy (?) and Serbian


and patriarch of the threats posed to Orthodoxy in Serbia by Roman Catholicism, which was
being imposed on Serbia not only by the Pope in Rome, but also the Latins in Constantinople
and Bulgaria, and by the Hungarians from Hungary, and to ask of them to acknowledge the
independence of the Serbian Church in Raka, so that it could fortify itself and resist all
enemies. Byzantine Emperor Theodore Lascaris and Patriarch Manuel I were also in a very grave
political situation, and needed such respectable friends as Sava and his brother Stefan. Hence
they agreed to Savas request, but first tried to give only partial independence to the Serbian
Church. However, Sava rationally explained to them the dangers of this halfway approach and
they finally agreed that in the future the Serbian archbishop would be appointed and ordained
by Serbian bishops, without any influence from the patriarch of Constantinople or the
archbishop of Ohrid. Thus the orthodox Serbian Church gained full independence, and Patriarch
Manuel, with the Greek bishops present, ordained Sava as bishop and immediately made him
the first Serbian archbishop, and some of his companions were ordained new Serbian bishops in

The second great member of the Nemanji dynasty, who made Serbia the greatest
power in the Balkans at the time, and himself perhaps the most powerful Serb of all times,
perhaps even more powerful than Emperor Duan, was King Milutin. Milutin always knew
what he wanted, says Vladimir orovi,
and he also had the ambitions and moves of a true statesman. But as things usually go, he only
looked after his own interests while pursuing his goals and was selfish and brutally uncaring.
For power, which he would not have let go at any price, he trampled over everything; even his
next of kin were not spared from his viciousness, if he but felt that they obstructed his
interests Milutins example, even more so than Nemanjas, provides direct proof that a
stronger state is not created by sentimental men; who is too concerned about others runs the
risk of sometimes losing his own.272

The aim of Milutins conquests was the Vardar Valley. In 1282 he captured Skopje which
soon became the capital of the Serbian kingdom. But King Milutin did not stop at Vardar
Macedonia. In his wave of conquests, together with his brother Dragutin he passed close to the
shores of the Aegean Sea, to Mt. Athos and Kavala. The kings biographer said that at the time
there was no one to oppose or reprimand him, and in a charter to the Chilandar Monastery
Milutin proudly said that he had won Southern Serbia by the sword.273
Being conscious of his power, Milutin allowed himself feats that shocked his
contemporaries, particularly his conduct towards women. The dissatisfied Milutin simply sent
home his first wife, the princess of Thessaly. For his second wife he took the sister of his sisterin-law, Dragutins wife, which perhaps would not have been that dreadful, had he not seduced
her as a nun. The daughter he had with her he named Carica (empress). He soon drove her out
also, and married for a third time, this time to Princess Anna, the daughter of the Bulgarian
emperor. Stefan Deanski was born in this marriage.
The Byzantines, who realized that they could not do anything to Milutin by force, tried
to make him an ally through tact. Knowing Milutins weakness for women, but also aware that
it would do wonders to his vanity to marry into an imperial family, the Byzantine emperor
offered his sister, the widow of Trapezuntian Emperor John II. However, the Byzantine lady
did not want to go to this unknown, and to her barbaric land.274 In order not to offend King
Milutin, the Byzantine emperor offered his five-year-old (!) daughter Simonis, explaining to
those that opposed this idea that he simply sacrificed his daughter to achieve the peace that
the fatherland needed so much.275 Marriage, and with it the Bulgarian empire, was also
proposed to Milutin by the Bulgarian empress, the widow of Tzar Smilac, although she was the

mother-in-law of his son. Having annulled his previous marriage with Princess Ana, thus
making Stefan Deanski his illegitimate son, Milutin married the five-year-old Byzantine
The unruliness that he exhibited in state affairs Milutin also showed to his kin. The type
of brute that he was is apparent from his act against Stefan Deanski. After a failed uprising
that Stefan organized against him with discontented nobles, King Milutin had him blinded.
Since he was bribed, the executor did not puncture his pupils, but Stefan wore a blindfold until
his fathers death, fearing Milutin. Even Simonis, who was growing into a beautiful woman,
screamed because of him and his jealousy, says orovi. She once even managed to flee
Milutin, using the death of her mother as a reason to go to Constantinople by herself. And
when she got there she would not go back to Serbia. However, facing Milutins threats, her
father forced her to return. On the way back Simonis became a nun, but knowing what
Milutins revenge could be, her brother Despot Constantine tore off his sisters vesture and
gave Simonis to the Serbs, despite her tears and cries.276
Although he clearly had no moral fiber, in affairs of state King Milutin was the true heir
to the work of Stefan Nemanja. He strengthened the Serbian state to such a degree that the
Byzantine emperor had to resort to humiliating and painful sacrifices to appease the Serbian
king. The Serbian church gained power in parallel with the Serbian state. King Milutin was the
Serbian ruler that built and repaired the largest number of churches and monasteries and not
only in Serbia. Our old chronicles note that he ruled for 42 years, and built 42 churches.277 The
Serbian Church canonized both Stefan Nemanja and King Milutin.
After Stefan Nemanja and St. Sava, who gave the Serbs an autonomous church, and King
Milutin who made the Church powerful and rich, came Emperor Duan the Mighty to complete
their work and elevate the Serbian church to the rank of a patriarchate, so that the the highest
church authority, the patriarchate, would accompany the highest secular rank of authority,
the emperor. This of course could not be achieved without the use of the sword, in which
Emperor Duan surpassed his glorious predecessors from the Nemanji dynasty. Duan
conquered Epirus, Thessaly and eastern parts of (Greek) Macedonia. After a full thousand years
of Byzantine rule, the Serbian emperor conquered all of Albania in 1347, which resulted in
widespread migrations of the local population to Greece and the Aegean islands. In 1350 Duan
moved on Bosnia and reached Bobovac (between Kakanj and Vare).
While Emperor Duan waged war in the west, the Greeks tried to take advantage of this
opportunity and improve their position in and around Thessalonika, since the city was
surrounded on all sides by Serbian troops and separated from the rest of Byzantium. They
attacked and relatively easily regained many towns that the Serbs had previously conquered.
This ease was due to the fact that the Serbian army in Greece was relatively small, and perhaps
because the Greeks from the occupied towns joined their compatriots in the struggle against
the new Serbian rulers. When Emperor Duan learned this he suspended the campaign in
Bosnia and quickly arrived in Greece. Duan declared war after brief negotiations with two
Byzantine emperors, when he realized that that there was discord between them, and he
quickly recaptured the briefly lost cities.
Upon capturing Voden Duan dealt cruelly with the Greeks that had let him down. He had the
beard of the towns leader Lisik pulled out, then he was tortured and sent to Skopje in shackles,
to stand trial, but he died on the way. The city itself was looted as punishment, and the disloyal
population was displaced. Learning of the untrustworthy conduct of the Greek population in
other towns, the emperor ordered the strictest punishments and investigations.278


It is therefore evident how true were the words of Erasmus of Rotterdam, quoted at the
beginning of this chapter, that the Christian church was born in blood (first that of Jesus, later
that of the apostles and of many early Christians), that it was later built up and expanded by
spilling the blood of other Christians and non-Christians. St. Sava would not have achieved the
independence of the Serbian Orthodox Church had his father Stefan Nemanja (St. Simeon
Myrrhobletes) and his brother King Stefan Prvovenani (St. Simon the Monk) not created the
preconditions. We saw that the Byzantine emperor and patriarch, despite the undisputed
power of the Serbian state, tried to give partial independence to the Serbian Church. Without
King Milutins sword the Serbian Church would not have grown so large and shone so bright.
And in the end, without the conquests and violence of Emperor Duan, who was not called the
Mighty for nothing, without the torched cities and villages, without the slit throats of the
Greeks and Albanians, Duan would not have become emperor, nor would the Serbian church
have become a patriarchate. As brutal as it may sound, the conclusion is clear: the Serbian
Church, like many other Christian churches, is founded on blood, strengthened by blood
(slaughter of the Bogomils) and increased in blood, i.e. raised to the level of patriarchate on
human blood (suffering of the Greeks and Albanians).

Is There Such a Thing as a Just War?

What are the views of the Serbia Orthodox Church on killing, war, and the use of arms?
And what are the views that exist within the Serbian Orthodox Church? Are the Serbian
spiritual shepherds united at least on this issue?
The SPC bishops did not have a common opinion on war, just like Patriarch Pavle and
Bishop Artemije did not agree on whether all men are Gods children or Gods creatures, and
there were differences between Metropolitan Jovan and bishop Atanasije Rakita on the
perception of the Church, its role in the Serbian people and its worldly mission. Hieromonk
Dr. Ignatije (Midri), who was appointed bishop of Branievo in 1994, wrote in the religious
magazine Teoloki pogledi (Theological Views) no. 1-4, 1991, that
the Church should be defended, the only remaining question is using which weapons. If we add
to this the ethical i.e. humanist understanding of waras being aggressive or defensive, i. e.
good or bad, dirty or pure, then there is almost no doubt as to whether war is allowed for
defending the highest and supreme objectives and goods. I do not want to speak much about
war being unacceptable and unjustified even from a human aspect, let alone the church point of
view, since it is used as a means for achieving certain higher objectives, often nationalist,
whether defensive or aggressive. For, which mother could agree and be comforted by the
explanation that her son must die for higher national, or whatever other, objective; or if he has
been killed, that his death is a justified sacrifice for the better tomorrow of future generations?

Such thinking by Bishop Ignatije (actually before he became a bishop) was completely
opposite from that of e. g. Metropolitan Amfilohije for example, who, as we have seen, often
quoted the part of Njegos Gorski Vijenac (Mountain Wreath), let be what could never be, let
Satan devour us, cut us down, and flowers will bloom on the cemetery for some future
generation. We have seen that Bishop Atanasije Jevti was also harsh, who shouted Let it cost
whatever it costs as long as the Serbian higher goals are fulfilled and we show that we are not
afraid. Probably aware of this hieromonk Ignatije issued an interesting appeal at the end of his

Perhaps this assessment of the Churchs relations with the world might sound a little unrealistic
and a bit pacifistically unconvincing to those who think differently, but then let them take this
as an invitation for talks on how we perceive the Church and what it means to us, the so-called
theologians, so that we might explain to those who have still not understood what the Church
is and why it is so different from so many state models and human organizations.

For example, Patriarch Pavle understood war the way that Bishop Ignatije called the
ethical, or humanist way, i.e. the patriarch believed that there was an aggressive and
defensive, a just and an unjust war. In an interview given on November 25, 1991 to
Austrian and southern German television, when asked whether there was such a thing as a just
war, the patriarch responded:
It is my belief that such a war can exist on earth as it exists in heaven. In the Revelation of Saint
John the Divine we read: And there was war in heaven: Michael and his angels fought against
the dragon; and the dragon fought and his angels, And prevailed not; neither was their place
found any more in heaven. And the great dragon was cast out, that old serpent, called the Devil,
and Satan, which deceiveth the whole world: he was cast out into the earth, and his angels were
cast out with him. (Revelation 12:7-9)

Evil always attacks, the patriarch continued, and good must defend itself. Cain
always seeks to kill Abel, and Abel must defend himself. Therefore defending oneself from
tyranny of evil men, defending ones life from villains, defending the life and peace of ones
neighbor, are the boundaries that mark out just war.279

Ordained Swordsmen and Machine Gunners

There are also different opinions in the Serbian Church on clergy participating in war
and bearing arms. In response to the famous photograph where Father Filaret, a future SPC
bishop, is shown with a machinegun resting on his heroic stomach and heroic chest, Bishop
Irinej Bulovi of Baka said: It is my opinion that the priest who takes a machinegun today is
deeply mistaken. He has sinned against his conscience and the conscience of this neighbors
against whom he blasphemes. This exhibitionism, in my opinion, is very much unbecoming and
unworthy of a priest.280 One should note that Bishop Irinej was relatively reserved in
presenting his opinion. He said in my opinion twice, probably allowing for the existence of a
correct opinion, from the Christian and Orthodox point of view, that is contrary to his. The
bishop also says the priest that takes a machinegun today. Why the restriction today? Is
not the word of God eternal, and does it not last for all time, like the SPC bishops often say? If
anything was unbecoming and unworthy from the Christian and Orthodox point of view in
September 1991 (when the photograph of the future bishop as machine-gunner was taken),
then this should apply to any moment. And in the end, let us note that Bishop Irinej makes
reference to Father Filarets sin against his conscience and the conscience of this neighbors
against whom he blasphemes, without mentioning his sins against the canons of the Orthodox
And what do the canons of the Orthodox Church say about ministers killing people,
their participation in war and bearing arms?
The 65th canon of the Holy Apostles states: Should a cleric strike anyone in dispute and
kill him with one blow, let him be dismissed for his haste Bishop Nikodim Mila of Dalmatia,
translator and interpreter of the book Pravila (kanones) pravoslavne crkve sa tumaenjima (Rules
(canons) of the Orthodox Church with Clarification, Novi Sad, 1895) states that the rules makes

reference to intentional murder, murder close to intentional and unintentional murder.

This canon (65) refers to murder close to intentional. For such a murder the priest shall be
punished by defrocking, as is the case with any other murder (canon 55 of Basil the Great).
Balsamon explains that this indication with one blow actually means that the priest shall be
deposed even if the murder is unintentional, i.e. the cleric shall be deposed regardless of the
manner in which he had killed a person. This is a crucial moment for a priest, says Bishop
Nikodim Mila, shedding blood, regardless of the circumstances and motive that caused it to
be shed, also because the shedding of human blood is decisively against the service which the
priest performs, and whose main point is bloodless sacrifice in the mystery of the Eucharist.
The 7th canon of the 4th Ecumenical Council states: We order that he who once joins the
clergy, or is ordained a monk, shall not join any military or lay service; and those that dare this,
and do not return repenting to that which they chose for God, shall be anathema. Let us also
mention the 5th canon of Gregory of Nyssa who commands that he who has, even
unintentionally, defiled himself with murder, becoming unclean as a result of that crime, must
by the authority of the rules be excluded from the grace of priesthood.
So as far as the clergy is concerned, then, the canons of the Orthodox Church are
explicit bearing or using arms, or taking part in war (as a soldier) is out of the question. If an
ordained person has committed murder, even unintentionally, the punishment is the same as
for those that did it intentionally barring from the grace of priesthood, i.e. defrocking.
However, it turned out through history that with ordained persons, too, rules often exist only
to be broken. There are many such examples in the history of the Serbian Orthodox Church. Let
us recall that the armed uprising against the Turks in Banat in 1594 was led by Bishop Teodor
of Vrac. After the initial successes, the larger Turkish army crushed the Serbian rebellion,
Bishop Teodor was captured through deception, and skinned alive. At the regular Assembly
session in May 1994, on the 400th anniversary of his death, the Serbian Orthodox Church made
Bishop Teodor a saint.
Bishop Petar I Petrovi also waged armed war against the Turks. He personally stood at
the head of the Montenegrin army, in military clothing, in the battles against Mahmud Pasha
Bushatli in 1796, and proved himself an exceptional warrior and commander. There was no
mention of defrocking him or dismissing him from the clergy because he also made sacrifices in
blood to God. On the contrary, he was canonized (St. Peter of Cetinje). At the beginning of the
nineteenth century Archpriest Matija Nenadovi was one of the leaders of the First Serbian
Uprising alongside Karaore. His book Memoari contains the names of many priests that were
military commanders during the uprising. They knew that this was not becoming, but when
arms speak, the law falls silent, said an issue of Pravoslavlje.281 In the mid-nineteenth century
Sava Deanac, the bishop of ia, took part in the wars against the Turks for the liberation and
unification of the Serbs, as commander of the Deovo-Ibar Batallion. Bishop Sava also
commanded the 2nd Volunteer Detachment in the war that King Milan waged against Bulgaria
in 1885. Finally, although the story certainly does not end here, let us mention priest Bogdan
Zimonji, leader of the Nevesinje uprising of 1875, where he was the central figure and the
leading Herzegovina commander with Luka Vukalovi.
Even St. Sava is held to be responsible for the death of one of the enemies of his brother
Stefan (Prvovenani). However, St. Sava eliminated his enemies in a slightly different fashion
through prayer, not by the sword, i.e. angels bloodied their hands for him. When a struggle
for power erupted in neighboring Bulgaria, one of the respectable nobles and aspirants to the
Bulgarian throne, Strez, fled to Serbia to Stefan Nemanja. The two of them became brothers,

and Stefan helped him militarily to conquer certain territories. However, later, when the
Bulgarians attacked Serbia they managed to get Strez to change sides and join the attack on
Stefan. In an attempt to get Strez to refuse the alliance with the other Bulgarians, Stefan sent
his brother Sava to reason with him. In Domentians itije Svetoga Save (The Biography of St.
Sava) he says that before going to Strezs camp Sava said in thy name, my Lord, I will pursue
my enemies and I will gain upon them, and trusting in you I will not return until they are dead,
I will crush them with my might, and they will not be able to move against my fatherland.282
Since Savas mediation was unsuccessful, i.e. Strez did not want to accept his proposal willingly,
the Serbian saint applied different methods. Savas biographers say that God, at Savas
request, sent a furious angel to stab Strez.283
The priests with swords in hand sometimes showed less consideration and mercy even
than those who were renowned for their short temper and difficult nature, such as Karaore.
During the First Serbian Uprising, towns of rebellious Serbia were often laid waste and burned
by the rebels themselves. Valjevo, Belgrade, Poarevac, Rudnik, Smederevo, Uice, abac and
other towns were totally or partially destroyed and their population forced out. Many towns
outside of rebel Serbia that were reached by the rebels also suffered, but Nova Varo, for
example, was saved due to Karaores personal intervention. In Nova Varo Karaore saw
several beautiful buildings, and he liked them so much that he issued an order to Archpriest
Milutin from Gua that of all places, this town is not to be torched or burned by our army or
militia, because it is a pity for such beautiful houses to be destroyed and burned, but if the
Turks drive us out let them stay in them, and if we drive them out later, they will be ours, only
if they are not burned. However, during the retreat of the rebel army before the advancing
Turks, the savage Archpriest Milutin ordered the troops to set fire to Nova Varo, despite
Karaores order. And there the Serbian army burned such a beautiful town, wrote N.
Ninkovi in his book iznopisanije Moje (My Biography).284
The orthodox clergy in Montenegro was especially renowned for its fighting. They
carried the sword and rifle more often than the cross, and when they did take the cross in
hand, their weapons were by their side or on them. This is why Bishop Petar I had to introduce
order among the Montenegrin clergy. Describing the churches and conduct of the priests in
Montenegro Archpriest Dr. Radoslav M. Gruji says there were always many churches of
carved stone, which often served as defense towers against the Turks. But they had few icons
and other church objects, and weapons were often hung on church walls. There were always
plenty of parish priests, but most of them could barely read or write. The priests carried arms,
shaved their beards and often went into battle as commanders; they even held church services
under arms. Bishop Petar I prohibited them from shaving their beards and holding service
under arms; but there have been such cases later and up until today. Many of them were
decorated as heroes285
Because of such priests, as well as for other reasons, such as the lack of true secular
government under the Turks and the desire for liberation from Turkish slavery, the clergy of
the Serbian Church took over the role of politicians, commander and soldiers, violating the
canons of the Orthodox Church, with the justification that it was all for the good of their
people. That could explain Vladimir orovis view of that the Kosovo ethics were a kind of
national gospel, and that the words of Mustaj-Kadi You serve the cross but live like Milo
were true. It is as though the fame of Milo Obili had put even Jesus Christ in the shade among
the Serbian people, and particularly the Montenegrins, and Milos sacrifice became dearer to
them than that of Christ. Because, most of them reasoned, if you are sacrificing yourself are

you going to go peacefully, like Christ saying Father, forgive them; for they know not what
they do? Is it not better to take at least one of your enemies, and the enemy of your people,
with you from this world?

When is Killing Praiseworthy?

How did the Serbian Church allow for this Lazars and Milos gospel to develop
among the people and is it in contradiction with the true gospel of the New Testament? And
what were the origins of these different views on killing and on the participation of orthodox
Christians in war, and even the participation of orthodox clergy, which is explicitly and
unambiguously prohibited by the canons? We saw that for Bishop Ignatije no war was justified,
whether defensive or aggressive, not for any goal, including the highest ones national
goals. But most SPC bishops, and the respectable ones at that, believed that there are just and
unjust wars and sides that wage them. For Bishop Atanasije Jevti, for example, war is evil
when it is aggressive conquest but a necessity and a misfortune, a drama and a tragedy when
it is defensive.286
The differences in the interpretations and views of one of the most important issues in
Christianity probably originated from the different views on killing and warring in the canons
themselves. As bishop Nikodim Mila said, the canons specified different epitimia (penances)i
for intentional murder. For example, the 22nd canon of the First Local Council (of Ankir, held in
the early fourth century) stated that those that commit murder may receive communion only
on their deathbed. This rule was the most severe in this respect. On the other hand, Basil the
Great laid down in his 56th canon that he who commits intentional murder must repent for 20
years and go without communion. He divided these twenty years in the following way: the first
four years the repenter must weep, then listen for five years, then belong for seven
years, and in the end stand with the faithful in church for four more years.ii Only then could
he take communion. Another holy father, Gregory of Nyssa, ordered in his 5th canon three nineyear periods of different repentance for intentional murder. He allowed for the bishops to
reduce the length of the punishment thus instead of nine years at every level it may be eight,
or seven, or six, or five if the repenter shows extraordinary ardor and zeal in improvement.
In order to make things more complicated, there is also the notion of war. Namely, the
holy fathers did not consider killing in war to be killing at all, intentional or unintentional. In
his 13th canon Basil the Great says killings in war were not considered killings by our fathers, I
believe, as a concession to those that defend chastity and piety. In any event, it would be
proper to advise that these refrain from taking communion for three years, since their hands
are not clean. Even though these killings were not considered murders,we see that Basil the
Great nonetheless recommended that wartime killers, still refrain from taking communion for
three years since their hands are not clean According to Nikodim Mila, Basil the Great
wanted to ease the burden of conscience for the soldiers from the shedding of human blood...
E.g. forbidding laymen from receiving communion, or defrocking priests.
There were four levels of repentance: 1) weeping sinners stood in front of the church doors and begged those
going in to pray for them; 2) listening they stood immediately by the main church door, the church vestibule,
where the font is located, and could remain there until the prayer for the catechumens, at which time they had to
leave the church; 3) belonging they could be with the faithful in the church, but had to kneel and leave the church
after the prayer for the catechumens; 4) standing together they stood together with the faithful in church and left
with them, but they could not receive communion. This level was named so because the repenters were not on
their knees like those from the third level, i.e. those that belonged.



But as both Zonara and Balsamon noted in their explanations of this rule, it seems as if this
recommendation of Basils was used nowhere, but what Athanasius [the Great] had said about
this was used as a measure.
And indeed, the words of another of the thirteen holy fathers, Athanasius the Great,
were honored as the basic criterion and supreme canonic principle of the views of the
Orthodox Church on war and killing. Because of his reputation Athanasius was also called the
father of Orthodoxy or the thirteenth apostle. The words that the Orthodox clergy most
eagerly cited when the discussion of church views of war and killing, were those that
Athanasius the Great wrote in his first rule. However, it is interesting that it was about an
entirely different issue. Athanasius the Greats remark about the position that should be taken
on killing, and particularly killing in war, was incidental.
The first rule of Athanasius the Great is actually a letter (epistle) written before 356
A.D. (claims Nikodim Mila) and sent to the noble monk Amun of Nitar. Namely some
monks were shocked by certain dreams, and occasionally excretion would occur
(involuntary ejaculation) and since they believed this to foul their bodily purity, they asked
Amun for advice. Probably not considering himself to be competent or capable of answering
the questions, Amun turned to Athanasius the Great for advice. And that is how the first rule of
Athanasius the Great was born.
In his response Athanasius the Great asked Amun: What is the sin or impurity of
excretion?287 In order to show how natural the involuntary ejaculation of semen that the
priests experienced is, Athanasius the Great compared it with the excretion of saliva and
rheum. Should one make a culpable matter of the cleanings of the nose or the sputa from the
mouth? asked Athanasius. And in particular, should the secretions of the belly, such as are a
physical necessity of animal life be considered a sin? Therefore Athanasius the Great
concluded: What sin then is there in Gods name..., if the Master who made the body willed
and made these parts to have such passages?
A wise man, such as Athanasius the Great, could easily imagine that some lascivious
person would rub his hands in satisfaction and say. If the organs have been severally
fashioned by the Creator, then there is no sin in their genuine use. To shame and silence such
people, Athanasius asked the following question: What do you mean by use? That lawful use
which God permitted when He said, Increase and multiply, and replenish the earth (1 Moses
1:28); and which the Apostle approves in the words, Marriage is honourable and the bed
undefiled (Hebrews 13:4); or that use which is public, yet carried on stealthily and in
adulterous fashion? And in order to show that it is not only important what is done, but also
when, why and how, Athanasius wrote his famous words on views of murder:
For in other matters also which go to make up life, we shall find differences according to
circumstances. For example, it is not right to kill, yet in war it is lawful and praiseworthy to
destroy the enemy; accordingly not only are they who have distinguished themselves in the
field held worthy of great honours, but monuments are put up proclaiming their achievements.
So that the same act is at one time and under some circumstances unlawful, while under others,
and at the right time, it is lawful and permissible.288

How important the creators of the canons considered the situation in which murder
took place, is also apparent from the 55th rule of Basil the Great. This rule states Those that
engage bandits in combat, if they are not in the church service shall refrain from communion,
and if they are clerics, let they be removed from their rank, for it has been said that all they

that take the sword shall perish with the sword (Matthew 26:52). Commenting on this rule,
Nikodim Mila says: It is truly difficult for a man not to kill a bandit that wants to kill him and
do harm to many others. So, if we compare this to the 13th rule of Basil the Great and the first
rule of Athanasius the Great, we notice that the Orthodox Church prescribes penance for those
who have killed a bandit to defend themselves, their neighbors and their belongings, but does
not punish those who have killed in war and bloodied their hands up to the elbow. And not
only is this not punished, but they are declared heroes, praised and celebrated. In the comment
to the 13th rule of Basil the Great, Nikodim Mila says that Balsamon also mentions the
example of some priests who took part in wars and therefore killed enemies, yet were not
stripped of the right to serve as priests, but were dignified with awards. The Serbian clergy
was therefore no exception.

Where Do Jesus and the Apostles Praise Killing in War?

As we have seen, the first rule of Athanasius the Great, i. e. the opinion on killing that he
sets out in it, became a law of axiomatic weight that annulled all other rules, even those that
prohibited clerics from taking part and killing in war, and punished them for unintentional
killing. According to Nikodim Mila, when Basil the Great said in his 13th rule that killings in
war were not considered killings by our fathers, he meant Athanasius the Great. Yet although
Athanasius the Great had supported many of his words in the first rule with passages from the
Holy Scripture, he did not say what words of Christ, or the apostles, presented the basis for his
view that for a Christian to kill an enemy in war is both lawful and praiseworthy.
Truly, what could be said about this based on the words of Jesus and the apostles, and
perhaps even more based on their deeds? Was Jesus a pacifist and is Christianity against waging
any kind of war, either attacking or defensive? Did Jesus and the apostles show Christians
through their actions that one should take part in war and kill enemies? And did Jesus, or any
of the apostles, justify and praise killing in war, like Athanasius the Great (and where did they
do so)?
The answer to the question in the title of this chapter could be given in one word
nowhere. That is, neither Jesus nor the Apostles said anything anywhere in the New Testament
that even resembles the words of Athanasius the Great. Perhaps it was precisely therefore that
Athanasius the Great did not corroborate his views on killing in war with a passage from the
New Testament, although, as mentioned, in the epistle to the noble monk Amun of Nitar, i. e.
in the first rule, he had confirmation from the Holy Scripture for many of his words. Yet there
are a few places in the New Testament (they can be counted on the fingers of one hand) that
through skilful interpretation could if required become irrefutable evidence that Jesus and
Christianity are not against war and killing in war.
One of the most often cited and interpreted places is the one from the Gospel according
to St. John that Patriarch Pavle always mentioned explaining the justification of the just and
defensive wars: Greater love hath no man than this, that a man lay down his life for his
friends. (John 15:13). He who protects his neighbors peace, their freedom, against villains,
out of love for them, he risks his life, and is prepared to lose it, the patriarch interpreted.289
However, what does to lay down ones life for ones friends actually mean? How did Jesus and
the apostles go about doing this? Their type of sacrifice differs from the sacrifice that Milo
Obili made, for example. As we all know, they did not take part in any war, nor did they

confront anyone with weapons. They left this world without taking anyone with them (unlike
Milo). The one time that Peter the Apostle injured the servant of the high priest, Jesus said to
him Put up again thy sword into his place: for all they that take the sword shall perish with
the sword (Matthew 26:52).
In order to prove the war justified for achieving certain goals, people outside of the
church circles were involved in interpreting Christian principles and Christian views of war
mostly those that we could call members of the Serbian patriotic intellectual elite. One of the
most agile persons in this respect was Mr. Drago Kalaji, known as the ideologist of the new
Serbian Right, but also a partaker in the promotions of books by comrade Mirjana Markovi,
the ideologist of the new Serbian Left. Mr. Kalaji started his lengthy article Pacifizam protiv
hrianstva (Pacifism against Christianity), in the Logos newspaper of the students of the
Faculty of Theology,i by paying due tribute to the Serbian Orthodox Church, which, he said,
in the contemporary Balkan war, through a series of declarations and actions, has proved and
continues to prove its complete loyalty to its peoples struggle for liberty and statehood. This
spiritual and effective participation of the Serbian Orthodox Church leads to rampant attacks by
the traitorous (pseudo)intelligentsia, which once served the pro-communist system of
economic devilry, and today provides services to the expected foreign masters and the
corresponding pseudo-imperial project, called the new world order.290

Drago Kalaji further says that the basic accusation of the pacifists is their claim that
Christianity is a religion of peace and that allegedly any readiness for warlike responses to
the challenges of war is against it. However, Mr. Kalaji explains: Peace that is announced
and granted by the appearance of Jesus Christ is not of this world, between men or between
peoples and states, but it is the vertical one, between man and God, according to the testimony
of Paul the Apostle: and that he might reconcile both unto God in one body by the cross,
having slain the enmity thereby. (Ephesians 2:16). To dissuade those that expect the Son of
God to grant them the gift of earthly, horizontal peace, because they are fainthearted or nave,
Drago Kalaji quotes Christ: Think not that I am come to send peace on earth: I came not to
send peace, but a sword (Matthew 10:34).
In the New Testament the word sword appears in another passage that is readily
quoted by those who support the thesis that Jesus was not against war (meaning the physical,
worldly war).
And he said unto them, When I sent you without purse, and scrip, and shoes, lacked ye any
thing? And they said, Nothing. Then said he unto them, But now, he that hath a purse, let him
take it, and likewise his scrip: and he that hath no sword, let him sell his garment, and buy one.
For I say unto you, that this that is written must yet be accomplished in me, And he was
reckoned among the transgressors: for the things concerning me have an end. And they said,
Lord, behold, here are two swords. And he said unto them, It is enough. (Luke 22:35-38)ii
In addition to Chancellor Atanasije Rakita and Archpriest dr. arko Gavrilovi (of the better-known persons),
Mr. Kalaji was a common contributor to this magazine. The editor in chief of Logos even wrote an encomium
dedicated to Mr. Drago Kalaji, in which he wrote he is one of the most important persons of the Serbian
intellectual scene that should be relied on and from which one should learn. He also emphasized Kalajis loyalty
to the ethical principles of the Gospel, and his contribution to the Serbian struggle for freedom which, the editor
of Logos said, was of immeasurable significance. (Logos, 1-2, 1995). We saw how the Serbian struggle for freedom
ended. If we take into account the fact that Hadi-Dragan Anti, who is tied to the person and work of Mirjana
Markovi, was also a member of the Pravoslavlje editorial board for a full two years, it becomes clear what kind of
ideas circulated in church publications in the 1990s.
For what would two swords be enough? What could Jesus and twelve apostles do, except, of course, realize


Erasmus of Rotterdam also gave his eccentric interpretation and criticism of the
opinion of some theologians on this passage:
Since the whole of Christs teaching is directed towards instilling gentleness, patience, and
contempt of life, the meaning of this passage should be clear to all. Christ wanted to disarm his
emissaries still further, so that they would not only spurn shoes and purse but also cast off their
coats in order to set out on their mission of the Gospel naked and unencumbered, providing
themselves with nothing but a sword not the sword which serves robbers and murderers, but
the sword of the spirit which penetrates into the innermost depths of the bosom and cuts out
every passion with a single stroke, so that nothing remains in the heart but piety.291

Now, pray, says Erasmus,

see how our renowned theologian distorts this. He interprets the sword as a defence against
persecution, the bag as an adequate supply of provisions, just as if Christ had reversed his
beliefs and recanted his former teaching when his emissaries appeared to be setting out
insufficiently equipped in royal style. Or he seems to have forgotten that he said they would be
blessed when afflicted with insults, revilement, and persecution, and forbade them to resist evil
since only the meek are blessed, not the pugnacious; forgotten that he had called on them to
consider the example of the sparrows and the lilies, so that he is now so reluctant to see them
go out without a sword that he even bids them sell their coat to buy one, preferring them to go
naked rather than unarmed. Moreover, just as anything which serves to repel violence comes
under the head of sword, pouch covers any of the necessities of life. And so this interpreter
of the divine mind fits out the apostles with spears, crossbows, slings, and catapults, and leads
them forth to preach the crucified. He also loads them up with coffers and trunks and packs as
if theyll always have to move on from an inn on an empty stomach. He isnt even disturbed by
the fact that though Christ once ordered a sword to be bought, he soon afterwards sharply
ordered one to be sheathed; nor has anyone heard it said. that the apostles used swords and
shields against attack from the heathen, which they would have done had Christ intended what
our interpreter says he did.

But lets get back to Mr. Drago Kalaji. In his article Pacifism Against Christianity he
also said the following:
In an attempt to infect the Serbian Christians with the masochist inclination to yield to every
foreign master and slavery, and embracing the worst enemy, the pacifists rely on the gospel
advice Love your enemies, do good to them which hate you (Luke 6:27, cf. Matthew 5:44).
However, according to Kalajis words the pacifist interpretation of the stated principle may
dazzle and confound only those completely ignorant, owing to the deficiencies of European
languages that give only one name to all types of animosities, and are compelled to express
the differences through additional descriptions. Ancient Greek and Latin clearly differentiate
between two basic types of animosity: personal and public, i.e. political. In the Ancient Greek
and Latin version the mentioned gospel advice calls on the faithful to love only their personal,
but not their public, political enemies; diligite inimicos vestros, and not diligite hostes vestros.

Based on the words of Drago Kalaji, the reader might think that he is against the
pacifist acceptance of foreign masters and slavery. However, this is not the point. Drago
Kalaji actually objects to the fact that pacifists are teaching Serbian Christians to yield to
every foreign master and slavery. (The emphasis, then, is on the word every.) This is clear
from Kalajis following words:
the words of Scripture, that Christ would be crucified as a criminal (for who ever saw a criminal without a
weapon?). Also, Christ sent his disciples to a village to bring him a male and female donkey so that he might ride
them into Jerusalem that the words of the prophets might be fulfilled. Tell ye the daughter of Sion, Behold, thy
King cometh unto thee, meek, and sitting upon an ass, and a colt the foal of an ass (Matthew 21:5).


It is impossible to understand many of the recommendations by Jesus Christ without knowing

the historical context. For example, undermining the Old Testament principle of retribution,
following the principle an eye for an eye, and a tooth for a tooth, as well as appealing to
believers not to resist evil, are aimed at Jewish rebelliousness and call for respecting the Pax
Romana. So this is not about every evil, but about one particular, contingent and relative one,
that Jesus certainly considered bearable, wisely understanding that an uprising would cause
much greater and worse harm. At the time of these sermons, the Roman Empire was a wellestablished, extremely developed and exemplarily organized political reality of harmony and
synergy of many ethnic and religious dissimilarities.

Thus we have come to the basic difference between pacifism and Christianity (as
presented by Drago Kalaji). Specifically, both the pacifist and the Christian believed that it
is much better to yield to the foreign master and slavery than to engage in armed clashes. It is
only that the pacifist believes that one should yield to every master, and the Christian (of
Kalajis ilk) believes that one should yield only to some. Drago Kalaji describes this master as
bearable and so powerful that any rebellion against him would cause much greater and
worse harm. However, the conduct of the early Christians, particularly those in Rome, for
whom the Roman Empire was certainly not a bearable evil, differs from Kalajis
interpretation of Christs teaching. Although thrown to the lions, burned alive, and persecuted,
the early Christians did not fight this by force (not even in desperate attempts). Hiding in
catacombs was the only form of fighting that they used. They behaved pacifistically as
though every evil was acceptable to them, i.e. contrary to Kalajis interpretation of Christ.
These included Apostles Peter and Paul, who had had the opportunity to learn Christs
teachings firsthand, unlike Kalaji, who even with his exceptional education may have made
some mistakes, considering the distance of 2,000 years, his 50 years of life in communist
Yugoslavia, and his sitting next to Mirjana Markovi at her book promotions.
Additionally, the interpretation that Mr. Kalaji offered relativizes the teaching of
Christ. Particularly the notion of bearable evil, for the degree of bearability, the number
and type of evils that a Christian should endure are not strictly defined, according to Kalajis
interpretation of Christianity. This is defined on a case-by-case basis, master by master. (We
saw that the Ottoman Empire was acceptable to some hierarchs, but not to others, and the
latter called on the people to take up arms.) But the fundamental question is: who actually
assesses the acceptability of an evil? Is it possible that the level of Christian tolerance should
depend on the momentary affinities of certain hierarchs to whom Pax Romana is acceptable, Pax
Ottomana and Pax Americana unacceptable, etc; who will say today that coexistence with the
Croats is impossible, and tomorrow say that it is possible? Or even that it should depend on
their personal psychological dispositions, so that instead of turning the other cheek, the
Christian principle will be to strike back? I know that for both me and you the only salvation
lies in love. But this also often has its absurd, dreadful logic. I do not do what I should do, but
what I know that I should not. It is good to talk about love, but when someone comes and
strikes you says Metropolitan Amfilohije, without finishing his thought and leaving us in
doubt as to what might follow the blow.292
According to Drago Kalaji, Jesus considered the Roman Empire to be an acceptable
evil, and believed that one should yield to it. (Otherwise, he would have presumably called on
his compatriots to defy it.) However, it was unbearable for some Jews and they were prepared
to sacrifice their lives to overthrow it. These were the Zealots, members of a fanatical sect that
emerged in Judea in the first century A.D., who advocated armed rebellion and a struggle
against Roman domination in Palestine. (They behaved as though their slogan was better the

grave than a slave.) They probably regarded the Christian idea that they should yield to the
Roman master and slavery the same way Drago Kalaji regarded the views of his
contemporary pacifists. The Zealot struggle resulted in the almost complete destruction of
Jerusalem and the Jewish Temple, and persecution of the Jews: just as Christ had foretold. Some
of the Zealots were killed in battle, some ended up crucified, and those who survived were
forced to become Christians, i.e. the Roman evil became acceptable to them (at least they
behaved as though it had), and they accepted Pax Romana.
Something similar happened to the Serbs twenty centuries later. The pacifists, as well
as those who were not, but whom we might simply call reasonable people, said that the Pax
Americana should be accepted. Regardless of what Mr. Kalaji thought of it, the American
empire is a well-established, extremely developed and exemplarily organized political
reality, just like the Roman Empire once was. But Serbian Zealots tried to oppose this
reality, considering it unacceptable. (What they though of its power and whether they
genuinely expected to have a chance in the struggle against it, is a question for psychological
studies.) In any case, the zealous struggle of the heavenly people ended the same way the
zealous struggle of the chosen people did in complete defeat. What they said was
unacceptable, became acceptable after force was used against them and they suffered. And
what was yesterday a respectable, proud, dignified, belligerent, etc. people, now watched like
lambs, with the meekness of Christians, as watched NATO legionaries patrolled their land, just
like the Jews watched the Romans two thousand years ago.
In late February 1999, three or four weeks before the beginning of the NATO
bombardment, Drago Kalaji packed his bags and went to Italy. He was sent as Tanjugs new
Rome correspondent. (Everyone who knew her says that Mirjana Markovi remembered
everything good and evil that was done to her. She has always been very generous to those
loyal to her.) And while members of the traitorous (pseudo)intelligentsia, as well as the
people they belonged to, had Tomahawks and other state-of-the-art military technology falling
on their heads, a member of the patriotic intelligentsia watched it all from the magnificent
and safe Rome. A year later, on April 24, 2000 he said for Dnevnik: The US wanted everything,
but they only got one small Kosovo, temporarily.293

Whom Did Jesus and the Apostles Kill?

Those who support the thesis that Christians are permitted to kill people when
protecting their neighbors cannot find support for their views in the acts of Jesus Christ, his
apostles, and the early Christians. Even though they all had friends and neighbors whose
peace and freedom needed protection from criminals, as Patriarch Pavle mentioned, none
of them killed any human being, while they did on the other hand make sacrifices and give
their lives. From the text of the New Testament we learn that only a herd of pigs (Luke 8:33)
and one fig tree (Matthew 21:18-19) died because of Jesus, and that in a state of fury the Son of
God drove out the money-changers, sheep and oxen, and sellers of sacrificial animals from the
Temple because, as he himself said, they made his Father's house an house of merchandise
(John 2:15-16).
Peter the Apostle was the toughest and most fierce of the apostles. When Judas brought
armed men to the Gethsemane, Peter drew his sword and cut off the ear of one of them. (John
18:10). The story of Ananias and Sapphira, the couple that sold their belongings and gave part

of the money to the apostles, and kept part for themselves, is well known (Acts 5:1-11).i Having
learned this Peter the Apostle reproached the husband, on account of which he died, probably
overwhelmed by shame and guilt. Three hours later Sapphira, Ananias wife, came to see Peter
not knowing what had happened. After Peter scolded her he said behold, the feet of them
which have buried thy husband are at the door, and shall carry thee out and she too fell dead.
At the end of this list, let us mention Paul the Apostle, who shortly after converting to
Christianity blinded a sorcerer (but only briefly), for claiming falsely to be a prophet (Acts
13:11). And this practically ends the list of all deeds that Jesus Christ and the Apostles
committed, and that could be called violent behavior.
On the other hand the New Testament is full of examples that Jesus always withdrew
(Matthew 12:14-15) and hid (John 8:59) from those that wished to kill him. He told his disciples
to do the same; when they were persecuted in one town, to flee to another (Matthew 10:22-23).
Foretelling of the destruction of Jerusalem and the Temple by the Romans, caused by the
Jewish uprising, Jesus advised the people of Judea to flee to the mountains and not return to
the city (Luke 21:20-22), and not to confront the stronger enemy while saying let it cost
whatever it costs and let be what could never be, as the Serbian bishops advised their
people. The idea of sacrifice and giving ones life for ones friends, as preached by the SPC
bishops during the 1990s, was identical to that advocated by the Zealots, and explicitly opposed
by Jesus. When they came to arrest Jesus, and when Peter cut off the servants ear,
Then said Jesus unto him, Put up again thy sword into his place: for all they that take the sword
shall perish with the sword. Thinkest thou that I cannot now pray to my Father, and he shall
presently give me more than twelve legions of angels? (Matthew 26:52-53)

Despite having such options, Jesus did not call on the legions of angels, neither to save
himself, nor to free his people from Roman slavery. (Just like the Jews did not stand a chance
against the Roman legionaries, surely the Romans would not stand a chance against legions of
So, the words and acts of Jesus Christ and the twelve Apostles did not contain any calls
to war and killing. On the contrary. That is why when in 70 A.D. the Romans moved in to
destroy Jerusalem, the Christians listened to the Lord and left the city and escaped to Pella
(present-day Jordan). The words spoken by Prince Lazar to the Serbian knights ahead of the
Battle of Kosovo It is better to die in feat that to live in shame. It is better to accept death by
the sword, than to shoulder our enemy would never even have occurred to them. And as we
have already said, the Romans were to them what the Turks were to the Serbs (occupiers), and
Jerusalem meant to them the same thing that Kosovo did to the Serbs, if not more.

Theologians Lower the Heavens

The views of the early Christian authors (1st and 2nd century) already differed in
nuances and showed correlation with political situations, but despite this they were against
Christian participation in the military and wars. Tatian of Syria, for example, recommended the
complete withdrawal of Christians from all forms of public life and the consequent withdrawal
from military service (Ad Graecos).294 Tertullian changed his views, proving in Apologeticum that
there is no significant contradiction between membership in the Church and performing
services required by the empire, only to later completely reverse this theory.295 In the work De
Early Christians lived in communities, ate at the common table, and gave all their possessions to the apostles
to manage them on behalf of everyone.


Idolatria, in 202 A.D. he had an extremely negative view of military service and no longer
accepted any compromise.296 Tertullian saw Christs words spoken to Peter (Put up again thy
sword into his place: for all they that take the sword shall perish with the sword) as an
instruction to disarm all soldiers and desert the army. And how can (a Christian) go into
battle, furthermore, how can he even serve in the army in peace without the sword that the
Lord has taken away from him? asked Tertullian. Origen was milder and believed that the
pagans should defend the Roman Empire with sword in hand, and that the Christians should
serve without weapons, i.e. outside of the army.
And then came 313 A.D. and one of the most significant events in the history of
Christianity. Emperor Constantine the Great prohibited the persecution of Christianity through
a decree known as the Edict of Milan. Later he and his mother Helena converted to Christianity.
(Although he he never gave up pagan gods or the title pontifex maximus.297) This of course had
numerous consequences, one of them being the first rule of Athanasius the Great and the
position that to kill an enemy in war is both lawful and praiseworthy, and that all those that
prove themselves in this sphere should have monuments erected in their glory and their acts
should be celebrated. We saw that Athanasius the Great did not provide a single passage from
the New Testament to support his views, nor the words of Christ or the Apostles, let alone their
deeds he simply could not find backing for such views in the New Testament.i
This was reason for many theologians to get involved in easing the burden that Jesus
had placed on the shoulders of his followers. They tried to make the exception a rule; in the
multitude of words that called for Christians to show obedience, tolerance, love, and
moderation, to withdraw in the face of force, to leave vengeance to the Lord, and many others,
they strived to find with a microscope words such as sword, war, lay down ones life,
ascribing meaning to them as the moment and those in power required, to prove that
Christians that kill in war are praiseworthy.ii So that people, particularly those with power, on
the thrones of rulers, would not have to work so hard on elevating themselves, as Christ
demanded of them, the compassionate theologians strived to lower the heavens, and allow
even the spiritually basest people to touch them. Its the generally accepted privilege of
A church assembly, having resisted the literalist, sectarian interpretations of the so-called non-resistance of
evil, passed a decision in 319 A.D. contrary to false spiritualists (Donatists, etc) to condemn desertion as an act of
refusal, and that one may physically resist the violence of thugs and the wicked, which later became a tradition of
the holy orthodoxy. (Pravoslavlje, March 15, 1992). As we can see, six years after the Edict of Milan, the Church
reacted and decided that Christians should do what they had not done for three centuries wage war not only
using the word of God, but also physically, with sword in hand. It was only then that this became a tradition of
holy orthodoxy.
Theologians and church fathers did their best to also relax and loosen Christs firm reins. Ye have heard that
it was said by them of old time, Thou shalt not commit adultery: But I say unto you, That whosoever looketh on a
woman to lust after her hath committed adultery with her already in his heart (Matthew 5:27-28), spoke the Lord.
For the weak-willed, he had advice how to save themselves from the sin of adultery: And if thy right eye offend
thee, pluck it out, and cast it from thee: for it is profitable for thee that one of thy members should perish, and not
that thy whole body should be cast into hell. And if thy right hand offend thee, cut it off, and cast it from thee: for
it is profitable for thee that one of thy members should perish, and not that thy whole body should be cast into
hell (Matthew 5:29-30). Jesus also allowed a man to divorce his wife only for her adultery (Matthew 5:31-32).
However, in the Orthodox Church one arrived at a right to three or even four marriages under certain conditions!
Take King Milutin for example, who could give free rein to his nature, annul marriages and divorce wives, seduce
nuns, even marry a five-year-old girl. What did the holy Serbian king do until the unfortunate Simonis became
sexually mature (i. e. for at least seven years)? Did he honor Gods commandment Marriage is honourable in all,
and the bed undefiled: but whoremongers and adulterers God will judge (Hebrews 13:4), despite his


theologians to stretch the heavens, that is, the Scriptures, like tanners with a hide, says
Erasmus of Rotterdam. According to Erasmus, they pick out four or five words from different
contexts, and if necessary even distort their meaning to suit their purpose, though those which
come before and after may be either totally irrelevant or actually contradictory. This they do
with such carefree impudence that theologians are often the envy of the legal experts.298

The Borders of the Church Move with the Borders of the State
From the human point of view, these sophist acrobatics by the theologians were
completely understandable. It was easy for Erasmus, speaking through the mouth of Folly, to
say that war is War is something so monstrous that it befits wild beasts rather than men, so
crazy that the poets even imagine that it is let loose by Furies, so deadly that it sweeps like a
plague through the world, so unjust that it is generally best carried on by the worst type of
bandit, so impious that it is quite alien to Christ. But what were the church fathers, such as
Athanasius the Great to do, when Emperor Constantine decided to legalize Christianity and end
the suffering and persecution of the Christians after three centuries? Were they to command
him the same way that Jesus commanded Peter: Put up again thy sword into his place: for all
they that take the sword shall perish with the sword and thus deprive him of the chance to
wage war, conquer, expand the empire and gain even more power? In any case, Constantines
decision to change the Roman Empires stance toward Christianity was the result of one of his
war victories promised to him in a famous dream, where the cross appeared to the emperor as
the symbol of military triumph.
What stance should the Serbian Orthodox Church have taken towards the medieval
Serbian occupation of the Greek lands and violence against the Orthodox Greek brethren?
Saying that the Serbian wars were always defensive, Bishop Atanasije Jevti declared that
Emperor Duan was the only Serb to wage aggressive wars, because as he said he strayed into
foreign territories, i.e. Greek territories. However, Serbia became an empire on account of
Duan's straying into foreign territories, and hence the Serbian Orthodox Church became a
patriarchate. Did the Serbian Orthodox Church deprive all Serbian warriors, including Emperor
Duan, of communion for the murders committed in these aggressive and unjust wars, and
should it have given up the status of patriarchate because it was gained through violence and
capture of that which did not belong to the Serbs?
All these questions became theoretically superfluous already in the middle of the first
century, i.e. when the first rule of Athanasius the Great was created, and particularly after the
4th Ecumenical Council of Chalcedon was held in 451 A.D., when it was decided that Church
borders should conform to the borders of the state. Who of the Serbia bishops would be
indifferent as to whether the jurisdiction of the SPC covered the Belgrade pashalik, or on the
other hand, enveloped the large united Serbian states whose establishment was proposed by
Radovan Karadi and metropolitan Amfilohije in 1991? And the state is not created
effortlessly, as the SPC leadership well knew, but with violence, i.e. fire and swords. Perhaps it
was precisely because of this that during the 1990s the SPC Assembly and Synod never once
recommended (at least not publicly) that Serbian Orthodox priests should refuse communion
to those who committed grave crimes, robberies and rapes, while fighting in Croatia, Bosnia
and Herzegovina and Kosovo. But they did advise them to refuse communion to gynecologists,
obstetricians, and of course, women and girls that decided to have abortions.
The importance that the size of the Serbian state, i.e. the area under the jurisdiction of

the SPC, had for the Serbian Orthodox Church is apparent from the decision (which we have
already mentioned) at the regular session of the Assembly in 1996. Acceding to this decision,
Regardless of the breakup of the Versailles-made Socialist Federative Republic of Yugoslavia,
the jurisdiction of the Serbian Orthodox Church still extends to all Orthodox believers on this
territory. So, as soon as it became clear to them that their ambitions would not be achieved by
use of arms, and that the Serbian state not only would not be large, thanks to its spiritual and
secular leadership, but showed a continuing tendency to shrink, the SPC bishop decided at least
to extend the jurisdiction of the Serbian Orthodox Church to include the entire territory of the
former Yugoslavia, even if the jurisdiction of the Serbian state would not extend that far.

When, Whom, Why and How Should an Orthodox Serb Kill?

We have attempted to show the attitude of Orthodoxy, and particularly the Serbian
Orthodox Church, in the last decade of the twentieth century, regarding violence, killing and
war. We saw that there was no absolute concord within the SPC on this issue. Yet, a vast
majority of the Serbian bishops advocated the understanding of Christianity and Orthodoxy as
expressed by Athanasius the Great that to kill an enemy in war is both lawful and
praiseworthy. If we accept this as a credible interpretation of Christs teaching, in the end we
must try to find the answers to several extremely practical questions: specifically, when,
whom, why and how should Orthodox Serbs have killed during the war in the former
Yugoslavia, that it might be considered lawful and praiseworthy according to the Orthodox
canons and the SPC bishops?
The answer to this question is the easiest, because it was given by Athanasius the Great:
IN WAR. War is that magic word that invalidated even the demand of Athanasius the Great
that those that have killed in war be prohibited from receiving communion for at least three
years. Killings in war are not considered a sin even in the case of the clergy that, it should be
repeated, are explicitly prohibited from such acts according to Orthodox canons. And not only
that: many warrior priests have been canonized. Some people, who were even previously used
to killing, often moved from being criminals to being national heroes because of their
participation in war and fighting for national interests. eljko Ranatovi Arkan is the best
example of this. Serbian press reported extensively on Arkans criminal past, his armed
robberies abroad, escapes from prisons in foreign countries, even killings for the Yugoslav
State Security Service. However, on account of his involvement in the war and in connection
with the war in the former Yugoslavia, eljko Ranatovi and his boys had the honor of being
the personal bodyguards for Metropolitan Amfilohije of Montenegro and the Coastlands at
certain public events in Montenegro. We also saw that even Patriarch Pavle did not protest
against Arkans armed guard. Even Bishop Atanasije Jevti, who on one occasion asked Arkan to
leave [the patriarch] alone, said about him: I know who Arkan was; but he is now a hero, and
thats how it ought to be.299
Every creature of God should be respected, every creation from the blade of grass to the
stars, from the mosquito to the cherub (angel), said Father Justin Popovi. Or as Patriarch Pavle

said: For a Christian, every killing of one man by another is fratricide. Unfortunately such
words were mostly general points that perplexed many people and left them in doubt. To
respect a mosquito!? Even while he is drinking our blood and feasting? And what does it mean
that every killing is fratricide? (Would Bishop Artemije agree with this view of the
patriarchs?) Are there not close brothers and others that are slightly further removed?
According to what we heard from the SPC bishops during the 1990s, it appears that this is so. In
his letter to Lord Carrington, Patriarch Pavle clearly stated that the Krajina Serbs, these
compatriots of ours, of the same faith and blood faced in 1991 the ominous choice of
whether to leave their ancient hearths in Croatia or to gain through armed struggle their
existence in the same state with the Serbian motherland. The patriarch also clearly informed
the Serbian state what should be done: that it must protect the Serbian brothers in Croatia
using all legitimate means, including the armed self-defense of Serbian lives and all Serbian
However, Patriarch Pavle and the other SPC bishops mentioned weapons and armed
self-defense only when speaking of Franjo Tuman and the Croatian state, and Alija Izetbegovi
and the Bosnian state. When Slobodan Miloevi and the Serbian (Yugoslav) state used tanks to
confront their citizens (bishop Atanasije Jevti called this terror against Serbian children),
the patriarch appealed for a peaceful resolution of the problem, without once mentioning that
anyone should take up arms. Even though the SPC Assembly announced to the Serbian people
that Miloevis government was the continuation of the previous, communist one, under
which the Serbian people had suffered more in five decades than they did under the Turks in
five centuries, no one from the SPC leadership, not even the harsh Atanasije Jevti, called on
the people of Serbia to take up arms and rebel in self-defense.i After Miloevis regime was
ousted, we could see on television how the Serbian police vented their frustrations on the
streets of Belgrade, beating up even women, girls, young people, with four or five of the
armored soldiers beating a single barehanded man unconscious. (And what then happened in
Croatia, Bosnia and Herzegovina and Kosovo, where these and similar men were not in front of
cameras and where they had one additional motive to run wild the difference in faith and
blood with those that they devastated.)
Even though thousands of people fled Serbia, as well as parts of Croatia and Bosnia, in
search of a better life under someone elses sun during the ten years that Slobodan Miloevi
was in power, the patriarch and SPC bishops never ever called on the Serbs to take up arms in
self-defense against the destroyer of the Serbian people, as Bishop Artemije called Miloevi.
Instead, they advised them not to do anything that would lead to the shedding of fraternal
blood or childrens tears. Only when the Serbian people decided not to adhere to such advice
from the SPC leadership and those that called themselves national leaders, were Slobodan
Miloevi and his regime ousted.
So why did Patriarch Pavle and the other SPC bishops send a message to the Croatian,
Bosnian and Kosovo Serbs to take up arms and defend themselves against Croats, Muslims and
Albanians, but told the Serbs in Serbia to be endure like Christians and watch as Serbs sent
tanks against them, as Serbian police officers beat them up, and as certain Serbs very quickly

Admittedly Bishop Atanasije Jevti did pray to God for Miloevi himself to carry out this task: This is a
coward, bootlicker, poltroon of the western powers. Vuk Brankovi was a dilettante compared to him. This man
lacks character, lacks spirituality, he is rude, sinister, and a suicide. Please God, let him commit suicide and save this
people. Damn Slobodan Miloevi in this world and the other. (Reporter, October 20, 1999)


amassed such riches as are only spoken of in fairytales?i

The answer to this question also takes away the doubt (if there ever was doubt) as to
whom it was lawful and praiseworthy to kill, in the case of an orthodox Serb, during all the
events in the former Yugoslavia in the 1990s. The answer was simple and could be summed up
in one word non-Serbs (i.e. all those that are not Serbs, but primarily Croats, Muslims and
Albanians). Because of such conduct on the part of the Serbian bishops, some people
commented that the order of words in the name Serbian Orthodox Church absolutely
reflected the hierarchy of values that existed in the SPC, i.e. that Serbdom was foremost,ii then
Orthodoxy, and at the end, if there was any space, Christianity (being the common faith with
other non-orthodox churches).
Certainly not for personal gain (at least not formally); but rather to save our lives, our
belongings. The canons of the orthodox church punish those who engage in battle with bandits
in order to defend themselves, but encourage and praise those who go to war. This was one of
the main reasons why the SPC hierarchs did not call on the Serbs in Serbia to rebel against the
ruling regime, despite all the agonies that the people suffered. The clashes could have caused
disorder in the Serbian state, and the state was more important to the Serbian Orthodox
Church than peoples individual fates, even if they numbered in the thousands. This is why the
bishops calmed the spirits in Serbia, and in Croatia and Bosnia they appealed for the war to
continue until the completion of their dream of the united Serbian lands. So the Orthodox
canons do not recommend killing for the purpose of protecting ones life and belongings, and
even chastise it, but in the struggle against the crescent moon, Islamic and aggressive
(Atanasije Jevti), for the revered cross and golden freedom, for Greater Serbia and
salvation of the cross with three fingers, one should indubitably kill. The interests of the
Serbian Church, Serbian state and Serbian people (as interpreted by the SPC) were the only reason
for which an orthodox Serb could legally kill and not fear Judgment Day.
The answer to this question, although slightly generalized, was provided by the SPC
bishops in early November 1991, at the extraordinary session of the Holy Assembly of Bishops.
At that time they reminded all orthodox Serbs that our holy Orthodox Church allows only for
a war of defense and liberation, when it is imposed on us despite our support for peace, and
absolutely rejects any aggressive and unjust war, and every Serbian soldier, who should be
characterized by probity and heroism, must fight chivalrously and honorably, without tarnishing
his own and his peoples reputation with crimes and injustice. Patriarch Pavle explained in
more detail: Even with our enemy we must not behave inhumanely. If he is caught, he must not
be cruelly tortured or massacred, at any cost. Particularly innocent women, the elderly and
The attendance of Patriarch Pavle at the anniversary of the Braa Kari company will remain a special memory.
His Holiness had the place of honor, with Mirjana Markovi and Slobodan Miloevi on his left and right side.
Remembering Christs words that It is easier for a camel to go through the eye of a needle, than for a rich man to
enter into the kingdom of God, (Matthew 19:24) someone commented this picture saying Patriarch Pavle
between the camels.
Placing the national idea above the unity of faith is called phyletism (Greek , tribe). At the Council in
Constantinople in 1872, this was condemned as heresy.


children. Where this is not observed there is neither man nor hero. There is a criminal that
never was nor will be a hero. And criminals and crime cannot bring good to anyone, not to
themselves, not to their people, but only infinite shame and misfortune.300
Was the war that the Serbs waged against almost everyone in the former Yugoslavia,
and then against almost everyone in the world, truly one of defense and liberation? Did the
Serbian soldier fight chivalrously and honorably? Did he cruelly torture and massacre
those that he captured, or did he behave more humanely, i.e. work them over in the way
and to the extent that Serbian police officers did to the demonstrators and rally attendants in
the towns of Serbia? And finally, could the people with rich pasts, that certain SPC bishops
pronounced heroes, baptizing their paramilitary formations and using them as their personal
security, bring any good to the Serbs and Serbia? The answers to these questions probably
reveals the mystery as to why on the two-thousandth anniversary of the birth of the Lord Jesus
Christ the Serbian people suffered complete defeat and had only infinite shame and

The Corrupt Bishop and Materialist Priests

During the 1990s the bishops of the SPC prayed many times to God for the Republika
Srpska Krajina and Republika Srpska (as they were at the beginning of the war) to survive, but
these prayers were not granted. They also spoke many words that sooner or later turned out to
be untrue. They tried to hide many horrible facts from their congregation, facts that later
emerged into the light of day in an even more dreadful way. They changed their own views
from day to day, even admitting that they had differences on understanding of the Church, its
role in the Serbian people and its worldly mission, as though they belonged to different faiths.
In the end one of them, Bishop Artemije, protested against the lies and concealing of facts by
saying This can and should no longer be concealed. The truth is more important than
However, it was not only the words of the bishops that affected the believers and
Serbian public their acts did too. In Sveti knez Lazar, the publication of the Raka-Prizren
diocese that is published with the blessing of Bishop Artemije, Mr. Miodrag M. Petrovii pointed
out the large number of acts by the SPC bishops that essentially contradict what is written in
the Gospel and the Law.301 For example, the election of the bishops is ever more frequently
carried out the same way a job vacancy is all too often announced it is known in advance who
will be accepted. At this years session of the Holy Assembly of Bishopsii it was done the
following way: first it was agreed and determined who would be elected, and then after the
fact, the summoning of the Holy Spirit took place, and hastily.302
Pointing out how the new Serbian bishops are elected in the SPC, but also who is being
appointed bishop, Mr. Petrovi asks:
Would the assembly of bishops from St. Savas time allow for an immature, religiously
semieducated candidate, who inclines towards unsound ecumenism, and is given to vice (credit
and glory to the worthy ones), only because someones vanity and greed should be satisfied, or
because those in power are putting pressure on them? And would a lay man, not even a bishop,
An expert associate with the Serbian Academy of Sciences and Arts and editor of the phototypical edition of
Zakonopravila ili Nomokanon Svetog Save, also known as Krmija.
In May 1999.


who was appointed in such a manner, who even organized celebrations of this in hotels, have
remained in the Church alongside St. Sava? The Law strictly prohibits and punishes such
conduct, and instructs the bishops first to help the poor, and visit those imprisoned twice a
week (on Wednesdays and Fridays). In any case, in the sweat of whose brow was the money
made that was spent in such a manner, and during a time, at that, when the people were being
killed and starving in such large numbers?!i And finally, who can entrust such a person with the
duty of saving souls?

At the end Mr. Petrovi revealed who was in question: It is Filaret (bishop of
Bishop Filaret, the man given to vice, is one of the most interesting characters that
traversed the Serbian public scene in the last decade of the twentieth century. He attained
international fame as early as 1991, due to the famous photograph where he is posing in
front of a Serbian cannon and armored vehicle holding a machine gun. From the beginning of
the war in Croatia he was involved in humanitarian work and was the most active member of
the Committee for Helping Refugees, which was founded by the SPC Synod. Numerous convoys
organized by Father Filaret started out from Hall 8 at the Belgrade fairgrounds, where huge
amounts of goods converged. Many started out but some were diverted along the way. There
was the famous case of the X-ray equipment, worth 250,000 dollars, that a Serbian woman from
America had sent to Patriarch Pavle, asking him to give it to a healthcare institution. However,
the equipment simply disappeared. I was reprimanded by His Holiness Patriarch Pavle for this,
and instructed to find it as best I could, said Father Filaret.303 After a lengthy search and
wrong leads, the equipment was found in Vrginmost, in the garage of the municipal mayor!
Father Filaret is also remembered for taking part in one of the main RTS news
programs, when holding a childs skull he told viewers that Muslims had chopped off the girls
head before her mothers very eyes. He also showed the axe that was used. We learned from
Bogoslav Marjanovi, a journalist for Ilustrovana Politika, that the editor-in-chief called him that
same evening and told him to find Filaret first thing in the morning and do an interview with
him. When asked for the interview by Mr. Marjanovi, Father Filaret first hesitated, but
eventually agreed. The agreement was for them to meet at Filarets apartment at Duanovac.
When I arrived there at the agreed time with a photographer, a robust young man opened the
door, explaining that he was a student at the Faculty of Theology that had come over to help
Filaret with something in the house. He did not look like a theologian to me, says Mr.
When Father Filaret arrived, he took Mr. Marjanovi and the photographer into the
other room, leaving the theologian in the dining room, and the door between the two rooms
wide open. Filaret repeated the same story, but in a more gruesome form. The axe that was
allegedly used to cut the girls head off lay on the table. While we talked the photographer took
pictures of Filaret and the axe. In the end we asked to take a picture of the skull. Filaret
answered Why would do you need the skull, there you have the axe; thats enough.
Surprised, we explained that the photograph was the key confirmation and proof of his story,
The election was carried out at the regular Assembly session in May 1999, during the NATO campaign against
In his sermon at the ordainment of Bishop Filaret, Patriarch Pavle warned him If a man desire the office of a
bishop, he desireth a good work. A bishop then must be blameless (1 Timothy, 3:1-2), a model of faith, in
everything that his holy and proper. This is the curriculum of life for every Christian, and particularly fora bishop
and every priest.


and that we are a illustrative magazine and that without a photograph there is no credible
story. He repeated slightly nervously, No, you cannot take a picture of the skull. We asked
again, surprised, how it could be filmed on television, but not by us. Television is something
else, he said and got up from the table, letting us know that any further discussion was
One year after entering the higher ranks of the Serbian Orthodox Church, Bishop Filaret
also became a high-ranking political official. He was appointed deputy Federal Minister of
Religion to Mrs. Leposava MIlievi.i Neither the Synod nor the SPC Assembly, that had so
eagerly explained what church canons said about abortions, or about the so-called
Montenegrin Orthodox Church, had any official comment on Bishop Filarets action. The
spiritual shepherds fell silent, leaving the flock wondering in bewilderment to which political
offices members of the Serbian orthodox clergy could be appointed. Had Bishop Filaret broken
the canons of the Orthodox Church, or could we expect that he, or any other member of the
clergy, might run for President of the Republic of Serbia?
Ahead of the parliamentary and presidential elections, held on September 24, 2000
(which marked the end of Slobodan Miloevi), Mr. Filaret, bishop of Mileeva and deputy
Federal Minister of Religion, addressed the Serbian Orthodox flock on Television Politikaii to
explain the gravity of the situation and point out that only one of the several options that were
being offered to the people would lead them to happiness and a better life. The bishop made it
clear which one it was. Just like a person does not have a spare heart or spare eyes, I have no
spare president of mine, no spare government, and no spare fatherland. And as the bishop of
Mileeva, I see no other person fit to be president of the Federal Republic of Yugoslavia, other
than Slobodan Miloevi.305
Aware of the difficulties that Serbia and Yugoslavia were in (besides all else, the
summer of 2000 was extremely dry), bishop Filaret revealed the reasons for all this. It is
difficult. I know that life is difficult for our people, in my diocese and everywhere. We have a
problem that happened this year. God forgive me for saying so! The dear Lord is angry with the
Serbs, a great drought happened to us. Had it not happened, the people would survive as
though nothing had happened. Is Slobodan to blame for this? We dont pray to God. Let us pray
to God, let everyone do their duty. Let the church do its job, the state its job, and the
politicians their jobs.306
Having warned the Serbs that the person on top of the hill always sees more than the
person at the bottom of the hill, i.e. that he as a shepherd saw better and further than the
members of the flock, Bishop Filaret sent a striking message: I too beg the Serbian people
this is truly a matter of be or not to be for Serbia that they should be careful how they vote.
And I also ask of them, I beg of them on my knees, I kneel before the Serbian people, and swear
on the grave of St. Sava, I who am the least worthy in the Serbian Church and the most sinful
keeper of the grave of St. Sava I beg the Serbian people to be careful after the elections,
because they are already forecasting what will happen in Serbia: this means that they have
already orchestrated everything, already planned everything. This is why the Serbs should not
allow any confusion, any commotion, they should not allow tragedy and despair. We have had
enough misery, hardship and misfortune. Let us strengthen ourselves.307
Former Serbian Minister of Health and member of the JUL directorate.
The interview with Bishop Filaret was broadcast on TV Politika on September 18, 2000, and was rerun, by
public request, on September 19, five days before the elections. The interview was published full-page in the
Politika daily newspaper.



All the pleading and kneeling of Bishop Filaret was in vain. Unlike him, a large number
of Serbs showed that they did have a spare president and spare government. The Serbs were
not even touched by the bishops swearing on St. Savas grave. They chose those that
immediately and openly started cooperating with the directors and planners of many Serbian
tragedies - as Bishop Filaret and many other SPC bishops had untiringly claimed during the
1990s. But unlike Bishop Filaret, these others knew that the time had come for a new and
different song. For this reason Bishop Filaret was dealt a blow even by his brothers in Christ.
Patriarch Pavle and the Holy Synod of Bishops announced that everything that the bishop had
said in the interview represented his personal opinion, and not the position of the Serbian
Orthodox Church. When the spare president and spare government won the elections,
Bishop Filaret had to repent and apologize for his words of support for Slobodan Miloevi. The
only piece in Bishop Filarets interview that the bishops agreed with was his self-critical claim
that he was the least worthy in the Serbian Church and the most sinful keeper of the grave of
St. Sava.
But enough talk about bishop and minister Filaret. Let us return to Sveti Knez Lazar, the
publication of the Raka-Prizren diocese, in which many Serbian orthodox priests were accused
of open hedonism and materialism. They were said to have little time for spiritual discussion
with believers, but to be tireless when the topic was politics, cars, apartments, foreign
currency For many of them the measure of how good a believer one is, unfortunately is the
cutting of the Patron Saints Day cake and sanctification of water, instead of it being the
primarily sacraments of confession and communion. We also learn that Miloevis state had
offered, and the Serbian Church accepted, the opportunity for ordained persons to import
vehicles with customs benefits. The state thus achieved a goal. The impoverished people were
to watch the race for purchasing luxury cars (sometimes even two), which one easily falls prey
to, and are given more attention than ecclesiastical-canonical duties. What had thus the
Church achieved on the spiritual aspect? The noted thefts of cars purchased in this way should
serve as a lesson.308

The Flock No Longer Trusts the Shepherds

The words and acts of the Serbian Orthodox clergy, which we heard and saw during the
1990s, undoubtedly left a mark on the souls of most Serbian Orthodox believers. According to
Miodrag M. Petrovi, author of the article U raskoraku sa Svetim Savom (At Odds with St. Sava),
only a small portion of the believers could become stronger in faith by observing the conduct
of their orthodox shepherds. The others, who were many, were easily shocked and retreated in
their faith. The third group, whose number tripled in Serbia over a short period, became
devotees of the old calendar, following the model of the Greeks. The fourth group became
easy prey to various sects, and the fifth group, perhaps the smallest, found justification for
the weakness and indifference of their faith in the weakness of the Church people.309 In any
case, the former popularity and reputation of certain bishops of the Serbian Orthodox Church
vanished almost completely. Their untrue words, unanswered prayers, cover-up of infamous
facts, their wrong and destructive advice to the Serbian people, and their mutual feuds, all
contributed to the distrust of a great number of elievers. Bishop Atanasije Jevti and
Metropolitan Amfilohije felt this personally.
In January 1995 the enterprising Father Filaret organized a Spiritual Academy
Dedicated to the Brothers in Republika Srpska and Republika Srpska Krajina. The guest at this

public meeting was Bishop Atanasije Jevti. With a touch of megalomania, probably believing
that the people in Belgrade and Serbia were still interested in the fates of their brethren on the
other the Drina River and that the popularity of Bishop Atanasije was as great as it was in the
1980s, Father Filaret choose Hall 1 of the Belgrade fairgrounds as the venue of this event.
However, only about a hundred people gathered in the hall that could take 20,000, and which
Bishop Atanasije could have perhaps filled at one time. Insulted by the emptiness of the huge
space, Father Filaret could not remain silent: Shame and disgrace! Where are the refuges,
where are the people from Bosnia and Krajina? Bishop Atanasije, holding on to his dignity,
told the people of Belgrade: Welcome, as many as you are. In our free land, the Republika
Srpska, there would have been ten times as many people. I fear that in miserable Belgrade, in
miserable Serbia, you have become weak of spirit, short of breath. You have become defeatists.
It is human to be afraid, but it is also human to recuperate.310
That is what Bishop Atanasije told the people of Belgrade in January 1995, not knowing
that only half a year later in the free Republika Srpska, and particularly the Republika Srpska
Krajina, there would be such defeatism and so much running away that perhaps it would have
been better to organize rallies in those areas, in an attempt to strengthen the spirit of the Serbs
across the Drina.
After the NATO bombardment Bishop Atanasije learned from the Kosovo Serbs to what
extent his words had lost their worth. A report on this was given by the Pravoslavlje-Press
agency on June 26, 1999. This is what it said: Yesterday three villages near Pe Goradevac,
Bijelo Polje and Vitomirica cleared completely out and went to Roaje and Montenegro.
Metropolitan Amfilohije went to Vitomirica and suggested that the Serbs should stay in the
village. The residents of Vitomirica, who had previously criticized Serbs from the surrounding
area for leaving, did not even want to hear the bishops words, and remained in their convoy,
ready to leave. The 125 Serbs at the monastery of the Pe Patriarchate, who are the only
remaining Serbs in this municipality, are awaiting chartered busses and a truck to come so that
they too might leave for Roaje. So, it was not a matter of believing or not believing the
Serbs would not even listen to what their shepherd, Metropolitan Amfilohije, had to say!
The appeal that the Holy Assembly of Bishops issued in 1998 meant nothing to them:
Do not leave your homes and hearths for any reason, because that is the only way that we can
protect ourselves and our holy Kosovo and Metohija in Serbia. Leaving your hearths at this
difficult moment would amount to betrayal of the most exalted and eternal ideals that the Holy
Prince Lazar and our glorious and sacrosanct ancestors fought and died for. May the peace and
love of God forever be with all of you!311 Despite such requests, most of the Kosovo Serbs
decided in favor of what the Serbian bishops called betrayal of the highest and eternal ideals.
The reason was humanly understandable, but not in the least Lazar-like, and it was I will give
up Kosovo; I will not give up my head!

All the Instruments that Metropolitan Amfilohije Played

The acts of certain SPC bishops, particularly Metropolitan Amfilohije and Bishop
Atanasije Jevti, were good examples of how even extremely intelligent and educated people
can be completely separated from reality by wishes and fantasies. Even though they were
considered fierce anticommunists, the two of them believed that they could achieve their
dreams of Greater Serbia in cooperation with Dobrica osi, Antonije Isakovi, Vuk Drakovi,
and other such former communists. They drew the maps of this Greater Serbia, and during the

1980s they even hoped that Slobodan Miloevi, also a communist (and not a former one), was
someone who wanted to work with them towards the realization of that project. They believed
that for him, as well as them, abolishing the autonomy of Kosovo was only the beginning of the
route that would lead to the unification of the territories that they considered to be Serbian.
There was so much yet to be obtained for the common state of all the Serbs from Croatia,
from Bosnia and Herzegovina, from Macedonia.
But instead of Greater Serbia, it was great disappointment that followed. Slobodan
Miloevi started accepting all the offered peace plans drafted by the international community,
and compelled representatives of the Serbs in Croatia and Bosnia and Herzegovina to also do
so. In April 1992 he proclaimed the Federal Republic of Yugoslavia (the third Yugoslavia) and
let it be known that he had no intention of fighting for joining the territories across the Drina
to Serbia. This angered most of the Serbian bishops, particularly the three As. They criticized
him, declaring him a betrayer of Serbian national interests, dangerous, sinister In the end,
after ten full years, they lived to see the day when he was ousted from power, which many
people had started to think was impossible.
The three As saw the ousting of Slobodan Miloevi as their great victory and gave it
special significance. This is why many uninformed observers got the impression that removing
President Miloevi was the first and foremost objective for these three bishops. But this was
not so. The idea that they had from the very beginning was one of state-creation. Therefore,
one needed to sever ties with Yugoslavia, or as Bishop Atanasije Jevti put it Into the murky
Maritsa with every Yugoslavia. All the territories where the Serbs were the majority
population had to be brought under one state roof. The three As knew very well that such
an enterprise would require weapons, money and media where they and their allies would
justify it all, even from a Christian point of view, representing the thorough destruction of
Vukovar and the thousand-day choking of Sarajevo to the people as a defense of the
endangered Serbian people in Croatia and Bosnia and Herzegovina. The only man in Serbia that
had control of all three of these instruments at the time, and was capable of applying them as
needed, was precisely Slobodan Miloevi. The three As also knew that in the 1980s
Miloevi was a communist, but the importance of the goals that they wanted to achieve did
not allow them to play the role of purists. So Miloevi was to serve as an instrument of
achieving their goals. But it soon turned out that Slobodan Miloevi valued himself much
more than they valued him, even as much as they had praised him. He had no intention of
being anyones instrument, but rather wanted those others, if at all possible, to become his
instruments. This, of course, is where the first clashes emerged. Having understood that
nothing would come of their ambitions, the three As turned the elimination of their former
instrument (Slobodan Miloevi) into their primary objective.
The work towards this goal brought together an extremely large and diverse group of
people in the late 1990s. For example, there was actor Branislav Lei, the future Serbian
Minister of Culture, who had made significant contributions during the demonstrations in
March 1991 by cushioning the student fist with velvet, and dulling the strength of its blows.
There was also Neboja ovi, one of the officials of the Socialist Party of Serbia and a close
associate of Slobodan Miloevi from the period when the greatest crimes were committed
under his command against the Serbs, and even more so against other peoples in the former
Yugoslavia. Then there was also Duan Mihajlovi, the president of New Democracy, the party
that at a moment of Miloevis weakness represented the straw of salvation for his regime. But
there was also Vesna Pei, Neboja Popov, Vojin Dimitrijevi, members of the Civic Alliance of

Serbia (GSS), who from the very beginning were against Miloevis dictatorship and
cooperation with him, regardless of any alleged national interests that were in question. But
more impotently, they were against the idea of united Serbian lands what could be achieved
only by fire and swords, and because of which the Serbian people, as well as other peoples in
the former Yugoslavia suffered in the war between 1991 and 1995.
The coming together of such a large number of people over a single idea toppling
Slobodan Miloevi in time made them ideologically indistinguishable to the public. The
three As and SPC bishops that had nothing against the thousand-day choking of Sarajevo
were now in this group, as were the people that had fiercely condemned this during the war.
Thus it was possible for Metropolitan Amfilohije to sound the horns of war (metaphorically) in
the early 1990s together with Miloevi and his socialists, and then in the late 1990s to blow
whistles (there is a photograph) with Vesna Pei and other fierce opponents of the war in the
former Yugoslavia. Yet after Miloevi was ousted from power, and the common objective was
achieved, it was inevitable that the provisional allies would go their separate ways. The
ideological differences between them existed even while they were toppling Miloevi, and
their motives were different. Some did it because they were displeased that the project called
Greater Serbia had even been started (incidentally, these were few), and others because this
project, which they had designed, was not carried out in full by Miloevi, even at the cost of
the greatest losses and sacrifices.
When the screen of the common struggle against Slobodan Miloevi came down, the
public was reminded who was who among the Serbs, and who had supported which ideas
during the last fifteen years of the twentieth century. The three As and most of the SPC
bishops still held banners, albeit a bit faded, that read Greater Serbia. However, now they
were trying to remove and hide these banners that they once proudly, even conceitedly, waved
in the face of the Slovenes, Croats, Muslims, Albanians, and particularly those Serbs that did
not fit their definition of a genuine Serbian patriot. It was as though they wanted to avoid the
possible debate on their responsibility for leading the Serbian flock down the path of national
failure and devastation. They were aware that none of their territorial ambitions had been
realized, none of their prayers to God on this matter had been answered. Instead of Greater
Serbia, which according to their plan was to be created through the Anschluss of parts of other
republics of the former Yugoslavia, the exact opposite happened we have a Serbia even
smaller than the one we used to have.

Serbs Tire of Minstrels

After all the torments and suffering that they endured, and inflicted on others, it seems
that the Serbs have grown tired of the heroism and minstrels. It is as though they are
prepared to accept the words of Laza Kosti: I say not that the gusle should be smashed, only
that they should be hung on the wall for a while.i The first signs of fatigue among individuals
became apparent in some cases as early as the early 1990s. Ljubomir Simovi said at the time:
It is difficult to say shoo to all the people that today, at the end of the twentieth century, offer
militarized Serbdom, the state-creating unity of the bayonet and soldiers helmet instead of a
The gusle was the most revered item in the house, second only to the icon. In Bosnia and Herzegovina,
Montenegro and southern parts of Serbia, claimed Vuk Karadi, they existed in almost every household; once it
was difficult to find a man that did not know how to play the gusle, and many women and girls also know how.
(V. orovi, Istorija Srba).


head, who with the verve of a fanatic offer heavenly Serbia, where there is nothing material
the kingdom of heaven should be abandoned as a political project because it is the shortest
route to pure anguish; only another name for the concepts and ideas that are the pride of the
smokescreen-makers, the official propagandists and obituary-writers.312

Tired of such smokescreen-makers and noisemakers and their stories of the Republika
Srpska Krajina and Republika Srpska, of patriotism and sacrifice, none of which materialized,
the hot national feelings of the Serbs (at least those in the mother-republic) suddenly started
cooling. This was clear from the results of the federal and republic elections in late 2000, when
a vast majority of the citizens of Serbia voted in favor of the traitorous parties financed by the
hostile Europe and America.
But one day, if the batteries of nationalist fervor are charged again, if again some
interesting and charismatic people resembling Bishop Atanasije Jevti and metropolitan
Amfilohije emerge, and start telling stories about the kingdom of heaven and pastures that
belong to the Serbian flock and shepherds, it would be good for our health and life, our own
and that of our next of kin, to resist this feeling and observe these interesting events from the
side. For all those who sang about the kingdom of heaven stayed on Mother Earth and came out
of the war alive and well. But thousands of others, ordinary people, that followed the sound of
their gusle, suffered without achieving anything except death, agony, and pain (their own, and
that of others). At such moments one should always remember what George Orwell said about
the Spanish Civil War: One of the worst traits of war is that all the war-propaganda, all the
screaming and lies and hatred, comes invariably from people who are not fighting..313
Norman Cigar, Genocide in Bosnia (1995)
Borba, 24 March 1993
Dani, 12 April 1999
Vreme, 2 December 1991
Vreme, 10 May 1993
Knjiene novine (Writers newspaper), 1 December 1988
Drinka Gojkovi, Truma bez katarze (Trauma without Catharsis), Srpska strana rata (The Serbian side in the War),
ed. Neboja Popov (Belgarde-Zrenjanin, 1996);
Olivera Milosavljevi, Zloupotreba nauke (Abuse of Science), Srpska strana rata
Politika, 23 March 199
Pravoslavlje, 1 January 2000
NIN, No. 2544, 30 September 1999
Logos, No. 1-2, 1995
Borba, 14-15 March 1992
Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje (The Church and the Serbian Question), Srpska strana rata
Nikodim Mila, Pravila (kanones) pravoslavne crkve sa tumaenjima (Rules (canons) of the Orthodox Church
withClarification) (Novi Sad, 1895)
Reporter, 17 November 1999
Duga, No. 1616, May - June 1995
Vladeta Jeroti, Vera i nacija (Faith and Nation) (Beograd: Tersit, 1995)
Duga, 5-18 August 1989
Rajnhard Lauer, Od ubica postaju junaci o herojskoj poeziji Srba (Zbilja, 31 May 1997, p. 7), cited in Olga
Zirojevi, Kosovo u kolektivnom pamenju (Kosovo in the Collective Memory) in Srpska strana rata (I), 252 n. 4.
Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje, Srpska strana rata
Glasnik, Slubeni list Srpske pravoslavne crkve (Herald, Official publication of the Serbian Orthodox Church)
(hereinafter Glasnik SPC), June 1990
Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje, Srpska strana rata
Duga, 9-22 June 1990



Borba, 14-15 March 1992
Danas - Vikend, 14 April 2000
Borba, 14-15 March 1992
Olivera Milosavljevi, Zloupotreba nauke, Srpska strana rata
Pobjeda, 10 July 2000
Olivera Milosavljevi, Zloupotreba nauke, Srpska strana rata
Glasnik SPC, June 1990
Atanasije Jevti, Velikomueniki Jasenovac posle Jasenovca(The Great martyr Jasenovac after Jasenovac) (Beograd
Valjevo: Hrianska misao, 1995)
Duga, No. 439, 1990
Glasnik SPC, June 1991
Sveti knez Lazar, 2 (26)/1999
Glas crkve, 2/1987
Glas crkve, 3/1993
Glas crkve, 3/1991
Glas crkve, 2/1991
Glas crkve, 3/1991
Laza Kosti, Knjiga o Zmaju(The Book about Zmaj) (Beograd: Prosveta, 1984)
Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje, Srpska strana rata
Sveti knez Lazar, 2 (26)/1999
Bishop Nikolaj Velimirovi, Govori srpskom narodu kroz tamniki prozor (Speeches to the Serbian People through
a Prison Window)
Borba, 14-15 March 1992
Protosinel Artemije, Novi Zlatoust (The New Goldmun)(Beograd, 1986)
Bishop Nikolaj Velimirovi, Govori srpskom narodu kroz tamniki prozor
Ljubica Stefan, Od bajke do holokausta (From Fairytale to Holocost) (Zagreb, 1993) (According to the testimony of
Tiosava Velimirovia, a close relative of Bishop Nikolaj.)
Bishop Nikolaj Velimirovi, Nacionalizan Svetog Save i Srpski narod kao Teodul (The Nationalism of St. Sava and the
Serbian people as Theodul)(Beograd: Ihtus - Hrianska knjiga, 2001)
Sveti knez Lazar, 2 (26)/1999
Teodor Musiol, Dachau 1939 - 1945 (Katowiche, 1968)
Philip J. Cohen, Midstream: A Monthly Jewish Review, Nov. 1992. Vol. XXXVIII No.8.
Glasnik SPC, No. 7, 1945
Atanasije Jevti, Jasenovac posle Jasenovca (Jasenovac after Jasenovac)
Politika, 8 July 1991
Glasnik SPC, August 1991
Poslednji dani SFRJ, Izvodi iz dnevnika (The Last Days of the SFRY, News Excerpts)) (Beograd: Kompanija Politika, 1995)
Olivera Milosavljevi, Zloupotreba nauke, Srpska strana rata
Josip Jurevi, Srbijanska oruana agresija na Hrvatsku 1990-1995 (Serbian armed aggression on Croatia 19901995), Jugoistona Evropa 1918-1995(Zagreb, 1995)
Vojislav eelj, Srpski brani par auesku ()(Belgrade, 1995)
Sreten Vujovi, Nelagoda od grada (The Discomfort of the City), Srpska strana rata
Olivera Milosavljevi, Zloupotreba autoriteta nauke, Srpska strana rata



NIN, 1 November 1991
Pravoslavlje, 1-15 April 1999
Vladimir orovi, Istorija Srba (History of the Serbs) (Ni: Zograf, 2000)
Archpriest Dr Radoslav M. Gruji, Pravoslavna srpska crkva (The Serbian Orthdox Church) (Kragujevac: Evro
Beograd-Kaleni 1995; Beograd: Izdavaka knjiarnica Gece Kona, 1921, third edition-reprint)
Pravoslavlje, 1-15 April 1999
Glasnik SPC, October 1994
Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje, Srpska strana rata
Dubravka Stojanovi, Traumatini krug srpske opozicije, Srpska strana rata
Logos, No. 1-2, 1995
Olivera Milosavljevi, Zloupotreba autoriteta nauke, Srpska strana rata
Pravoslavlje, 1 January 1992
NIN, 9 October 1992
Borba, 5 May 1992
NIN, 9 October 1992
Vreme, 1 May 1995
Pravoslavlje, 1 January 1995
Borba, 14-15. mart 1992
Borba, 8 August 1992
Glasnik SPC, November 1991
Duga, 8-23 November 1991
NIN, 25 December 1992
NIN, 14 December 1990
NIN, 18 December 1992
Vojin Dimitrijevi, Jugosolvenska kriza i meunarodna zajednica (The Yugoslav Crisis and the International
Community), Srpska strana rata
NIN, 18 December 1992
NIN, 8 January 1993
Politika, 9 January 1992
Borba, 13 January
Borba, 3 July 1992
Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje, Srpska strana rata
Glasnik SPC, January 1992
Glasnik SPC, January 1996
Radikalizacija drutva u Srbiji(Radicalization of Society in Serbia) (Helsinki odbor za ljudska prava u Srbiji)
Politika, 26 July 1991
Politika, 30 March 1992


Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje, Srpska strana rata

Pravoslavlje, 15 March 1992
Borba, 14-15 March 1992
NIN, 20 March 1992
Borba, 16 March 1992
NIN, 20 March 1992
Drinka Gojkovi, Truma bez katarze, in Srpska strana rata
Glasnik SPC, December 1992
NIN, 9 October 1992
Glasnik SPC, August 1992
Aleksandar Ravli, Ruenje crkava i damija, progoni vjerskih slubenika (Destruction of Chrches and
Mosques), Genocidom do istrebljenja srpski zloini (Extermination Through Genocide Serbian Crimes)(Zagreb,
Glasnik SPC, June 1992
Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje, Srpska strana rata
Logos, No. 1-2, 1995
Borba, 30 April 1993
Profil, 10 October 1998
Sreten Vujovi, Nelagoda od grada, Srpska strana rata
Glasnik SPC, August 1992
Radmila Radi, Crkva i srpsko pitanje, Srpska strana rata
Glasnik SPC, October 1994
Pravoslavlje, 1-15 September 1994
Glasnik SPC, October 1994
Glasnik SPC, June 1996
Glasnik SPC, October 1994
Borba, 14-15 August 1992
Borba, 12 August 1994
NIN, 12 February 1993
NIN, 12 March 1993
Politika, 23 June 1994
NIN, 30 July 1993
Vreme, 20 February 1995



NIN, 6 August 1993

NIN, 30 July 1993
Glas crkve, No. 4, 1998
Knjievne novine, 18 March 1989
Dubravka Stojanovi, Traumatini krug srpske opozicije (The Traumatic Circle of the Serbian Opposition),
Srpska strana rata
Dr. Slobodan Ini, Tri politika portreta (Three Political Portraits) in Radikalizacija drutva u Srbiji
Srpska re, 10 May 1993
Glasnik SPC, July 1991
Borba, 21 May 1994
Pravoslavlje-Pres, SPC information service, 26 June 1999
Sloboda, list Srpske narodne odbrane za Ameriku, 10 December 1999
Nikodim Mila, Pravila (kanones) pravoslavne crkve sa tumaenjima
U etiri oka sa Bojanom Leki (One on One with Bojana Leki) ), Free B92, 26 February 2000
Srpski pogledi, 1 January 1 February, 2000
Serbian Patriarch Pavle, ivot po jevanelju (Life According to the Gospel) (Belgrade: Ars Libris, 1998)
Nezavisna Svetlost, 11-18 December 1999
Logos, No. 1-2, 1995
Pravoslavlje, 15 January 1995
Duga, 10-23 April 1999
Pravoslavlje, 1 July 1995
Glasnik SPC, August 1999
Pravoslavlje, 15 October 1995
NIN, 4 November 1999
Reporter, 17 November 1999
NIN, 17 February 1995
Logos, No. 1-2, 1995
Reporter, 20 October 1999
NIN, 6 August 1995
Duga, 27 May 9 June, 1995
Vladimir orovi, Istorija Jugoslavije (The History of Yugoslavia) (Belgrade: 1989 phototypical edition, first edition
Logos, No. 1-4, 1994
Vladimir orovi, Istorija Srba. [Poem translated from <rastko.org.yu>, with small variations from the version in
orovi - ed.]



Kazimir Milivoj, Viteki Kralj Aleksandar I Ujedinitelj (The Chivalrous King Aleksandar I the Unifier) (Belgrade, 1935)
Bishop Sava of umadija, Srpski jerarsi (od IX do XX veka)- Serbian Hierarchs (from the ninth to the twentieth cenruty)
R. M. Gruji, Pravoslavna srpska crkva
Bishop Sava of umadija, Srpski jerarsi
R. M. Gruji, Pravoslavna srpska crkva
Ibid., epilogue and brief summary of subsequent events, Dr. Sava Vukovi
Olga Zirojevi, Kosovo u kolektivnom pamenju, Srpska strana rata
ogo Slijepevi, Istorija Srpske pravoslavne crkve, vol. 3, (Belgrade 1991)
U etiri oka sa Bojanom Leki, Free B92, 26 February 2000
Reporter, August 25, 1999
Borba, 8 December 1992.
NIN, 30 September 1999
Pravoslavlje, 1 January 1999
Glasnik SPC, November 1994
Glasnik SPC, June 1998
Pravoslavlje, 1 July 1999
Atanasije Jevti, Jasenovac posle Jasenovca
Glasnik SPC, November 1991
Atanasije Jevti, Jasenovac posle Jasenovca
Politika ekspres, 4 February 1991
Sveti knez Lazar, 2 (26)/1999
Nikodim Mila, Pravila (kanones) pravoslavne crkve sa tumaenjima
Erasmus of Rotterdam, Praise of Folly. [English translation from <http://stupidity.com> - ed.]
Vladimir orovi, Istorija Srba
Slobodan Mileusni, Sveti Srbi (Novi Sad: Prometej, 2000)
Vladimir orovi, Istorija Srba
R. M. Gruji, Pravoslavna srpska crkva
Vladimir orovi, Istorija Srba
Pravoslavlje, 1 December 1991
NIN, 20 March 1992
Pravoslavlje, 15 January 1980
Logos, No. 1-4, 1994
Vladimir orovi, Istorija Srba
Politika, 2 December 1994
R. M. Gruji, Pravoslavna srpska crkva
Atanasije Jevti, Najgori od svih moguih ratova, Jagnje Boije i Zveri iz bezdana (Cetinje: Svetigora, 1996)
[English text of Athansius letter to Amun taken from the Christian Classics Ethereal Library at
<http://www.ccel.org> - ed.]
Pravoslavlje, 1 December 1991
Logos, No. 1-2, 1995
Erasmus of Rotterdam, Praise of Folly
NIN, 17 February 1995


Danas, 29 April 2 May 2000

Logos, No. 1-2, 1995, from the article by D. Kalaji, Pacifizam protiv hrianstva (Pacifism against
Erasmus of Rotterdam, Praise of Folly
Politika, 6 May 1992
Pravoslavlje, 1 December 1991
U raskoraku sa Svetim Savom, Sveti knez Lazar, 2 (26)/1999,
Politika, 7 February 1994
Ilustrovana politika, 20 March 2001
Politika, 19 September 2000
Sveti knez Lazar, 2 (26)/1999
Vreme, 30 January 1995
Glasnik SPC, December 1998
Dubravka Stojanovi, Traumatini krug srpske opozicije, Srpska strana rata
Sreten Vujovi, Nelagoda od grada, Srpska strana rata